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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Το αντικείμενο αυτής της εργασίας είναι το κατά πόσο η Επιχειρηματική Ηθική και η

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη μπορούν να εφαρμοστούν στο Δημόσιο Τομέα και

συγκεκριμένα στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Μέσα από τη βιβλιογραφική

ανασκόπηση στοιχειοθετείται η εφαρμογή και το όφελος των επιχειρήσεων που υιοθετούν

την ΕΚΕ στον Ιδιωτικό Τομέα και μέσα από μελέτες περιπτώσεων παρατηρείται το όφελος

για τους Δημόσιους Οργανισμούς. Το ερώτημα που τίθεται είναι αν οι ελληνικοί ΟΤΑ

υιοθετούν και εφαρμόζουν την ΕΚΕ κατά τον ίδιο τρόπο που το κάνουν στο εξωτερικό οι

τοπικοί οργανισμοί. Για να διερευνηθεί αυτό το ερώτημα πραγματοποιήθηκε ποιοτική έρευνα

που προσπάθησε να ερμηνεύσει την πολιτική και την επιτυχία των δήμων όσον αφορά στους

τομείς της ΕΚΕ δηλαδή την Κοινωνία, το Περιβάλλον και τα Οικονομικά. Το κύριο

συμπέρασμα είναι ότι δεν υπάρχει ακόμα ουσιαστική δέσμευση και σχεδιασμός στρατηγικής

ΕΚΕ από την πλευρά των ελληνικών περιφερειακών ΟΤΑ παρά μόνο σε λανθάνουσα

κατάσταση.

Λέξεις-κλειδιά: Επιχειρηματική ηθική, Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, Δημόσιοι

Οργανισμοί, ΟΤΑ, .



ABSTRACT

The subject of this work is whether business ethics and corporate social responsibility can

be applied to the public sector and specifically to local government organizations. Through

the bibliographic review, the benefits of CSR engagement of companies in the private

sector is established, and through case studies the benefits for public organizations are

observed. The question is whether Greek OTAs (local government organizations) adopt

and apply CSR in the same way that other public institutions do abroad. In order to

investigate this question, a qualitative research was carried out. We attempted to interpret

the policy of the municipalities in the areas of CSR, namely, Society, Environment and

Economics. The main conclusion is that there is still no substantial commitment and design

of CSR strategy on the part of the Greek regional authorities only in latent condition.

Keywords: Business ethics, Corporate Social Responsibility, Public Sector Organization,

Local Administration Organizations.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η Επιχειρηματική Ηθική και η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχουν διανύσει μια ιστορική

πορεία με σημαντική επίδραση τόσο στον άνθρωπο όσο και στο φυσικό και αστικό

περιβάλλον αλλά και στην οικονομία και στις επιχειρήσεις. Αυτό συμβαίνει γιατί έχουν

λειτουργήσει εξισορροπητικά θέτοντας τις κατάλληλες ερωτήσεις  και αποδίδοντας ίσο

μερίδιο ευθύνης αλλά και ίση σημασία και αξία σε όλους τους συμμετέχοντες της

παραγωγικής διαδικασίας. Έως τη σύγχρονη εποχή έχει διερευνηθεί και σχολιαστεί η θετική

επίδρασή τους στον ιδιωτικό τομέα ενώ οι ερευνητές αλλά και οι σχεδιαστές της πολιτικής

αρχίζουν να διαβλέπουν την επίδρασή τους στους οργανισμούς του δημόσιου τομέα. Υπ’

αυτή την έννοια θέτουμε το ερώτημα της μελέτης της επιχειρηματικής ηθικής και Εταιρικής

Κοινωνικής Ευθύνης στο δημόσιο τομέα και συγκεκριμένα στους Οργανισμούς Τοπικής

Αυτοδιοίκησης. Μελετώντας τη βιβλιογραφία συγκεντρώθηκαν οι απαραίτητες πληροφορίες

και τα δεδομένα ώστε να προσεγγιστεί θεωρητικά το συγκεκριμένο γνωστικό πεδίο. Για τη

διερεύνηση όμως της υιοθέτησης της ΕΚΕ σε ελληνικούς ΟΤΑ (δήμους) χρειάστηκε ο

σχεδιασμός εμπειρικής προσέγγισης και μέσω ποιοτικής έρευνας βρέθηκαν ενδιαφέρουσες

ενδείξεις και χαρακτηριστικά της επίδρασης του φαινομένου σε Ελληνικούς Δήμους.

Συγκεκριμένα, στο πρώτο Κεφάλαιο παρουσιάζεται και αναλύεται η έννοια της

Ηθικής καθώς και τα πεδία ή οι κλάδοι στα οποία διακρίνεται :Κανονιστική, Περιγραφική και

Μεταηθική. Στη συνέχεια αναλύεται ο όρος Επιχειρηματική Ηθική  ως υπο-κλάδος του

Πεδίου της Εφαρμοσμένης Ηθικής η οποία υπάγεται στην Κανονιστική Ηθική.  Αναλύονται

οι τυπολογίες της Επιχειρηματικής Ηθικής που ακολουθούν τις βασικές τυπολογίες της

Ηθικής και παρουσιάζεται η πορεία της ιστορικής της εξέλιξης μέσα από τη διαμόρφωση της

ως Επιστημονικό πεδίο στον Ακαδημαϊκό χώρο.

Στο δεύτερο κεφάλαιο δίνεται ο ορισμός της ΕΚΕ και πραγματοποιείται μια σύντομη

ιστορική αναδρομή στην προέλευση της έννοιας καθώς επίσης εξετάζεται αν υπάρχουν κοινά

στοιχεία με τις έννοιες της Εταιρικής Διακυβέρνησης και της Επιχειρησιακής Ηθικής. Στο

τρίτο Κεφάλαιο δίνονται παραδείγματα εφαρμογής της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον

Ιδιωτικό τομέα και Μελέτες Περιπτώσεων εφαρμογής της στο Δημόσιο τομέα στο εξωτερικό

και στην Ελλάδα.

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύονται οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και η

σύνδεση τους με την άσκηση της Κοινωνικής Πολιτικής που αποτελεί βασικό μέρος των

αρμοδιοτήτων τους. Επίσης για την καλύτερη κατανόηση της λειτουργίας τους παρουσιάζεται

μια σύντομη ιστορική αναδρομή της εξέλιξης των ΟΤΑ. Παρουσιάζεται το Κοινωνικό τους



Έργο στο πλαίσιο της λειτουργίας τους και της λειτουργία των Δημοτικών Επιχειρήσεων και

αναλύονται τα Οικονομικά των Δήμων αλλά και η Πολιτική Πρασίνου που εφαρμόζει

προκειμένου να αποτυπωθεί η κατάσταση των Δήμων στην κοινωνία, την οικονομία και το

περιβάλλον δηλαδή στους τρεις πυλώνες της ΕΚΕ. Τελευταία παρατίθεται η σημασία της

σύνδεσης των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης με την υιοθέτηση της ΕΚΕ και αναλύεται

μια μελέτη περίπτωσης Δημοτικού Συμβουλίου στην Αγγλία που έχει υιοθετήσει δεσμευτεί

και εφαρμόζει την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Στο πέμπτο Κεφάλαιο αναλύεται η επιλογή της ποιοτικής έρευνας, η τεχνική

δειγματοληψίας και η επιλογή του αριθμού του δείγματος καθώς επίσης και τα

Αποτελέσματα της έρευνας που μας έδειξαν ότι οι περισσότεροι Δήμοι αντιμετωπίζουν σε

αρκετά ικανοποιητικό βαθμό τα θέματα κοινωνικής πολιτικής και περιβαλλοντικής

προστασίας αλλά υπολείπονται σε θέματα προώθησης δίκαιου εμπορίου, εθελοντισμού και

λειτουργίας θερμοκοιτίδας επιχειρήσεων γεγονός που οφείλεται στην έλλειψη δέσμευσης και

υιοθέτησης στρατηγικής για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη.

Τέλος στο 6ο Κεφάλαιο των συμπερασμάτων η ερμηνεία των αποτελεσμάτων της

έρευνας μας, μας δίνει μια εικόνα για την ΕΚΕ στους ελληνικούς περιφερειακούς Δήμους. Η

ΕΚΕ δεν αποτελεί ακόμα μια δυνατή επιλογή για τους όλους τους Δήμους καθόσον η

αντίληψη που έχουν κάποιοι εκπρόσωποι των Δήμων δεν συμβαδίζει με την δυνατότητα της

ΕΚΕ να εφαρμόζεται και στους Δημόσιους Οργανισμούς και μάλιστα στου Οργανισμούς

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Παραταύτα υπάρχουν δήμοι που πιστεύουν το παραπάνω και

μπορούν στο μέλλον να οδηγήσουν τους δήμους σε αποδοτικότερες και αποτελεσματικότερες

επιδόσεις στην κοινωνική και περιβαλλοντική τους πολιτική. Επίσης όλοι οι Δήμοι ασκούν

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη όχι συνειδητοποιημένα αλλά ως μέρος των κοινωνικών και

περιβαλλοντικών ευθυνών που τους αντιστοιχούν. Μπορεί να ειπωθεί ότι αναπόφευκτα η

ΕΚΕ θα αποτελέσει το μέλλον της Τοπικής Αυτοδιοίκησης γιατί μπορεί να βοηθήσει στον

καθορισμό και επίτευξη στόχων καθώς και να προωθήσει πολιτικές που θα καλύπτουν τις

κοινωνικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές ανάγκες των κατοίκων. και του Δήμου.
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1.[Επιχειρηματική ηθική]

1.1 [Η έννοια της ηθικής]
Η λέξη «ηθική» προέρχεται από την ελληνική λέξη ήθος (χαρακτήρα) και από τη λατινική

λέξη «mores» (έθιμα). Από την ελληνική λέξη "ήθος", που σημαίνει "τρόπος ζωής", η

ηθική είναι ένας κλάδος της φιλοσοφίας που ασχολείται με την ανθρώπινη συμπεριφορά.

Αποτελείται από έναν κώδικα συμπεριφοράς ανθρώπων που ζουν σε μια κοινωνία. Η

ηθική εξετάζει την ορθολογική δικαιολόγηση των κρίσεων των ανθρώπων, μελετά το τι

είναι ηθικά σωστό ή λάθος, δίκαιο ή άδικο. Μαζί, συνδυάζονται για να καθορίσουν τον

τρόπο με τον οποίο τα άτομα επιλέγουν να αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Στη φιλοσοφία, η

ηθική ορίζει τι είναι καλό για το άτομο και την κοινωνία και καθορίζει τη φύση των

καθηκόντων που οι άνθρωποι οφείλουν στον εαυτό τους και στον άλλον. Στόχος είναι το

ατομικό καλό αλλά και το κοινωνικό καλό, το καλό της ανθρωπότητας στο σύνολό της.

Ένας κανόνας ή ιδανικό στην ηθική έννοια ορίζεται ως κάθε κανονιστική αρχή που

ελέγχει ή καθορίζει κατευθυντήριες γραμμές για τη σκέψη και τον τρόπο δράσης. Η ηθική

είναι μια επιστήμη των αξιών, καθώς ανακαλύπτει τις μορφές  συμπεριφοράς, οι οποίες

έχουν τον χαρακτήρα του υποχρεωτικού. Η ηθική ασχολείται με τα ηθικά φαινόμενα, τα

παρατηρεί και τα ταξινομεί και τα εξηγεί σύμφωνα με το ηθικό ιδεώδες. Διακρίνει τις

ηθικές κρίσεις από τις λογικές και τις αισθητικές κρίσεις και τις περιορίζει σε ένα

σύστημα. Έτσι, μπορούμε να ορίσουμε τη φύση της ηθικής ως επιστημονική. Ωστόσο, από

μια άλλη προοπτική όλες οι επιστήμες οδηγούν επίσης σε φιλοσοφικά ερωτήματα εάν η

φιλοσοφία θεωρηθεί ως η αναζήτηση της γνώσης. Αυτός είναι ο τρόπος με τον οποίο η

ηθική είναι ένας κλάδος της φιλοσοφίας.

Είναι προφανές ότι δεν υπάρχει σαφές όριο μεταξύ επιστήμης και φιλοσοφίας,

μεταξύ περιγραφικής επιστήμης και κανονιστικής επιστήμης και μεταξύ ηθικής και

φιλοσοφίας. Ένας κανόνας είναι κάτι περισσότερο από μια περιγραφή. Ενώ οι φιλοσοφίες

έχουν γίνει πιο επιστημονικές και οι επιστήμες έχουν γίνει πιο φιλοσοφικές, η διάκριση

μεταξύ επιστήμης και φιλοσοφίας και μεταξύ της επιστήμης της αξίας όπως η ηθική και

της γενικής φιλοσοφίας είναι θέμα βαθμού. Με αυτό τον τρόπο η ηθική είναι τόσο

επιστημονική όσο και φιλοσοφική, τόσο περιγραφική όσο και κανονιστική επιστήμη και

τόσο καθαρή και εφαρμοσμένη, όσο καθαρή ηθική και μετα-ηθική. Επίσης η ηθική είναι

μια τέχνη, καθώς καθορίζει κατευθυντήριες γραμμές για την πρακτική συμπεριφορά και

επίσης για την κατανόηση της σημασίας του τι είναι να ενεργεί κάποιος με έναν ηθικό

τρόπο. Η Ηθική αφορά στην καλοσύνη ως τελική αξία ενώ κάποιες άλλες κανονιστικές
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επιστήμες όπως η Αισθητική και η Λογική προσανατολίζονται προς τα ιδανικά της

Ομορφιάς και της Αλήθειας αντίστοιχα.

Από κανονιστικής άποψης, τα ήθη διαμορφώνονται σε έναν ιδανικό κώδικα, ένα

σύνολο κανόνων συμπεριφοράς που υπαγορεύεται από ένα σύστημα ηθικής και το οποίο

προσδιορίζει τα όρια εντός των οποίων το άτομο μπορεί να κινηθεί (Παιονίδης, 2000∙

Γεωργοπαπαδάκος, 1982). Κύριοι κλάδοι της ηθικής είναι η μεταηθική, η κανονιστική, η

εφαρμοσμένη ηθική, η ηθική ψυχολογία και η περιγραφική ηθική (Παιονίδης, 2000).

Κάτω από το πρίσμα της φιλοσοφίας, η ηθική, υπό την ευρεία έννοια, είναι κάθε σύνολο

βασικών προτάσεων, οι οποίες αποσκοπούν στο να αξιολογήσουν ή να καθορίσουν

μορφές συμπεριφοράς και είναι καθολικές, εφαρμόσιμες, επιτακτικές, απαιτούν από τους

δρώντες να καθορίζουν τις ενέργειές τους με τέτοιο τρόπο, ώστε να λαμβάνουν υπόψη και

τα συμφέροντα όσων επηρεάζονται από αυτές και, τέλος, να είναι δικαιολογημένες

(Παιονίδης, 2000).

Η ηθική, ως σύνολο ηθικών αντιλήψεων που τυχαίνει να κυριαρχούν σε μια δεδομένη

κοινωνία, δηλαδή με την ανθρωπολογική και περιγραφική έννοια, υπόκειται σε μεταβολές

που εξαρτώνται από την κοινωνία στην οποία εφαρμόζεται. Έτσι, παράγοντες που

επηρεάζουν το κοινωνικό σύνολο δύναται να επιφέρουν αλλαγές και στο σώμα της ηθικής.

Ενδεικτικά αναφέρουμε παράγοντες που μπορεί να επιδράσουν με την ηθική μίας

κοινωνίας και αναφέρονται στο περιβάλλον με την ευρεία έννοια:

 Γεωγραφικό περιβάλλον: Η τοποθεσία μίας κοινωνίας επιδρά στις αξίες που υποστηρίζονται

από την ηθική. Άλλο ηθικό προσανατολισμό έχει ένας βόρειος λαός της Ευρώπης από έναν

νότιο στης Μεσογειακής Ευρώπης.

 Πολιτισμικό περιβάλλον: To πολιτισμικό περιβάλλον καθορίζει την ηθική μίας κοινωνίας. Οι

κώδικες ηθικής που αφορούν τις κοινωνίες χωρών της Ανατολής όπως η Κίνα και η Ιαπωνία

είναι αντίθετες (αντιδιαμετρικές θέσεις ) με αυτούς των Δυτικών κοινωνιών.

 Τεχνολογικό περιβάλλον: Και η τεχνολογία επηρεάζει την ηθική. Αρκεί να αναλογιστούμε τα

τεχνολογικά επιτεύγματα της Βιοτεχνολογίας και της Κλωνοποίησης που απασχολούν αρκετά

τους Δυτικούς πολιτισμούς. Σε μία πρωτόγονη φυλή της Αυστραλίας κώδικες ηθικής που

αφορούν την κλωνοποίηση φυσικά δεν υφίστανται.

Στην εξέλιξη της ίδιας κοινωνίας προφανώς η ηθική διαφέρει. Σε πολλές κοινωνίες η

χρήση των δούλων ήταν ηθικά αποδεκτή, αλλά στη σύγχρονη εποχή είναι απαράδεκτη. Στις

κοινωνίες της υποσαχάριας Αφρικής ο κανιβαλισμός ήταν αποδεκτός. Υπάρχουν βέβαια και

ορισμένες αρχές που είναι παγκόσμιες, όπως η ελευθερία, και ισχύουν σε κάθε μορφή

κοινωνίας.
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Η ηθική χρησιμοποιείται για να καταδείξει τη δίκαιη, την ενάρετη, τη σύμφωνη προς

τους κανόνες, πράξη και συμπεριφορά, αλλά και το σύστημα κανόνων που επικρατούν και

ρυθμίζουν τη συμπεριφορά μιας κοινωνίας, σε κάποια συγκεκριμένη εποχή σε κάποιο

συγκεκριμένο γεωγραφικό χώρο και κάτω από συγκεκριμένες οικονομικές-τεχνολογικές

συνθήκες. Στις κοινωνικές επιστήμες η ηθική είναι ο «χώρος» των δομών, των αξιών και των

σκοπών, τόσο των ατομικών όσο και των ομαδικών ενεργειών και δραστηριοτήτων μιας

ομάδας, αλλά και της συνολικής κοινωνίας. Στη φιλοσοφία, αναφέρεται, ως ο κλάδος που

προσπαθεί να δώσει απάντηση στα κορυφαία προβλήματα του ανθρώπου, ως ηθικού όντος

μέσα από την ιδεαλιστική και την υλιστική φιλοσοφία.

Σύμφωνα με τα παραπάνω η ηθική χωρίζεται συνήθως σε τρία γενικά πεδία ή κλάδους: σε

κανονιστική, μεταηθική και περιγραφική.

Η κανονιστική ηθική διατυπώνει κανόνες του ηθικού πράττειν, η μεταηθική είναι μία κριτική

δευτέρου επιπέδου, περί του πώς πρέπει να εννοούνται και να χρησιμοποιούνται οι ηθικές

έννοιες και η περιγραφική ηθική περιγράφει τα ήθη και το τρόπο σκέψης μιας κοινωνίας.

Συνεπώς η ηθική επιτελεί τρεις λειτουργίες:

α) ερμηνευτική- περιγραφική (επεξήγηση της συνειδητής με πρόθεση πράξης του

ανθρώπου).

β) αξιολογική (διατύπωση «αξιολογικών κρίσεων» για συγκεκριμένες πράξεις ή

συμπεριφορές)

γ) κανονιστική (ορισμός αρχών και κανόνων για να ρυθμίζονται οι σκοποί ανθρωπίνων

πράξεων).

Τέλος, τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη ανάπτυξη γνωρίζει μια εκδοχή της κανονιστικής ηθικής,

η εφαρμοσμένη ηθική, που επικεντρώνεται στη μελέτη συγκεκριμένων πρακτικών

προβλημάτων (λ.χ. σε αυτά που σχετίζονται με την επιστημονική έρευνα ή τη διεξαγωγή του

πολέμου) και προτείνει λύσεις χρησιμοποιώντας με κριτικό πνεύμα τις γενικές παραδοχές της

κανονιστικής ηθικής. Η ανάπτυξη της εφαρμοσμένης ηθικής περιλαμβάνει τρεις

σημαντικούς κλάδους, την βιοηθική την επιχειρησιακή ηθική και την περιβαλλοντική ηθική.

Η Βιοηθική αφορά κυρίως στην σχέση ιατρού-ασθενή και σημαίνει «ηθική του βίου-

ζωής» με την βιολογική σημασία της λέξης (ευθανασία, γενετική, γονιμοποίηση, έκτρωση,

στείρωση κλπ).

Η Επιχειρηματική Ηθική αφορά στα δικαιώματα και υποχρεώσεις που έχει ο άνθρωπος

στον επαγγελματικό τομέα και περιλαμβάνει τις θεωρίες για τα επαγγελματικά δικαιώματα

και τα επιμέρους ζητήματα: διαφήμιση, περιβάλλον (βλ. περιβαλλοντική ηθική) και

σεξουαλική παρενόχληση.
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Η περιβαλλοντική ηθική αφορά στην αλόγιστη εκμετάλλευση των πόρων της φύσης, στη

μόλυνση του περιβάλλοντος, τη χρήση των ζώων ως μέσον τροφής, ενδυμασίας και

ψυχαγωγίας, πειραματόζωα και θεωρείται επιμέρους κλάδος της επιχειρηματικής ηθικής..

1.2 [Η έννοια της επιχειρηματικής ηθικής]
Το θέμα της ηθικής στη διοίκηση είναι ζωτικής σημασίας για τα στελέχη σήμερα. Όπως

ισχυρίζεται ο Jamnik (2011) "Οι διευθυντές (managers) σε οργανισμούς αντιμετωπίζουν

ηθικά ζητήματα κάθε μέρα της επαγγελματικής τους ζωής. Σπάνια μια απόφαση που θα

πρέπει να  λάβουν δεν περιλαμβάνει ηθική διάσταση ή πτυχή σε αυτήν "Η επιχειρηματική

ηθική είναι η ηθική αρχή την οποία τα άτομα εισάγουν  στη διαδικασία λήψης των

αποφάσεων τους “ (Salehi et al., 2012). Συνήθως σημαίνει κανόνες ή αρχές που

καθορίζουν τα σωστά και τα λάθη της επιχειρηματικής συμπεριφοράς.

Όπως και με την ηθική γενικά, υπάρχουν επίσης πολυάριθμοι ορισμοί της

επιχειρηματικής ηθικής. Διαφέρουν ως προς το επίπεδο έμφασης που δίνουν σε ορισμένα

χαρακτηριστικά τους, σύμφωνα με τον προσανατολισμό και τις προτιμήσεις των

δημιουργών τους. Ωστόσο, μπορεί κανείς να δηλώσει ότι οι περισσότεροι ορισμοί

επικεντρώνονται στο να αξιολογηθούν ως ηθικά αποδεκτές οι ενέργειες της επιχείρησης

(De Cremer et al., 2011). Για παράδειγμα, o Jamnik (2011) υποστηρίζει την άποψη ότι η

έννοια της επιχειρηματικής ηθικής μπορεί να οριστεί ως: η συστηματική μελέτη των

ηθικών θεμάτων (πεποιθήσεις, κανόνες ,αξίες κ.λπ.) που λαμβάνουν χώρα στις

επιχειρήσεις και τις σχετικές συμπεριφορές των ανθρώπων, των οργανισμών και των

θεσμών.

Ο όρος "επιχειρηματική ηθική" περιλαμβάνει δύο λέξεις: "επιχείρηση" και "ηθική", οι

οποίες καλύπτουν τις περιοχές ηθικές αρχές, πεποιθήσεις, αξίες, πολιτισμός, θέματα

διακυβέρνησης και κώδικας δεοντολογίας για τις επιχειρήσεις (Δημητριάδης, 2007). Οι

Beverungen και Case (2011) επίσης   υποστηρίζουν  ότι η Επιχειρηματική Ηθική καλύπτει

τους τομείς των ηθικών αρχών και της λήψης αποφάσεων, τα ζητήματα της εταιρικής

διακυβέρνησης και τους κώδικες δεοντολογίας για μια επιχείρηση. .

Ωστόσο, μπορεί να προσδιοριστεί η επιχειρησιακή ηθική ως ένα σύνολο κανόνων που

ασκείται από μια επιχείρηση; Είναι μια άμορφη ιδέα που είναι δύσκολο να κωδικοποιηθεί ή

είναι μια μεταφράσιμη θεωρία που μπορεί να διδάσκεται ως μια επιστήμη στις σχολές των

επιχειρήσεων; (Beverungen and Case 2011). Εάν ακολουθούνται οι κανόνες για να
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διασφαλιστεί η συμμόρφωση με το νόμο, θα αντικατοπτρίζει στην πραγματικότητα τις

καθημερινές πρακτικές που ακολουθεί η επιχείρηση; (Painter-Morland 2010).

Τα παραπάνω ερωτήματα οδηγούν σε μια βάθος προσέγγιση του όρου αλλά όπως θα δειχθεί

και στη συνέχεια στην μεγαλύτερη εμβάθυνση και ταξινόμηση αυτού και άλλων συναφών/

αλληλένδετων όρων.

Ειδικότερα οι Goel and Ramanathan, 2014 σε μια προσπάθεια κατανόησης της

διαδικασίας ταυτοποίησης και παρακολούθησης της επιχειρηματικής ηθικής, των

οργανωτικών διαδικασιών των επιχειρήσεων  και τη σχέση της με τις δράσεις στον τομέα της

ΕΚΕ1,(Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης) παραθέτουν μια αναφορά έρευνας «100 καλύτεροι

εταιρικοί πολίτες της CR 2013», από ένα κορυφαίο περιοδικό στο χώρο της ΕΚΕ, το

περιοδικό Εταιρικής Υπευθυνότητας (CR), για τη μελέτη και την ταξινόμηση των

επικρατέστερων δεικτών για την ΕΚΕ και την επιχειρησιακή ηθική.

Αυτό που υποστηρίζεται από τον Εngelen, 2011 είναι ότι οι άνθρωποι γενικά τείνουν να

ακολουθούν τους κοινωνικούς κανόνες, εκτός και αν το κόστος της συμμόρφωσης με αυτούς

δεν αποφέρει αποτελέσματα (Engelen 2011). Επιπρόσθετα υπάρχει μια αυξανόμενη

συνειδητοποίηση ότι τα υφιστάμενα θεσμικά σχέδια των επιχειρηματικών δομών

αποδεικνύονται δαπανηρά για την ευρύτερη κοινότητα και υπάρχει μια αυξανόμενη πίεση για

αλλαγή στη διάρθρωση αυτών των κανόνων.

Επίσης σύμφωνα με τους παραπάνω συγγραφείς Goel and Ramanathan, 2014

διαπιστώνεται ότι οι δραστηριότητες ΕΚΕ είναι ένα από τα οχήματα που ανανεώνουν την

αναμόρφωση αυτών των κανόνων κατά συνέπεια της Επιχειρηματικής Ηθικής. Άλλες

δραστηριότητες διαδικασίες όπως η εταιρική διακυβέρνηση, η εταιρική προβολή και η

πολιτική, ο επανασχεδιασμός των επιχειρηματικών διαδικασιών και η εταιρική στρατηγική

είναι επίσης εργαλεία και στρατηγικές που πρέπει να υιοθετηθούν από τις επιχειρήσεις, και

να συμμορφωθούν με την επιχειρηματική ηθική.

Οι επιχειρηματικές ενέργειες κρίνονται όχι από εκείνες που είναι αποτελεσματικές ή

αποδοτικές  αλλά από αυτές που είναι που μπορεί κάποιος να τις υποστηρίξει ηθικά.

(Wozniak 2011 σελ. 304). Η επιχειρηματική ηθική μπορεί να γίνει κατανοητή ως μια

έννοια που μεταλλάσσεται, αλλάζοντας στο πλαίσιο των νέων τεχνολογιών, των νέων

τρόπων κινητοποίησης και αξιοποίησης των πόρων, η οποία εξελίσσεται μέσω των

1 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη μπορεί να οριστεί ως η επίδοση της Επιχείρησης στο τρίπτυχο Κοινωνία,
Περιβάλλον και Οικονομία (triple bottom line) σύφμωνα με τον John K. Elkington. Σύμφωνα με  άλλους
ορισμούς η ΕΚΕ αφορά τις δράσεις της Επιχείρησης στους τομείς του Περιβάλλοντος, της Κοινωνίας και της
Οικονομίας σε εθελοντική βάση και σε σχέση ή σε επαφή με τα ενδιαφερόμενα  μέρη (stakeholders).
Αναλυτικότερα βλέπε Κεφάλαιο 2.



19

κοινωνικών πρακτικών και αναπτύσσεται προς ένα συνεχώς συνδεδεμένο παγκόσμιο

επιχειρηματικό δίκτυο. Καλλιεργώντας την καθολική συνειδητοποίηση του πεπερασμένου

φυσικού πλούτου, της αυξανόμενης διάστασης του πλούτου και της διαδεδομένης

παρουσίας των επιχειρήσεων στη ζωή των μεμονωμένων πολιτών μέσω τεχνολογιών όπως

τα μεγάλα δεδομένα και το cloud computing, η επιχειρηματική ηθική αναδεικνύεται στο

προσκήνιο της συζήτησης για τα κοινωνικά πρότυπα.

Η επιχειρησιακή ηθική μπορεί να οριστεί από τη διοικητική πλευρά ως

«αποφάσεις για το τι είναι σωστό ή λάθος (αποδεκτό ή μη αποδεκτό) στο οργανωτικό

πλαίσιο σχεδιασμού και υλοποίησης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων σε ένα παγκόσμιο

επιχειρηματικό περιβάλλον προς όφελος των οργανωτικών επιδόσεων, των ατομικών

επιτευγμάτων στον χώρο της εργασίας, της κοινωνικής αποδοχής και έγκρισης των

συνομηλίκων και συναδέλφων του οργανισμού, καθώς και της ανταπόκρισης στις ανάγκες

και τις ανησυχίες των σχετικών εσωτερικών και εξωτερικών ενδιαφερομένων μερών2.

1.3 [Οι τυπολογίες της Επιχειρηματικής Ηθικής]

Η επιχειρηματική ηθική μπορεί να προσεγγιστεί από πολλές διαφορετικές οπτικές

γωνίες. Η επιχειρηματική ηθική μπορεί να προσεγγιστεί από ένα κανονιστικό πλαίσιο (τι

πρέπει να συμβεί) ή μια περιγραφική προοπτική (τι συμβαίνει στην πραγματικότητα). Η

επιχειρησιακή ηθική έχει μακροοικονομικές ή κοινωνικές διαστάσεις καθώς και επίπεδο

μικροοικονομικών ή επιχειρηματικών προβληματισμών και διοικητικών διαστάσεων. Οι

έννοιες που παρατίθενται στον Πίνακα 1 παρακάτω είναι παρόμοιες με τις έννοιες στον

τομέα Marketing (Hunt 1991).

2 Σύμφωνα με το Freeman (1984), ενδιαφερόμενα μέρη (stakeholders) είναι όλοι αυτοί άτομα ή/και
ομάδες που επηρεάζουν ή/και επηρεάζονται  από την επιχειρηματική δράση και στρατηγικοί.
Αναλυτικότερα βλέπε Κεφάλαιο 2
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Μικροοικονομική Μακροοικονομική

Κανονιστική Αξίες/Κανόνες/Αρχές

Για οργανωτικές

αποφάσεις

Κανόνες/ αρχές και ένα

δίκαιο οικονομικό

σύστημα.

Π.χ. διανεμητική

δικαιοσύνη

Περιγραφική Κώδικες, Πρότυπα

Συμπεριφοράς,

& Συστήματα

Συμμόρφωσης για τον

Οργανισμό

Δημόσια Πολιτική &

Θεσμοθέτηση της

Επιχειρησιακής Ηθικής

– Π.χ. U.S. Sarbanes3

Νόμος Oxley,

Νόμος Περί Απορρήτου

της Ε.Ε.4

Πίνακας 1.1 [Τυπολογίες Επιχειρησιακής Ηθικής]
Ο παραπάνω Πίνακας 1.1  είναι μια προσπάθεια να περιοριστούν και να επικεντρωθούν οι

παρατηρήσεις σε τυπολογίες ιδωμένες από την πλευρά του οργανισμού. Μερικοί ορισμοί και

η συζήτηση αυτού του πλαισίου είναι απαραίτητες στη σωστή ερμηνεία και παροχή μιας

βάσης για την κατανόηση της ιστορικής εξέλιξης της επιχειρηματικής ηθικής.

3 Ο νόμος Sarbanes-Oxley του 2002 (SOX) είναι ένας νόμος που ψηφίστηκε από το Κογκρέσο των ΗΠΑ το
2002 για την προστασία των επενδυτών από την πιθανότητα δόλιων λογιστικών δραστηριοτήτων από τις
επιχειρήσεις. Ο νόμος SOX επέβαλε αυστηρές μεταρρυθμίσεις για τη βελτίωση των οικονομικών
δημοσιοποιήσεων των εταιρειών και την πρόληψη της λογιστικής απάτης. Ο Νόμος SOX δημιουργήθηκε σε
ανταπόκριση της λογιστικής κακοδιοίκησης στις αρχές της δεκαετίας του 2000, όταν δημόσια σκάνδαλα
όπως η Enron Corporation, η Tyco International plc και η WorldCom κατέστρεψαν την εμπιστοσύνη των
επενδυτών στις οικονομικές καταστάσεις και ζήτησαν την αναθεώρηση των ρυθμιστικών προτύπων.
(https://www.investopedia.com/terms/s/sarbanesoxleyact.asp)

4 Ο γενικός κανονισμός για την προστασία των δεδομένων της ΕΕ (GDPR) αντικαθιστά την οδηγία 95/46 /
ΕΚ για την προστασία των δεδομένων και αποσκοπεί στην εναρμόνιση των νομοθεσιών περί προστασίας της
ιδιωτικής ζωής σε ολόκληρη την Ευρώπη. Αποσκοπεί στην προστασία και στην ενδυνάμωση της ιδιωτικής
ζωής των πολιτών όλης της Ε.Ε. και στην αναμόρφωση του τρόπου που οι οργανισμοί προσεγγίζουν την
ιδιωτικότητα των δεδομένων σε όλη την περιοχή.
(https://www.eugdpr.org)
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Οι κανονιστικές αποφάσεις σε μια οργανωσιακή κουλτούρα σχετίζονται με το τι

μπορεί να είναι, δηλαδή με το τι θα πρέπει ένας επιχειρηματικός οργανισμός να εξετάσει

κατά την αξιολόγηση και τη βελτίωση της δεοντολογικής τους συμπεριφοράς (Laczniak and

Murphy, 2006). Οι κανονιστικές αποφάσεις βασίζονται σε δεοντολογικούς και τελεολογικούς

κανόνες. Οι δεοντολογικοί κανόνες περιλαμβάνουν υπερνόμους και τοπικούς κανόνες που

περιγράφονται από τους Donaldson και Dunfee (1994) ως ολοκληρωμένα κοινωνικά

συμβόλαια.

Στη δεοντολογική αξιολόγηση, ο υπεύθυνος λήψης αποφάσεων αξιολογεί την εγγενή

ορθότητα ή μη ορθότητα της συμπεριφοράς που υποδηλώνεται από κάθε εναλλακτική λύση

(Hunt και Vitell, 2006). Η δεοντολογία υποθέτει ότι υπάρχει απόλυτος σταθερός κανόνας ή

αναμενόμενη συμπεριφορά στην επίλυση ενός ηθικού ζητήματος. Η απόφαση συγκρίνεται με

προκαθορισμένους κανόνες που θα μπορούσαν να σχετίζονται με την εντιμότητα, τη

δικαιοσύνη και εμπιστοσύνη ή άλλους κανόνες συμπεριφοράς.

Οι τελεολογικές αποφάσεις βασίζονται σε τέσσερα στοιχεία: 1.) αντιληπτές συνέπειες

σε κάθε μία απόφαση για τις ομάδες των ενδιαφερομένων μερών, 2.) πιθανότητα να

προκύψουν οι συνέπειες σε κάθε μία ομάδα ενδιαφερομένων μερών, 3.) επιθυμία για κάθε

συνέπεια-αποτέλεσμα και 4.) η σημασία κάθε ενδιαφερόμενης ομάδας. (Hunt και Vitell,

2006). Η τελεολογία συχνά αποκαλείται συνεπειοκρατία, διότι τα άτομα χρησιμοποιώντας

την τελεολογία βασίζουν τις αποφάσεις τους σε φιλοσοφίες, όπως ο εγωισμός και η

χρηστικότητα. Οι Ωφελιμιστές πιστεύουν ότι έχει επιτευχθεί το μέγιστο όφελος για όλους

εκείνους που πλήττονται από την απόφαση. Επομένως, οι τελεολογικές αποφάσεις βασίζονται

σε ευέλικτες αποφάσεις που βασίζονται στις συνέπειες ή στο όφελος για την ιστορία.

Οι Περιγραφικές ή θετικές προσεγγίσεις επιχειρούν να περιγράψουν, να εξηγήσουν,

να προβλέψουν και να καταλάβουν τις επιχειρηματικά ηθικές δραστηριότητες και φαινόμενα

που πραγματικά υπάρχουν (Hunt, 1991). Με άλλη διατύπωση, μια περιγραφική οπτική της

επιχειρησιακής ηθικής εξετάζει τι πραγματικά υπάρχει και όχι τι θα πρέπει να κάνει ένας

οργανισμός. Σε έναν οργανισμό, μια περιγραφική προσέγγιση θα εξετάσει τις πολιτικές

σχετικά με τις συγκρούσεις τα συμφέροντα, τις στρατηγικές, τα συστήματα συμμόρφωσης

και τα διάφορα αντικείμενα των ηθικών προτύπων στον οργανισμό.

Στον Πίνακα 1.1 η Μίκρο προσέγγιση αναφέρεται ως η επιχειρηματική δεοντολογική

συμπεριφορά των μεμονωμένων μονάδων (οργανώσεων, ανώτερων ή και μεσαίων

διοικητικών στελεχών ή ιδιωτών, όπως επιχειρηματίες). Η Μάκρο προσέγγιση αναφέρεται

στις επιπτώσεις των επιχειρηματικών αποφάσεων στα διάφορα ενδιαφερόμενα μέρη στην

κοινωνία. Για παράδειγμα, αποφάσεις που γίνονται από έναν οργανισμό σχετικά με τη
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θρεπτική αξία των τροφίμων που διαφημίζονται και πωλούνται σε παιδιά θα μπορούσαν να

επηρεάσουν τα ποσοστά παχυσαρκίας συνεπώς την υγεία και την ευημερία αυτής της

σημαντικής ευάλωτης ομάδας καταναλωτών. Ο αντίκτυπος της συνάθροισης των οργανισμών

ή του πλήρους συστήματος των μικροοικονομικών αποφάσεων στα ενδιαφερόμενα μέρη

προκαλούν ζητήματα μακροοικονομικές επιχειρηματικής ηθικής, τα οποία συχνά

αντιμετωπίζονται στη δημόσια πολιτική  και την επίσημη θεσμοθέτηση της επιχειρηματικής

ηθικής μέσω της κυβέρνησης (μακρο / περιγραφικό).

1.4 [Η ιστορική εξέλιξη της Επιχειρηματικής Ηθικής]
Σε αυτό το κεφάλαιο, θα παρουσιαστεί – αναλυθεί η ιστορία της επιχειρησιακής ηθικής από

την πλευρά της ανάπτυξης των επιχειρηματικών οργανώσεων,  αλλά και του επιστημονικού

πεδίου συγκρότησής της. Η  Επιχειρησιακή Ηθική ως πεδίο σκέψης υπήρξε στη θρησκεία και

τη φιλοσοφία για χιλιάδες χρόνια και εφαρμοζόταν στις επιχειρηματικές δραστηριότητες με

τον ίδιο τρόπο που εφαρμόστηκαν οι ηθικές αξίες και οι κανόνες στην καθημερινή ζωή.

Ο Αριστοτέλης ασχολήθηκε με τις οικονομικές δραστηριότητες, το εμπόριο και τις

συναλλαγές. Η προσέγγιση του είναι κανονιστική κατά συνέπεια διατύπωσε κανονιστικές

κρίσεις για την απληστία ή την αφύσικη χρήση των δυνατοτήτων κάποιου, στην επιδίωξη

πλούτου για το δικό του αποκλειστικό καλό. Ο Αριστοτέλης παρέχει τον πρώτο

καταγεγραμμένο ορισμό της δικαιοσύνης και της δίκαιης μεταχείρισης όλων (Aristotle, 2000,

DeGeorge, 2007). Η δίκαιη μεταχείριση και η δικαιοσύνη είναι ένα μέρος της κοινωνικής μας

ύπαρξης από την αρχή του πολιτισμού.

Οι βασικές φιλοσοφίες που δημιούργησαν το θεωρητικό υπόβαθρο για την

επιχειρησιακή ηθική περιλαμβάνουν τον John Locke και την κλασσική του θεωρία για την

την προστασία της ιδιοκτησίας ως φυσικού δικαιώματος (Locke, "Property"). Επίσης ο

Άνταμ Σμιθ, ο οποίος συχνά αναγνωρίζεται ως ο ιδρυτής του καπιταλισμού δημιούργησε την

έννοια του «αόρατου χεριού» και έγραψε για το ίδιο συμφέρον ή ατομικό συμφέρον. Ωστόσο,

συνέχισε στη θεωρία του και εξήγησε ότι «Το κοινό καλό συνδέεται με έξι ψυχολογικά

κίνητρα και ότι κάθε άτομο πρέπει να παράγει για το κοινό καλό με αξίες όπως της

ευημερίας, της σύνεσης, της λογικής, του συναισθήματος και της προώθησης της ευτυχίας

της ανθρωπότητας "(Smith, 2000). Αυτές οι αξίες θα πρέπει να εφαρμόζονται στις ανάγκες

και τις ανησυχίες των ενδιαφερομένων μερών από μια μακροοικονομική / κανονιστική

προοπτική.
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Άλλοι Θεωρητικοί που συνεισέφεραν στη θεμελίωση της επιχειρηματικής ηθικής

περιλαμβάνουν τον John Stuart Mill (1863), Immanual Kant (1899) και G.W.F. Hegel (1820).

Αυτοί οι φιλόσοφοι ασχολήθηκαν με τη δικαιοσύνη στην οικονομία, ιδιαίτερα της

διανεμητικής δικαιοσύνης (DeGeorge, 2007). Ο Karl Marx αξίζει να αναφερθεί γιατί πήρε

μια θέση κατά του καπιταλισμού και ισχυρίστηκε ότι ο καπιταλισμός θα μπορούσε να είναι

ηθικά καταδικάσιμος εξαιτίας της εκμετάλλευσης που προωθεί μεταξύ των ατόμων.

Ενδεχομένως η φιλοσοφία που είχε τον μεγαλύτερο αντίκτυπο στην κατανόηση του μακρο /

κανονιστικού πλαισίου στον τομέα της επιχειρηματικής ηθικής τα τελευταία πενήντα χρόνια

είναι η συμβολή του John Rawls (1971). Μια προοπτική είναι η Αρχή της Διαφοράς5 του

Rawls (1971) για την μεγιστοποίηση του ελάχιστου που υποστηρίζει ότι η χειρότερη

κοινωνικά θέση θα πρέπει να βελτιωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο. Συζητείται αυτή τη

χρονική περίοδο αφού το έργο του Rawls συνδέεται με προηγούμενες φιλοσοφικές

συζητήσεις της διανεμητικής δικαιοσύνης.

Η αρχή της διαφοράς είναι μοναδική επειδή ο Rawls συνδέει τη δικαιοσύνη των

αποτελεσμάτων με συγκεκριμένες ηθικές αρχές. Η αρχή της διαφοράς θα μπορούσε να

χρησιμοποιηθεί ως υπεράσπιση της δημόσιας πολιτικής για την αποτροπή του αθέμιτου

ανταγωνισμού. Για παράδειγμα, ένα πρόγραμμα υγειονομικής περίθαλψης που θα καλύπτει

όλα τα παιδιά σε μια κοινωνία θα βοηθούσε στην αντιμετώπιση των ανισοτήτων που

συνδέονται με την τάξη και το εισόδημα. Η αρχή της διαφοράς συνδέεται με τη συζήτησή

μας για τον προσανατολισμό των ενδιαφερομένων μερών, δεδομένου ότι παρέχει ένα ηθικό

σκεπτικό  στο πρόβλημα του γιατί οι οργανισμοί υποχρεούνται να εξετάζουν τις απαιτήσεις

των δευτερευόντων ενδιαφερομένων μερών όπως οι ανταγωνιστές, οι ομάδες ειδικών

συμφερόντων και οι ευάλωτοι καταναλωτές όπως τα παιδιά και οι ηλικιωμένοι.

Τα πολλά κινήματα στις Ηνωμένες Πολιτείες στη δεκαετία του 1960 και του 1970

οδήγησαν σε επιθέσεις σε επιχειρήσεις και απαντήσεις από τις επιχειρήσεις. Σύμφωνα με

τον Richard T. De George (1993) η δεκαετία του 1960 χαρακτηρίστηκε από την εισαγωγή

σε Σχολές Διοίκησης Επιχειρήσεων μαθημάτων σε κοινωνικά ζητήματα στη διοίκηση και

5 Αυτή η αρχή εμπίπτει στις προτεινόμενες αρχές του Rawls (1971) για την δικαιοσύνη:
1. Κάθε άτομο έχει την ευκαιρία για ένα πλήρες σύνολο ίσων βασικών δικαιωμάτων, διαθέσιμα σε όλους
τους συμμετέχοντες · και σε αυτό το σύστημα με εγγυημένες ίσες ευκαιρίες να αποφέρει εύλογη αξία σε
όλους τους συμμετέχοντες.
2. Οι κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες πρέπει να ικανοποιούν δύο συνθήκες: (α) Πρέπει να συνδέονται
με θέσεις και γραφεία διαθέσιμα προς όλους υπό συνθήκες δίκαιης ισότητας ευκαιριών · και
(β) πρέπει να είναι προς όφελος των λιγότερο ευνοημένων μελών της κοινωνίας
(Rawls 1993, 5-6).
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στην εταιρική κοινωνική ευθύνη. Αλλά ήταν σε μεγάλο βαθμό ad hoc και ακόμη και

εκείνοι που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της ακαδημαϊκής κίνησης προς αυτήν την

κατεύθυνση παραδέχθηκαν ότι τα μαθήματα δεν είχαν μια συνεκτική βάση ή προσέγγιση.

Αυτό με τη σειρά του οδήγησε σε αυτό που έγινε γνωστό ως επιχειρηματική ηθική στον

ακαδημαϊκό χώρο. Ο όρος, όπως χρησιμοποιείται σήμερα, προέκυψε από την είσοδο μιας

ομάδας φιλοσόφων στην περιοχή, και διαμορφώθηκε μετά τον όρο «ιατρική ηθική» που

είχε αναπτυχθεί στη δεκαετία του 1960. Κατόπιν αυτού η επιχειρηματική ηθική

εμφανίστηκε γρήγορα ως ακαδημαϊκός τομέας.

Οι Ο.C. Ferrell & Linda Ferrell (2009) διατείνονται ότι οι περισσότεροι από αυτούς που

συνεισέφεραν στη διαμόρφωση της επιχειρηματικής ηθικής  πριν από το 1960 ήταν

φιλόσοφοι που τους απασχολούσαν οι μακρο / κανονιστικές σχέσεις των επιχειρήσεων και

της κοινωνίας. Μόνο στο επόμενα πενήντα χρόνια παρατηρήθηκε ένα αναδυόμενο

ενδιαφέρον για τα μικρο / κανονιστικό και μικρο / περιγραφικό μέρη της επιχειρηματικής

ηθικής. Σύμφωνα με τον παραπάνω συγγραφέα Richard T. De George η επιχειρησιακή

ηθική δεν ήταν σαφώς διαρθρωμένη και προέκυψε ως ένα αναγνωρίσιμο φαινόμενο μόνο

αφού αναπτύχθηκε ως ακαδημαϊκός τομέας..

Όπως αναπτύχθηκε, ως ακαδημαϊκός κλάδος η επιχειρησιακή ηθική περιλάμβανε την

ανάλυση έξι διαφορετικών επιπέδων ηθικής ανησυχίας. Το πρώτο είναι το ατομικό επίπεδο

(μικρο κανονιστική  προσέγγιση). Αυτό δεν αφορά μόνο το τι πρέπει να κάνουν τα άτομα

όταν αντιμετωπίζουν τα ηθικά διλήμματα ή τα ηθικά προβλήματα στην επιχείρηση, αλλά και

τα θέματα του χαρακτήρα, την ατομική αυτο-εξέλιξη στην εργασία, τις αρετές που πρέπει να

έχει στην επαγγελματική ζωή και την ενσωμάτωση της ηθικής στην δουλειά με τη

δεοντολογία και τις ηθικές της υποχρεώσεις ως μέλος της οικογένειας, μέλος μιας κοινότητας

και μέλος της ευρύτερης κοινωνίας γενικότερα. Η έμφαση στην ανάπτυξη του χαρακτήρα

είναι ιδιαίτερα κεντρική σε εκείνους που ακολουθούν μια Αριστοτελική προσέγγιση στην

επιχειρησιακή ηθική.

Το δεύτερο επίπεδο είναι αυτό της επιχείρησης. Πρόκειται για θέματα των

εσωτερικών δομών των επιχειρήσεων που τείνουν να ενισχύουν και να προωθούν τη

δεοντολογική δραστηριότητα από τους εργαζόμενους ή τις δομές που τείνουν να προάγουν

την ανήθικη δραστηριότητα (μικρο κανονιστική ή/και μικρο περιγραφική προσέγγιση)

(χαρακτηρίζεται από την εντολή: "Πραγματοποιήστε αυτό το χρονοδιάγραμμα και δεν με

νοιάζει πώς το κάνετε."). Αυτό είναι το επίπεδο της εταιρικής πολιτικής, της εταιρικής

κουλτούρας, των ευθυνών προς τα διάφορα ενδιαφερόμενα μέρη μιας εταιρείας και της

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στο βαθμό που η ευθύνη αυτή είναι η ηθική ευθύνη.
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Το τρίτο επίπεδο είναι αυτό ενός συγκεκριμένου κλάδου. Οι εξορυκτικές βιομηχανίες

δημιουργούν ειδικά ηθικά προβλήματα, όπως και οι χημικές βιομηχανίες και πολλοί άλλοι.

Τα δεοντολογικά ζητήματα σε πολλές περιπτώσεις δεν μπορούν να λυθούν στο επίπεδο κάθε

μεμονωμένης επιχείρησης, αλλά μόνο σε επίπεδο βιομηχανίας (μακρο κανονιστική

προσέγγιση).

Το επόμενο επίπεδο είναι το εθνικό επίπεδο (μακρο κανονιστικό προσέγγιση) και εδώ

υπάρχουν ζητήματα νομοθεσίας, έλεγχος των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, προστασία

των εργαζομένων και των καταναλωτών, περιορισμός της ρύπανσης, πρόληψη της παιδικής

εργασίας και εκμετάλλευσης κ.ο.κ.

Το πέμπτο επίπεδο είναι το διεθνές (μακρο κανονιστικό προσέγγιση) και ασχολείται

με τα πολυάριθμα ηθικά ζητήματα που θέτουν οι πολυεθνικές εταιρείες, ιδιαίτερα τις δράσεις

των πολυεθνικών από τις ανεπτυγμένες χώρες που δραστηριοποιούνται σε λιγότερο

ανεπτυγμένες χώρες στις οποίες οι τοπικοί νόμοι δεν προστατεύουν επαρκώς τη χώρα ή τα

μέλη της.

Το έκτο επίπεδο είναι το παγκόσμιο επίπεδο (μακρο κανονιστικό προσέγγιση) και

αυτό αφορά την ηθική ευθύνη των εταιρειών να βοηθήσουν στην επίλυση παγκόσμιων

ζητημάτων, όπως η μείωση του όζοντος, η υπερθέρμανση του πλανήτη και παρόμοια θέματα

που μπορούν να επιλυθούν επαρκώς μόνο σε παγκόσμιο επίπεδο. για την οποία οι

επιχειρήσεις καθώς και τα έθνη φέρουν την ευθύνη.

Σύμφωνα με τον Richard T. De George η ιστορία της "επιχειρηματικής ηθικής"

μπορεί να θεωρηθεί ως η διασταύρωση τριών αλληλοσυνδεδεμένων μερών της. Καθένα

από αυτά με τη σειρά του μπορεί να χωριστεί σε τουλάχιστον δύο συναφείς κλάδους. Το

πρώτο σκέλος, το οποίο ονομάζεται το σκέλος της επιχειρηματικής ηθικής, είναι η μακρά

παράδοση της εφαρμογής των δεοντολογικών κανόνων στις επιχειρήσεις, όπως έχει

εφαρμοστεί και σε άλλους τομείς της κοινωνικής και προσωπικής ζωής. Αυτό το σκέλος

μπορεί να χωριστεί περαιτέρω στους κοσμικούς και τους θρησκευτικούς κλάδους. Το

δεύτερο μέρος είναι η ανάπτυξη ενός ακαδημαϊκού τομέα, ο οποίος ονομάζεται

επιχειρησιακή ηθική. Έχει επίσης δύο κύριους κλάδους, ο ένας είναι ο κλάδος της

φιλοσοφικής επιχειρηματικής ηθικής, ο οποίος είναι κανονιστικός και κρίσιμος, και ο

άλλος ο κοινωνικο-επιστημονικός κλάδος, ο οποίος είναι κυρίως περιγραφικός και

εμπειρικός.

Ο τρίτος άξονας είναι η υιοθέτηση της δεοντολογίας ή τουλάχιστον η κατανόηση της

ηθικής στις επιχειρήσεις. Αυτό υποδιαιρείται και πάλι στην ενσωμάτωση της δεοντολογίας

στις επιχειρήσεις και επιχειρηματικές πρακτικές (εταιρική διακυβέρνηση), αφενός, και στη
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δέσμευση για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, αφετέρου. Η επιχειρηματική ηθική εισήχθη

στην Ευρώπη και την Ιαπωνία τη δεκαετία του 1980, αν και ο όρος δεν μεταφράστηκε

εύκολα και η εξέλιξη σε κάθε χώρα ήταν διαφορετική από εκείνη στις Ηνωμένες Πολιτείες

λόγω των κοινωνικοπολιτικο-οικονομικών διαφορών. Στη συνέχεια εξαπλώθηκε με

διάφορους τρόπους σε άλλα μέρη του κόσμου, κάθε φορά με μια διαφορετική έμφαση

σύμφωνα με τα τοπικά χαρακτηριστικά και την ιστορία. Σε παγκόσμιο επίπεδο συσχετίστηκε

με το Παγκόσμιο Σύμφωνο (Global Compact) του ΟΗΕ, το οποίο ξεκίνησε από τον τότε

Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ Κόφι Ανάν σε μια διεύθυνση στο Παγκόσμιο Οικονομικό

Φόρουμ στις 31 Ιανουαρίου 1999 και ξεκίνησε επίσημα τον Ιούλιο του 2000.

Μέχρι το 1990, η επιχειρηματική ηθική ήταν καλά καθιερωμένη ως επιστημονικό

πεδίο. Από την άλλη αυτή ήταν η αρχή της ταχείας αποδοχής της επιχειρηματικής ηθικής σε

οργανισμούς. Οι πρώτες εξελίξεις έλαβαν μέρος στη δεκαετία του 1980, αλλά η θεσμοθέτηση

της επιχειρησιακής ηθικής μέσω της δημόσιας πολιτικής κινήθηκε γρήγορα μέσα από τη

δεκαετία του 1990 και τη δεκαετία του 2000. (O.C. Ferrell, University of New Mexico ,

Linda Ferrell, University of New Mexico)

Η σχέση των κοινωνικών θεμάτων με τον επιχειρηματικό τομέα ή των κοινωνικών

ζητημάτων στη διοίκηση και στην επιχειρηματική δεοντολογία είναι αμφισβητήσιμη, με

υποστηρικτές των κοινωνικών θεμάτων να διεκδικούν την επιχειρησιακή ηθική ως μέρος

του πεδίου τους και εκείνοι της φιλοσοφικής επιχειρησιακής ηθικής να διεκδικούν

κοινωνικά ζητήματα ως εμπειρικό μέρος του πεδίου . Η διαφορά αυτή έχει ιστορικές ρίζες.

Οι διαμάχη ξεκίνησε τη δεκαετία του 1970 συνεχίστηκε τη δεκαετία και η ένταση

συνεχίζεται μέχρι σήμερα.

Το αν η επιχειρηματική ηθική περιελάμβανε την εταιρική κοινωνική ευθύνη ή αν η

εταιρική κοινωνική ευθύνη περιελάμβανε επιχειρηματική ηθική ήταν εσωτερική

συζήτηση. Ωστόσο, σε αυτή τη διαμάχη, ο φιλοσοφικός κλάδος της ακαδημαϊκής

επιχειρησιακής ηθικής έδωσε έμφαση στις κανονιστικές πτυχές της επιχειρηματικής

ηθικής και ο κλάδος των κοινωνικών επιστημών τόνισε τις περιγραφικές πτυχές της

επιχειρηματικής δεοντολογίας, εξετάζοντας και περιγράφοντας τις πρακτικές που πράγματι

βρίσκουν στις επιχειρήσεις. Το τελευταίο μελέτησε διαφορετικές επιδράσεις διαφορετικών

πρακτικών, καθώς και διαφορετικές στάσεις απέναντι σε συγκεκριμένες επιχειρηματικές

πρακτικές σε διαφορετικές κοινωνίες. Τα κοινωνικά ζητήματα στη διοίκηση

περιλαμβάνουν την ηθική ως ένα συστατικό - αλλά η δεοντολογία των επιχειρήσεων

περιλαμβάνει πολύ περισσότερα από τα κοινωνικά ζητήματα. δεν είναι όλα τα κοινωνικά

ζητήματα ηθικά ζητήματα, μολονότι πολλά κοινωνικά ζητήματα μπορούν να εξεταστούν
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από ηθική άποψη. και κάποιος μπορεί να κάνει ηθική αξιολόγηση των οικονομικών,

νομικών και κοινωνικών πτυχών των επιχειρήσεων.

Η περιγραφική προσέγγιση αποδείχθηκε πιο συμφέρουσα για τις επιχειρήσεις,

καθώς είναι λιγότερο κρίσιμη και, ως εμπειρική, είναι πιο κατάλληλη για την εμπειρική

προσέγγιση των επιχειρήσεων. Η φιλοσοφική προσέγγιση θεωρούνταν και σε κάποιο

βαθμό, θεωρείται και αντιμετωπίζεται με καχυποψία από πολλούς επιχειρηματίες.

Επιπρόσθετα όσοι ήταν υπέρ της φιλοσοφικής προσέγγισης της επιχειρησιακής ηθικής δεν

χαιρετίστηκαν από τις επιχειρήσεις, από τους κοινωνικούς φορείς ή από τις σχολές

επιχειρήσεων γενικά. Όλοι τους αμφισβήτησαν τα διαπιστευτήρια του στους τομείς της

φιλοσοφίας για την αξιολόγηση πολύπλοκων ζητημάτων των επιχειρήσεων, και συχνά η

φιλοσοφική προσέγγιση θεωρείται ότι είναι αντίθετη προς τις επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα,

πολλά τμήματα φιλοσοφίας θεώρησαν ότι όσοι ασχολήθηκαν με τη μελέτη της

επιχειρηματικής ηθικής δεν έκαναν πραγματικά φιλοσοφία με την έννοια που ορίζεται η

φιλοσοφία. Παρά τις αρχικές αυτές αντιδράσεις, από την δεκαετία του 1990 η

επιχειρηματική ηθική ήταν καλά καθιερωμένη ως αποδεκτό ακαδημαϊκό πεδίο.

Κατά συνέπεια  ο φιλοσοφικός κλάδος της ακαδημαϊκής επιχειρηματικής ηθικής τόνισε τις

κανονιστικές πτυχές της επιχειρηματικής ηθικής, και ο κλάδος των κοινωνικών επιστημών

τόνισε τα περιγραφικά στοιχεία της επιχειρηματικής ηθικής.

Η ευρεία διάδοση και η ιδιαίτερα ορατή έλλειψη οργανωσιακής δεοντολογίας και

ηθικής  και σκάνδαλα όπως η Enron, Η WorldCom στις Ηνωμένες Πολιτείες και στην

Ευρώπη, η Parmalat (Ιταλία) και η Royal Ahold (Ολλανδία) μαστίζουν τις παγκόσμιες

επιχειρήσεις. Και οι τέσσερις αυτές εταιρείες έχουν εμπλακεί σε τεράστιες λογιστικές απάτες

που υπερεκτιμούν τα κέρδη τους και  είχαν λειτουργήσει σε ανήθικες επιχειρησιακές

κουλτούρες. (O.C. Ferrell, University of New Mexico , Linda Ferrell, University of New

Mexico)

Διευθυντές εμπλέκονται στις στρατηγικές μετατόπισης αποθεμάτων, στις

παραπλανητικές τεχνικές πωλήσεων, στις οικονομικές απάτες και άλλα προγράμματα για την

αύξηση των κερδών. Ανήθικες συμπεριφορές που σχετίζονται με υπαλλήλους, προμηθευτές

και  καταναλωτές προκάλεσαν συζητήσεις για το σωστό και το λάθος, καθώς και για τις

κατάλληλες νομικές συνέπειες. Οργανωσιακά προγράμματα ηθικής στις Η.Π.Α.

αναπτύχθηκαν σε δημόσιες επιχειρήσεις καθώς η ηθική έγινε περισσότερο θεσμοθετημένη

από τις Ομοσπονδιακές Οδηγίες της Καταδίκης Οργανισμών, ιδίως με την τροποποίηση του

2004 και τον νόμο Sarbanes-Oxley (2002). Αυτές οι δημόσιες πολιτικές προσέγγισης της

θεσμοποίησης αντιπροσωπεύουν μια μακροοικονομική / περιγραφική προσέγγιση της
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επιχειρησιακής ηθικής. (O.C. Ferrell, University of New Mexico , Linda Ferrell, University

of New Mexico)

Στην Ευρώπη, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει μια ισχυρή οδηγία για την προστασία των

δεδομένων (1995) και την νομοθεσία κατά του ανταγωνισμού που εφαρμόζεται αυστηρά για

να αποφευχθεί ο καθορισμός των τιμών. Για παράδειγμα, οι βρετανικές ομάδες ελέγχου των

καταναλωτών έθεσαν σε εφαρμογή μια κυβερνητική έρευνα σχετικά με τον καθορισμό των

τιμών στις επιχειρήσεις τροφίμων και συσκευασιών αγαθών, όπως η Procter & Gamble, η

Reckitt Benckiser, η Mars, η Unilever και η Tesco PLC (Wall Street Journal, 29 Απριλίου

2008).

Η τροποποίηση το 2004 στο FSGO (Federal Sentencing Guidelines Organization)

απαιτεί ότι η αρχή εταιρικής διακυβέρνησης είναι καλά ενημερωμένη σχετικά με το

πρόγραμμά δεοντολογίας όσον αφορά στο περιεχόμενο, στην εφαρμογή και στην

αποτελεσματικότητα. Αυτό θέτει την ευθύνη ευθέως στους ώμους της ηγεσίας της

επιχείρησης, συνήθως στο Διοικητικό συμβούλιο. Το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται

να επιβλέπει την ανακάλυψη κινδύνων και να σχεδιάζει, να εφαρμόζει και να τροποποιεί

προσεγγίσεις για την αντιμετώπιση αυτών των κινδύνων. Ο Νόμος Sarbanes-Oxley και ο

Νόμος FSGO έχει θεσμοθετήσει την ανάγκη να ανακαλυφθεί και να αντιμετωπιστεί ο

δεοντολογικός και ο νομικός κίνδυνος. Η ανώτερη  διοίκηση και το διοικητικό συμβούλιο

μιας εταιρείας είναι υπεύθυνα για την ανακάλυψη κινδύνου που συνδέονται με τη

δεοντολογική συμπεριφορά.

Συγκεκριμένε βιομηχανίες όπως ο δημόσιος τομέας, η ενέργεια και τα χημικά, η

υγειονομική περίθαλψη, η ασφάλιση και το λιανικό εμπόριο πρέπει να ανακαλύψουν τον

μοναδικό κίνδυνο που συνδέεται με τις λειτουργίες τους και να αναπτύξουν ένα

πρόγραμμα δεοντολογίας για την πρόληψη των ηθικών παραπτωμάτων προτού

δημιουργήσει κρίση.

Οι περισσότερες επιχειρήσεις αναπτύσσουν επίσημους και ανεπίσημους μηχανισμούς για

να έχουν διαδραστική επικοινωνία και τη διαφάνεια σχετικά με ζητήματα που συνδέονται

με τον κίνδυνο παραπτώματος. Οι ηγέτες των επιχειρήσεων δεν πρέπει να θεωρούν ότι ο

μεγαλύτερος κίνδυνος τους είναι η ανακάλυψη σοβαρών παραπτωμάτων ή παράνομων

δραστηριοτήτων κάπου στον οργανισμό (Ferrell, Fraedrich και Ferrell, 2008). Είναι

σημαντικό ότι η αλλαγή έχει μετακινηθεί από την εμπιστοσύνη στα άτομα για να κάνουν

το σωστό πράγμα που βασίζεται στην ηθική κρίση) στα  επίσημα προγράμματα

δεοντολογίας που βασίζονται σε αξίες και πολιτισμό και ορίζονται μέσω της

επιχειρηματικής ηθικής.
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2. [Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και η σύνδεσή της με την

Εταιρική Διακυβέρνηση και την Επιχειρηματική Ηθική]

2.1 [Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης]
Όσον αφορά την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη υπάρχουν πολλοί ορισμοί που

προσπάθησαν να προσδιορίσουν την έννοια της  προβάλλοντας ταυτόχρονα και άλλες

σημαντικές θεωρίες οι οποίες δρουν συμπληρωματικά στην ΕΚΕ. Ειδικότερα η Βρετανική

Κυβέρνηση το 2001 ορίζει την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ως εκείνο το φαινόμενο που

αναγνωρίζει ότι τα ευρύτερα εμπορικά συμφέροντα του ιδιωτικού τομέα απαιτούν να

διαχειριστεί τις επιπτώσεις του στην κοινωνία και στο περιβάλλον, με ευρύτερη αίσθηση.

Απαραίτητη προϋπόθεση για αυτό είναι η δημιουργία ενός κατάλληλου διάλογου ή

συνεργασίας με τους ενδιαφερόμενους φορείς, είτε αυτοί είναι οι εργαζόμενοι, πελάτες,

επενδυτές, προμηθευτές ή κοινότητες. Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν συνδέεται με τις

νομικές υποχρεώσεις της επιχείρησης αλλά σχετίζεται με την εθελοντική συμμετοχή, και

δέσμευση υπό την καθοδήγηση του ιδιωτικού τομέα, η οποία αντικατοπτρίζει τις

προτεραιότητες και τα χαρακτηριστικά της κάθε επιχείρησης, καθώς και των τομεακών και

των τοπικών παραγόντων. (Βελέντζας Γ. & Μπρώνη Γ., 2010)

Ειδικότερα  η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σύμφωνα με τον Rowe J., 2005

αναφέρεται στην εθελοντική συνεισφορά της οικονομίας, των αγαθών ή των υπηρεσιών στην

κοινότητα ή για κυβερνητικούς σκοπούς. Αποκλείει δραστηριότητα που σχετίζεται άμεσα με

την παραγωγή και το εμπόριο της εταιρείας. Επιπλέον αποκλείει δραστηριότητα που

πραγματοποιείται και θεωρείται προαπαιτούμενη από τη νομοθεσία ή τις κυβερνητικές

οδηγίες. Το γεγονός που χαρακτηρίζει τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ ως «κοινωνικά υπεύθυνες»

είναι ότι οι εταιρείες δεν παρακινούνται από κυβερνητικούς ή διακυβερνητικούς φορείς για

να τις πραγματοποιήσουν αλλά επιδιώκονται εθελοντικά.

Ένας άλλος ορισμός συνδέει την ΕΚΕ με τη Βιώσιμη ανάπτυξη η οποία έχει

οριστεί ως η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να διακυβεύεται η

ικανότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες6, Ειδικότερα η

ΕΚΕ σύμφωνα με τον Kampf, (2007) θεωρείται γενικά ως η συμβολή της επιχείρησης

στην βιώσιμη ανάπτυξη, η οποία ενσωματώνει τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και

κοινωνικές επιταγές στο επιχειρηματικό επίπεδο.

6 Έκθεση της Επιτροπής για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, 1986.
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Επιπρόσθετα σύμφωνα με τη Lea, (2002) επισημαίνεται ότι η εταιρική κοινωνική

ευθύνη αφορά την πέρα από τη νομικές υποχρεώσεις που έχουν οι επιχειρήσεις και άλλοι

οργανισμοί στην διαχείριση των επιπτώσεων που έχουν για το περιβάλλον και την

κοινωνία. Ειδικότερα, αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει τον τρόπο που οι οργανισμοί

αλληλεπιδρούν με τους υπαλλήλους τους, προμηθευτές, πελάτες και τις κοινωνίες στο

πλαίσιο των οποίων λειτουργούν, καθώς και την έκταση που προσπαθούν να

προστατεύσουν το περιβάλλον

Ο Van Marrewijk, (2001) θεωρεί ότι οι Εταιρείες με μια στρατηγική ΕΚΕ

ενσωματώνουν τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές ανησυχίες τους στις επιχειρηματικές

δραστηριότητες και στις επαφές τους με τα ενδιαφερόμενα μέρη τους και αποδεικνύουν τις

επιδόσεις τους σύμφωνα με την τριπλή προσέγγιση. Ο ίδιος συγγραφέα το 2003 προσθέτει

την εταιρική βιωσιμότητα στον ορισμό της ΕΚΕ και τονίζει ότι η εταιρική βιωσιμότητα

και η εταιρική κοινωνική ευθύνη αναφέρονται σε δραστηριότητες της επιχείρησης -

εθελοντικές εξ’ ορισμού - επιδεικνύοντας την ενσωμάτωση των κοινωνικών και

περιβαλλοντικών πτυχών σε επιχειρηματικές δραστηριότητες και στις επαφές τους με τα

ενδιαφερόμενα μέρη.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2011 παρουσίασε ένα νέο ενημερωμένο ορισμό για την

ΕΚΕ ο οποίος προσδιορίζει την ΕΚΕ ως: « Η ευθύνη των επιχειρήσεων  για τις επιπτώσεις

τους στην κοινωνία ». Επιπλέον συμπληρώνεται ότι για να ανταποκριθούν πλήρως οι

επιχειρήσεις στην εταιρική κοινωνική ευθύνη, θα πρέπει να έχουν σε ισχύ μια διαδικασία

για την ενσωμάτωση των κοινωνικών, περιβαλλοντικών, ηθικών, ανθρώπινων

δικαιωμάτων και των ανησυχιών των καταναλωτών στις επιχειρηματικές τους

δραστηριότητες και στη βασική τους στρατηγικής σε στενή συνεργασία με τα

ενδιαφερόμενα μέρη τους, με σκοπό:

- Τη μεγιστοποίηση της δημιουργίας κοινής αξίας για τους ιδιοκτήτες / μετόχους

τους όσο και για τα άλλα ενδιαφερόμενα μέρη και την κοινωνία στο σύνολό της.

- Τον εντοπισμό, την πρόληψη και τον μετριασμό των ενδεχόμενων δυσμενών

συνεπειών τους.

Σύμφωνα με το Στρατηγικό Σχέδιο της Ελληνικής Κυβέρνησης για την ΕΚΕ

(2014) η έννοια αυτή περικλείει την ευθύνη κάθε επιχείρησης ή οργανισμού απέναντι

στους ανθρώπους, την κοινωνία και το περιβάλλον για τον τρόπο που τους επηρεάζει από

την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας.
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Επιπρόσθετα, παρά τους διαφορετικούς ορισμούς που έχουν δοθεί για την ΕΚΕ

όλοι συγκλίνουν’ σε τρία σημεία για τα οποία υπάρχει. Το ένα είναι ο εθελοντικός

χαρακτήρας της Ε.Κ.Ε. Είναι όλες οι δράσεις που οι εταιρίες εφαρμόζουν πέρα από το

νόμο. Το δεύτερο είναι η στενή σχέση της με την έννοια της προστασίας του

περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση της βιώσιμης ανάπτυξης και το τρίτο είναι ότι είναι

στρατηγική επιλογή της επιχείρησης και όχι απλά μια δευτερεύουσα περιστασιακή

επιλογή.

Ο  Dahlsrud (2006) τέλος θεωρεί  δεν είναι εύκολο να δοθεί ένας ορισμός για την

ΕΚΕ εφόσον υπάρχουν πολλοί οι οποίοι περιγράφουν περισσότερο την Εταιρική

Κοινωνική Ευθύνη ως φαινόμενο και δεν την καθορίζουν ως έννοια. Αυτό θα μπορούσε να

είναι και η αιτία της σύγχυσης του ορισμού: δεν είναι τόσο πολύ μια σύγχυση για το πώς

η ΕΚΕ ορίζεται, όσο για το τι συνιστά η κοινωνική ευθύνη των επιχειρήσεων.

Οι διαθέσιμοι ορισμοί της ΕΚΕ σύμφωνα με τον Dahlsrud αναφέρονται συχνά σε πέντε

χαρακτηριστικά:

1. Εθελοντικός χαρακτήρας

2. Ενδιαφερόμενα μέρη

3. Κοινωνική διάσταση

4. Περιβαλλοντική διάσταση και

5. Οικονομική διάσταση

Όλοι πάντως οι ορισμοί φαίνεται ότι συγκλίνουν στην πλειονότητά τους στα πέντε

χαρακτηριστικά που παρουσιάζει παραπάνω ο Dahlsrud και αφορούν τον εθελοντικό

χαρακτήρα, τα ενδιαφερόμενα μέρη, την κοινωνική, οικονομική και περιβαλλοντική

διάσταση.

2.2 [Η προέλευση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης]
Όπως η προέλευση της επιχειρηματικής ηθικής έτσι και της Εταιρικής Κοινωνικής

Ευθύνης τοποθετείται στις απαρχές της πολιτικής φιλοσοφίας.  Ειδικότερα σύμφωνα με τον

(Capaldi, 2005) πολλοί νεωτεριστές φιλόσοφοι με προεξέχοντες τον Νικολό Μακιαβέλι

(Machiavelli), τoν Τόμας Χόμπς (Hobbes) και τον Τζον  Λοκ (Locke) και την επακόλουθη

αγγλο-αμερικανική παράδοση, απορρίπτουν τις κλασσικές και μεσαιωνικές θεωρήσεις περί

συλλογικού κοινωνικού καλού. Εξετάζοντας Οντολογικά τις θεωρίες από την πλευρά τους,
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υπάρχει μόνο το ατομικό καλό. «Το κοινωνικό καλό αποτελείται από διαδικαστικές νόρμες

με τις οποίες συναινούμε ή «συμβατικά» συμφωνούμε». Οι υποστηρικτές του καπιταλισμού

τείνουν να συμφωνούν με αυτή τη φιλοσοφική θεώρηση.

Μερικοί σύγχρονοι φιλόσοφοι, ιδιαίτερα ο Rousseau προσπάθησαν να επαναφέρουν ή

να αναγεννήσουν σε κάποια μορφή την κλασσική θεώρηση του κοινωνικού καλού. Κριτικοί

του καπιταλισμού, μεταξύ των οποίων και ο Καρλ Μάρξ (Marx), τείνουν να ταυτίζονται με

αυτή τη φιλοσοφική πλατφόρμα.

Στη νομική βιβλιογραφία, η συζήτηση σύμφωνα με τον Capaldi (2005) τείνει να

εστιάζεται στο οντολογικό status των εταιρειών. Υπάρχουν δύο αναγνωρίσιμες απόψεις  στη

συζήτηση.

Η πρώτη άποψη αποκαλείται φιλελεύθερη (libertarian) και οι θεωρητικοί της

υποστηρίζουν ότι: οι εταιρείες είναι ένα «πλέγμα συμβάσεων» οι οποίες είναι υπό

διαπραγμάτευση μεταξύ των ατόμων και είναι σχεδιασμένες έτσι ώστε να ελαχιστοποιούν τα

κόστη του εμπορίου. Ο επιχειρηματίας είναι μέρος όλων των συμβάσεων και διατηρεί το

εναπομείναν δικαίωμα να πουλήσει ή να διαλύσει την εταιρείες. Οι εταιρείες είναι τεχνητές ή

ψεύτικες συμβατικές μηχανές μέσα από τις οποίες άτομα που ενδιαφέρονται για το

προσωπικό τους καλό επιδιώκουν το ιδιωτικό τους καλό με ένα σωρευτικό τρόπο. Δεν

υπάρχει εταιρικό καλό πάνω από το καλό των αντίστοιχων μελών που έχουν συμπράξει. Το

πρωταρχικό εντεταλμένο καθήκον των εταιρικών διευθυντών είναι να μεγιστοποιήσουν την

αξία των μετόχων. Ο μεγαλύτερος ρόλος που παίζει ο νόμος είναι να βοηθήσει την

συμπραξιακή ελευθερία. Οι συμβάσεις είναι έμφυτα ατελής και αφού μάλλον δεν μπορεί να

υπάρχουν μη –συμπράττοντα τρίτα μέλη που επηρεάζονται  από τις συμβάσεις , υπάρχει μια

σημαντική ανάγκη για ένα παγκόσμιο ενιαίο νομικό σύστημα με άφθονο χώρο για

διεκδικήσεις  πολιτών.

Η δεύτερη άποψη η οποία γενικά αποκαλείται ως κοινοτική (communitarian)

δηλώνει ότι υπάρχει ένα συλλογικό κοινωνικό καλό πάνω από το ατομικό. Επιπρόσθετα οι

εταιρείες αποτελούν οι ίδιες συλλογικές νομικές ενότητες με δικά τους δικαιώματα αλλά

λειτουργούν μέσα σε/και για ένα μεγαλύτερο κοινωνικό καλό. Άλλωστε ο Dodd το 1932

υποστήριξε ότι η πρωταρχική και εντεταλμένη ευθύνη των διευθυντικών στελεχών είναι

προς το κοινωνικά καλό και όχι στους μετόχους. Η εσωτερική οργάνωση των

επιχειρήσεων είναι βασισμένη σε διαδικασίες που έχουν σχεδιαστεί να ενθαρρύνουν την

ταυτοποίηση με το κοινωνικό καλό. Αντί των δικαστικών αγώνων οι επιδράσεις του τρίτου

μέρους (π.χ. το κοινωνικό καλό) είναι πιο εύκολα διαχειρίσιμες μέσω της νομοθεσίας.
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Ο Kapaldi τοποθετεί την προέλευση της ΕΚΕ στους κόλπους της κοινοτικής

φιλοσοφικής σκέψης και υποστηρίζει ότι δεν μπορεί να διαχωριστεί από θέματα κέρδους

και θα πρέπει ως ένα βαθμό να ταυτιστεί με αυτά.

Oι απόψεις του Coase που σύμφωνα με τον Capaldi συνάδουν με την παραπάνω θέση,

συνοψίζονται ως εξής:

1) Υπάρχουν κάποιες εσώ-εταιρικές δομές  που έχουν μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα

στη σχέση κόστους-αποτελέσματος απ’ ότι οι αγορές που διαχειρίζονται τα κόστη

συναλλαγών.

2) Κάθε εταιρεία αντιμετωπίζει και τα πολιτικά και τα κοινωνικά κόστη συναλλαγών.

Η ύπαρξη του κόστους πολιτικής συναλλαγής είναι ένας λόγος που οι εταιρείες και

ολόκληρες οι βιομηχανίες προσλαμβάνουν λομπίστες και

3) Συμπληρωματικές υποχρεώσεις μπορεί να είναι παραδείγματα τέτοιων κοινωνικών

κοστών συναλλαγής.

Κάποιοι θεωρητικοί διατείνονται ότι το παραπάνω δεν είναι ΕΚΕ αλλά απλές δημόσιες

σχέσεις. Παραταύτα, επισημαίνεται ότι η ΕΚΕ σύμφωνα με τις παραπάνω αναλύσεις

σημαίνει την εξυπηρέτηση των κοινωνικών και πολιτικών συμφερόντων χωρίς απ’ ευθείας

ανταμοιβή αλλά η οποία είναι συνεπής και έμμεσα υπηρετεί την αξία, του

μακροπρόθεσμου επενδυτή, και αυτό δεν είναι φιλανθρωπία. Μερικοί θα ισχυριστούν ότι

η εταιρεία δεν είναι στ’ αλήθεια υπεύθυνη ή γενναιόδωρη αλλά ότι υπηρετεί το δικό της

μακροπρόθεσμο συμφέρον. Αλλά αυτή ακριβώς είναι η ουσία. Οι λόγοι που αυτή η ΕΚΕ

χρειάζεται να εισαχθεί στην  επιχείρηση είναι ότι:

1) Σκιάζεται από την κλασσική φιλελεύθερη άποψη, μερικές φορές σε βάρος των

μετόχων.

2) Η αποτυχία στην αναγνώρισή της, δημιουργεί ασάφεια στο ρόλο της διοίκησης, μέρος

του οποίου είναι να κοιτάζει το μακρο-περιβάλλον το οποίο περικλείει περισσότερό

από αγορές και

3) Της λείπει η σημαντική επέκταση στην οποία οι αρχηγοί επιχειρήσεων μπορούν είναι

πιθανόν και πρέπει να παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στη δημιουργία δημόσιας

πολιτικής.

Η παραπάνω άποψη, ότι η επιχείρηση μπορεί να επιδιώκει το κέρδος και

παράλληλα να λειτουργεί και να συμβάλλει με τις δράσεις της μέσα σε ένα ευρύτερο

μακρο-περιβάλλον (πέρα των αγορών) δεν είναι τόσο αντίθετη με τις βασικές αρχές του
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καπιταλισμού αφού και ο ίδιος ο πατέρας του καπιταλισμού Adam Smith με το έργο του

Έρευνα για τη φύση και τις αιτίες του πλούτου των Εθνών (Ο πλούτος των Εθνών)

προσέφερε ένα πλαίσιο για τις μοντέρνες επιχειρήσεις και τη σχέση τους με την κοινωνία.

Ο Smith υποστήριξε ότι ο καπιταλισμός ενθαρρύνοντας την επιδίωξη του κέρδους και της

αποδοτικότητας, επιτυγχάνει τη δημιουργία μεγαλύτερου πλούτου από οποιοδήποτε άλλο

οικονομικό σύστημα και μεγιστοποιεί την ελευθερία επιτρέποντας στα άτομα να έχουν την

ελευθερία της επιλογής στην εργασία, στις συναλλαγές και στις επενδύσεις, και κατά

συνέπεια να κερδίζουν από το κοινό καλό.

Στη σύγχρονη εποχή η επιχείρηση χαρακτηρίζεται από επαγγελματίες διευθυντές,

σε αντίθεση με το παραπάνω μοντέλο του ιδιοκτήτη επιχειρηματία, οι οποίοι παίρνουν

αποφάσεις εκ μέρους των ιδιοκτητών και κατόχων των μετοχών και αυτές οι επιλογές

επηρεάζουν δεκάδες χιλιάδες πολίτες (Miller και Ahrens, 1993). Επιπλέον οι επιχειρήσεις

χρειάζονται τους πόρους της κοινωνίας εάν είναι να επιβιώσουν και να επεκταθούν. Οι

εταιρικοί φόροι υποτίθεται δεν είναι επαρκείς ώστε να πληρώσουν για αυτούς τους

πόρους, για αυτό και η εταιρεία θα έπρεπε από μια αίσθηση ευθύνης να βοηθήσει στην

επίλυση κοινωνικών προβλημάτων (Bowie, 1995).

Επιπρόσθετα θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κι οι πολυεθνικές επιχειρήσεις οι οποίες

ελέγχουν μια τεράστια ποσότητα οικονομικών και παραγωγικών πόρων σε μια τέτοια

διάσταση όπου το άθροισμα των υποχρεώσεών τους δε μπορεί να αγνοηθεί (Lippke,

1996). Έτσι οι θεωρητικοί του κοινωνικού συμβολαίου7 διατείνονται ότι αυτοί οι πόροι

μπορούν να αξιοποιηθούν πέρα από την παραγωγή μερικών ειδών προϊόντων ή υπηρεσιών

καθοριστικών για τους καταναλωτές και πλούτο για τους μετόχους. Οι θεωρητικοί του

κοινωνικού συμβολαίου υποστηρίζουν ότι η επιχείρηση και η κοινωνία είναι ίσοι εταίροι

όπου ο καθένας απολαμβάνει μια σειρά δικαιωμάτων και έχει αντίστοιχες ευθύνες.

7 Η θεωρία του κοινωνικού συμβολαίου, βασίζεται στην ελκυστική ιδέα ότι, η ανθρώπινη επικοινωνία και

συναναστροφή θα έπρεπε να ρυθμίζεται και να περιορίζεται με βάση εκείνους τους κανόνες συμπεριφοράς

που θα μπορούσαν να συναρμολογήσουν άτομα με ελεύθερη βούληση εάν είχαν δικαίωμα ή και δυνατότητα

επιλογής .(Hampton,1993: Heugens, van Osterhout & Vromen 2004: Lessnoff,1990) Ο κύριος πόλος έλξης

αυτής της θεωρίας είναι ότι βασίζεται στην ιδέα της εθελούσιας ανάληψης υποχρεώσεων, που δεν εξαρτάται

από την ύπαρξη συγκεκριμένου περιεχομένου. Για τον λόγο αυτό, όμως, συχνά επικρίνεται για την αδυναμία

της να παράγει ουσιαστικούς κανόνες για την ρύθμιση της συμπεριφοράς.
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Η κοινωνική υπευθυνότητα ή ευθύνη που συνιστά η θεωρία του Κοινωνικού

Συμβολαίου υποστηρίχτηκε, από κάποιους ερευνητές όπως ο Makeover J., ότι

μετακινήθηκε 400 χρόνια νωρίτερα από την εκκλησία στο κράτος, καθώς η κυβέρνηση

αντικατέστησε τους θρησκευτικούς φορείς που ως τότε ήταν η κυρίαρχη κοινωνική

δύναμη. Τον 21ου αιώνα και κάτω από τις αλλαγές που έχουν συντελεστεί στην

παγκοσμιοποιημένη οικονομία, η επιχείρηση εμφανίζεται και είναι ο επόμενος υποψήφιος

που αναλαμβάνει αυτές τις ευθύνες.

Στον αντίποδα βρίσκεται η άποψη που υποστηρίζει ο Milton Friedman

(1970) ένας από τους κύριους εκπρόσωπος του φιλελεύθερου κλασσικού ρεύματος ο

οποίος θεωρεί την έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της προώθησης

επιθυμητών «κοινωνικών» σκοπών σοσιαλιστικές και ότι υπονομεύουν τη βάση της

ελεύθερης αγοράς και οικονομίας τις τελευταίες δεκαετίες. Ειδικότερα χαρακτηρίζει την

συμπεριφορά πολλών επιχειρηματιών να εφαρμόζουν κανόνες για μισθούς και τιμές

προϊόντων ή υπηρεσιών ή ελέγχους ή πολιτικές εισοδήματος ως «κοντόφθαλμες λογικές».

Επιπρόσθετα διατείνεται ότι η αυτή κοντόφθαλμη λογική που τονίζεται σε λόγους των

επιχειρηματιών για την «κοινωνική υπευθυνότητα», μπορεί να τους δίνει μια πρόσκαιρη

φήμη αλλά από την άλλη βοηθάει στην ενίσχυση της ήδη προνομιακής άποψης ότι η

επιδίωξη των κερδών είναι κάτι «μεμπτό» και «ανήθικο» και πρέπει να ελέγχεται και να

κατευθύνεται από «εξωτερικές δυνάμεις». Εάν αυτή η άποψη υιοθετηθεί οι «εξωτερικές

δυνάμεις» που κατευθύνουν την αγορά δεν θα είναι οι κοινωνικές συνειδήσεις όσο κι αν

έχουν καλλιεργηθεί, αλλά η σιδερένια πυγμή των κυβερνητικών γραφειοκρατών. Ο Milton

Friedman θεωρεί ότι μέσω της ΕΚΕ οι επιχειρηματίες αποκαλύπτουν μια αυτοκτονική

τάση.

Ο Lantos P.G. (2001) από την άλλη πλευρά επαναφέρει την ΕΚΕ στη θετική της

θεώρηση. Υποστηρίζει αφενός ότι η ιδέα της ΕΚΕ (Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης) είναι

μπερδεμένη με ασαφή όρια και συζητήσιμη ή διαπραγματεύσιμη νομιμότητα και

αφετέρου, διακρίνει τρεις μορφές ΕΚΕ:

1. την ηθική,

2. την αλτρουιστική, και

3. τη στρατηγική.

Η ηθική ΕΚΕ είναι ηθικά υποχρεωτική και εκτείνεται πέρα από τις οικονομικές και

νομικές υποχρεώσεις που πρέπει να εκπληρώσει η επιχείρηση. Υπάγεται τρόπον τινά στις
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υποχρεώσεις της να αποφεύγει την πρόκληση ζημιών ή κοινωνικών ατυχημάτων, ακόμα κι

αν η εταιρεία δεν έχει τίποτα να κερδίσει από αυτό. Επιπλέον γίνεται αντιληπτό ότι η

Ηθική ΕΚΕ εμπεριέχει «αρνητικά ασφαλιστικά μέτρα» που παίρνει η επιχείρηση

προκειμένου να αποφύγει και να διορθώσει δραστηριότητες που μπορεί να βλάψουν

άλλους.

Η ανθρωπιστική ή αλτρουιστική ΕΚΕ επιδιώκει οι εταιρείες να πηγαίνουν πέρα

από την προληπτική ή επανορθωτική δράση των κακών που προκαλούν (ηθική ΕΚΕ)

δηλαδή στο να αναλαμβάνουν την ευθύνη για τις ανεπάρκειες του δημόσιου κοινωνικού

κράτους που δεν οφείλεται σ’ αυτούς. Σ’ αυτό το σημείο ο συγγραφέας συμφωνεί με τον

Friedman και συμπεραίνει ότι αν και η ανθρωπιστική ή αλτρουιστική ΕΚΕ εμφανίζεται

μέσα ένα ευγενικό πλαίσιο που προάγει την αρετή, φαίνεται ότι βρίσκεται εκτός του

σωστού πλαίσιο δραστηριοτήτων της επιχείρησης.  Είναι πιθανό αυτός ο παραπάνω λόγος

για τον οποίο η αλτρουιστική ά ανθρωπιστική ΕΚΕ δεν συναντάται και τόσο συχνά.

Η στρατηγική ΕΚΕ - η πραγματοποίηση των υποχρεώσεων κοινωνικής πρόνοιας

της εταιρείας,- είναι εν’ αντιθέσει με τα παραπάνω θαυμαστή αφού δημιουργεί μια win

win κατάσταση στην οποία τόσο η εταιρεία όσο και ένα ή περισσότερες ομάδες

ενδιαφερόμενων μερών αποκομούν όφελος. Η στρατηγική ΕΚΕ είναι αυτή την οποία οι

περισσότερες επιχειρήσεις εφαρμόζουν αντί της Ανθρωπιστικής ΕΚΕ, ανεξάρτητα με το

αν την εξασκούν σωστά ή όχι.

Ειδικότερα η στρατηγική ΕΚΕ δομείται στην ακόλουθη ιδέα: ότι ενώ μια

επιχείρηση μπορεί να είναι  κοινωνικά υπεύθυνη (και ηθική εξίσου), αυτό πολύ συχνά

περιλαμβάνει  βραχυχρόνια θυσία ακόμα και πόνο, συνήθως καταλήγει σε μακροχρόνιο

κέρδος. Αυτή η στρατηγική ΕΚΕ άρχισε να γίνεται δημοφιλής περίπου στα μέσα της

δεκαετίας του 1980 και όπως αναμένονταν εξελίχθηκε και εξελίσσεται ακόμα

περισσότερο. Οι δαπάνες σε δραστηριότητες στρατηγικής ΕΚΕ μπορεί να ιδωθούν ως

επενδύσεις στη «Τράπεζα καλής θέλησης» το οποίο αποφέρει οικονομικές αποδοχές.

Ο Carroll (2000) πρότεινε μια μορφή ΕΚΕ υπονοώντας ότι οι εταιρείες έχουν τέσσερις

ευθύνες που πρέπει να εκπληρώνουν για να είναι επιτυχημένα μέλη της κοινωνίας:

 την οικονομική,

 τη νομική,

 την ηθική και
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 τη φιλανθρωπική.

Εικόνα 2.1 [Οι τέσσερις μορφές ευθύνης των επιχειρήσεων]

Πηγή: Carrol (2000) “The four faces of corporate citizenship”,

Ο Lantos θεωρεί ότι μεγάλο μέρος της αβεβαιότητας σχετικά με τη νομιμότητα και

με την κυριαρχία της ΕΚΕ πηγάζει από την αποτυχία να διακρίνει τις διαστάσεις της

ηθικής και της φιλανθρωπίας (τις οποίες ο ίδιος αποκαλεί αλτρουιστική ή ανθρωπιστική

ΕΚΕ) όπως και από την λαθεμένη θεώρηση ότι είναι κατά κάποιο τρόπο αρνητικό για μια

επιχείρηση να έχει κέρδη από καλές πρακτικές (τις οποίες ο ίδιος αποκαλεί στρατηγική

ΕΚΕ).

Το ενδιαφέρον για  καλές ενέργειες προς την κοινωνία ανεξάρτητα από την τελική

γραμμή κόστους ή κέρδους, αποκαλείται αλτρουιστική ή ανθρωπιστική  ΕΚΕ από τον

Lantos. Ο ίδιος θεωρεί ότι αυτή η μορφή ΕΚΕ, δεν είναι κατάλληλη για πρακτική

εταιρικής ευθύνης. Από την άλλη μεριά όμως, η φιλανθρωπική ΕΚΕ η οποία

χρησιμοποιείται ως εργαλείο μάρκετινγκ για να βελτιώσει την εικόνα της εταιρείας – αυτή

που αποκαλεί στρατηγική ΕΚΕ- είναι νόμιμη εφόσον βοηθάει την εταιρεία να

ανταπεξέλθει στις οικονομικές της υποχρεώσεις.

Προκειμένου να γίνει καλύτερη κατανοητή η ευθύνη των επιχειρήσεων στα

ενδιαφερόμενα μέρη (stakeholder groups) ο Freeman (1984) δίνει τον πιο κλασσικό ορισμό

για τα ενδιαφερόμενα μέρη ο οποίος ορίζει τα ενδιαφερόμενα μέρη ως οποιαδήποτε ομάδα ή
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 τη φιλανθρωπική.
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άτομο που μπορεί να επηρεάσει ή να επηρεάζεται από την επίτευξη των στόχων ενός

οργανισμού. Οι Bloom and Gundlach εισάγουν νέα στοιχεία  στη θεωρία των

ενδιαφερομένων μερών (stakeholders) και υποστηρίζουν ότι οι υποχρεώσεις της εταιρείας

στα ενδιαφερόμενα μέρη – ανθρώπους και ομάδες που μπορούν να επηρεάσουν ή που

επηρεάζονται από τις εταιρικές πολιτικές και πρακτικές- πάνε πέρα από τις νομικές

υποχρεώσεις και τις ευθύνες της εταιρείας στους μετόχους της. Η ολοκλήρωση αυτών των

υποχρεώσεων προτίθεται να ελαχιστοποιήσει κάθε ζημιά και να μεγιστοποιήσει τη

μακροχρόνια επίδραση οφέλους της εταιρίας στην κοινωνία (Bloom and Gundlach, 2001).

Σύμφωνα και με τον Lantos, υπάρχουν τέσσερα επίπεδα ενδιαφερόμενων μερών (stakeholder

groups) στην κοινωνία.

 Το πρώτο επίπεδο είναι το συστημικό / μακροπεριβάλλον/ γενικό περιβαλλοντικό επίπεδο –

μεγαλύτεροι κοινωνικοί παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων ολόκληρο το επιχειρηματικό

σύστημα, το κοινωνικό σύστημα και επιπρόσθετα την κοινωνία σε ένα μεγαλύτερο μέρος της

που συμπεριλαμβάνει φορείς και δυνάμεις όπως οικονομικές, νομικές, πολιτικές,

τεχνολογικές, φυσικές, των μέσων ενημέρωσης και κοινωνικοπολιτιστικές δυνάμεις.

 Το δεύτερο επίπεδο των ενδιαφερόμενων μερών είναι το μικροπεριβάλλον της

επιχείρησης/ το λειτουργικό/ το περιβάλλον εργασίας- το άμεσο περιβάλλον

που αποτελείται από συνεταίρους με σχέση συναλλαγής (όπως οι προμηθευτές

και οι διανομείς), συν τους ανταγωνιστές, τους πελάτες, την τοπική κοινότητα

και την οικονομική κοινότητα (μέτοχοι, κατόχοι ομολόγων και πιστωτές).

 To τρίτο επίπεδο ενδιαφερόμενων μερών σύμφωνα με τον Lantos είναι αυτό

που βρίσκεται μέσα στην επιχειρηματικό οργανισμό, που είναι εξέχων

ανώτεροι, υφιστάμενοι και άλλοι εργαζόμενοι καθώς και εργατικές ενώσεις.

 Το τέταρτο και τελευταίο αλλά όχι λιγότερο σημαντικό επίπεδο

ενδιαφερόμενων μερών απαρτίζεται από άλλους σημαντικούς για τη

διαδικασία της λήψης αποφάσεων στην επιχείρηση, όπως τους συνομήλικους,

την οικογένεια, τους φίλους κ.λπ.

Η θεωρία των ενδιαφερόμενων μερών αποτελεί το βασικό εργαλείο για την

κατανόηση της δομής και των διαστάσεων της σχέσης μεταξύ επιχείρησης και κοινωνίας,

έτσι με την θεωρία αυτή έχουμε την απάντηση στην ερώτηση σε ποιούς θα πρέπει η

επιχείρηση να είναι υπεύθυνη (Wood, Jones, 1995). Η βασική ιδέα της θεωρίας των

ενδιαφερόμενων μερών αναφέρεται στο ότι η επιτυχία ενός οργανισμού εξαρτάται από το

πώς διαχειρίζεται τις σχέσεις του με τους βασικούς συμμετέχοντες, όπως οι πελάτες, οι
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προμηθευτές, οι κοινότητες, οι πολιτικοί, οι ιδιοκτήτες και άλλοι, οι οποίοι μπορούν να

επηρεάσουν την ικανότητα του να πετύχει τους στόχους του (Ihlen, 2008).

2.3 [Η διαμόρφωση της σύγχρονη μορφής της Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης]

Υπάρχουν δύο περίοδοι σύμφωνα με τον Rowe J., (2005), στις οποίες οφείλεται ο ρόλος που

διαδραμάτισαν οι κώδικες συμπεριφοράς (codes of conduct)8 στο να σιωπήσουν τη δημόσια ανησυχία

για την αύξηση της εταιρικής δύναμης αλλά και στο να οδηγήσουν στην διαμόρφωση της σύγχρονης

μορφής της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και στην υιοθέτησή της από τις επιχειρήσεις.

Η πρώτη περίοδος αφορά στο χρονικό διάστημα από 1960-1976 όταν οι αναπτυσσόμενες

χώρες σε συνεργασία με τα Δυτικά σωματεία και τους κοινωνικούς ακτιβιστές διεκδικούσαν μια «Νέα

Διεθνή Οικονομική Τάξη» με την οποία θα ρυθμίζονταν πιο στενά η δραστηριότητα των

Πολυεθνικών Εταιρειών. Η Δεύτερη περίοδο που κυμαίνεται από 1998 έως σήμερα, και αφορά στις

μαζικές διαδηλώσεις κατά της παγκοσμιοποίησης και στα διαβόητα εταιρικά σκάνδαλα τα οποία

προκαλούσαν την αύξηση της απαίτησης για ρύθμιση.

Η προσέγγιση αντιμετωπίζει τους «εταιρικούς κώδικες συμπεριφοράς» λιγότερο ως

κανονισμούς παραδείγματα επιχειρηματικής ηθικής και περισσότερο ως αποτελεσματική

επιχειρηματική στρατηγική. Η προσεκτική παρατήρηση της ιστορικής εξέλιξης του κώδικα

επιχειρηματικής συμπεριφοράς αποκαλύπτει ότι αυτή άκμασε ως συζήτηση και πρακτική σε

περιόδους που οι επιχειρήσεις- προσπάθησαν να σιωπήσουν τη δημόσια αντίδραση για την

αύξηση της επιχειρηματικής ασυδοσίας και των σκανδάλων.

8 Ανεξάρτητα από το αν ο οργανισμός σας έχει νόμιμη εντολή να έχει κώδικα (όπως συμβαίνει με τις
δημόσιες υπηρεσίες/οργανισμούς), κάθε οργανισμός πρέπει να έχει ένα. Ένας κώδικας έχει αξία τόσο ως
εσωτερική κατευθυντήρια γραμμή όσο και ως εξωτερική δήλωση των εταιρικών αξιών και δεσμεύσεων.
Ένας καλά διαρθρωμένος κώδικας δεοντολογίας διευκρινίζει την αποστολή, τις αξίες και αρχές μιας
οργάνωσης, συνδέοντάς τα με τα πρότυπα επαγγελματικής συμπεριφοράς. Ο κώδικας εκφράζει τις αξίες που
η οργάνωση επιθυμεί να ενθαρρύνει στους ηγέτες και τους εργαζομένους και, με τον τρόπο αυτό, καθορίζει
την επιθυμητή συμπεριφορά. Ως αποτέλεσμα, οι γραπτοί κώδικες συμπεριφοράς ή δεοντολογίας μπορούν να
αποτελέσουν δείκτες αναφοράς βάσει των οποίων μπορεί να μετρηθεί η ατομική και οργανωτική απόδοση.
Επιπλέον, ένας κώδικας αποτελεί κεντρικό οδηγό και αναφορά για τους υπαλλήλους που υποστηρίζουν την
καθημερινή λήψη αποφάσεων. Ένας κώδικας ενθαρρύνει τις συζητήσεις για τη δεοντολογία και τη
συμμόρφωση, επιτρέποντας στους υπαλλήλους να χειρίζονται τα ηθικά διλήμματα που συναντούν στην
καθημερινή εργασία. Μπορεί επίσης να χρησιμεύσει ως πολύτιμη αναφορά, βοηθώντας τους υπαλλήλους να
εντοπίσουν σχετικά έγγραφα, υπηρεσίες και άλλους πόρους που σχετίζονται με την ηθική μέσα στον
οργανισμό. Εξωτερικά, ένας κώδικας εξυπηρετεί διάφορους σημαντικούς σκοπούς:
Συμμόρφωση: Η νομοθεσία (δηλαδή ο νόμος Sarbanes-Oxley του 2002) απαιτεί από τα άτομα που
υπηρετούν στα συμβούλια και από τους ηγέτες των οργανώσεων των δημόσιων εταιρειών να εφαρμόζουν
κώδικες ή να εξηγούν σαφώς γιατί δεν το έχουν κάνει.
Μάρκετινγκ: Ένας κώδικας χρησιμεύει ως δημόσια δήλωση σχετικά με το τι αντιπροσωπεύει η εταιρεία και
τη δέσμευσή της για υψηλά πρότυπα και σωστή συμπεριφορά.
Μείωση του κινδύνου: Οργανισμοί με κώδικες δεοντολογίας και οι οποίοι ακολουθούν άλλα καθορισμένα
βήματα στις Κατευθυντήριες Γραμμές της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Καταδίκης των ΗΠΑ, μπορούν να
μειώσουν τους οικονομικούς κινδύνους που συνδέονται με κυβερνητικά πρόστιμα για ηθικά παραπτώματα,
αποδεικνύοντας ότι έχουν καταβάλει "καλή βούληση" πράξεις.
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Οι δύο πρόσφατες περίοδοι που ο επιχειρηματικός κόσμος περιήλθε σε κρίση

προσδιορίζονται χρονικά:

1) Το 1960-1976 όταν οι αναπτυσσόμενες χώρες σε συνεργασία με Δυτικές Ενώσεις

και Κοινωνικούς Ακτιβιστές διαμαρτύρονταν και απαιτούσαν μια «Νέα Διεθνή Οικονομική

Τάξη» που περισσότερα στενά θα ρύθμιζε τις δραστηριότητες των Πολυεθνικών

Οργανισμών.

2) Το 1998 και μετά όταν οι μαζικές διαδηλώσεις κατά της Παγκοσμιοποίησης και

των μεγάλων εταιρικών σκανδάλων τα (Enron και World com), αύξαναν την απαίτηση για

ρυθμίσεις.

Η στρατηγική ελπίδα ότι οι εθελοντικοί μηχανισμοί μπορούν να δημιουργήσουν τις

προϋποθέσεις εκείνες για επιχειρήσεις φιλικά διακείμενες προς τους κανονισμούς προκαλεί

προβληματισμούς τη χρονική περίοδο που αποτυπώνεται.

Η απαρχή του όρου που σήμερα αποκαλούμε ΕΚΕ (Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη)

ξεκίνησε με την εμφάνιση της σύγχρονης επιχείρησης στα τέλη του 19ου αιώνα, ενώ με την

επιχειρηματική κρίση στα τέλη των δεκαετιών του 1960 και του 1970 η ΕΚΕ άρχισε να

παίρνει τη σύγχρονη μορφή της.

Καθώς η Αμερική αναδυόταν ως η κυρίαρχη οικονομική δύναμη μετά τον Β΄

Παγκόσμιο Πόλεμο οι πολυεθνικές εταιρείες γινόταν το σύμβολο αυτής της Αμερικανικής

Δύναμης. Καθώς όμως η εθνική οικονομική μεγέθυνση που εφαρμόστηκε με τη διεθνοποίηση

του Αμερικανικού κεφαλαίου ωφέλησε υλικά το σύνολο των Αμερικανών πολιτών, τα κόστη

της Παγκοσμιοποιημένης οικονομίας (ακόμη και αν κυριαρχούσαν οι Αμερικανικές

εταιρείες) ήταν αισθητά στο εσωτερικό της χώρας το 1960. Η αυξανόμενη ανεργία στα μέσα

της δεκαετίας του 1960 και στις αρχές του 1970 αποδόθηκε από τις εργατικές ενώσεις σε

αυξημένες διεισδύσεις εισαγωγής καθώς η Ευρωπαϊκή και Ιαπωνική οικονομική δύναμη

μεγάλωναν αλλά και σε μεταφορά κεφαλαίου (capital flight) δηλαδή το κλείσιμο

Αμερικανικών εργοστασίων και βιομηχανιών και τη λειτουργία τους στις αναπτυσσόμενες

χώρες.

Οι άνθρωποι που αποτελούσαν το Αμερικανικό εργατικό κεφάλαιο δεν ήταν η μόνοι

που είχαν ανησυχίες. Επιπρόσθετα κινήματα για την ασφάλεια του καταναλωτή, την

περιβαλλοντική προστασία και την κοινωνική δικαιοσύνη είχαν διαρκώς αυξανόμενη

ανησυχία για τη δύναμη, την ευελιξία και τη μη υπεύθυνη στάση των Πολυεθνικών

επιχειρήσεων που λειτουργούσαν στην Αμερική και στο εξωτερικό.

Δεσμευτικοί κατά συνέπεια διεθνείς κανόνες συμπεριφοράς για τις πολυεθνικές

επιχειρήσεις ήταν το ζητούμενο το 1974. Ειδικότερα το Οικονομικό και Κοινωνικό
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Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών ίδρυσε την Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τις

Πολυεθνικές Επιχειρήσεις μαζί με το Κέντρο των Ηνωμένων Εθνών για τις Πολυεθνικές

Εταιρείες (UN Centre on Transnational Corporations) ως το εξειδικευμένο και διοικητικό

σώμα. Στο Κέντρο αυτό ανατέθηκαν τρεις εργασίες :

1) Τον Έλεγχο και την παροχή εκθέσεων αναφοράς για τις Υπερεθνικές Εταιρείες.

2) Την ενδυνάμωση της ικανότητας ανάπτυξης των κρατών στη διαχείριση ή διαπραγμάτευση

με τις Υπερεθνικές εταιρείες.

3) Τη δημιουργία προσχεδίων προτάσεων για κανονιστικά πλαίσια με τις δραστηριότητες των

Υπερεθνικών Εταιρειών.

Το ενδιαφέρον των επιχειρήσεων για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τον κώδικα

συμπεριφοράς ξεθώριασε χωρίς τις αναταραχές των αναπτυσσόμενων χωρών του κινήματος

της διεθνούς ένωσης εμπορίου και των κοινωνικών ακτιβιστών. Αρκεί να ειπωθεί ότι οι

βόρειες προσπάθειες να εκτροχιαστούν οι διαπραγματεύσεις για ένα δεσμευτικό κανονισμό

για τις διεθνείς εταιρείες  ήταν επιτυχημένες. Από την έναρξη για τον κανονισμό το 1977 είχε

ήδη συμφωνηθεί ότι θα ήταν εθελοντική η εφαρμογή των αρχών του. Καθώς ένα προσχέδιο

του κανονισμού ήταν ήδη έτοιμο το 1981, οι διαπραγματεύσεις καθυστέρησαν και λίγο ως

πολύ εγκαταλείφθηκαν ένα μικρό διάστημα αργότερα. Η απλή αλήθεια είναι ότι οι οδηγίες

του ΟΟΣΑ ήταν ένα εργαλείο για την ανάσχεση του πιο υποχρεωτικού ελέγχου που επεδίωξε

ποτέ ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών. Το 1976 σηματοδοτείται η είσοδος εθελοντικού

κανονισμού συμπεριφοράς στο στρατηγικό ρεπερτόριο της επιχείρησης με την ΕΚΕ να κάνει

την πρώτη επίσημη εμφάνισή της.

Η δεύτερη περίοδος κρίσης που αφορά όπως ειπώθηκε και παραπάνω την περίοδο από

το 1998 έως σήμερα περιγράφεται ως εξής. Η δεκαετία του 1980 ήταν μια δεκαετία σχετικά

ήρεμη για το υπερεθνικό εταιρικό κεφάλαιο. Το τείχος του Βερολίνου έπεσε, η Σοβιετική

Ένωση διαλύθηκε και κατά τη γνώμη πολλών σχολιαστών αυτό έπαθε κάθε εναλλακτικό στο

Καπιταλιστικό καθεστώς παραγωγής και κοινωνικής οργάνωσης. Αλλά αντίθετα από ότι

αναμένονταν η δεκαετία του 1990 δεν αποτέλεσε το τέλος και την ευτυχισμένη αρχή μιας

νέας ιστορίας, καθώς Πολυεθνικές εταιρείες γρήγορα έγιναν «φωτεινά αρνητικά σύμβολα»

για παγκόσμιες διαμαρτυρίες κατά της νεοφιλελεύθερης συναίνεσης  και των

καταστρεπτικών συνεπειών της – κλείσιμο εργοστασίων στο Βόρειο Ημισφαίριο, βάρβαρες

συνθήκες εργασίες στο Νότιο Ημισφαίριο, χωρίς όρια εκμετάλλευση των περιβαλλοντικών

πόρων σε παγκόσμιο επίπεδο, καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συρρίκνωση της

δημοκρατικής λογοδοσίας, συγκέντρωση εταιρειών.



42

Στη Βόρεια Αμερική, δυναμικές κινητοποιήσεις κατά της εταιρικής κυριαρχίας και

δύναμης αποκρυσταλλώθηκαν την 30 Νοεμβρίου του 1999, όταν 60.000 άνθρωποι

πλημμύρησαν τους δρόμους του Seattle και πέτυχαν το κλείσιμο των Τρίτων Υπουργικών

συναντήσεων Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ). Η διάδοση των συναισθημάτων

κατά των εταιρειών τα οποία επέβαλαν τις μαζικές διαδηλώσεις επιβεβαιώθηκαν από μια

δημοσκόπηση του περιοδικού Business Week η οποία πραγματοποιήθηκε το Σεπτέμβριο του

2000. Οι δημοσκόποι ρώτησαν τους Αμερικάνους τι πιστεύουν για τη δήλωση «Η Επιχείρηση

ασκεί τόσο μεγάλη δύναμη πάνω σε τόσες πολλές πλευρές της ζωής μας» 52% συμφώνησε

«πολύ»  και ένα επιπλέον 30% απάντησε ότι συμφωνεί «κάπως». Είναι πολύ σημαντικό ότι

αυτή η τόσο δυνατή αντίληψη προέρχεται από τους θεωρούμενους ως επωφελούμενος της

«Ηγεμονίας των ΗΠΑ» και της «Φιλελεύθερης Παγκόσμιας Οικονομικής Τάξης».

Ο Richard Howitt μέλος τότε του Ευρωπαϊκής Βουλής (2002) αναφέρει σχετικά με

την προηγούμενη δεκαετία του 1990 ότι τα Διευθυντικά στελέχη δεν μπορούσαν να

περιμένουν καμία αλλαγή στο πολιτικό επίπεδο. Οι πιο φωτισμένοι από αυτούς είχαν αρχίσει

να παραδέχονται το πρόβλημα και να διατείνονται ότι θέλουν να κάνουν κάτι για αυτό: Η

εταιρική κοινωνική ευθύνη γεννιέται ξανά.

Ο Κώδικας Εταιρικής Συμπεριφοράς έχει υπάρξει η αγαπημένη αντίδραση στα

απειλούμενα κέρδη των εταιρειών είτε ως απάντηση στην απευθείας κριτική είτε ως αγώνας

αποφυγής της κριτικής. Κατά συνέπεια οι εταιρείες εργάστηκαν σκληρά τη δεκαετία του

1990 για να περιορίσουν την αυξανόμενη δυσαρέσκεια που προκαλείται από την εταιρική

κακομεταχείριση. Σύμφωνα με τη Naomi Klein, όλοι οι μεγάλοι εταιρική κανονισμοί της

δεκαετίας προσχεδιάστηκαν από το τμήμα Δημοσίων σχέσεων των εταιρειών μπροστά στη

θέα της απειλής για έρευνα από τα Μέσα Ενημέρωσης.

Κάθε μεγάλη εταιρεία διαθέτει στη σύγχρονη εποχή, έναν κανονισμό συμπεριφοράς ή

τουλάχιστον δεσμεύεται σε συμπεριφορές κοινωνικής υπευθυνότητας στο website. Πράγματι,

η ΕΚΕ έχει γίνει μια μεγάλη «βιομηχανία». Ο Dwight Justice της Διεθνούς Συνομοσπονδίας

Ενώσεως Ελεύθερου Εμπορίου παρατηρεί ότι η ιδέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης έχει

βιομηχανοποιηθεί καθώς σύμβουλοι και επιχειρήσεις προσφέρουν υπηρεσίες ΕΚΕ στις

επιχειρήσεις. Μεταξύ των υπηρεσιών συγκαταλέγονται ο κοινωνικός έλεγχος καθώς και οι

υπηρεσίες εκτίμησης ρίσκου. Επίσης συνεχίζει ότι η ανησυχία της Ένωσης Εμπορίου σχετικά

με αυτή την βιομηχανία είναι ότι βοηθάει τις επιχειρήσεις στον επαναπροσδιορισμό των

προσδοκιών της κοινωνίας αντί να δίνει απαντήσεις προς αυτούς. Οι επιχειρήσεις είχαν ως

στόχο τον επαναπροσδιορισμό από τότε που η Ακτιβιστές για κοινωνικά και εργασιακά
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θέματα είχαν ξεκινήσει να δουλεύουν για να επενδύσουν στην λαϊκή δυσαρέσκεια και να

ζητήσουν περισσότερες ρυθμιστικές διαδικασίες σε εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο.

Ο John Elkington, (1997) στο Cannibals with Forks: the Triple Bottom Line of 21st

Century Business συνέβαλε με καθοριστικό τρόπο στον εμπλουτισμό και στη διαμόρφωση

της σύγχρονης μορφής της ΕΚΕ. Στο πλαίσιο της Παγκοσμιοποιημένης αγοράς και κοινωνίας

υπάρχει μια σημαντική αλλαγή στη διακυβέρνηση: οι διεθνείς οργανισμοί αποκτούν όλο και

περισσότερη δύναμη, ενώ οι κυβερνήσεις βλέπουν τον ρόλο τους να έχει σχετικά μικρότερή

επιρροή. Κατά συνέπεια οι επιχειρήσεις αποκτούν πιο κεντρική θέση και έτσι πρέπει να

γίνουν υπεύθυνες για τις πράξεις τους. Καταλήγει στο συμπέρασμα ότι εξαιτίας αυτής της

μετατόπισης της επιρροής, και επιπρόσθετα των παγκόσμιων δημογραφικών και οικολογικών

μεταβολών ο καπιταλισμός θα πρέπει να αναδιαρθρωθεί με βιώσιμο τρόπο. Για να

επιβεβαιώσει τη δήλωσή του, ο συγγραφέας αποκαλύπτει την τάση των "τριών κυμάτων"9

στην επιστήμη της οικολογίας. Διερωτάται σχετικά με το μέλλον του τρίτου, το βιώσιμο κύμα

που επρόκειτο να αρχίσει με την αλλαγή του milllenium. Ο Elkington εξηγεί τις ριζικές

αλλαγές που απαιτούνται από το μέρος των κορυφαίων επιχειρήσεων με την εισαγωγή της

Triple Bottom Line προσέγγισης ή αρχής.

Το επιχείρημά του Jonh Elkington είναι ότι οι εταιρείες θα πρέπει να προετοιμάζουν

τρεις διαφορετικές (και εντελώς ξεχωριστές) αναλύσεις επίδοσης. Η πρώτη αφορά την

παραδοσιακή μέτρηση του εταιρικού κέρδους, του λογαριασμού των κερδών και των ζημιών.

Η δεύτερη αφορά στην επίδοση της εταιρείας "στον ανθρώπινο λογαριασμό" –μια μέτρηση

που δείχνει πόσο κοινωνικά υπεύθυνος είναι ένας οργανισμός μέσω των δραστηριοτήτων

του. Το τρίτο είναι η επίδοση του λογαριασμού της εταιρείας για τον πλανήτη ένα μέτρο του

πόσο περιβαλλοντικά υπεύθυνη υπήρξε. Η τριπλή γραμμή προσέγγισης (TBL) αποτελείται

έτσι από τρία P: το (Profit) κέρδος, τους (People) ανθρώπους και τον (Planet) πλανήτη. Έχει

ως στόχο να μετρήσει την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική επίδοση της εταιρείας

κατά τη διάρκεια μιας χρονικής περιόδου. Με την εισαγωγή της αρχής της Τριπλής

Προσέγγισης ο Elkington είναι συνεπής με την ως τώρα ανασκόπηση της βιβλιογραφίας αφού

οι αρνητικές επιδράσεις μιας επιχείρησης παρατηρούνται και στους τρεις τομείς στον

οικονομικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό. Μόνο μια εταιρεία που παράγει ένα TBL

λαμβάνει υπόψη το πλήρες κόστος που συνεπάγεται η επιχειρηματική δραστηριότητα στους

παραπάνω τομείς και λαμβάνει μέτρα για να το ελαχιστοποιήσει ή να το αντιστρέψει.

9 Τα τρία κύματα της οικολογίας αφορούν περιόδους με διαφορετικό περιβαλλοντικό προσανατολισμό και
δράση από τις ΜΚΟ και τους περιβαλλοντολόγους. Το πρώτο κύμα είναι της "Διατήρησης» και ξεκίνησε το
19ο αιώνα, το δεύτερο είναι το κύμα της «Περιβαλλοντικής Δράσης» και ξεκίνησε τον 20ο αιώνα και το
τρίτο της «Αποκατάστασης και της Συν-δημιουργίας» ή αλλιώς της «Βιωσιμότητας"
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2.4 [Η Εταιρική Διακυβέρνηση και η σύνδεσή της με την Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη]

Εταιρική Διακυβέρνηση είναι το σύνολο των κανόνων που ρυθμίζει τις σχέσεις των μετόχων,

των διοικούντων και όλων όσων ασκούν επιρροή και έχουν λόγο στη λειτουργία της

εταιρείας, όπως λ.χ. εργαζόμενοι, προμηθευτές, πελάτες, κοινωνικό σύνολο. Στόχος της

Εταιρικής Διακυβέρνησης είναι η μεγιστοποίηση της αξίας και του κέρδους μιας επιχείρησης,

διασφαλίζοντας την ευημερία των μελών της και των μετόχων της και συμβάλλοντας στην

ανάπτυξή της. (Βελέντζας, Μπρώνη, 2010)

Επιγραμματικά, οι στόχοι της Εταιρικής Δικυβέρνησης κατά τους Klapper και Love είναι οι

εξής:

 Η πειθαρχία: Η προσδοκώμενη αμοιβή των στελεχών συνδεδεμένη με την αξία των μετοχών.

 Η διαφάνεια: Η εταιρεία δημοσιοποιεί τις ετήσιες χρηματοοικονομικές της καταστάσεις.

 Η ανεξαρτησία: Ο Πρόεδρος είναι ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος.

 Η λογοδοσία: Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και τα μέλη της Επιτροπής Διοίκησης

είναι σημαντικά διαφορετικά.

 Η ευθύνη: Υπάρχουν μηχανισμοί επιβολής ποινών σε περιπτώσεις κακής διαχείρισης.

 Η αμεροληψία: Οι μέθοδοι ψηφοφορίας είναι εύκολα προσβάσιμοι και οι μέτοχοι έχουν το

δικαίωμα σύγκλισης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων.

 Η κοινωνική συνειδητοποίηση: Η επιχείρηση είναι περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένη.

(Δρυμπέτας, Λαζαρίδης 2011)

Ειδικότερα, η Εταιρική Διακυβέρνηση είναι ένα σύστημα αυτόματης ρύθμισης των σχέσεων

μεταξύ των στελεχών μιας επιχείρησης, δηλαδή των μετόχων και των υπολοίπων

ενδιαφερομένων μερών (stakeholders), προκειμένου να αξιοποιηθούν οι παραγωγικοί πόροι

της στοχεύοντας στην επίτευξη του μεγαλύτερου δυνατού οφέλους.

Επίσης, αποτελεί τη βασική δομή, τον πυρήνα, μέσα στον οποίο προσδιορίζονται τα

μέσα επίτευξης των στόχων της επιχείρησης. Η ουσιαστική Εταιρική Διακυβέρνηση ενισχύει

και εμψυχώνει τη διοίκηση για μια αποτελεσματική ηγεσία και ταυτόχρονα παροτρύνει για

χρήση των πόρων πιο μεθοδικά και πιο αποτελεσματικά. Οι αρχές πάνω στις οποίες βασίζεται

είναι η διαφάνεια, η ευθύνη, η αμεροληψία, η τιμιότητα και η αξιοπιστία, ενώ ο τρόπος

ισχύος αυτών των αρχών κρίνεται από εκείνους που είναι ικανοί να τις εφαρμόσουν.

Οι ευρύτερες οικονομικές σχέσεις αποτελούν ένα μόνο τμήμα της μελέτης της

Εταιρικής Διακυβέρνησης. Γιατί, ταυτόχρονα χαρακτηρίζεται από το νομικό, ρυθμιστικό και

θεσμικό περιβάλλον της. Η συμμόρφωση με την ισχύουσα νομοθεσία αποτελεί αναγκαία
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συνθήκη, αλλά σε καμία περίπτωση δεν είναι επαρκής λόγος ευόδωσης κάθε επιχειρηματικής

δράσης. Οι κεφαλαιαγορές και οι επενδυτές αναζητούν ένα σύστημα διακυβέρνησης, που οι

αρχές του και οι διαδικασίες δεν θα περιλαμβάνουν μόνο υποχρεώσεις, αλλά θα αποτελούν

εκούσιες δεσμεύσεις που θα εφαρμόζει η εταιρεία.

Το έτος 1999, ο Οργανσμός Οικονομικής Ανάπτυξης και Συνεργασίας (Ο.Ο.Σ.Α.) με τον

κώδικα Εταιρικής Διακυβέρνησης δημοσίευσε τις βασικές αρχές, οι οποίες πρέπει να διέπουν

κάθε ρύθμιση Εταιρικής Διακυβέρνησης. Αυτές οι αρχές έχουν σαν σκοπό να συμβάλλουν

στην βελτίωση του νομοθετικού και του ρυθμιστικού πλαισίου των χωρών, όσον αφορά στην

εφαρμογή της Εταιρικής Διακυβέρνησης σε παγκόσμιο επίπεδο. Το έτος 2004, εξαιτίας των

έντονων εξελίξεων που σημειώθηκαν στον επιχειρηματικό κόσμο, ο Ο.Ο.Σ.Α. δημοσίευσε τις

αναθεωρημένες αρχές της Εταιρικής Διακυβέρνησης, οι οποίες περιελάμβαναν τα παρακάτω:

 Την προστασία των δικαιωμάτων των μετόχων και τις βασικές λειτουργίες της ιδιοκτησίας

της επιχείρησης.

 Τη διασφάλιση της ισότιμης μεταχείρισης των μετόχων.

 Την αναγνώριση των δικαιωμάτων των συμμετεχόντων και την ενθάρρυνση της ενεργής

συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων και των συμμετεχόντων.

 Τη διασφάλιση της έγκαιρης και της ακριβούς γνωστοποίησης για όλα τα ουσιαστικά θέματα

τα οποία αφορούν την επιχείρηση.

 Τη διασφάλιση της στρατηγικής καθοδήγησης της επιχείρησης, τον αποτελεσματικό έλεγχο

της διοίκησης από το Διοικητικό Συμβούλιο και την υποχρέωση λογοδοσίας του Συμβουλίου

έναντι της επιχείρησης και των μετόχων.(Παλαιολόγος, 2010)

Όσον αφορά στον τρόπο με τον οποίο προσδιορίζονται οι κανόνες διακυβέρνησης της

επιχείρησης αυτό καθορίζεται από τις βασικές θεωρίες της Ε.Δ. είναι οι εξής:

 Θεωρία Αντιπροσώπευσης (Agency theory)

 Θεωρία Ενδιαφερομένων Μερών (Stakeholder theory)

 Θεωρία της Επιτροπείας – Επιμελητείας (Stewardship theory)

 Θεωρία της Hγεμονίας της Διοίκησης (Managerial hegemony theory)

 Θεωρία Κόστους Συναλλαγών (Transaction cost theory)

Στη θεωρία της αντιπροσώπευσης, η οποία είναι η παλαιότερη και ισχυρότερη σε

ακαδημαϊκό επίπεδο και έχει ως αφετηρία το ατομικό συμφέρον ορισμένων ατόμων

(μέτοχοι), το βασικό πρόβλημα είναι η ευθυγράμμιση των συμφερόντων μεταξύ των μετόχων

και των ανώτατων διοικητικών στελεχών που διοικούν ουσιαστικά την επιχείρηση.

Στη θεωρία των ενδιαφερομένων μερών, η οποία έχει σαν βάση την ευθύνη της εταιρείας

έναντι όλων των μερών, η ηθική αποκτά καταλυτικό ρόλο στα πλαίσια της θεωρίας, σε
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αντίθεση με τη θεωρία της αντιπροσώπευσης που έχει σαν βάση το ατομικό κέρδος. Το

μείζον πρόβλημα, λοιπόν, είναι η αναζήτηση της ισορροπίας μεταξύ των συμφερόντων όλων

των μερών.

Στη θεωρία της επιτροπείας – επιμελητείας, η οποία έχει σημαντικές διαφορές με τη

θεωρία της αντιπροσώπευσης, με σημαντικότερη απ’ όλες το ότι αναγνωρίζει άλλα πλην της

οικονομικής ιδιοτέλειας, κίνητρα για τις ενέργειες των στελεχών, απουσιάζουν τα

προβλήματα των ανωτέρω θεωριών σε μεγάλο βαθμό. Αντίθετα με τη θεωρία των

ενδιαφερομένων μερών δίνει μεγαλύτερη έμφαση στην εμπιστοσύνη. Σύμφωνα με αυτή την

αντίληψη, ο έλεγχος και η εποπτεία που παίζουν σημαντικό ρόλο στις άλλες θεωρίες, στη

θεωρία της επιμελητείας δεν έχουν το ίδιο βάρος.

Στη θεωρία της ηγεμονίας της διοίκησης η οποία παρουσιάζει ομοιότητες με τη

θεωρία της αντιπροσώπευσης και έρχεται σε σύγκρουση με τη θεωρία των ενδιαφερομένων

μερών, υποστηρίζεται ότι δεν υπάρχει «εταιρική δημοκρατία», αλλά μέσα από τις

συγκρούσεις συμφερόντων προκύπτει μια ηγεμονεύουσα ομάδα, η οποία συγκεντρώνει όλα

τα πλεονεκτήματα, όπως πληροφορία, γνώση κλπ. Εδώ παρουσιάζεται το πρόβλημα της

έλλειψης πραγματικού ελέγχου.

Στη θεωρία κόστους συναλλαγών, η οποία είναι αντίθετη με τη θεωρία της

αντιπροσώπευσης, η επιχείρηση θεωρείται ως μία δομή που αναφέρεται στο κόστος που

προκύπτει για την πραγματοποίηση μιας οικονομικής συναλλαγής και διαπιστώνονται

οικονομικά οφέλη αναλαμβάνοντας τις συναλλαγές εσωτερικά περισσότερο παρά εξωτερικά.

Η σύνδεση της Εταιρικής Διακυβέρνησης με την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

αναφέρεται σε πολλά επίπεδα. Κατ’ αρχήν αναφέρεται στη θεωρία των ενδιαφερομένων

μερών καθώς η ΕΔ θεωρείται από ορισμένους συγγραφείς ως προγενέστερη της ΕΚΕ (Trong,

2012) και ότι προέκυψε κυρίως ως αποτέλεσμα της θεωρίας των ενδιαφερομένων μερών. Ο

Jo και ο Harjoto (2012) μελέτησαν την κατεύθυνση της αιτιώδους συνάφειας μεταξύ CG και

CSR και διαπίστωσαν ότι η καλή ΕΔ έχει θετική επίδραση στην ΕΚΕ. Αυτή η κατεύθυνση

της αιτιώδους συνάφειας εξετάζεται στις περισσότερες έρευνες που αφορούν τη σχέση

μεταξύ ΕΔ και ΕΚΕ (για παράδειγμα, Ben Barka και Dardour, 2015, Sariannidis, 2014).

Ειδικότερα σύμφωνα με τη Rahim, (2013) η ΕΔ  και η ΕΚΕ είναι συμπληρωματικές

και συνδέεται στενά με τις δυνάμεις της αγοράς. Οι στόχοι τους δεν είναι ταυτόσημοι.

Μπορούν να λειτουργήσουν ως μέσα για την επίτευξη των στόχων η μια της άλλης, αν και οι

ρόλοι τους στο εταιρικό πλαίσιο είναι διαφορετικοί. Η ΕΚΕ λειτουργεί σε εθελοντική βάση

και χωρίς θεσμικό πλαίσιο, ενώ τα θέματα ΕΔ λειτουργούν εντός σαφώς καθορισμένων και

αποδεκτών δομών.
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Η ΕΔ είναι ένας όρος ομπρέλα. Με τη στενότερη έννοια της, περιγράφει το επίσημο

σύστημα της λογοδοσίας των εταιρικών διευθυντών στους ιδιοκτήτες εταιριών. Σε μια

ευρύτερη έννοια, περιλαμβάνει ολόκληρο το δίκτυο των επίσημων και ανεπίσημων σχέσεων

που αφορούν τον εταιρικό τομέα και τις συνέπειες αυτών των σχέσεων στην κοινωνία

γενικότερα. Αυτές οι δύο θεωρίες δεν είναι προφανώς ταυτόσημες. αλλά μπορούν να είναι

συμπληρωματικές.. Η ΕΔ έχει περιγραφεί ως οι τρόποι με τους οποίους οι «πηγές

χρηματοδότησης» των εταιρειών εξασφαλίζουν για τον εαυτό τους την επίτευξη απόδοσης

για την επένδυσή τους. Ωστόσο, θα μπορούσε επίσης να συνεπάγεται ολόκληρο το σύνολο

των νομικών, πολιτιστικών και θεσμικών ρυθμίσεων που προσδιορίζουν τι μπορούν να

κάνουν οι εταιρείες που διαπραγματεύονται δημόσια, ποιος τους ελέγχει, τον τρόπο με τον

οποίο ασκείται ο έλεγχος και τον τρόπο με τον οποίο οι κίνδυνοι και οι αποδόσεις των

δραστηριοτήτων που αναλαμβάνουν, κατανέμονται. Με τη συνύπαρξη αυτών των θέσεων, η

ΕΔ δεν αφορά πλέον αποκλειστικά στη μεγιστοποίηση της αξίας των μετοχών. αλλά αφορά

και τις σχέσεις μεταξύ των πολλών εμπλεκομένων παικτών (τα ενδιαφερόμενα μέρη) και των

στόχων για τους οποίους η εταιρία διοικείται.  Η σύνδεση με την ΕΚΕ με την ΕΔ γίνεται

προφανής τόσο με τη θεωρία των ενδιαφερομένων μερών όσο και με την επίτευξη στόχων

που εξυπηρετούν οικονομικές κοινωνικές και περιβαλλοντικές επιδόσεις σύμφωνα με την

τριπλή προσέγγιση του John K. Elkington.

Στην αγορά, η ΕΔ είναι παλαιός παράγοντας, ενώ η ΕΚΕ είναι συγκριτικά νέα. Αξίζει

να σημειωθεί ότι η πολυπλοκότητα των καταναλωτών στη δεκαετία του 1960, τα

περιβαλλοντικά κινήματα της δεκαετίας του '70 και το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τις

κοινωνικές επιπτώσεις των επιχειρήσεων στην Ευρώπη τις δεκαετίες του 1990 βοήθησαν την

ΕΚΕ να φθάσει στην καρδιά της ΕΔ. Ο κατάλογος των βασικών ζητημάτων που συνδέονται

με αυτό το χρονοδιάγραμμα δεν είναι καθόλου ολοκληρωμένος. Ωστόσο, στόχος είναι η

επισήμανση ορισμένων βασικών πρωτοβουλιών τις τελευταίες δεκαετίες που συνέβαλαν στην

μετακίνηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από το περιθώριο ως τη επικρατούσα τάση

της πολιτικής ατζέντας. Σχεδόν σε κάθε περίπτωση τα γεγονότα αυτά δεν ενεργοποίησαν

ειδικά τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ · μάλλον, αυτές οι περιπτώσεις δημιούργησαν τις προϋποθέσεις

στην παγκόσμια σκηνή για τη αλληλεπίδραση μεταξύ ΕΚΕ και ΕΔ. Αρκετά από αυτά τα

γεγονότα υπήρξαν σημαντικά κίνητρα αυτής της αλληλεπίδρασης: η παγκόσμια κοινωνική

ανάγκη να συμπεριληφθεί το προηγουμένως αποκλεισθέντα κοινωνικό κόστος της

παραγωγής και τα κρυμμένα κόστη που έχουν προκύψει από το περιβάλλον ως αποτέλεσμα

των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με τον εταιρικό ισολογισμό · η έλλειψη της

εμπιστοσύνης στα θεσμικά όργανα της οικονομίας της αγοράς · και την απαίτηση για
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εξασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης. Οι Kakabadse et al. προσδιορίζουν τον

«καταναλωτισμό» και τον «εταιρικά σκάνδαλα» ως τους σημερινούς πιο σημαντικούς

παράγοντες που στηρίζουν αυτή την εξέλιξη.

Η ΕΔ και η ΕΚΕ συνδέονται επίσης με την καινοτομία (Rexhepi et al., 2013 · Bocquet

et al., 2013 · Cantista και Tylecote, 2008 · Luo and Du, 2015). Οι Gallego-Alvarez et al..

(2011) εξέτασε την αμφίδρομη σχέση μεταξύ της ΕΚΕ και της καινοτομίας. Ως εκ τούτου, οι

καινοτόμες δυνατότητες των ΜΜΕ στις αναπτυσσόμενες και στις αναδυόμενες οικονομίες θα

μπορούσαν να ενισχυθούν μέσω εταιρικών ηθικών πρακτικών που καθοδηγούν τη διοίκηση

για περισσότερη εμπλοκή της ΕΚΕ μέσω της καλής ΕΔ.

Η καλή ΕΔ επιτρέπει στις επιχειρήσεις να αποκτήσουν ποικίλα οφέλη, συμπεριλαμβανομένου

του χαμηλότερου κόστους κεφαλαίου, καλύτερων επιδόσεων και ευκολότερης πρόσβασης

στην εξωτερική χρηματοδότηση, πέραν της ευνοϊκής αντιμετώπισης όλων των

ενδιαφερομένων μερών (Claessens και Yurtoglu, 2013). Επιπλέον, η ευημερία των

εργαζομένων ενσωματώνεται επίσης στην καλή ΕΔ. Όλα τα παραπάνω συνδέουν άμεσα την

ΕΔ με την ευρεία έννοια της ΕΚΕ.

2.5 [Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και η σχέση της με την
Επιχειρησιακή Ηθική]

Η κανονιστική θεωρία των ενδιαφερόμενων μερών στην ΕΚΕ, η οποία αντλεί τη φιλοσοφία

της από την Ηθική, επιβεβαιώνει ότι οι εταιρείες είναι «ηθικά» υπεύθυνες για την

αντιμετώπιση των ανησυχιών μιας μεγαλύτερης ομάδας ενδιαφερομένων μερών που

συμπεριλαμβάνουν τους ιδιοκτήτες, τους πελάτες, τους πωλητές, τους υπαλλήλους και την

κοινότητα και όχι αποκλειστικά τους μετόχους της, δηλαδή τους ιδιοκτήτες των

επιχειρήσεων. (Rodin 2005 pp561). Οι έννοιες της επιχειρηματικής ηθικής και της

κοινωνικής ευθύνης έχουν ξεχωριστές ταυτότητες. Ωστόσο, χρησιμοποιούνται συχνά για να

αναφερθούν στο ίδιο επιχείρημα ή κώδικα. Ο όρος επιχειρηματική ηθική υποτίθεται ότι είναι

"ένας συνδυασμός δύο πολύ γνωστών λέξεων, δηλαδή των επιχειρήσεων και της ηθικής"

(Dimitriades 2007 pp1).

Μια από τις κύριες βάσεις της κανονιστικής θεωρίας των ενδιαφερομένων μερών

είναι η ιδέα ότι οι εσωτερικές διαδικασίες ενός οργανισμού επηρεάζουν τα αναγνωρισμένα

ενδιαφερόμενα μέρη και πρέπει να βασίζονται στην ηθική φιλοσοφία κα στην επιχειρηματική

ηθική. Στη λήψη των αποφάσεων πρέπει να λαμβάνεται υπόψη  ο αντίκτυπος που θα έχει σε
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όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη της και πρέπει να έχει δική της ηθική αξία πέραν των

οικονομικών κερδών της εταιρείας (Donaldson και Preston 1995, Parmar et al 2010).

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη αποτελεί μέρος των ηθικών και υπεύθυνων

επιχειρηματικών πρακτικών για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ωστόσο, η έννοια έχει κερδίσει

προστιθέμενη αξία ως αποτέλεσμα της παγκοσμιοποιημένης φύσης του οικονομικού

περιβάλλοντος σήμερα (Jamail & Mirshak 2007). Η ΕΚΕ λειτουργεί με βάση την αρχή ότι οι

επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες να ανταποκριθούν στις ευθύνες τους σε μεγαλύτερο αριθμό

ενδιαφερομένων μερών από τους μετόχους τους. Η εταιρική κοινωνική ευθύνη δεν πρέπει να

αποτελεί προσθήκη πολιτικής από μια εταιρεία, αλλά να ενσωματώνεται στη δομή και τη

στρατηγική διακυβέρνησής του.

Η ανάγκη για επιχειρηματική ηθική με τη μορφή της ΕΚΕ έχει γίνει αισθητή ακόμη

και στις παραδοσιακές επιχειρήσεις, που συνήθως γίνονται αντιληπτές ως αντι-

περιβαλλοντικός τομέας βιομηχανίας ορυκτών καυσίμων. Σε έγγραφο της Ένωσης

Περιβαλλοντικής Προστασίας της Διεθνούς Βιομηχανίας Πετρελαίου (IPIECA),

επιβεβαιώνεται η ανάγκη για μια "καλή πολιτική και πρακτική για τα ανθρώπινα

δικαιώματα" (Owen and Sykes 2009 σελ. 131). Η ιδέα κερδίζει τώρα αξία στις κοινότητες

στις οποίες δραστηριοποιείται η βιομηχανία, για την ενίσχυση της παγκόσμιας αξιοπιστίας

του πετρελαίου και του των πετρελαϊκών εταιριών καθώς και να τους βοηθήσουν να

συνεχίσουν να υπάρχουν και να δραστηριοποιούνται στις επιχειρήσεις. (Owens & Sykes

2009).

Σύμφωνα με την προβολή της ΕΚΕ μέσω της κανονιστικής θεωρίας των

ενδιαφερομένων μερών του Freeman (όπως αναφέρεται στους Parmar et al 2010), η ΕΚΕ

είναι ένα υποσύνολο επιχειρηματικής ηθικής. Οι Freeman et al (2004) αναφέρουν ότι "η

θεωρία των ενδιαφερομένων αρχίζει με την παραδοχή ότι οι αξίες αποτελούν αναγκαστικά

και ρητά μέρος της επιχειρηματικής δραστηριότητας "(Freeman et al 2004). Η εταιρική

κοινωνική ευθύνη περιορίζεται στον ορισμό της εντολής και των ευθυνών της επιχείρησης

προς τα προσδιορισμένα ενδιαφερόμενα μέρη. Τα δικαιώματα μιας νομικής οντότητας που

απολαμβάνει η επιχείρηση, φέρουν μαζί τους καθήκοντα και υποχρεώσεις προς το

περιβάλλον της οποίας είναι υποσύνολο η επιχείρηση. Αυτά τα καθήκοντα πρέπει να

αποτελούν μέρος των κανόνων και του κώδικα δεοντολογίας και να εντάσσονται στο θεσμικό

σχέδιο  (Singer 2013). Η ομάδα πόρων και το περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται μια

επιχείρηση, συμμετέχουν στις δραστηριότητές της. Η επιχείρηση έχει καθήκοντα και

αμοιβαιότητα προς αυτό το περιβάλλον για μια συνεχιζόμενη βιώσιμη ύπαρξη για τον εαυτό

της και για το περιβάλλον. Η θεωρία των ενδιαφερομένων μερών περιλαμβάνει την εξέταση
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των οργανωτικών συστημάτων και του σχεδιασμού της διαδικασίας στο σύνολό της (Freeman

1984 όπως αναφέρεται στους Parmar et al 2010).

Σε αυτό το πλαίσιο, η πρακτική της ΕΚΕ δεν θα είναι επαρκής. Η ΕΚΕ δεν μπορεί να

μετουσιώνεται απλώς σε αναγνώριση αυτών των καθηκόντων και των σιωπηρών σχέσεων

μεταξύ της επιχείρησης και του περιβάλλοντος της που διευκολύνει την ύπαρξή της. Τα

οικονομικά κριτήρια όπως υπολογίζονται από τα χρηματοοικονομικά λογιστικά πρότυπα δεν

μπορεί να είναι μόνη η βάση της σχέσης μεταξύ της επιχείρησης και των ενδιαφερομένων

μερών που περιλαμβάνει το περιβαλλοντικό οικοσύστημα. Απαιτείται μια πιο δυναμική και

χωρίς αποκλεισμούς προσέγγιση που ξεπερνά τη νομισματικά αποτίμηση των

δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων. Η εκπλήρωση των ηθικών κανόνων θα πρέπει να είναι το

πλαίσιο εντός του οποία η επιχείρηση επιδιώκει κέρδη.
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3.[Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον Ιδιωτικό και Δημόσιο

Τομέα: Μελέτες Περιπτώσεων Ελληνικών Δημόσιων

Οργανισμών]

3.1 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον Ιδιωτικό Τομέα
Σε προηγούμενο υποκεφάλαιο αναφέρθηκε ότι Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

διαμορφώθηκε ως απάντηση των επιχειρήσεων στις διαμαρτυρίες και ανάγκες των

ενδιαφερόμενων μερών «υπό την καθοδήγηση του ιδιωτικού τομέα», η οποία αντικατοπτρίζει

τις προτεραιότητες και τα χαρακτηριστικά της κάθε επιχείρησης, καθώς και των τομεακών

και των τοπικών παραγόντων. Είναι κατά συνέπεια φυσικό επακόλουθο ότι η Εταιρική

Κοινωνική Ευθύνη υιοθετείται και  εξετάζεται πρωτίστως μέσα από  πληθώρα  περιπτώσεων

που συναντώνται στον Ιδιωτικό Τομέα. Αυτό βέβαια δεν αποκλείει και την υιοθέτηση και

εφαρμογή της ΕΚΕ στον Δημόσιο Τομέα όπως θα δούμε στο επόμενο υποκεφάλαιο.

Μια από τις μορφές ΕΚΕ όπως έχει παρουσιαστεί και σε προηγούμενο υποκεφάλαιο

είναι η Φιλανθρωπία. Αν και οι πρώιμοι καπιταλιστές όπως ο Andrew Carnegie αποκλήθηκαν

φιλάνθρωποι, τις φιλανθρωπικές τους δραστηριότητες τις επιδίωξαν ως μονάδες και όχι εκ

μέρους της των επιχειρήσεων. Η εποχή της μοντέρνας εταιρικής φιλανθρωπίας, όταν οι

επιχειρήσεις άρχισαν να προσφέρουν για λόγους που δεν σχετίζονταν άμεσα με το εταιρικό

όφελος, χρονολογούνται το 1953 ως αποτέλεσμα της αντιδικίας Smith v. Barlow. Σε αυτή την

απόφαση «το Ανώτατο Δικαστήριο του New Jersey άνοιξε το δρόμο για την Κατασκευαστική

Εταιρεία των A.P. Smith για να δωρίσει το ποσό των 1500 δολαρίων Πανεπιστήμιο του

Princeton χωρίς να καταστρατηγεί τα συμφέροντα των μετόχων».

Στις δεκαετίες που ακολούθησαν το «χρυσό πρότυπο» της εταιρικής φιλανθρωπίας

είναι οι φιλανθρωπικές συνεισφορές που θα βελτίωναν την συνολική κατάσταση της

ευρύτερης κοινωνίας. Αυτές οι συνεισφορές περιλάμβαναν  δωρεές στα πανεπιστήμια, σε

τοπικές όπερες ή κάθε άλλο κοινωνικό σκοπό. Το κυρίαρχο δόγμα αυτού του είδους της

εταιρικής φιλανθρωπίας είναι ότι «είναι από καρδιάς» από το να επικεντρώνεται σε καθαρό

επιχειρηματικό κέρδος. Στην πραγματικότητα υπήρχε ένα στίγμα κολλημένο σε

δραστηριότητες που προωθούσαν οφέλη για την εταιρεία. Πολλοί πίστευαν ότι οι τελευταίες

δραστηριότητες δεν μπορούν να ιδωθούν ως «φιλανθρωπικές» αλλά ως αυστηρά

επιχειρηματικές αποφάσεις.
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Ένα πολύ σημαντικό σημείο εξέλιξης παρουσιάστηκε με τη δημοσίευση του άρθρου

των Michael Porter και Mark Kramer (2002) στο περιοδικό Harvard Business Review. Οι

παραπάνω ερευνητές παρουσίασαν ένα πολύ σημαντικό επιχείρημα προς όφελος ενός νέου

τύπου εταιρικής φιλανθρωπίας. Σε αυτό το μέρος του άρθρου οι συγγραφείς παρατήρησαν ότι

σε μακροχρόνιο επίπεδο οι οικονομικοί και οι κοινωνικοί στόχοι δεν είναι εγγενώς
αντιφατικοί αλλά συνδέονται ως κομμάτια ενός συστήματος. Επιπρόσθετα παρατήρησαν

ότι πολλές οικονομικές επενδύσεις έχουν κοινωνικά οφέλη και πολλές κοινωνικές επενδύσεις

έχουν οικονομικά οφέλη. Κατά συνέπεια αντί να προσπαθούν να κρατήσουν αυτά τα δύο είδη

οφέλη ξεχωριστά, οι επιχειρήσεις θα έπρεπε να δίνουν έμφαση σε προγράμματα που
έχουν τόσο οικονομικά όσο και κοινωνικά οφέλη. Αν και οι Αν και οι Porter και Kramer

εφάρμοσαν τη συγκεκριμένη αρχή στην εταιρική φιλανθρωπία, μπορεί πολύ εύκολα να

επεκταθεί σε κυριολεκτικά κάθε μορφή ΕΚΕ.

Οι δύο συγγραφείς έφεραν ως παράδειγμα τέτοιας λειτουργίας την Cisco Networking

Academy. Αρχικά η Cisco συνεισέφερε στα σχολεία της περιφέρειας με δικτυακό εξοπλισμό

βασικά σαν χειρονομία καλής θέλησης. Έγινε γρήγορα αντιληπτό ότι εκείνα τα σχολεία δεν

διέθεταν τους ειδικούς για τη διαχείριση των μηχανημάτων που είχαν δωρίσει. Έτσι μερικοί

μηχανικοί της Cisco αποφάσισαν να βοηθήσουν με εκπαιδευτικά σεμινάρια τους δασκάλους

που ασχολούνταν για την συντήρηση των συγκεκριμένων μηχανημάτων. Πολύ γρήγορα

άρχισαν να συμμετέχουν και μαθητές σε αυτά τα μαθήματα. Σε αυτό το σημείο η ηγεσία της

Cisco αντιλήφθηκε ότι υπήρχε μια σημαντική ζήτηση για τέτοια εκπαίδευση, με πάνω από 1

εκατομμύριο μη καταγεγραμμένες θέσεις εργασίας  για την Τεχνολογία της Πληροφορίας

παγκοσμίως.

Στη συνέχεια, η εταιρεία αύξησε τα προγράμματα και ξεκίνησε συστηματικά να τα

προσφέρει σε ολοένα και περισσότερα σχολεία. Κατόπιν ενθάρρυνσης του Υπουργείου

Παιδείας της Αμερικής άρχισαν να προσανατολίζουν τις Ακαδημίες τους σε περιοχές με

οικονομικές δυσκολίες. Όταν άρχισαν να ενδιαφέρεται ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, η

Cisco, άρχισε να λειτουργεί Ακαδημίες σε αναπτυσσόμενα κράτη. Μέσα σε 5 χρόνια η

εταιρεία ίδρυσε σχεδόν 10.000 Ακαδημίες από τις οποίες αποφοίτησαν πάνω από 115.000

σπουδαστές, από τους οποίους περισσότεροι από τους μισούς βρήκαν δουλειά στη

βιομηχανία της Τεχνολογίας της Πληροφορίας. Μέσα από την σχετικώς μικρή επένδυση

των 150 εκατομμυρίων δολαρίων, η Cisco αύξησε δραματικά την δεξαμενή

εκπαιδευμένων ανώτερων διοικητικών υπαλλήλων σε τεχνολογίες δικτύου. Αυτό δεν

ωφέλησε μόνο τους σπουδαστές οι οποίοι εκπαιδεύτηκαν στη διαχείριση δικτύων αλλά και

τη Cisco με την αύξηση του αριθμού και της ποιότητα των διαχειριστών δικτύου.
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Σε μια σημαντική εμπειρική μελέτη, οι Turban και Greening (1997) έδειξαν ότι «η

ΕΚΕ μιας εταιρείας μπορεί να παρέχει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην
προσέλκυση υποψηφίων για εργασία». Οι συγγραφείς συνέχισαν υποστηρίζοντας την

άποψη ότι η εταιρείες αποκτούν ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα όταν γίνονται αντιληπτές

ως ιδανικά μέρη για εργασία.

Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η Google η οποία ονομάστηκε από το περιοδικό

Fortune ως η καλύτερη εταιρεία να δουλεύει κάποιος το 2007. Επιπρόσθετα, πολλοί θα

μπορούσαν να υποστηρίξουν ότι είναι κι από τα πιο ευχάριστα μέρη για τους εργαζομένους

αφού προσφέρει: δωρεάν γεύματα, σπα, και δωρεάν ιατρική φροντίδα . Επιπλέον, οι

μηχανικοί της Google μπορούν να περνάνε το 20% του χρόνου τους στην εργασία,

δουλεύοντας σε θέματα που οι ίδιοι επιλέγουν. Ως αποτέλεσμα όλων αυτών η Google μπορεί

να επιλέγει τους καλύτερους από τους καλύτερους όταν προσλαμβάνει προσωπικό. Η

εταιρεία των 6000 υπαλλήλων και των 1300 βιογραφικών τη μέρα. Με ένα εξαιρετικά

χαμηλό ποσοστό ανανέωσης υπαλλήλων και πολύ υψηλό ποσοστό ηθικών υπαλλήλων,

τέτοιοι παράγοντες είναι λογικό να ενισχύουν ή βελτιώνουν την καταληκτική γραμμή της

εταιρείας Google στην πάροδο του χρόνου.

Όσον αφορά στους πελάτες, ένας ευχαριστημένος πελάτης είναι βασικό στοιχείο για

τις πιο επιτυχημένες εταιρείες. Ένας πελάτης που έχει απολαύσει το προϊόν είναι πολύ πιθανό

να ξαναγίνει πελάτης. Το παράδειγμα των Starbucks δείχνει ότι μπορούν να χρεώνουν 5 με

10 φορές παραπάνω την κούπα καφέ απ’ ότι τα συνηθισμένα τοπικά καφέ, εν μέρει λόγω των

ποιοτικών και απολαυστικών προϊόντων και υπηρεσιών που παρέχουν στους πελάτες.

Συνοψίζοντας, σύμφωνα με τα παραπάνω παραδείγματα, γίνεται αντιληπτό ότι η

επίτευξη κέρδους μπορεί να συνδυαστεί με πρακτικές ΕΚΕ οι οποίες προωθούν και

καλύπτουν κοινωνικές ανάγκες. Ανάγκες όπως η εκπαίδευση σε νέα τεχνολογία αλλά και

δια βίου εκπαίδευση, η διατήρηση ενός υψηλού ποιοτικού επιπέδου διαβίωσης των

εργαζομένων μέσα κι έξω από την επιχείρηση αλλά και η εξασφάλιση της
ευχαριστημένης πελατείας αποτελούν μερικά από τα αποτελέσματα που έχουν οι

πρακτικές στρατηγικής ΕΚΕ.
Ο Kampf (2007) από την άλλη, εισάγει την πολιτιστική διάσταση στο αντικείμενο της

ΕΚΕ. Ειδικότερα φέρνει τα παραδείγματα της αυτοπαρουσίαση των  ιστο-σελίδων δύο πολύ

μεγάλων εταιρείες των WalMart (ΗΠΑ) και Maersk (Δανία) η οποία βασίζεται στο

πολιτιστικό σύστημα το οποίο έχει ανάγκη για τοποθέτηση της WalMart ως Κοινωνικά

Υπεύθυνης στην τοπική κοινωνία, σε σχέση με το περιβάλλον και την κοινότητα, στους

εργαζομένους της και στο περιβάλλον και διακρίνεται όχι απαραίτητα ως απόδειξη ότι η
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WalMart είναι περισσότερο Κοινωνικά Υπεύθυνη απ’ ότι η Maersk αλλά ότι η WalMart έχει

μεγαλύτερη ανάγκη από την Maersk να αποδείξει ότι είναι καλός κοινωνικός εταίρος. Αυτή η

ανάγκη και οι διαφορές που συνοδεύουν την συζήτηση για την ΕΚΕ μεταξύ των δύο αυτών

ιστοσελίδων των εταιρειών Maersk και WalMart μπορεί να γίνει κατανοητή ως προκύπτουσα

από τις διαφορές των πολιτιστικών συστημάτων της Δανίας και των ΗΠΑ.

Τα παραδείγματα της αυτό-παρουσίασης από τις ιστό-σελίδες των WalMart και

Maersk αποκαλύπτουν τις διαφορές στον τρόπο επικοινωνίας της ΕΚΕ, από την πλευρά της

ιστό-σελίδας της WalMart συμπεριλαμβανομένων της σε βάθος και τοπικιστικές περιγραφές

των προσπαθειών τους να αντιμετωπίσουν τα θέματα της βιοποικιλότητας, της

περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της κοινοτικής τους εμπλοκής σε κάθε πολιτεία των

ΗΠΑ. Σε αντίθεση με τα παραπάνω, η ιστό-σελίδα της Maersk, επικεντρώνει την επικοινωνία

της ΕΚΕ σε προσπάθειες και επιτεύγματα στο εξωτερικό της Δανίας. Η ιστοσελίδα της

WalMart είναι εμφανώς μεγαλύτερη και με περισσότερες λεπτομέρειες στο πεδίο της απ’ ότι

η ιστοσελίδα της Maersk, ακόμα κι αν και οι δύο εταιρείες είναι παγκόσμιοι ηγέτες στις

αντίστοιχες βιομηχανίες.

Οι παραπάνω διαφορές μπορούν να γίνουν κατανοητές από την πλευρά  της θεωρίας

των πολιτιστικών συστημάτων τους, ως επίδειξη των διαφορετικών ρόλων τους οποίους οι

κοινωνικοί εταίροι περιμένουν από τις εταιρείες και τις κυβερνήσεις να παίξουν. Το

παράδειγμα των δύο εταιρειών με την WalMart να είναι τοποθετημένη σε ένα σύστημα όπου

οι εταιρείες έχουν ιστορικά πραγματοποιήσει κοινωνικές και κοινοτικές παροχές προς τις

τοπικές κοινωνίες, και την Maersk τοποθετημένη σε ένα σύστημα όπου η Δανέζικη

Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση έχει ιστορικά φροντίσει για τις ανάγκες των τοπικών κοινωνιών

μέσα από υψηλότερους φόρους. Αυτές οι διαφορετικές σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων και

κοινωνικών εταίρων επηρεάζουν τις προσδοκίες των κοινωνικών εταίρων όπως και τη

συζήτηση μεταξύ των αντίστοιχων εταιρειών που είναι παρούσες στα Μέσα Επικοινωνίας της

Δανίας και των ΗΠΑ.

Επιπρόσθετα, η προοπτική των πολιτιστικών συστημάτων αποκαλύπτει συνδέσεις

μεταξύ των εταιρειών και των κοινωνικών εταίρων σύμφωνα με την τοποθέτησή τους σε ένα

σύστημα που απαρτίζεται από νομικά, περιβαλλοντικά, ιστορικά και πολιτιστικά μέλη. Κατ’

αντιστοιχία και σύμφωνα με το πολιτιστικό περιβάλλον στο οποίο βρίσκεται η εταιρεία

WalMart πρέπει να επικοινωνήσει και να ορίσει τις προσπάθειες της για ΕΚΕ στις κοινότητες

με τις οποίες συνεργάζεται ή δουλεύει. Σε αντίθεση, η Maersk, βρίσκεται σε ένα πολιτιστικό

σύστημα το οποίο ήδη είναι αντιληπτό για την συνεισφορά του στην κοινότητα, έτσι η
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Maersk μπορεί να παρουσιάζει πολύ λιγότερες πληροφορίες απ’ ότι η WalMart και να

επικεντρώνεται ειδικότερα σε κοινοτικές προσφορές εκτός Δανίας.

Οι επιπλοκές της προσέγγισης των πολιτιστικών συστημάτων για την κατανόηση της

καθεστηκυίας τάξης  των επιχειρήσεων περιλαμβάνουν:

1. κατάδειξη της αλληλεπίδρασης των εταιρικών μελών-μετόχων ως μέρος ενός μεγαλύτερου

συνόλου.

2. βοήθεια για την κατανόηση και τον προσδιορισμό των πηγών, των προσδοκιών και

των επιδείξεων της ΕΚΕ σε ένα δεδομένο πολιτιστικό περιεχόμενο.

3. χρήση ως κεντρικού σημείου για την κατανόηση του πως η ΕΚΕ πλαισιώνεται και

αναπτύσσεται μέσα στα πολιτιστικά όρια ενός συγκεκριμένου έθνους και στην

4. επέκταση του ορισμού των Habisch και Jonker (2005) για την κοινωνία ως

…μιας ιστορικά παγιωμένης ισορροπίας μεταξύ τριών κυρίαρχων φορέων:

της κυβέρνησης, της κοινωνίας των πολιτών και της αγοράς, η οποία

εκπροσωπείται από τους εμπορικούς οργανισμούς

Συμπεριλαμβανομένων των πολιτιστικών διαφορών από την πλευρά του συστήματος

παρά από την πλευρά των αξιών όπως υπονοείται από τον Hofstede με τη χρήση των

πολιτιστικών διαστάσεων στο σχεδιασμό ερευνητικών ερωτήσεων προσφέρει στους

ερευνητές την ευκαιρία να δουν την επιχείρηση τοποθετημένη σε ένα συγκεκριμένο

πολιτιστικό σύστημα και να προσθέσουν ιστορικούς και άλλους οικολογικούς παράγοντες για

να εξηγήσουν τις υποθέσεις που υπογραμμίζουν τις πρωτοβουλίες ΕΚΕ σε διαφορετικά

πολιτιστικά περιεχόμενα. Αυτό το μοντέλο επεκτείνει όπως αναφέρθηκε και παραπάνω τον

ορισμό της κοινωνίας των Habisch και Jonker περιλαμβάνοντας μια μεγαλύτερη ομάδα

μεταβλητών και μια συστημική αλληλεπίδραση μεταξύ των μεταβλητών η οποία

ενσωματώνει τους stakeholders και το περιεχόμενο πέρα από τους τρεις κυρίαρχους φορείς ή

ομάδες.

Η προσέγγιση των πολιτιστικών συστημάτων για την κατανόηση της εταιρικής

κοινωνικής ευθύνης δίνει τη δυνατότητα στους ερευνητές να εξερευνήσουν τη σύνδεσή τους

μεταξύ της τοπικής κοινωνίας στην οποία είναι τοποθετημένες οι κεντρικές μονάδες των

πολυεθνικών και τις επιδράσεις τους στην παγκοσμιοποίηση. Οι επιδράσεις των εταιρειών

στην παγκοσμιοποίηση γίνονται συνεχώς και σημαντικότερες καθώς αυξάνεται η συμμετοχή

τους στο παγκόσμιο οικονομικό σύστημα.. Για τους practitioners (εμπειρικούς μελετητές) η
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προσέγγιση των ανοιχτών συστημάτων προσφέρει μια προοπτική για την κατανόηση των

προσδοκιών των ενδιαφερομένων μερών (stakeholder) για να επικοινωνήσει την ΕΚΕ

τοποθετημένη σε τοπικές κοινωνίες και περιορισμένη από τις πολιτιστικές καταβολές της

συγκεκριμένης κοινωνίας.

Επιπρόσθετα, αυτή η έρευνα εγείρει ερωτήματα για την μεγαλύτερη διερεύνηση

σχετικά με τη σχέση μεταξύ της κάλυψης των Μέσων Επικοινωνίας, των περιγραφών των

προσπαθειών για ΕΚΕ στις ιστοσελίδες, και των πραγματικών πρακτικών ΕΚΕ των εταιρειών

–πρακτικών που από τη μια περιγράφονται στις παρουσιάσεις των ιστοσελίδων και από την

άλλη πρακτικών που παραλείπεται η παρουσίασή τους στις ιστοσελίδες, αλλά το κοινό

γνωρίζει για αυτές. Η οπτική των πολιτιστικών συστημάτων μπορεί ακόμη να είναι χρήσιμη

για τις ερωτήσεις  των διαφορών μεταξύ των θεμάτων ΕΚΕ που η εταιρείες συζητούν στις

εταιρικές τους ιστοσελίδες καθώς αυτές έρχονται αντιμέτωπες με πραγματικές πρακτικές

ΕΚΕ στις γύρω κοινότητες, καθώς και πόσο καλά οι εταιρείες αντιδρούν στα Μέσα

Ενημέρωσης και Επικοινωνίας μέσω των ιστοσελίδων τους τόσο γενικά όσο και καταστάσεις

κρίσεων.

Ο Alex MacBeath (global leader-privately held business) στο International Business

Report 2008, διατείνεται ότι οι επιχειρήσεις που είναι υπεύθυνες γρήγορες και καινοτόμες, θα

είναι αυτές που όχι μόνο θα επιβιώσουν της αλλαγής που συντελείται στην

παγκοσμιοποιημένη αγορά και κοινωνία αλλά θα αναδειχθούν και νικήτριες.

Για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις η πίεση να δρουν κοινωνικά υπεύθυνα ή αλλιώς με

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ), μπορεί να προέρχεται από τις απαιτήσεις της αλυσίδας

προσφοράς με μεγάλες πολυεθνικές να ζητούν ολοένα και περισσότερο απαιτητικά την

προσαρμογή ή συμμόρφωση των προμηθευτών σε ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές.

Επιπρόσθετα η ένταξη της εταιρικής υπευθυνότητας ως βασικής επιχειρηματικής

στρατηγικής μπορεί ακόμα και να αυξήσει την έλξη που ασκεί ως εργοδότης.

Σε αντίθεση με τις ιδιωτικές επιχειρήσεις οι μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις έχουν

μια πολύ δυνατή ομάδα από μετόχους να λάβουν υπόψη, και έχουν σε πολλές περιπτώσεις

υιοθετήσει μια ολιστική προσέγγιση της ΕΚΕ. Πολλές επιχειρήσεις έχουν γραφτεί στο

Παγκόσμιο Σύμφωνο (Global Compact) των Ηνωμένων Εθνών, μια διαπολιτισμική ηθική

πρακτική για επιχειρήσεις που είναι προετοιμασμένες να δεσμευτούν στις αρχές των

παρακάτω τεσσάρων κυρίων θεματικών ενοτήτων:

 Ανθρώπινα Δικαιώματα

 Πρότυπα Εργασίας

 Το Περιβάλλον
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 Αντί-διαφθορά

Το Global Compact των Η.Ε. δεν είναι ένα ρυθμιστικό εργαλείο αλλά εξαρτάται από

την δημόσια υπευθυνότητα και το ενδιαφέρον των ίδιων των επιχειρήσεων να επεκτείνουν

τους στόχους τους χωρίς την επιβολή ή τον έλεγχο των επιχειρηματικών ενεργειών.

Τα αποτελέσματα της έρευνας της Διεθνούς Επιχειρηματικής Έκθεσης για το 2008

δίνουν έμφαση σε ένα βασικό σημείο – στο ότι δηλαδή η υιοθέτηση των πρακτικών

επιχειρηματικής ηθική είναι θεμελιώδης για την επιτυχία των Ιδιωτικών Επιχειρήσεων.

Ειδικότερα ο κύριος παράγοντας κατά 65% που οδηγεί στην υιοθέτηση πρακτικών

ΕΚΕ είναι η ανάγκη των ιδιωτικών επιχειρήσεων «να προσελκύουν και να διατηρούν ένα

υψηλών προσόντων στελεχιακό δυναμικό» ώστε να αντιμετωπίζουν τις παρούσες αλλά και

τις μελλοντικές απαιτήσεις. Σε πολύ κοντινή απόσταση στη δεύτερη θέση με 63% του

ποσοστού έρχεται ο παράγοντας της «διαχείρισης του κόστους» η οποία αντικατοπτρίζει την

γνώση ή την αναγνώριση από την πλευρά της επιχείρησης ότι η διαχείριση του κόστους έχει

όφελος τόσο για  επιχείρηση όσο και για το περιβάλλον. Η ανάγκη για την καθιέρωση

εμπιστοσύνης και την δημιουργία ονόματος μεταξύ των πελατών καταλαμβάνει το 56% των

ερωτώμενων καθιστώντας έτσι αυτό τον παράγοντα αρκετά σημαντικό στην υιοθέτηση της

ΕΚΕ.

Ο Jan Hetland Moller του ιδρύματος Grant Thorton στο Παράρτημα της Δανίας

υποστηρίζει ότι η επιχειρηματική ηθική είναι ένα παράγοντας κλειδί για την στρατολόγηση

και διατήρηση του στελεχιακού δυναμικού στο στενό πλαίσιο της Δανέζικης Αγοράς

Εργασίας. Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις που αγνοούν τα θέματα της ΕΚΕ θα αντιμετωπίσουν

μελλοντικές ελλείψεις προσόντων οι οποίες θα αποτελέσουν απειλή για την παγκόσμια

ανταγωνιστικότητά τους.
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Διαχείριση
κόστους

Δημόσιες
Σχέσεις/
Δημιουργία
ονόματος ή
φίρμας

Στρατολόγησ
η/
Συγκράτηση
προσωπικού

Φορολογική
ελάφρυνση

Επενδυτικές
σχέσεις

Μποτσουάνα Αργεντινή Αρμενία Ταϊλάνδη Βιετνάμ
Βραζιλία Ελλάδα Αυστραλία
Γαλλία Ιρλανδία Βέλγιο
Χονγκ
Κονγκ

Μεξικό Καναδάς

Ινδία Σιγκαπούρη Δανία
Ιταλία Ισπανία Γερμανία
Μαλαισία Ιαπωνία
Ολλανδία Νέα Ζηλανδία
Φιλιππίνες Πολωνία
Νότια
Αφρική

Ρωσία

Ταϊβάν Σουηδία
Σουηδία
Τουρκία
Ηνωμένο
Βασίλειο

Ηνωμένες
Πολιτείες της
Αμερικής

Πίνακας 2.2 [Λόγοι υιοθέτησης της ΕΚΕ]

Πηγή: (International Business Report, 2008)

Σε παγκόσμιο επίπεδο τα κυριότερα σημεία αυτής της έρευνας αποτυπώνονται στις

ακόλουθες παρατηρήσεις: Οι ιδιωτικές επιχειρήσεις αναγνωρίζουν ως υπεύθυνη συμπεριφορά

την ενσωμάτωση της καλής φήμης στη διαχείριση της επιχείρησης και της μακροχρόνιας

στρατηγικής. Η δημόσια συμπεριφορά καθώς και η δημιουργία ονόματος κατατάσσεται με

ποσοστό 56% των ερωτώμενων παγκοσμίως ως βασικός παράγοντας της ηθικής

επιχειρηματικής συμπεριφοράς. Ειδικότερα το Μεξικό με 89% και η Ελλάδα με ποσοστό

85% είναι πρώτοι στη λίστα ενώ η Γαλλία βρίσκεται στο άλλο άκρο με ποσοστό 27% και

αρκετά πίσω της βρίσκεται το Βέλγιο με ποσοστό 39%.

Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσει κανείς ότι για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι

δημόσιες σχέσεις/ δημιουργία ονόματος ακολουθεί μετά τα  θέματα προσωπικού και

διαχείρισης κόστους. Το τελευταίο υπαινίσσεται ότι οι ιδιώτες οδηγούν τις ιδιωτικές

επιχειρήσεις προς περισσότερο ηθικές επιχειρηματικές πρακτικές. Καθώς οι οργανισμοί
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μεγαλώνουν σε μέγεθος, το επίπεδο αυστηρού ελέγχου κάτω από τον οποίο λειτουργούν

επίσης μεγαλώνει με μεγάλες πολυεθνικές να δίνουν μεγαλύτερο βάρος στις δημόσιες

σχέσεις/ δημιουργία ονόματος.

Η φορολογική ελάφρυνση ως ο σημαντικότερος λόγος που οδηγεί στην

επιχειρηματική ηθική, έχει εφαρμογή μόνο στην Ταϊλάνδη και ειδικότερα υποστηρίζεται από

ένα ποσοστό 94% των αποκρινόμενων στην έρευνα. Επιπρόσθετα, τα μέτρα φορολογικής

ελάφρυνσης για τις επιχειρήσεις είναι σημαντικά κίνητρα για ένα μεγάλο ποσοστό

αποκρινόμενων στη Βραζιλία και το Βιετνάμ και στα δύο κατά 79%. Στη Βραζιλία αυτό

φαίνεται να αντανακλά τις μειώσεις της φορολογίας που προώθησε το κράτος για να

ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να ακολουθήσουν κάποιες πρότυπες διαδικασίες πρόσληψης.

Δεν φαίνεται πάντως από τα αποτελέσματα της έρευνας της Διεθνούς

Επιχειρηματικής Έκθεσης (IBR) ότι κανένας φόρος που συνδέεται με την ΕΚΕ έχει μια

δυναμική επίδραση στη συμπεριφορά των Ιδιωτικών Επιχειρήσεων . Γεγονός το οποίο οδηγεί

στην εξής ερώτηση: Έχουν οι κυβερνήσεις σε όλο τον κόσμο χρησιμοποιήσει τους φόρους ή

τις φορολογικές απαλλαγές κατά τρόπο αρκετά αποδοτικό ώστε να επηρεάζουν θετικά την

παγκόσμια επιχειρηματική ηθική;

Μόνο στο Βιετνάμ οι επενδυτικές σχέσεις θεωρούνται το κυρίαρχο κίνητρο από τις

επιχειρήσεις προκειμένου να υιοθετήσουν μια περισσότερο ηθική επιχειρηματική πρακτική.

Οι βιετναμέζικες εταιρείες ιδιωτικού συμφέροντος φαίνεται να επωφελούνται από δομικές

αναμορφώσεις για τον εκσυγχρονισμό της οικονομίας και την ανάπτυξη ή άνθηση πιο

ανταγωνιστικών, και ωθούμενων σε εξαγωγές βιομηχανιών. Αλλά φυσικά αυτός ο

εκσυγχρονισμός είναι πολύ πρόσφατος και οι εταιρείες φαίνεται να αγωνίζονται ώστε να

εντυπωσιάσουν τόσο τους τοπικούς όσο και διεθνείς επενδυτές. Αυτό φαίνεται να αποτελεί

χαρακτηριστικό και άλλων αναδυομένων αγορών γενικά, όπως η Ινδία (75% του ποσοστού

των αποκρινόμενων), οι Φιλιππίνες (71% ποσοστό), η Βραζιλία (64% ποσοστό) και η

Τουρκία (63% ποσοστό) οι οποίες επικαλούνται αυτό τον παράγοντα.

Σε αντίθεση με τα παραπάνω, στις πιο ώριμες οικονομίες, όπου οι επενδυτικές σχέσεις

διανύουν πολλές δεκαετίες και κατά συνέπεια δεν αποτελούν κίνητρο. Ενδεικτικά αναφέρεται

ότι παντού μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και στην Σιγκαπούρη, το ποσοστό των

αποκρινόμενων που αναγνωρίζουν τις επενδυτικές σχέσεις ως κίνητρο για την επιχειρηματική

ηθική είναι 35%. Σε παρόμοια ποσοστά αντιπροσωπεύεται το συγκεκριμένο κίνητρο στις

ΗΠΑ 32% των αποκρινόμενων απαντά θετικά και στην Ιαπωνία μόλις 9%. Πιθανότατα

βέβαια αυτά τα νούμερα να μην εκπλήσσουν λαμβάνοντας υπόψη ότι οι Ιδιωτικές
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επιχειρήσεις  έχουν να ικανοποιήσουν λιγότερους εξωτερικούς επενδυτές σε σύγκριση με

τους κρατικούς οργανισμούς.

Η σωτηρία του πλανήτη αποτελεί σημαντικό παράγοντα από τα τρία τέταρτα (ή και

περισσότερο) των αποκρινόμενων στη Βραζιλία (84%) και στην Ινδία (75%). Στο άλλο άκρο

βρίσκεται η Αμερική με μόλις 21% των ιδιωτικών κρατούντων επιχειρήσεων να

αναγνωρίζουν ότι η διάσωση του πλανήτη αποτελεί κίνητρο κοινωνικής υπευθυνότητας, και

σε πολλές άλλες ώριμες κοινωνίες λιγότερο από το ένα τρίτο των αποκρινόμενων το έχει

αναγνωρίσει ως κύριο λόγο.

Τέλος φαίνεται πως δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κυβερνητική πίεση μπορεί να

αποτελέσει κίνητρο για δράση προς την κατεύθυνση της κοινωνικής υπευθυνότητας. Το

ερώτημα είναι αν οι κυβερνήσεις κάνουν αρκετά στον τομέα των Ιδιωτικών επιχειρήσεων για

το επίπεδο της αλλαγής που είναι απαραίτητη.

Όταν οι Ιδιωτικές επιχειρήσεις ερωτήθηκαν τι έκαναν τον προηγούμενο χρόνο

προκειμένου να καταφέρουν να λειτουργούν κοινωνικά υπεύθυνα, θέματα σχετικά με τους

εργαζομένους αναδείχθηκαν στην κορυφή της λίστας των κοινωνικά υπεύθυνων

συμπεριφορών. Αυτό το τελευταίο στοιχείο συμπληρώνει το αποτέλεσμα που δείχνει ότι η

προσέλκυση υπάλληλων/ στρατολόγηση αποτελεί ένα παράγοντα κλειδί της ηθικά υπεύθυνης

συμπεριφοράς.

Τέσσερες από τις πέντε πρωτοβουλίες ήταν άμεσα συνδεδεμένες με τους ανθρώπους

και τους χώρους εργασίας τους – ενεργή προώθηση της υγείας και καλής κατάστασης των

εργαζομένων (71% των αποκρινομένων), παροχή μαθητείας και επαγγελματικής εμπειρίας

(67%), προώθηση της ποικιλίας στο εργασιακό περιβάλλον (64%) και η επιτρεπόμενη

ελαστική εργασία (62%). Όλα αυτά παίζουν ένα σημαντικό ρόλο στο περιεχόμενο της

κοινωνικής υπευθυνότητα, αν και οι πρωτοβουλίες επίσης παίζουν ένα καθοριστικό ρόλο στη

διαχείριση των ανθρώπινων πόρων.

Επιπρόσθετα σε περισσότερες από 100 εμπειρικές έρευνες που εκπονήθηκαν από το

1972 έως και το 2000 και μελέτησαν τη σχέση μεταξύ ΕΚΕ και οικονομικής αποδοτικότητας,

προέκυψε ότι το 68% των αποτελεσμάτων κατέδειξε την ύπαρξη θετικής σχέσης ανάμεσα

στα δύο. Επιπρόσθετα, το London School of Economics επιβεβαιώνει τα παραπάνω

ευρήματα, προσθέτοντας ότι από τις 80 αναγνωρισμένες έρευνες για την ΕΚΕ, οι 42

κατέδειξαν θετική σχέση, 19 δεν βρήκαν καμία σύνδεση ανάμεσα στις δράσεις της ΕΚΕ και

στο οικονομικό όφελος, 15 εμφάνισαν μικτά αποτελέσματα και μόνο 4 έδειξαν αρνητική

σχέση. Ακολουθούν ορισμένα από τα χρησιμότερα συμπεράσματα των ερευνών αυτών:
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Στην Ελλάδα οι πρόσφατες έρευνες για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σπανίζουν.

Από μη επιστημονική δημοσκόπηση που διενήργησε το euro2day.gr στο πρώτο

δεκαπενθήμερο του Μαΐου, προκύπτει πως το 63% από τους άνω των 400 συμμετέχοντες

στην έρευνα δείχνει διαφορετική συμπεριφορά έναντι των προϊόντων μιας εταιρείας με

κοινωνική ευαισθησία. Το 45% αυτών θα αγόραζε κάποιο συγκεκριμένο προϊόν σε

περίπτωση που είχε ίδια τιμή με τα άλλα, ενώ σημαντικό ποσοστό, το 17,69%, θα πλήρωνε

ακόμα και ακριβότερα προϊόντα μιας τέτοιας εταιρείας.

Οι σημαντικότεροι λόγοι για τους οποίους οι επιχειρήσεις αποφασίζουν να

επενδύσουν στις αρχές τις ΕΚΕ είναι σύμφωνα  με την Εφημερίδα «Το Βήμα» και το άρθρο

Τι έιναι Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη οι ακόλουθοι:

 Η επιχειρηματική ηθική έχει άμεση σχέση με την κερδοφορία. Ο επιχειρηματίας επιλέγοντας

να επενδύσει στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας, στη δια βίου μάθηση των εργαζομένων

και στην εξισορρόπηση της εργασίας με την προσωπική ζωή των εργαζομένων εξασφαλίζει

την συναισθηματική σύνδεσή τους με την επιχείρηση και κατά συνέπεια επιφέρει την αύξηση

της παραγωγικότητας και της ποιότητας των προϊόντων. Με τον ίδιο τρόπο οι επιχειρηματίες

που επιλέγουν να ενσωματώσουν τις νέες τεχνολογίες μείωσης της εκπομπής ρύπων και του

ενεργειακού τους αποτυπώματος καταφέρνουν τον περιορισμό των δαπανών της επιχείρησης

και παράλληλα προστατεύουν το περιβάλλον.

 Η ανάληψη δράσεων που εκπορεύονται από τις αρχές της ΕΚΕ διαμορφώνει μια

θετική αντίληψη στους καταναλωτές για την εικόνα και τη φήμη της επιχείρησης.. Η

διαρκώς μεγαλύτερη πληροφόρηση και ενημέρωση καθιστά τις επιχειρήσεις

εκτεθειμένες σε μια διαρκή αξιολόγηση από τους καταναλωτές. Έτσι η καθιέρωση μια

θετικής εικόνας της επιχείρησης με  πολιτικές σεβασμού προς όλους τους κοινωνικούς

εταίρους (εμπορικοί φορείς, μη κυβερνητικές οργανώσεις, εκπαιδευτικός κόσμος,

τοπικές κοινότητες και δημόσιος τομέας) έχει μόνο θετική επίδραση στην επιρροή της

κυριαρχίας της επιχείρησης.

 Οι εταιρείες συνδέουν την επιχειρηματική ηθική με την ΕΚΕ και προωθούν τις αξίες

τους και τα συμφέροντά τους μέσα από δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Μελέτες που έγιναν πάνω στη σύνδεση της οικονομικής απόδοσης με δράσεις

εταιρικής ευθύνης αποδεικνύουν από τα συμπεράσματά τους ότι υπάρχει θετική

σχέση μεταξύ της εταιρικής κοινωνικής επίδοσης και της οικονομικής επίδοσης της

εταιρείας ή τουλάχιστον πολύ μικρή αρνητική σχέση μεταξύ των δύο. Ειδικότερα σε

μελέτες τόσο του London Business School όσο και του Πανεπιστημίου Harvard

διαπιστώνεται ότι όσες επιχειρήσεις έχουν πολιτικές σεβασμού σε όσους
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επηρεάζονται από τις δραστηριότητές τους (stakeholders) έχουν τέσσερις φορές

μεγαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης από εκείνες που είναι επικεντρωμένες μόνο στους

μετόχους τους.

 Οι επιχειρήσεις συνδέουν την ΕΚΕ με τη στρατολόγηση και διατήρηση των στελεχών

τους. Το τελευταίο επιβεβαιώνεται και από διάφορες μελέτες ότι δηλαδή οι

εργαζόμενοι πέρα από το ότι επιθυμούν καλές αμοιβές και καλές προοπτικές εξέλιξης

επιθυμούν όλο και περισσότεροι να προσφέρουν εργασία σε μια επιχείρηση για την

οποία να αισθάνονται περήφανοι για τις πρακτικές της. Έρευνα του ομίλου Cherenson

έδειξε ότι το 78% των ερωτηθέντων επιθυμεί να εργάζεται σε μια επιχείρηση που έχει

καλή φήμη και τους πληρώνει με μισθό που καλύπτει τις ανάγκες τους.

Τέλος γίνεται κατανοητό ότι οι δράσεις ΕΚΕ χωρίς να αποτελούν υποκατάστατο της

δημόσιας πολιτικής παραταύτα μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη πολλών στόχων

δημόσιας πολιτικής, όπως:

1. Στη διαμόρφωση πιο ολοκληρωμένων αγορών εργασίας και υψηλότερων

επιπέδων κοινωνικής ένταξης.

2. Σε επενδύσεις στην επιμόρφωση και στη δια βίου μάθηση.

3. Στη βελτίωση του αγαθού της δημόσιας υγείας

4. Στη βελτίωση των επιδόσεων στον τομέα της καινοτομίας.

5. Στη διαμόρφωση πιο θετικής εικόνας για τις επιχειρήσεις στο κοινωνικό

σύνολο.

6. Στη προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος με την

ορθολογικότερη χρήση τους.

7. Στο μεγαλύτερο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των βασικών

κανόνων εργασίας.

8. Στην επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης με την μείωση της φτώχειας, την

περιβαλλοντική προστασία και την ανάπτυξη πηγών ανανεώσιμης ενέργειας

μέσω των νέων τεχνολογιών. Ειδικότερα η βιώσιμη ανάπτυξη βρίσκεται στο

επίκεντρο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, Οι αυξανόμενες ανησυχίες για

τις κλιματικές αλλαγές ωθούν όλο και περισσότερες εταιρείες να εξετάσουν

τον τρόπο προσαρμογής τους προκειμένου να έχουν την ελάχιστη επιβάρυνση

στο περιβάλλον. Είναι χαρακτηριστική άλλωστε η υιοθέτηση των κρατών

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης δέσμης μέτρων για την προστασία τους
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περιβάλλοντος και την ενέργεια, που καθιστούν την ΕΕ πρωτοπόρο σε

παγκόσμιο επίπεδο στη σωτηρία του πλανήτη μας.

Είναι καταφανές μέσα από παραδείγματα επιτυχημένων επιχειρήσεων που έχουν

υιοθετήσει την ΕΚΕ ότι έχει αποτελέσει έναν τρόπο εξασφάλισης  κοινών ωφελειών μεταξύ

των οικονομικών επιδιώξεων της και των αναγκών των ενδιαφερομένων μερών. Ανάγκες

όπως η εκπαίδευση σε νέα τεχνολογία αλλά και δια βίου εκπαίδευση, η διατήρηση ενός

υψηλού ποιοτικού επιπέδου διαβίωσης των εργαζομένων μέσα κι έξω από την επιχείρηση

αλλά και η εξασφάλιση της ευχαριστημένης πελατείας αποτελούν μερικά από τα

αποτελέσματα που έχουν οι πρακτικές στρατηγικής ΕΚΕ.

Σημαντικό ρόλο στην εφαρμογή της ΕΚΕ παίζει το πολιτιστικό πλαίσιο μιας

επιχείρησης δηλαδή οι ιδιαίτερες γεωγραφικές-τοπικές και ιστορικό-κοινωνικές συνθήκες

που διαμορφώνουν την στρατηγική ΕΚΕ μιας επιχείρησης στο συγκεκριμένο πλαίσιο. Επίσης

οι λόγοι που οι επιχειρήσεις επιλέγουν να υιοθετήσουν την ΕΚΕ μπορεί να διαφέρουν

ανάλογα με τις διαφορετικές πολιτιστικές και κοινωνικές συνθήκες κάθε χώρας η

γεωγραφικής περιοχής μπορεί να σχετίζονται με τη δημιουργία καλού ονόματος/ ή φίρμας, τη

στρατολόγηση/ συγκράτηση προσωπικού, τη διαχείριση του κόυστους και τις επενδυτικές

σχέσεις κι άλλους.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία στο ότι όποιος κι αν είναι ο λόγος που επιλέγεται η ΕΚΕ

από τις επιχειρήσεις αυτή συμβάλει όχι μόνο στην προστασία του κοινωνικού ιστού αλλά

και στην προστασία του περιβάλλοντος και στην οικονομική άνθιση των εσόδων της

επιχείρησης.

3.2 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στον Δημόσιο Τομέα
Αν και η έννοια της κοινωνικής ευθύνης συνδέθηκε αρχικά με ιδιωτικές εταιρείες όπως

είδαμε και παραπάνω, σήμερα θεωρείται ότι ισχύει για όλους τους τύπους οργανισμών

(Rodríguez-Bolívar et al., 2015; Gaete, 2008). Στην ουσία, ορίζει ένα νέο στρατηγικό

πρότυπο για τους οργανισμούς προκειμένου να ενσωματώσει κοινωνικές και

περιβαλλοντικές ανησυχίες στις επιχειρήσεις τους με στόχο την πρόληψη και τον

μετριασμό των πιθανών δυσμενών επιπτώσεών τους και τη μεγιστοποίηση της

δημιουργίας κοινής αξίας για όλους τους ενδιαφερόμενους όπως αναφέρθηκε και

παραπάνω (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001).
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Κατά συνέπεια, οι συστάσεις διαφόρων διεθνών οργανισμών δίνουν ιδιαίτερη

σημασία σε σχέση με το ρόλο της δημόσιας διοίκησης τόσο στη ρύθμιση όσο και στην

εκπροσώπηση ενός μοντέλου της βιωσιμότητας για άλλους οργανισμούς, ενσωματώνοντας

τις αρχές και τη φιλοσοφία της κοινωνικής ευθύνης στη δική της δομή και δραστηριότητα

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2011).

Ωστόσο, ακόμη και όταν η διαφάνεια και η συμμετοχή των πολιτών θεωρείται

βασικό στοιχείο των σημερινών πολιτικών στην Ευρώπη (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2006),

υπάρχουν λίγοι Απολογισμοί Βιωσιμότητας10 που αναπτύσσονται από τύπους δημόσιων

οργανισμών (Frost, 2007 · Guthrie και Farneti, 2008 · Mussari και Monfardini, 2010) ή

μελετούν ρητά με στόχο την ανάλυση της κοινωνικής ευθύνης της δημόσιας διοίκησης

(Dumay et al., 2010; Navarro-Galera et al., 2014). Πιθανότατα, αυτό το χάσμα στη

βιβλιογραφία θα πρέπει να οφείλεται στο γεγονός ότι η κοινωνική ευθύνη θεωρείται

συνήθως περιττό θέμα για τους οργανισμούς της δημόσιας διοίκησης, καθώς αυτοί είναι εξ

ορισμού προσανατολισμένοι στην ικανοποίηση των κοινωνικών αιτημάτων. Ωστόσο, αυτό

δεν σημαίνει ότι οι πολίτες αντιλαμβάνονται τη δημόσια διοίκηση ως υπεύθυνη σε όλες

τις διαστάσεις της. · Το αντίθετο, οι πολίτες συνήθως αναφέρουν υψηλή δυσαρέσκεια για

τη λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών (Gaete, 2008).

Σε μια μελέτη που εκπονήθηκε για την Παγκόσμια Τράπεζα, οι Fox et al. (2002)

αναγνώρισαν τέσσερις κύριους ρόλους της δημόσιας διοίκησης στον τομέα της κοινωνικής

ευθύνης: εποπτεία, διευκόλυνση, συνένωση-συνεργασία και υποστήριξη.

Πρώτον, στο πλαίσιο του εποπτικού τους ρόλου, οι φορείς του δημόσιου τομέα

καθορίζουν τα ελάχιστα πρότυπα για τις επιχειρηματικές επιδόσεις που ενσωματώνονται

στο νομικό πλαίσιο (για παράδειγμα, καθορισμός οριακών τιμών εκπομπών για

βιομηχανικές εγκαταστάσεις).

Δεύτερον, ως φορείς διευκόλυνσης, οι δημόσιοι οργανισμοί ενθαρρύνουν τις

εταιρείες και άλλους βασικούς παράγοντες να αναλάβουν πρωτοβουλίες κοινωνικής

10 H Παγκόσμια Πρωτοβουλία για τους Απολογισμούς (Global Reporting Initiative) προωθεί τη χρήση των

Απολογισμών Βιωσιμότητας/ ΕΚΕ στους οργανισμούς προκειμένου να εφαρμόσουν τις αρχές της

βιωσιμότητας μέσω της τριπλής προσέγγισης και να συμβάλλουν στην βιώσιμη ανάπτυξη. Η αποστολή του

GRI είναι να καταστήσουν τον Απολογισμό Βιωσιμότητας ή Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης ή Εταιρικής

Υπευθυνότητας συνήθη πρακτική. Προκειμένου οι Επιχειρήσεις και οι οργανισμοί να  ενεργοποιηθούν στο

να εκδίδουν Απολογισμούς για τις οικονομικές, περιβαλλοντικές, κοινωνικές και τις επιδόσεις της εταιρικής

διακυβέρνησης, το GRI παράγει δωρεάν κατευθυντήριες οδηγίες (guidelines) Απολογισμού Βιωσιμότητας.
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ευθύνης με τη δημιουργία ειδικών κινήτρων και υποστήριξη κατάλληλων εργαλείων και

μηχανισμών διαχείρισης.

Τρίτον, οι οργανισμοί της δημόσιας διοίκησης μπορεί να ενεργούν ως

συμμετέχοντες, διευθυντές ή διευκολυντές των στρατηγικών εταιρικών σχέσεων με τον

ιδιωτικό τομέα και την κοινωνία των πολιτών για την αντιμετώπιση των κοινωνικών και

περιβαλλοντικών προβλημάτων.

Τέταρτον, στο υποστηρικτικό της ρόλο  αναμένεται η δημόσια διοίκηση να

προωθήσει την έννοια της κοινωνικής ευθύνης μέσω της δημόσιας διάχυσης της άμεσης

αναγνώρισης των επιδόσεων των επιμέρους επιχειρήσεων και άλλων συναφών ενεργειών.

Ο υποστηρικτικός ρόλος της δημόσιας διοίκησης περιλαμβάνει επίσης την

υιοθέτηση των αρχών της κοινωνικής ευθύνης στις δικές του πρακτικές διοίκησης,

παίζοντας κατά συνέπεια ένα ρόλο καθοδηγητή και ανανέωσης για την κοινωνία στο

σύνολό της και αντιπροσωπεύοντας ένα πρότυπο αναφοράς για τους πολίτες και τους

οργανισμούς. Σε αυτό το πλαίσιο, η δημόσια διοίκηση δεν πρέπει να υιοθετήσει μια

αυταρχική θέση, αλλά να ενεργεί ως παράγοντας αλλαγής.

Με άλλη διατύπωση, τα θεσμικά όργανα της κρατικής διοίκησης, πέρα από τον

φυσικό τους προσανατολισμό προς την ικανοποίηση των βασικών αναγκών πρέπει να

επιδεικνύουν μια υποδειγματική συμπεριφορά και να είναι προληπτική και εμφατική με

αναδυόμενες απαιτήσεις, όπως η βιώσιμη ανάπτυξη, η συμμετοχή των πολιτών και η

κοινωνική συνοχή (Gaete, 2008).

Ειδικότερα, η στρατηγική της ΕΕ για την εταιρική κοινωνική ευθύνη ενθαρρύνει

τις δημόσιες αρχές να διαδραματίσουν υποστηρικτικό ρόλο μέσω ενός έξυπνου

συνδυασμού μέτρων εθελοντικής πολιτικής και συμπληρωματικούς κανονισμούς για την

προώθηση της διαφάνειας, της δημιουργία κινήτρων στην αγορά για υπεύθυνη

επιχειρηματική συμπεριφορά και διασφάλιση της εταιρικής λογοδοσίας (European

Επιτροπή, 2011).

Επιπλέον, η στρατηγική υπογραμμίζει τη σημασία που έχει, οι οργανισμοί της

δημόσιας διοίκησης να αποδεικνύουν και να δίνουν την ορατότητα τους στις δικές τους

υπεύθυνες πρακτικές (Navarro-Galera et al., 2014). Αυτές οι συστάσεις είναι σύμφωνες με

τις αρχές για τη διαχείριση της ηθικής στη δημόσια διοίκηση που θέσπισε ο ΟΟΣΑ

(1998)11, και υιοθετούνται προοδευτικά από τις εθνικές κυβερνήσεις στα συστήματα της

δημόσιας διοίκησης και στις σχέσεις της με τα βασικά ενδιαφερόμενα μέρη.

11 http://www.oecd.org/gov/ethics/Principles-on-Managing-Ethics-in-the-Public-Service.pdf
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Ειδικότερα στην Ισπανία, η σημερινή στρατηγική για τις επιχειρήσεις, τους

οργανισμούς της δημόσιας διοίκησης και άλλα θεσμικά όργανα για να προχωρήσουν προς

μια πιο ανταγωνιστική και βιώσιμη οικονομίας (Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής

Προστασίας, 2014) καλεί τους οργανισμούς δημόσιας διοίκησης να εφαρμόζουν στον εαυτό

τους τα ίδια πρότυπα που εφαρμόζουν στις εταιρείες και άλλους οργανισμούς. Στο πλαίσιο

αυτό, τα ισπανικά δημόσια συστήματα διοίκησης έχουν εμπλακεί σε διάφορες ενέργειες

ευθύνης, συμπεριλαμβανομένων εσωτερικών σχεδίων για την προώθηση της ισότητας των

ευκαιριών στην απασχόληση, στο να δοθεί προτεραιότητα στις δημόσιες συμβάσεις βάσει

κοινωνικών, περιβαλλοντικών και ισότιμων κριτηρίων, την κατάρτιση εγγράφων για τα

δικαιώματα των πολιτών και συμμετοχικών προϋπολογισμών και τη δημιουργία της Εθνικής

Υπηρεσίας Αξιολόγησης των δημόσιων πολιτικών και της ποιότητας των υπηρεσιών

(Hernandez, 2007). Ομοίως, η υιοθέτηση της Ατζέντας 21 των Ηνωμένων Εθνών από τους

περισσότερους οργανισμούς του δημόσιου τομέα στην Ισπανία αντιπροσωπεύει ένα βασικό

ορόσημο (Yera and Pin, 2010).

Για να διευκολυνθεί ο υποστηρικτικός ρόλος του δημόσιου τομέα η εθνική

στρατηγική ενθαρρύνει την εκπόνηση εκθέσεων εταιρικής διακυβέρνησης και βιωσιμότητας

σε όλα τα επίπεδα της δημόσιας διοίκησης για παρουσίαση ενώπιον ανώτερων κρατικών

φορέων, ως έκφραση αποτελεσματικής υποστήριξης και παρακολούθησης των πολιτικών

κοινωνικής ευθύνης. Συμπληρωματικά, συμβουλεύοντας τους πολίτες τακτικά για τη γνώση

και την ευαισθητοποίησή τους στο επίπεδο της διείσδυσης της κοινωνικής ευθύνης στην

ισπανική κοινωνία θεωρείται ένα βασικό εργαλείο δημόσιας διοίκησης στο σχεδιασμό

περαιτέρω στρατηγικών σχεδίων. Αυτό αντανακλά την εξέλιξη υπό την έννοια των πολιτών

ως πελατών δημόσιων υπηρεσιών σε μια "ανοικτή διακυβέρνηση" στην οποία οι πολίτες

συμμετέχουν στην ανάπτυξη δημόσιων πολιτικών (United Nations, 2010). Ειδικότερα, οι

πληροφορίες για τους καταναλωτές και η διαφάνεια είναι βασικά στοιχεία των σημερινών

πολιτικών στην Ευρώπη, δεδομένου ότι οι πολίτες έχουν την εξουσία να παρέχουν

αποτελεσματικά κίνητρα για κοινωνική ευθύνη σε διάφορα οργανωσιακά πλαίσια

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2006).

Σύμφωνα με τους Vasquez, Aza & Lanero (2016,) οι πολίτες προσαρμόζουν την

αντίληψή τους για την κοινωνική ευθύνη της δημόσιας διοίκησης στη βασική αποστολή που

αποδίδουν σε αυτό το θεσμικό όργανο στην κοινωνία, με αποτέλεσμα διαφορετικές

προσδοκίες σε σύγκριση με άλλες οργανωσιακές ρυθμίσεις. Επιπρόσθετα, τα αποτελέσματα

αυτής της μελέτης υποστηρίζουν την ιδέα ότι οι προσδοκίες των πολιτών σχετικά με την

κοινωνική ευθύνη σχετίζονται με τις οργανωσιακές αντιλήψεις των στόχων σε ιδιωτικό και
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δημόσιο πλαίσιο και τη συγκεκριμένη θεωρούμενη διάσταση της ευθύνης που τους

αντιστοιχεί. Ιδιαίτερα, κατά την ανάλυση των εξωτερικών πρακτικών κοινωνικής ευθύνης, οι

πολίτες βρέθηκαν να εμφανίζουν υψηλότερες προσδοκίες συμμόρφωσης με τα πρότυπα

βιωσιμότητας σε οργανισμούς δημόσιας διοίκησης παρά σε ιδιωτικές εταιρείες. Ως εκ

τούτου, φαίνεται ότι η κοινωνική ευθύνη θεωρείται περισσότερο σύμφωνη με την κοινωνική

αποστολή που αποδίδεται στις δημόσιες υπηρεσίες παρά με τη μεγιστοποίηση του κέρδους ως

κύριο στόχο κερδοφορίας των επιχειρήσεων.

Συνεπώς, πρακτικές όπως η υιοθέτηση κωδίκων δεοντολογίας σε όλη την ΕΕ στις

αλυσίδα εφοδιασμού, την ενεργό συμμετοχή στην περιφερειακή ανάπτυξη και τη συνεργασία

με τους τοπικούς οργανισμούς σε κοινωνικά και περιβαλλοντικά έργα ενδέχεται πιο πιθανό

να αναγνωρίζονται ως βασικά καθήκοντα των οργανισμών δημόσιας διοίκησης, γεγονός που

οδηγεί σε υψηλότερα επίπεδα προσδοκιών για το θέμα από αυτούς.

3.3 [Η Ελληνική Στρατηγική για την ΕΚΕ]
Το πλαίσιο λειτουργίας της ΕΚΕ είναι εξαιρετικά περίπλοκο, καθώς δεν έχει

διαμορφωθεί ενιαίο θεσμικό πλαίσιο αλλά υπάρχουν μόνο επιμέρους ρυθμίσεις. Διεθνώς, οι

κατευθύνσεις και συμβάσεις που σχετίζονται με την ΕΚΕ προέρχονται από Διεθνείς

Οργανισμούς και αναγνωρίζονται από φορείς και κυβερνήσεις. Η Ευρωπαϊκή Ένωση

κινήθηκε παράλληλα με αυτές και ανέπτυξε στρατηγικές και Οδηγίες που έχουν ενσωματωθεί

από τις επιμέρους χώρες. Η Ελλάδα λαμβάνοντας ως βάση το ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο και

τις διεθνείς κατευθύνσεις ανάπτυξε νομοθετήματα που σχετίζονται σε μικρότερο ή

μεγαλύτερο βαθμό με διάφορες πτυχές της ΕΚΕ. Απώτερος στόχος είναι η ένταξη όλων των

επιμέρους νομοθετημάτων σ` ένα ενιαίο εθνικό στρατηγικό πλαίσιο.

Κατά συνέπεια, η εθνική νομοθεσία ρυθμίζει θέματα που σχετίζονται με την ΕΚΕ,

όπως περιβάλλον, επιχειρηματικότητα, ανθρώπινο δυναμικό, σχέσεις με την κοινωνία και

σχέσεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα. Ωστόσο, η ρύθμιση αυτών των θεμάτων είναι

αποσπασματική και δεν εντάσσεται σε ένα εθνικό στρατηγικό πλαίσιο. Συνεπώς, είναι

σημαντική η ένταξη όλων των νομοθετικών παρεμβάσεων σε ένα ολοκληρωμένο εθνικό

πλαίσιο δράσης για την ΕΚΕ.

Η ελληνική οικονομία στηρίζεται σε πολύ μικρές (ΠΜΕ), μικρές και μεσαίες

επιχειρήσεις (ΜμΕ), οι οποίες αποτελούν τη μεγάλη πλειοψηφία των επιχειρήσεων της

χώρας. Οι επιχειρήσεις αυτές βιώνουν πιο έντονα τις συνέπειες των μεταβολών της

παγκόσμιας οικονομίας και δυσκολεύονται να προσαρμοστούν στις νέες διεθνείς τάσεις και
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αλλαγές. Το γεγονός αυτό επιφέρει επιπτώσεις στην ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητά

τους. Η πλειοψηφία των ΜμΕ δε διαθέτει τη γνώση και τις δυνατότητες για να ανταποκριθεί

στο σύνθετο οικονομικό περιβάλλον.

Παράλληλα, η έλλειψη πληροφόρησης σχετικά με τα οφέλη της ΕΚΕ, τόσο στις ίδιες

τις ΜμΕ όσο και στους συλλογικούς επιχειρηματικούς φορείς εκπροσώπησής τους (π.χ.

επιμελητήρια), δεν υποστηρίζει την υιοθέτηση ενός μοντέλου σύγχρονης υπεύθυνης

επιχειρηματικότητας. Επιπλέον, η εφαρμογή της ΕΚΕ ακόμα και σε εφοδιαστικές αλυσίδες

μεγάλων επιχειρήσεων, στις οποίες η πλειοψηφία των συνεργαζομένων επιχειρήσεων είναι

ΜμΕ, συναντά δυσκολίες και εμπόδια. Τέλος, η αναγνώριση του ρόλου του δημόσιου τομέα

και ιδιαίτερα των δημόσιων επιχειρήσεων στην προώθηση της ΕΚΕ παρουσιάζει προκλήσεις.

Στο πλαίσιο αυτό, η ενσωμάτωση της ΕΚΕ στη στρατηγική και τις πρακτικές

λειτουργίας των ιδιωτικών και δημόσιων επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως μεγέθους, αλλά και των

συλλογικών φορέων εκπροσώπησής τους αποτελεί καθοριστική παράμετρο για την ενίσχυση

της εθνικής οικονομίας και την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

Στην προσπάθεια για την διαμόρφωση υπεύθυνου επιχειρηματικού περιβάλλοντος

σύμφωνα με τις σύγχρονες επιχειρηματικές τάσεις και το σχετικό Ευρωπαϊκό θεσμικό

πλαίσιο για την ΕΚΕ συμμετέχει σημαντικός αριθμός φορέων, στα εξής επίπεδα: α)

διαβούλευσης και σύμπραξης για το σχεδιασμό και την υλοποίηση της εθνικής στρατηγικής

και β) ανάπτυξης και προώθησης σχετικών υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις.

Ιδιαίτερα σημαντικό στόχο της Εθνικής Στρατηγικής για την ΕΚΕ αποτελεί η

διεύρυνση της τεχνογνωσίας στις επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς, με έμφαση

στο γεγονός ότι η ΕΚΕ λειτουργεί προς όφελος όχι μόνο των επιχειρήσεων αλλά και της

κοινωνίας. Για την Ελλάδα αυτό μεταφράζεται σε μακροχρόνια ενίσχυση της

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και παράλληλα ανεύρεση λύσεων σε κοινωνικές

προκλήσεις που δε θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν μόνο μέσω της λήψης πολιτικών

αποφάσεων.

Με τη διαμόρφωση μιας Εθνικής Στρατηγικής για την ΕΚΕ, η Πολιτεία προσβλέπει

στη δημιουργία συνεργειών μεταξύ του δημόσιου τομέα, του ιδιωτικού τομέα και της

κοινωνίας των πολιτών, με τρόπους που δημιουργούν δυνατότητες για αντιμετώπιση

οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων, ιδιαίτερα σε περίοδο

οικονομικής κρίσης. Παράλληλα, η δημιουργία της Εθνικής Στρατηγικής θα ενδυναμώσει τη

διεθνή εικόνα της χώρας σε θέματα περιβάλλοντος, διαφάνειας κλπ. Η προοπτική που

ανοίγεται για την Πολιτεία είναι να λειτουργήσει προπαρασκευαστικά, διαμορφώνοντας ένα

μακροχρόνιο όραμα για βελτίωση των περιβαλλοντικών και κοινωνικών συνθηκών με τη
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συμμετοχή των επιχειρήσεων. Η ενσωμάτωση του οράματος αυτού στον πυρήνα των

επιχειρηματικών και κρατικών διαδικασιών και σχεδιασμών θα ενισχύσει παράλληλα την

ανάπτυξη ενός πλαισίου που θα επιτρέπει ελευθερία στις δράσεις των δυνάμεων της αγοράς,

με ενεργή ανάληψη υπευθυνότητας από όλους.

Μια επιπλέον ευκαιρία είναι και η προσαρμογή της Ελλάδας στη Στρατηγική “Europe

2020” της ΕΕ, κάτι το οποίο έχουν κάνει ήδη πολλά κράτη-μέλη. Η Στρατηγική “Europe

2020” σκιαγραφεί το πώς η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να εξέλθει δυνατότερη από την

παρούσα κρίση και να οικοδομήσει ένα περιεκτικό και βιώσιμο περιβάλλον, με κύρια

συστατικά τα υψηλά επίπεδα απασχόλησης και παραγωγικότητας, την περιβαλλοντικά

αποδεκτή και κλιματικά φιλική προμήθεια ενέργειας και την έντονη κοινωνική συνοχή.

Τα παραπάνω μπορούν να πραγματοποιηθούν με χρήση εργαλείων και πολιτικών που

θα ενθαρρύνουν εθελοντικές επιχειρηματικές δράσεις και πρωτοβουλίες, οι οποίες θα

συμπληρώνονται μέσω των παραδοσιακών ρυθμιστικών δομών και καναλιών. Η Πολιτεία

έχει στη διάθεσή της μια σειρά από εργαλεία, όπως:

i. Μέτρα νομοθετικού/κανονιστικού χαρακτήρα (νόμοι, οδηγίες),

ii. Μέτρα οικονομικού χαρακτήρα (απαλλαγές φόρων, επιδοτήσεις),

iii. Μέτρα ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης (εκστρατείες

ενημέρωσης, επιμορφωτικές δραστηριότητες, σεμινάρια, συνέδρια),

iv. Μέτρα δικτύωσης (δίκτυα ενδιαφερόμενων μερών, προώθηση διαλόγου και

συνεργασίας μεταξύ ΜμΕ και πολυεθνικών,

v. Υβριδικά εργαλεία (συνδυασμός των παραπάνω).

Επιπλέον, η δημιουργία μιας εθνικής στρατηγικής για την ΕΚΕ θα συνδράμει στον

επαναπροσδιορισμό της έννοιας της επιχειρηματικότητας και θα αναδειχτεί ως μοναδική

ευκαιρία για συνένωση δυνάμεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την προαγωγή και

ευρύτερη καθιέρωση της έννοιας του υπεύθυνου επιχειρείν.

Στην Ελλάδα, αν και υπάρχει σημαντικός αριθμός επιχειρήσεων και οργανισμών με

σημαντική πρόοδο στην ενσωμάτωση της ΕΚΕ στην επιχειρηματική τους πρακτική, υπάρχει

ακόμα ανάγκη για αύξηση της ενημέρωσης των επιχειρήσεων, επέκταση της γνώσης τους

σχετικά με την ΕΚΕ και ευρύτερη συμμετοχή.

3.4 [Ο ρόλος των Δημόσιων Οργανισμών στην εφαρμογή της ΕΚΕ]
Σύμφωνα με τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι η Εθνική  Στρατηγική ΕΚΕ μπορεί να

παίξει ένα σημαντικότατο ρόλο ως προς τη συμβολή των δημόσιων οργανισμών,
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επιχειρήσεων και αυτοδιοικητικών δομών στην ανάδειξη, προώθηση και εφαρμογή της

ΕΚΕ.

Ειδικότερα, οι δημόσιοι οργανισμοί μπορούν να αναδείξουν τη συμβολή και τη

σημασία της ΕΚΕ στην προσπάθεια εξόδου της Ελλάδας από την οικονομική κρίση και το

γεγονός ότι η ΕΚΕ μπορεί να αποτελέσει τη βάση ενός βιώσιμου υποδείγματος ανάπτυξης.

Με δεδομένη την περιορισμένη γνώση και κουλτούρα για την ΕΚΕ, ο ρόλος των δημοσίων

οργανισμών (υπουργεία, επιμελητήρια, ακαδημαϊκά ιδρύματα κ.α.) οφείλει να είναι ιδιαίτερα

ενεργός στην προώθησή της.

Με τη χάραξη Εθνικής Στρατηγικής ΕΚΕ, οι δημόσιοι οργανισμοί μπορούν να βοηθήσουν με

τις εξής κατηγορίες παρεμβάσεων:

 Ενημέρωση των επιχειρήσεων – διοίκησης και εργαζομένων – και ιδιαίτερα των ΜμΕ, για τα

οφέλη της ΕΚΕ

 Τεχνογνωσία και ανάπτυξη δεξιοτήτων για την υλοποίηση της ΕΚΕ

 Αύξηση πόρων για δράσεις ΕΚΕ

 Διαφάνεια στις δράσεις ΕΚΕ και αποφυγή «πράσινου ξεπλύματος»

 Αποτελεσματική επικοινωνία των δράσεων ΕΚΕ.

Με δεδομένη την αυξημένη αυτονομία των Περιφερειών και των Δήμων στη λήψη

αποφάσεων για τη χάραξη τοπικών πολιτικών, η Εθνική Στρατηγική για την ΕΚΕ οφείλει να

αποτελέσει τον πυλώνα στη βάση του οποίου θα στηριχτεί η ανάπτυξη περιφερειακών ή/και

τοπικών πρωτοβουλιών για την ΕΚΕ. Εντούτοις, η εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής ΕΚΕ

σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο απαιτεί τη μελέτη, αναγνώριση και ενσωμάτωση στην

Εθνική Στρατηγική των προβλημάτων και αναγκών που αναμένεται η ΕΚΕ να καλύψει σε

αυτά τα επίπεδα.

3.5 [Μελέτες Περιπτώσεων Δημόσιων Οργανισμών που έχουν υιοθετήσει
την ΕΚΕ]

ΕΥΔΑΠ

Η ΕΥΔΑΠ ως Εταιρία διαχείρισης του πλέον σημαντικότερου φυσικού πόρου, του νερού

με δεδομένη τη φύση και τις προκλήσεις της επιχειρηματικής της δραστηριότητας

εφαρμόζει τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε κάθε επίπεδο λειτουργίας της

έχοντας υιοθετήσει πρακτικές εταιρικής υπευθυνότητας απέναντι στον άνθρωπο, την

κοινωνία, το περιβάλλον.
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Ο άνθρωπος, ο σεβασμός των ανθρωπίνων αξιών και η δέσμευση στις αρχές της

αειφόρου ανάπτυξης αποτελούν προτεραιότητα για την ΕΥΔΑΠ και προϋπόθεση για τη

βιώσιμη επιχειρηματική της δράση. Στο πλαίσιο αυτό οι αρχές της ΕΚΕ σε κάθε επίπεδο

λειτουργίας της Εταιρείας αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο κάθε σχεδιαζόμενης

στρατηγικής με έμφαση στην  ανάπτυξη των εργαζομένων, την κοινωνική ευημερία, τη

διαφάνεια, την ηθική ακεραιότητα, την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και την

προστασία του περιβάλλοντος. Η κοινωνική ευθύνη αναπτύσσεται μέσα από ένα ευρύ

σύστημα αξιών που διαχέονται και στηρίζουν τις δράσεις και τη στρατηγική της Εταιρείας.

Σε αυτό το πλαίσιο η ΕΥΔΑΠ με στόχο τη βελτίωση της ζωής των ατόμων,  την

ανάπτυξη και ευημερία του κοινωνικού συνόλου υποστηρίζει  την ανάληψη

πρωτοβουλιών και δράσεων με γνώμονα την κοινωνική συνεισφορά, αλλά  και την

προαγωγή του πολιτισμού.

Ακολουθεί ανάλυση για την εφαρμογή της ΕΚΕ στους βασικότερους τομείς της ΕΥΔΑΠ:

(ΕΥΔΑΠ, 2017)

 Για τους πελάτες

Χαρακτηριστικό της εταιρικής πολιτικής της επιχείρησης αποτελεί η πελατο - κεντρική

της προσέγγιση καθώς επιδιώκει όλες οι κοινωνικές ομάδες να έχουν πρόσβαση σε ένα

τόσο σημαντικό αγαθό όπως είναι το νερό. Προς αυτή την κατεύθυνση εφαρμόζει το

κοινωνικό τιμολόγιο και το πρόγραμμα ευνοϊκής ρύθμισης οφειλών. Ακόμη, η ΕΥΔΑΠ,

έχοντας αναπτύξει πελατο-κεντρικά συστήματα εξυπηρέτησης, έχει προάγει τα

Περιφερειακά της Κέντρα σε one – stop - shops, έχει αναβαθμίσει τη λειτουργία του

Επιχειρησιακού Κέντρου Λειτουργίας σε 1022 και δίνει τη δυνατότητα στους πελάτες της

να πραγματοποιήσουν ένα πλήθος συναλλαγών μέσω της εταιρικής της ιστοσελίδας.

 Για το ανθρώπινο δυναμικό

Το ανθρώπινο δυναμικό της ΕΥΔΑΠ αποτελεί τον βασικό άξονα κάθε σχεδιαζόμενης

στρατηγικής και τον κινητήριο μοχλό για την αναπτυξιακή της πορεία. Η Εταιρεία

μεριμνά συστηματικά για την ασφάλεια του Προσωπικού, επιδιώκει τη διατήρηση του

υψηλού επιπέδου του και τη διαρκή βελτίωση των δεξιοτήτων του, εφαρμόζοντας νέες

τεχνικές διαχείρισης και ανάπτυξης του. Για αυτόν το λόγο  παρέχει:

 Οργανωμένα Προγράμματα Υγείας και Ασφάλειας του Προσωπικού.
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Εφαρμόζεται πρόγραμμα ομαδικής  ασφαλιστικής κάλυψης ζωής και υγείας, στο πλαίσιο

της μέριμνας για την υγεία του Προσωπικού μέσω του οποίου παρέχονται ασφαλιστικές

καλύψεις και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες υγείας. Το πρόγραμμα παρέχει ασφάλιση ζωής

και ατυχήματος, κάλυψη νοσοκομειακής περίθαλψης και πρόσθετη κάλυψη υπηρεσιών

περίθαλψης πέραν εκείνων του Ταμείου Ασφαλίσεως  Ασθενείας Προσωπικού.

 Οικονομική στήριξη της οικογενειακής ζωής.

Έχουν καθιερωθεί ειδικές παροχές για την ενίσχυση των οικογενειών του προσωπικού,

όπως χορήγηση δώρου γάμου, κάλυψη δαπανών για βρεφονηπιακούς σταθμούς και

οικονομική ενίσχυση για την εκμάθηση ξένης γλώσσας και για κατασκηνωτικά

προγράμματα για τα παιδιά των εργαζομένων.

 Ασφαλείς συνθήκες εργασίας και συστηματική ενημέρωση  των εργαζομένων σε

θέματα υγιεινής και ασφάλειας.

Δήλωση Πολιτικής Υγιεινής και Ασφάλειας της ΕΥΔΑΠ Α.Ε.

 Προγράμματα εκσυγχρονισμού των συστημάτων διοίκησης και διαχείρισης του

Ανθρώπινου Δυναμικού.

 Ευκαιρίες  για δια βίου  εκπαίδευση  στους εργαζομένους με στόχο την ανάπτυξη των

δεξιοτήτων και ικανοτήτων τους και οικονομική υποστήριξη για εκπαίδευση του

προσωπικού σε εκπαιδευτικά κέντρα ή ιδρύματα εκτός ΕΥΔΑΠ.

 Δώρα και εορταστικές εκδηλώσεις για τα παιδιά των εργαζομένων.

 Οικονομική υποστήριξη του Πολιτιστικού Συλλόγου των Εργαζομένων.

 Για την κοινωνία

Έχοντας στόχο την κοινωνική ευημερία, η εταιρεία μεριμνά για τη παροχή υπηρεσιών

υψηλού επιπέδου διασφαλίζοντας την ποιότητα του πόσιμου νερού. Οι καθημερινοί

έλεγχοι ποιότητας του ακατέργαστου και πόσιμου νερού που πραγματοποιούνται στα

χημικά και μικροβιολογικά εργαστήρια της ΕΥΔΑΠ έχουν ως σκοπό να εξασφαλίζεται και

να πιστοποιείται η άριστη ποιότητα του νερού που διαθέτει η ΕΥΔΑΠ στους κατοίκους

των Αθηνών. Για το λόγο αυτό, παρακολουθείται στενά η ποιότητα των νερών των

τεσσάρων ταμιευτήρων, Μαραθώνα, Υλίκης, Μόρνου και Ευήνου, όπως επίσης και η

ποιότητα του πόσιμου νερού στο δίκτυο ύδρευσης, ώστε να γίνεται άμεσα αντιληπτό και

να αντιμετωπίζεται έγκαιρα οποιοδήποτε πρόβλημα ενδεχομένως προκύψει.
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 Κοινωνική Πολιτική

 Παροχή ειδικών τιμολογίων χαμηλής χρέωσης σε ευαίσθητες κοινωνικά

ομάδες, όπως φιλανθρωπικά ιδρύματα, πολύτεκνες οικογένειες, άτομα τρίτης

ηλικία, νοσοκομεία, καθώς και ρύθμιση ευνοϊκών  διακανονισμών για την

αποπληρωμή υπέρογκων λογαριασμών.

 Παροχή ειδικών τιμολογίων χαμηλής χρέωσης σε ευαίσθητες κοινωνικά

ομάδες, όπως φιλανθρωπικά ιδρύματα, πολύτεκνες οικογένειες, άτομα τρίτης

ηλικία, νοσοκομεία, καθώς και ρύθμιση ευνοϊκών  διακανονισμών για την

αποπληρωμή υπέρογκων λογαριασμών.

 Συστηματική στήριξη κοινωφελών ιδρυμάτων, φιλανθρωπικών και ιατρικών

οργανώσεων και υπηρεσιών υγείας και παιδείας με αναγνωρισμένη κοινωνική

δράση.

 Παροχή τεχνογνωσίας σε περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικά φαινόμενα.

 Πολιτισμός

 Μέριμνα  για τη διάσωση κι αναπαραγωγή κινηματογραφικού υλικού από τα

αρχεία της ULEN και τη δημιουργία ιστορικού ντοκιμαντέρ, στο οποίο

απεικονίζονται οι εργασίες κατασκευής του φράγματος του Μαραθώνα και

άλλων συναφών εργασιών κατά τη τρίτη δεκαετία του 20ου αιώνα.

 Λειτουργία του μικρού μουσείου στο Φράγμα Μαραθώνα που έχει  εκθέματα

από την κατασκευή του Φράγματος το 1925.

 Σχεδιασμός για την ανάδειξη του ανεκτίμητης ιστορικής αξίας αρχειακού και

φωτογραφικού υλικού που διαθέτει η Εταιρεία μέσα από την οργάνωση και

λειτουργία ενός κέντρου τεκμηρίωσης που θα είναι ανοικτό στο κοινό.

 Οικονομική στήριξη προγραμμάτων υποτροφιών και του επιστημονικού έργου

συνεδρίων  που καλύπτουν όλες τις επιστήμες.

 Για την υπεύθυνη επιχειρηματική στρατηγική

Η ΕΥΔΑΠ δεσμεύεται να διεξάγει όλο το φάσμα των δραστηριοτήτων της με διαφάνεια,

ήθος και ακεραιότητα, διασφαλίζοντας την άριστη ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει

και εστιάζοντας στον πελάτη. Στόχος της είναι να εφαρμόζει μια συνεχή διαδικασία

βελτίωσης με σκοπό να ενισχύσει τη φήμη της ως Εταιρεία με ήθος.
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 Εταιρική Διακυβέρνηση

 Σύνταξη κειμένου Εσωτερικού Κανονισμού Εταιρικής Διακυβέρνησης που

αποτελεί συγχώνευση και επικαιροποίηση του Κώδικα Εταιρικής

Διακυβέρνησης και του Κανονισμού Εσωτερικής Λειτουργίας της ΕΥΔΑΠ με

στόχο την εύρυθμη λειτουργία της Εταιρείας.

 Εκπροσώπηση μετόχων μειοψηφίας και εργαζομένων στο Διοικητικό

Συμβούλιο της Εταιρείας.

 Λειτουργία Επιτροπής Ελέγχου.

 Ποιότητα Ύδατος

 Καθημερινοί έλεγχοι στο ανεπεξέργαστο νερό των τεσσάρων ταμιευτήρων

(Μαραθώνας, Υλίκη, Μόρνος, Εύηνος) στο πόσιμο νερό των Μονάδων

Επεξεργασίας Νερού και του δικτύου ύδρευσης.

 Διαπίστευση κατά ISO EN 17025 των Χημικών Εργαστηρίων Γαλατσίου και

Πολυδενδρίου, όπως και του Μικροβιολογικού Εργαστηρίου.

 Διεξαγωγή 120.000 περίπου χημικών και μικροβιολογικών αναλύσεων

ετησίως.

 Δημιουργία αρχείου έρευνας της ΕΥΔΑΠ από την Υπηρεσία Research  &

Development για τη διάχυση της επιστημονικής γνώσης.

 Συμμετοχή της ΕΥΔΑΠ σε χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα που

καλύπτουν τα πεδία ενδιαφέροντος της Εταιρείας.

 Εξυπηρέτηση Πελατών

 Προώθηση καινοτόμων και ευέλικτων διαδικασιών με στόχο τη

βελτιστοποίηση  των παρεχόμενων προϊόντων και υπηρεσιών.

 Αναβάθμιση εφαρμογών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης με στόχο την ασφάλεια

των συναλλαγών και  τη διατήρηση.

 Συνεργασία με ανεξάρτητους φορείς, όπως ο Συνήγορος του Πολίτη   (ΣτΠ)

και ο Συνήγορος του Καταναλωτή (ΣτΚ).

 Διεξαγωγή έρευνας με στόχο την παρακολούθηση των αντιλήψεων των

πελατών ως προς την δημόσια εικόνα της Εταιρείας και την ικανοποίηση των

πελατών ως προς τις παρεχόμενες υπηρεσίες.

 Για το περιβάλλον



75

Η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί βασικό πυλώνα της ΕΚΕ και στο πλαίσιο αυτό

η ΕΥΔΑΠ εντάσσει διαδικασίες και δράσεις στην επιχειρηματική της δράση με στόχο τη

μείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος.

H εταιρεία εστιάζει στην καλλιέργεια της περιβαλλοντικής  ευαισθητοποίησης της νέας

γενιάς  με στόχο την αειφόρο διαχείριση και χρήση του νερού και την προστασία του

περιβάλλοντος. Για τον λόγο αυτό, πραγματοποιεί με ιδιαίτερη επιτυχία ένα

περιβαλλοντικό πρόγραμμα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης που απευθύνεται κυρίως

σε μαθητές της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (αλλά και σε φοιτητές, φορείς, συλλόγους και

σωματεία). Πρόκειται για το πρόγραμμα «Ο Σταγονούλης», το οποίο παρέχει τη

δυνατότητα σε 150 μαθητές ημερησίως να επισκέπτονται τις Μονάδες Επεξεργασίας

Νερού της ΕΥΔΑΠ στο Γαλάτσι και να εξοικειώνονται με βασικές έννοιες για τον κύκλο

του νερού, τη διαχείρισή του, τον καθαρισμό του, τον βιολογικό καθαρισμό των λυμάτων

κ.α.

Η στρατηγική της Εταιρείας όσον αφορά την προστασία του περιβάλλοντος υλοποιείται με

ανάλογες πρακτικές σε συγκεκριμένους τομείς.

 Εξοικονόμηση ενέργειας – Μείωση περιβαλλοντικής επιβάρυνσης

 Εκμετάλλευση του παραγόμενου βιοαερίου στα Κέντρα Επεξεργασίας

Λυμάτων για την παραγωγή ηλεκτρικής και θερμικής ενέργειας.

 Εκμετάλλευση της υδραυλικής ενέργειας κατά μήκος των υδραγωγείων

μεταφοράς νερού με μετατροπή της σε ηλεκτρική με μικρούς υδροηλεκτρικούς

σταθμούς.

 Επενδύσεις στις ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις της ΕΥΔΑΠ για

αποδοτικότερη λειτουργία και συνεπώς μικρότερη κατανάλωση ενέργειας.

 Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος

 Βιολογικός καθαρισμός των λυμάτων και βοθρολυμάτων της λεκάνης

απορροής της Πρωτεύουσας και σχεδιασμός για δημιουργία νέων κέντρων

βιολογικού καθαρισμού. Έλεγχος των απορρίψεων στο δίκτυο αποχέτευσης.

 Προστασία και εξοικονόμηση του φυσικού πόρου

 Εκσυγχρονισμός των δικτύων ύδρευσης για τη μείωση των διαρροών.
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 Πρόγραμμα  αντικατάστασης των υδρομετρητών.

 Λειτουργία Κεντρικού Διαχειριστικού Συστήματος Υδατικών Πόρων.

 Λειτουργία Γεωγραφικού Συστήματος Πληροφοριών & Διαχείρισης Δικτύων

για την προληπτική συντήρησή τους και την αποτελεσματική αντιμετώπιση

των βλαβών και των διαρροών.

 Έρευνα και σχεδιασμός για επαναχρησιμοποίηση του επεξεργασμένου νερού

από το Κέντρο Επεξεργασίας Λυμάτων στην Ψυττάλεια για άρδευση και

άλλες δευτερεύουσες χρήσεις.

 Διαδικασίες ανακύκλωσης χαρτιού – Φορητών ηλεκτρικών στηλών

 Συστηματική προώθηση διαδικασιών ανακύκλωσης χαρτιού και μπαταριών

εντός Εταιρείας και υιοθέτηση οικολογικών κριτηρίων στο σύστημα

προμηθειών με στόχο να μεγιστοποιηθεί το περιβαλλοντικό όφελος.

 Ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης και ευαισθησίας

 Εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ΕΥΔΑΠ που απευθύνεται σε μαθητές όλων των

βαθμίδων εκπαίδευσης. Περίπου 20.000 μαθητές παρακολουθούν κάθε χρόνο

το πρόγραμμα και λαμβάνουν δωρεάν ενημερωτικό υλικό.

 Περιβαλλοντική ενότητα στην εταιρική ιστοσελίδα με πλούσιο φωτογραφικό

υλικό και στόχο την ενημέρωση των πολιτών για τη σημασία και την

προστασία του φυσικού πόρου.

 Αποστολή ενημερωτικών εντύπων στους πελάτες μαζί με τους λογαριασμούς

κατανάλωσης νερού με οδηγίες για την ορθολογική χρήση του νερού.

 Δημιουργία παιδικής ταινίας βασισμένης στην τεχνολογία 3D μέσω της οποίας

μεταδίδονται στα παιδιά μηνύματα για την ορθολογική χρήση του νερού, την

προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος.

 Δημιουργία ηλεκτρονικών παιχνιδιών που εξοικειώνουν με ευχάριστο τρόπο

τα παιδιά με τις πρακτικές της σωστής χρήσης του νερού και της προστασίας

του περιβάλλοντος.

Συνεπώς ακολουθώντας μια ανθρωπο - κεντρική και πελατο - κεντρική προσέγγιση στην

εταιρικής της πολιτική, η ΕΥΔΑΠ αναπτύσσει μια πολυδιάστατη στρατηγική με στόχο την

ευημερία του κοινωνικού συνόλου, την προστασία του περιβάλλοντος και την ανάπτυξη

της οικονομίας.
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Η κοινωνική ευθύνη αναπτύσσεται μέσα από ένα ευρύ σύστημα αξιών που διαχέονται και

στηρίζουν τις δράσεις και τη στρατηγική της εταιρείας. Έτσι λοιπόν, η ΕΥΔΑΠ με στόχο

την ανάπτυξη και ευημερία του κοινωνικού συνόλου υποστηρίζει  την ανάληψη

πρωτοβουλιών και δράσεων με γνώμονα την κοινωνική συνεισφορά, την προαγωγή του

πολιτισμού , την προστασία του περιβάλλοντος και την προάσπιση της αειφορίας.

 Βραβεία και διακρίσεις για την ΕΥΔΑΠ

Η ΕΥΔΑΠ έχει λάβει σημαντικά βραβεία και διακρίσεις για τη συμβολή της στην

προστασία του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων με έμφαση τις mobile

και τις ψηφιακές εφαρμογές, την εξυπηρέτηση των πελατών, την πορεία των οικονομικών

της επιδόσεων, τη συμβολή της στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας: (Insider, 2016)

 Ευρωπαϊκά Βραβεία Επιχειρήσεων για το Περιβάλλον - Ελληνικά Βραβεία για το

Περιβάλλον.

Μια πρόσφατη καινοτομία της επιχείρησης είναι η δημιουργία μιας πρωτοποριακής

μονάδας επεξεργασίας λυμάτων με χρήση μικρών συστημάτων μεμβρανών -

αντιδραστήρας MBR και αντίστροφη όσμωση- με σκοπό την επαναχρησιμοποίηση του

νερού εξόδου για άρδευση  πράσινου κυρίως  αστικών περιοχών.

Η μονάδα συνδυάζει την εφαρμογή ολοκληρωμένων συστημάτων επεξεργασίας λυμάτων

και σύγχρονων πληροφοριακών συστημάτων τηλελειτουργίας και παρακολούθησης, ενώ

το επίπεδο καθαρότητας του παραγόμενου νερού αγγίζει το 98%.  Κατ’ αυτόν τον τρόπο,

επιτυγχάνεται μείωση της ζήτησης νερού από το δίκτυο ή από τους υδροφορείς της

περιοχής, διαφυλάσσοντας τα υφιστάμενα αποθέματα.

Για το συγκεκριμένο έργο η εταιρεία απέσπασε σημαντικές διακρίσεις κατά τη διάρκεια

της  6η τελετής απονομής των «Ευρωπαϊκών Βραβείων Επιχειρήσεων για το Περιβάλλον»

(European Business Awards for the Environment) και των «Ελληνικών Βραβείων για το

Περιβάλλον». Η εταιρεία διακρίθηκε σε δύο κατηγορίες Βραβείων: στην κατηγορία

Προϊόντος και Υπηρεσιών και στην κατηγορία Βιοποικιλότητας.

 Επιχειρηματικά Βραβεία ΧΡΗΜΑ - Γιώργος Ουζούνης 2015.
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Για τις επιχειρηματικές της επιδόσεις, η ΕΥΔΑΠ απέσπασε το 2ο Επιχειρηματικό Βραβείο

στην κατηγορία «ΒΡΑΒΕΙΟ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ στην 13η

τελετή απονομής των επιχειρηματικών βραβείων «ΧΡΗΜΑ – Γεώργιος Ουζούνης 2015».

 Cyta Mobile Excellence Awards 2015.

Η κινητή εφαρμογή EydApp της εταιρείας απέσπασε το BRONZE Βραβείο για Mobile

Utilities στην ενότητα «Mobile Εφαρμογές στους Κλάδους των Υπηρεσιών» στην 1η

τελετή απονομής των Cyta Mobile Excellence Awards 2015, αποδεικνύοντας το υψηλό

επίπεδο των παρεχομένων ηλεκτρονικών της υπηρεσιών.

 Ελληνικά Βραβεία Γραφιστικής & Εικονογράφησης - ΕΒΓΕ 2015.

Η εταιρεία έλαβε έπαινο «MERIT» για την ιστοσελίδα της κινητής εφαρμογής EydApp,

στην ενότητα «Ψηφιακές Εφαρμογές» για την κατηγορία «Ιστοσελίδες Προβολής».

 Οι Πρωταγωνιστές της Ελληνικής Οικονομίας.

H ΕΥΔΑΠ βραβεύτηκε στην εκδήλωση «Οι Πρωταγωνιστές της Ελληνικής Οικονομίας»,

που διοργάνωσε η Direction Business Network με το ΒΡΑΒΕΙΟ ΑΘΡΟΙΣΤΙΚΗΣ

ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2010 – 2014.

 Επιχειρηματικά Βραβεία ΧΡΗΜΑ – Γεώργιος Ουζούνης 2014.

Το 2ο Επιχειρηματικό Βραβείο στην κατηγορία «ΒΡΑΒΕΙΟ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ» απέσπασε η ΕΥΔΑΠ, στην 12η τελετή απονομής των

επιχειρηματικών βραβείων «ΧΡΗΜΑ – Γεώργιος Ουζούνης 2014».

 Επιχειρηματικά Βραβεία ΧΡΗΜΑ – Γεώργιος Ουζούνης 2013.

Το 3ο Επιχειρηματικό Βραβείο στην κατηγορία «ΒΡΑΒΕΙΟ ΚΑΛΥΤΕΡΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ» απέσπασε η ΕΥΔΑΠ, στην 11η τελετή απονομής των

επιχειρηματικών βραβείων «ΧΡΗΜΑ – Γεώργιος Ουζούνης 2013»

 Βραβείο Energy-Biomass - Βραβείο Water Stewardship - ΔΕΗ Environmental Awards

– 2013.

Η ΕΥΔΑΠ βραβεύτηκε  στην Τελετή Απονομής των ΔΕΗ Environmental Awards 2013 ως

προς τις  βέλτιστες πρακτικές για την προστασία του Περιβάλλοντος και την Αειφορία.

Απέσπασε βραβεία στις ενότητες Energy για την κατηγορία Energy-Biomass και
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WaterStewardship για τις κατηγορίες WaterStewardship -WastewaterTreatment,

WaterStewardship - WaterEfficiency, Grand Award Water Stewardship.

 2ο Βραβείο «Καλύτερη Εταιρεία του Δημοσίου» - Επιχειρηματικά Βραβεία Χρήμα -

Γιώργος Ουζούνης – 2011.

Το 2011 η ΕΥΔΑΠ στο πλαίσιο απονομής των «Επιχειρηματικών Βραβείων Χρήμα -

Γιώργος Ουζούνης» κέρδισε το δεύτερο βραβείο στην κατηγορία Καλύτερη Εταιρεία του

Δημοσίου.

 Βραβείο «Καλύτερη χρήση τεχνολογίας στην εξυπηρέτηση πελατών» - Ινστιτούτο

Εξυπηρέτησης Πελατών (ΕΙΕΠ) – 2010.

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Εξυπηρέτησης Πελατών (ΕΙΕΠ) απένειμε το 2010 στην ΕΥΔΑΠ

βραβείο στην κατηγορία «Καλύτερη χρήση τεχνολογίας στην εξυπηρέτηση πελατών».

ΔΕΠΑ

Έχοντας επίγνωση της ευθύνης που συνεπάγεται ο πρωταγωνιστικός της ρόλος στην

ανάταση της εθνικής μας οικονομίας, η ΔΕΠΑ, από την ίδρυσή της ακόμα, ενέταξε τις

Υπεύθυνες Εταιρικές Πρακτικές στη συνολική στρατηγική της εταιρείας. Η εθελοντική

ενσωμάτωση αυτών των αξιών συνεχίζει σήμερα να αποτελεί ακλόνητη ηθική δέσμευση

της εταιρείας για έναν κώδικα ορθής συμπεριφοράς που, παράλληλα με την οικονομική

ανάπτυξη, συμβάλλει ώστε η επίδραση της ΔΕΠΑ στον άνθρωπο και στο περιβάλλον να

έχει, σταθερά, θετικό πρόσημο. Για τη ΔΕΠΑ είναι αυτονόητο ότι η οικονομική ανάπτυξη

έχει καλύτερα αποτελέσματα όταν συνδυάζεται με την κοινωνική ευημερία και την

προστασία του περιβάλλοντος. Η αντίληψη αυτή αποκτά ακόμα πιο ξεχωριστή σημασία,

αν αναλογιστεί κανείς την ηγετική θέση και τον καταλυτικό ρόλο της εταιρείας στην

ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας (ΔΕΠΑ, 2015).

Πρωτίστως, αυτή η άρρηκτη σύνδεση Υπεύθυνων Εταιρικών Πρακτικών με την ανάπτυξη

διασφαλίζει απτά και πολλαπλά οφέλη για την ίδια την εταιρεία:

 Διαφάνεια και ξεκάθαρες διαδικασίες λειτουργίας

 Αποτελεσματικότερη εταιρική διακυβέρνηση

 Καλύτερο εργασιακό περιβάλλον
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 Βελτιωμένη απόδοση του ανθρώπινου δυναμικού της εταιρείας

Ειδικά σήμερα, που διαμορφώνεται ένα νέο ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον, οι

δράσεις και τα προγράμματα κοινωνικής υπευθυνότητας δημιουργούν προστιθέμενη αξία

και μακροπρόθεσμη προοπτική για τη ΔΕΠΑ. Πιο συγκεκριμένα, συντελούν καθοριστικά:

(ΔΕΠΑ, 2015)

 Στην επίτευξη ενός ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος για τη ΔΕΠΑ, καθιστώντας την

έτσι πιο ανταγωνιστική, πιο ανθεκτική και, σίγουρα, πιο θελκτική για τους

καταναλωτές.

 Στην αναβάθμιση της αξίας της εταιρείας.

 Στη βελτίωση της εμπιστοσύνης του κοινωνικού συνόλου.

Γενικότερα, στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η ΔΕΠΑ εστιάζει στην

προστασία του περιβάλλοντος και στη φροντίδα για κοινωνική ευημερία, με ένα

πολύπτυχο πρόγραμμα και μία σειρά από πρωτοβουλίες που αφορούν: (ΔΕΠΑ, 2015)

 Τη στήριξη της πράσινης επιχειρηματικότητας.

 Την ευημερία της κοινωνίας, με έμφαση στις περιοχές όπου δραστηριοποιείται την

ανάδειξη του ελληνικού πολιτισμού.

 Τη στήριξη των γραμμάτων, των τεχνών και της επιστήμης.

 Την ενίσχυση του αθλητισμού και της εκπαίδευσης.

 Το σεβασμό στις ανθρώπινες αξίες.

 Την έμπρακτη, ενεργή προστασία του περιβάλλοντος η οποία αποτελεί για την εταιρία

θεμελιώδη προτεραιότητα.

Ωστόσο, προτεραιότητα της ΔΕΠΑ είναι η περαιτέρω βελτίωση των Υπεύθυνων

Εταιρικών Πρακτικών της και η δημιουργία ενός πιο ολοκληρωμένου και συστηματικού

προγράμματος Εταιρικής Ευθύνης. Στόχος της εταιρείας είναι κάθε δράση να έχει άμεση

σχέση με τον τρόπο που η επιχείρηση διοικείται, παράγει έργο και επηρεάζει την κοινωνία

και το περιβάλλον. Εξίσου σημαντικό, στόχος της ΔΕΠΑ είναι κάθε δράση εταιρικής

υπευθυνότητας να έχει ,εκτός από απτά, και μετρίσιμα αποτελέσματα που θα

αξιοποιούνται για ακόμα μεγαλύτερη βελτίωση των επιδόσεων. Γνωρίζοντας ότι η

Υπεύθυνη Εταιρική Συμπεριφορά οδηγεί σε αειφόρο επιχειρηματική επιτυχία, η ΔΕΠΑ

δεσμεύεται ότι οι υπεύθυνες εταιρικές πρακτικές της θα συνεχίσουν να καθορίζουν τη
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γενικότερη στρατηγική της. Πιο αναλυτικά η στρατηγική της ΔΕΠΑ για τις ακόλουθες

κατηγορίες: (ΔΕΠΑ, 2015)

 Για την κοινωνία

Ως υπεύθυνος εταιρικός πολίτης, η ΔΕΠΑ επιδιώκει να αποτελεί έναν οργανισμό –

πρότυπο για την προσφορά του σε έργο και διαρκή συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο.

Αποβλέποντας σε ένα καλύτερο μέλλον για το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, έχει

αναπτύξει ένα πολυδιάστατο πρόγραμμα που εστιάζει στον άνθρωπο, στην έρευνα και τις

επιστήμες, στις τέχνες και τον πολιτισμό, στην παιδεία και τον αθλητισμό. Ουσιαστικά,

όμως, το κοινωνικό έργο της ΔΕΠΑ έχει πολύ μεγαλύτερες προεκτάσεις.

Ο ρόλος της ΔΕΠΑ στην οικονομική και αναπτυξιακή πορεία της Ελλάδας δεν επιδέχεται

αμφισβήτηση. Μόνο το δίκτυο μεταφοράς φυσικού αερίου αποτελεί ένα από τα

μεγαλύτερα αναπτυξιακά έργα που υλοποιήθηκαν ποτέ στη χώρα.   Δημιουργώντας  νέες

ενεργειακές υποδομές , η ΔΕΠΑ συνδέει την Ελλάδα με πιο φθηνή, πιο ασφαλή, πιο

αποδοτική και σίγουρα πιο φιλική στο περιβάλλον ενέργεια.  Καθιστώντας την Ελλάδα

κομβικό για την Ευρώπη ενεργειακό δίαυλο, αναβαθμίζει τη διεθνή θέση της χώρας,

προσελκύει νέες επενδυτικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες και, επακόλουθα,

δημιουργεί νέες ευκαιρίες για την απασχόληση.   Επιπλέον, δημιουργεί νέες προοπτικές

ανάπτυξης για χιλιάδες επιχειρήσεις, βιοτεχνίες και βιομηχανίες, όπως και  προφανή

οφέλη για εκατομμύρια νοικοκυριά και καταναλωτές.

Με τις επιχειρηματικές της δραστηριότητες η ΔΕΠΑ δεν έχει απλά αλλάξει το ενεργειακό

ισοζύγιο της χώρας. Ούτε η συνεισφορά της στην ελληνική κοινωνία περιορίζεται μόνο

στην εξασφάλιση καλύτερου και οικονομικότερου καυσίμου και στη διασφάλιση, άμεσα ή

έμμεσα, χιλιάδων θέσεων εργασίας.

Εξίσου σημαντικό με τα αναπτυξιακά και οικονομικά οφέλη που διαχέονται στην

κοινωνία, είναι και το γεγονός ότι, σήμερα, εκατομμύρια καταναλωτών –ασχέτως

κοινωνικής προέλευσης ή οικονομικής διαστρωμάτωσης – θεωρούν αυτονόητη και

δεδομένη τη συμβολή του φυσικού αερίου στη βελτίωση της καθημερινότητάς  τους και

στην  ποιότητα της ζωής τους.



82

Ωστόσο, η συμβολή της ΔΕΠΑ στην ευημερία της ελληνικής κοινωνίας δεν σταματά εδώ.

Συνεπής στη δέσμευσή της για διαρκή και ουσιαστική προσφορά, αναλαμβάνει δράσεις

στήριξης που αγκαλιάζουν όλη την κοινωνία, και εστιάζουν κυρίως στους εξής τομείς:

 Τον άνθρωπο, με έμφαση στις πιο ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. Στόχος της ΔΕΠΑ

είναι να συμβάλλει στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και στην καλύτερη

ποιότητα ζωής για αδύνατες κοινωνικά ομάδες, είτε με δικές της πρωτοβουλίες είτε με

συνέργειες.

 Τις επιστήμες, την έρευνα και την παιδεία, με έμφαση στις νέες τεχνολογίες. Η

ΔΕΠΑ, υπέρμαχος της βιώσιμης ανάπτυξη της αγοράς του μέλλοντος και των νέων,

και πάντα στο πλαίσιο δράσεων για την παιδεία, την έρευνα και τις επιστήμες,

αναλαμβάνει δράσεις για την επαγγελματική απασχόληση φοιτητών και νέων

επιστημόνων, την αξιοποίηση και προώθηση της βιομηχανικής και πειραματικής

έρευνας σε επιστημονικά πεδία ειδικού ενδιαφέροντος.

Με παρόμοιες υποστηρικτικές δράσεις, με δωρεές και χορηγίες, η ΔΕΠΑ ενισχύει τις

τέχνες, τον πολιτισμό, τον αθλητισμό (δωρεές και στήριξη ερασιτεχνικών αθλητικών

συλλόγων και ομάδων), αλλά και την κοινωνική αλληλεγγύη.

 Για το περιβάλλον

Λόγω της ιδιαίτερης σχέσης του φυσικού αερίου με το περιβάλλον, στη ΔΕΠΑ η

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος αποτελεί έννοια αλληλένδετη με τη Βιώσιμη

Ανάπτυξη. Πάγια και αδιαπραγμάτευτη δέσμευση της ΔΕΠΑ είναι, η αποδοτικότητα και η

ανάπτυξη να συνδυάζονται με την ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος

της εταιρείας.

Η δέσμευση της ΔΕΠΑ για προστασία του περιβάλλοντος εκφράζεται μέσα από τις

καθημερινές πρακτικές της εταιρείας. Κυρίως, όμως ο σεβασμός στο περιβάλλον

μετουσιώνεται σε πράξη με τη συνολική περιβαλλοντική της πολιτική. Για την υλοποίηση

αυτής της πολιτικής η ΔΕΠΑ εφαρμόζει ένα Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης, που

υιοθετεί διεθνείς προδιαγραφές περιβαλλοντικής προστασίας και σύγχρονες πρακτικές

Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο του συστήματος αυτού η ΔΕΠΑ φροντίζει κάθε επιχειρησιακή ενέργεια που

άπτεται του περιβάλλοντος να συμμορφώνεται με την ελληνική νομοθεσία. Επιπλέον,
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πάντα βάσει αυτού του συστήματος, μεθοδεύει ενέργειες που μειώνουν τις

περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων της, ενώ είναι σε θέση να θέτει στόχους

για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών της επιδόσεων.

Βασικός στόχος της εταιρείας είναι, όπου δραστηριοποιείται, να ελαχιστοποιεί τις

συνέπειες στο τοπίο, στους φυσικούς πόρους, στην ατμόσφαιρα και την ποιότητα ζωής

των κατοίκων. Τόσο κατά το κατασκευαστικό της έργο, όσο και κατά τη λειτουργία των

εγκαταστάσεών της, η ΔΕΠΑ εφαρμόζει τις αυστηρότερες περιβαλλοντικές προδιαγραφές

που προβλέπονται από την ελληνική και την ευρωπαϊκή νομοθεσία. Οι εγκαταστάσεις του

συστήματος φυσικού αερίου της ΔΕΠΑ έχουν κατασκευαστεί σύμφωνα με διεθνή

περιβαλλοντικά πρότυπα και έχουν πιστοποιηθεί από εξειδικευμένους οργανισμούς.

Πέρα από τις διαχειριστικές περιβαλλοντικές πρακτικές, η ΔΕΠΑ αναπτύσσει δράσεις

έρευνας και ανάπτυξης με γνώμονα πάντα την προστασία και την αναβάθμιση του

περιβάλλοντος. Ένα από τα σημαντικότερα προγράμματα προς αυτή την κατεύθυνση είναι

η Αεριοκίνηση, η αξιοποίηση δηλαδή του φυσικού αερίου για την κίνηση οχημάτων, με

τεράστια οφέλη τόσο από οικονομικής πλευράς – το φυσικό αέριο κοστίζει το 1/3 της

τιμής της βενζίνης – όσο και για το περιβάλλον. Στο πλαίσιο αυτό, η ΔΕΠΑ πρωτοστατεί

δρομολογώντας εξελίξεις και συνεργασίες για τη διεύρυνση της χρήσης του φυσικού

αερίου όχι μόνο για περισσότερα οχήματα του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα (π.χ.

απορριμματοφόρα Δήμων και Κοινοτήτων, ταξί, οχήματα ιδιωτικής και δημόσιας χρήσης

κ.ά.) αλλά και σε περισσότερες περιοχές της Ελλάδας.

Μία ακόμη έμπρακτη απόδειξη για την ευαισθησία με την οποία αντιμετωπίζει η ΔΕΠΑ το

περιβάλλον, είναι και το πρόγραμμα Ecomobility, οικολογική μετακίνηση. Ουσιαστικά,

πρόκειται για μία εκστρατεία ευαισθητοποίησης των εφήβων που αποσκοπεί στην

υιοθέτηση νέων συμπεριφορών για τις μετακινήσεις στην πόλη, καθώς και στην ανάπτυξη

Πράσινων Μεταφορών. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές Γυμνασίου σε όλη την

Ελλάδα και καλλιεργεί την περιβαλλοντική ευαισθησία τους, ενώ παράλληλα ενθαρρύνει

την ανάπτυξη νέων συνηθειών μετακίνησης. Τελεί υπό την αιγίδα των Υπουργείων

Παιδείας, Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Προστασίας του πολίτη, καθώς και του

Επιτρόπου Περιβάλλοντος Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ υποστηρίζεται από τα κορυφαία

πανεπιστημιακά ιδρύματα και επιστημονικούς οργανισμούς της χώρας.
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 Για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη και την Πράσινη Επιχειρηματικότητα

Στον άξονα «Βιώσιμη Ανάπτυξη» η ΔΕΠΑ έχει να επιδείξει ένα εντυπωσιακό σε εύρος

και αξία έργο με πρωτοποριακές, στοχευμένες δράσεις που αποβλέπουν στην οικονομική

πρόοδο του σήμερα με ταυτόχρονη προστασία των πόρων για την ανάπτυξη του αύριο.

Λειτουργώντας ως πραγματική δύναμη ανάπτυξης έχει αναλάβει μία σειρά από

πρωτοβουλίες οι οποίες αποσκοπούν στην ενίσχυση της πράσινης επιχειρηματικότητας,

αλλά και στην επινόηση, αξιολόγηση και αξιοποίηση καινοτόμων πρακτικών για την

προστασία του περιβάλλοντος που, παράλληλα, μπορούν να αποτελέσουν μοχλούς

ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Οι ενέργειες αυτές, που εντάσσονται στο συνολικό

επιχειρησιακό σχεδιασμό της ΔΕΠΑ, καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα τομέων δραστηριοτήτων

και ξεπερνούν σε εμβέλεια τα εθνικά μας σύνορα. Ενδεικτικά, αξίζει να αναφερθούν

ορισμένες από τις πιο πρόσφατες:

 Οικονομική ενίσχυση επιστημονικών ινστιτούτων, ερευνητικών οργανισμών

και επιχειρηματικών φορέων που προωθούν την  Αειφόρο Ανάπτυξη και το

σύγχρονο επιχειρείν.

 Χορηγίες σε επιστημονικά και επιχειρηματικά  συνέδρια, εθνικής και διεθνούς

εμβέλειας, που προάγουν την πράσινη ανάπτυξη.

 Υποστήριξη διακρατικών διασκέψεων, κορυφαίου επιπέδου, για την

αντιμετώπιση των σύγχρονων κλιματικών, οικονομικών και ενεργειακών

προκλήσεων, με νέα μοντέλα βιώσιμης ανάπτυξης και  αξιοποίησης των

επενδυτικών ευκαιριών που βρίσκονται μπροστά μας.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, η στρατηγική ΕΚΕ της εταιρείας κινήθηκε και το έτος

2016 γύρω από τους βασικούς άξονες της αγοράς, του περιβάλλοντος, του ανθρώπινου

δυναμικού και της κοινωνίας. Οι παραπάνω άξονες έχουν σχηματιστεί με βάση το διεθνές

πρότυπο GRI (Global Reporting Initiative), την Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής

Επιτροπής και τις 10 αρχές του Οικουμενικού Συμφώνου των Ηνωμένων Εθνών (United

Nations Global Compact). Παράλληλα, το έτος 2016 η ΔΕΠΑ υπέγραψε το Οικουμενικό

Σύμφωνο των Ηνωμένων Εθνών και δεσμεύτηκε να ενσωματώσει τις 10 αρχές του στην

καθημερινή λειτουργία της εταιρείας.

Η προσέγγιση της εταιρείας ότι η οικονομική ανάπτυξη έχει καλύτερα αποτελέσματα όταν

συνδυάζεται με την κοινωνική ευημερία και την προστασία του περιβάλλοντος.



85

Αναλαμβάνονται λοιπόν δράσεις και προγράμματα κοινωνικής υπευθυνότητας που

δημιουργούν προστιθέμενη αξία και μακροπρόθεσμη προοπτική για την εταιρεία. Μέσα σε

αυτό το πλαίσιο κινήθηκε η στρατηγική για το 2016 κι επικεντρώθηκε στους εξής

επιμέρους άξονες:

 Στην μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος

 Στην στήριξη της κοινωνίας

 Στην προώθηση της διαφάνειας

 Στην ενθάρρυνση της νέας γενιάς

 Στη συμμετοχή σε εθνικούς και διεθνείς φορείς για την προώθηση λύσεων σε

σημαντικά ζητήματα Βιώσιμης Ανάπτυξης

 Στην ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών

 Στην επικοινωνία με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη (stakeholders)

 Στην εξισορρόπηση επαγγελματικής και προσωπικής ζωής των εργαζομένων

Στόχος είναι κάθε δράση να έχει άμεση σχέση με τον τρόπο που η επιχείρηση διοικείται,

παράγει έργο και επηρεάζει την κοινωνία και το περιβάλλον. Αναγνωρίζοντας ότι η

Υπεύθυνη Εταιρική Συμπεριφορά οδηγεί σε αειφόρο επιχειρηματική επιτυχία, η ΔΕΠΑ

δεσμεύεται ότι οι υπεύθυνες πρακτικές της θα συνεχίσουν να καθορίζουν τη γενικότερη

στρατηγική της μέσα από τις παρακάτω δράσεις:

 Εθελοντικές δράσεις εργαζομένων για την ενίσχυση κοινωφελών σκοπών

 Υλοποίηση επισιτιστικών προγραμμάτων για ευπαθείς ομάδες

 Υποστήριξη σχολικών μονάδων με υλικοτεχνικό εξοπλισμό

 Αρωγή επιστημονικών κοινοτήτων και φοιτητικών συλλόγων

 Συμμετοχή σε περιβαλλοντικές δράσεις

 Συνδρομή στο έργο φορέων για τη στήριξη ευαίσθητων κοινωνικά ομάδων

 Πραγματοποίηση προγράμματος οικολογικής μετακίνησης εργαζομένων

 Πρόγραμμα εκπαιδευτικών αρχαιολογικών ξεναγήσεων εργαζομένων

 Στήριξη προγραμμάτων νεανικής επιχειρηματικότητας

Η ΔΕΠΑ τιμήθηκε με διπλή διάκριση στον Εθνικό Δείκτη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

(CR Index 2016) του Ινστιτούτου Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης ως επιβράβευση της

στρατηγικής ΕΚΕ που υλοποιεί. Η εταιρεία απέσπασε το βραβείο «Gold» ενώ παράλληλα

της απονεμήθηκε και ειδική διάκριση «Έπαινος για το Περιβάλλον» - Environment Award

για τη σημαντική πρόοδο που σημείωσε σε θέματα Περιβάλλοντος.
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ΕΛΤΑ

Η ΕΛΤΑ Courier ανήκει στις επιχειρήσεις που έχουν αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες

και έχουν συνεισφέρει πρακτικά στις κοινωνικές προκλήσεις και ευαισθησίες των καιρών

αλλά και στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας του προσωπικού της. Σεβόμενη το

δίπτυχο εταιρική ανάπτυξη και κοινωνική υπευθυνότητα, η εταιρεία πραγματοποιεί

ενέργειες που αφορούν σε όλους τους τομείς της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης: το

φυσικό περιβάλλον, το ανθρώπινο δυναμικό, το κοινωνικό περιβάλλον και την πολιτιστική

ζωή του τόπου. Αναλυτικά οι δράσεις: (ΕΛΤΑ, 2017)

 Για το ανθρώπινο δυναμικό

 Η εταιρεία εφαρμόζει σύγχρονα συστήματα διοίκησης ανθρωπίνων πόρων που

στοχεύουν στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, δίνοντας έμφαση σε

θέματα επιμόρφωσης, ασφάλειας και υγιεινής των εργαζομένων.

 Συμμετέχει και εκπροσωπεί τη χώρα σε καινοτόμα ευρωπαϊκά προγράμματα

έρευνας της ταχυδρομικής αγοράς, ανταλλαγής τεχνογνωσίας µε άλλες

ευρωπαϊκές χώρες, επιμόρφωσης και κατάρτισης εργαζομένων (LDV -

COURIER, Ο Ευρωπαίος Ταχυδρόμος, Συγχρηματοδοτούμενο ΠΕΠ Αττικής

κλπ)

 Δίνει έµφαση στη βελτίωση των γνώσεων και των ικανοτήτων των

εργαζομένων µέσω ουσιαστικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης σε τεχνικά και

διοικητικά θέµατα.

 Τηρεί πιστά και απαρέγκλιτα τις διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας όσον

αφορά στην ασφάλιση και τα δικαιώµατα των εργαζομένων και καταρτίζει με

το μόνιμο προσωπικό της συλλογικές συμβάσεις εργασίας, στις οποίες

συνομολογούνται ειδικότεροι προνομιακοί όροι με στόχο τη βελτίωση των

εργασιακής ζωής των υπαλλήλων της.

 Μεριμνά για διαρκή εκπαίδευση σε θέµατα Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας,

με σταθερή και ουσιαστική παρουσία ιατρών εργασίας και συνεχείς οδηγίες

και ενημερώσεις.
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 Δίνει ιδιαίτερη σημασία στην επικοινωνία µε θέσπιση εύκολης διαδικασίας

επικοινωνίας των εργαζομένων µε τη Διοίκηση και υποβολής προτάσεων,

απόψεων βελτίωσης κλπ.

 Για το κοινωνικό περιβάλλον

 Ενισχύσεις μέσω πρόσφορων κατά περίπτωση τρόπων (π.χ. δωρεές, χορηγίες

κ.α.) για υποστήριξη: μη κυβερνητικών οργανώσεων, της τοπικής κοινωνίας,

ευπαθών κοινωνικών ομάδων κ.λπ.

 Υποστήριξη καλλιτεχνικών, αθλητικών ή πολιτιστικών εκδηλώσεων και

δράσεων.

 Για το φυσικό περιβάλλον

 Η Εταιρεία χρησιμοποιεί ασφαλή, ανθεκτικά και, όπου είναι δυνατό,

ανακυκλώσιμα υλικά σε προϊόντα και συσκευασίες και έχει θεσπίσει

αυστηρούς κανόνες σε θέματα επιλογής και αξιολόγησης Προμηθευτών.

 Εφαρμόζεται εσωτερικό πρόγραμμα ανακύκλωσης διάφορων υλικών (χαρτί,

πλαστικό κ.λπ.).

 Προσαρμόζεται αναλόγως η παραγωγική διαδικασία, ώστε να επιτευχθεί η

αποτελεσματικότερη χρήση των φυσικών πόρων.

 Ελέγχεται η καταναλισκόμενη ηλεκτρική ενέργεια και αναζητούνται τρόπους

να μειωθεί.

 Για τις κοινωνικές δράσεις

 Η Εταιρεία έχει κατά καιρούς συμμετάσχει με διάφορους τρόπους σε δράσεις

για την κοινωνία και το περιβάλλον, αθλητικές ενέργειες και πολιτιστικά

γεγονότα. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ακόλουθα:

 Μόνιμος υποστηρικτής του Εθνικού Κέντρου Αιμοδοσίας (ΕΚΕΑ).

 Χορηγία και διανομή τροφίμων σε κέντρα αστέγων, όπως η Unesco Πειραιώς

και Νήσων.

 Χορηγία και διανομή ειδών πρώτης ανάγκης σε ιδρύματα, όπως το

Αναρρωτήριο Πεντέλης.

 Συνεργασία με τον Οργανισμό Νεολαίας & Άθλησης του Δήμου Αθηναίων.
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 Αρωγός στους σκοπούς και τους στόχους του Εθνικού Οργανισμού

Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ) μέσω χορηγίας για τη διακίνηση του ενημερωτικού

φυλλαδίου του Οργανισμού.

 Μεταφορά του έντυπου υλικού των πολιτιστικών εκδηλώσεων «Σώστε τον

Πλανήτη», μέρος των εσόδων των οποίων διατέθηκε στην περιβαλλοντική

εταιρεία «Αρκτούρος».

 Συμβολή σε τηλεμαραθωνίους για φιλανθρωπικούς σκοπούς (Σύλλογος Φίλων

Παιδιών με καρκίνο «Ελπίδα»).
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4.[Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Κοινωνική Πολιτική-

Εταρική Κοινωνική Ευθύνη]

4.1 [Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης]
Οι Οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που

η σύσταση του καθένα έχει πραγματοποιηθεί σε συγκεκριμένη εδαφική περιφέρεια της

Ελλάδας με σκοπό τη διοίκηση των τοπικών ζητημάτων. Τα όργανά του εκλέγονται με

καθολική ψηφοφορία από τους δημότες της περιφέρειας. Ο όρος ΟΤΑ προσδιορίζεται τόσο

γεωγραφικά όσο και δημογραφικά, υπό την έννοια ότι κάθε ΟΤΑ έχει καθορισμένη έκταση,

έδρα και συγκεκριμένο πληθυσμό.

Σύμφωνα με την ισχύουσα διοικητική διαίρεση, οποιοδήποτε σημείο της ελληνικής

επικράτειας12 υπάγεται ταυτόχρονα στη δικαιοδοσία δύο Ο.Τ.Α.:

1) ενός πρωτοβάθμιου, που ονομάζεται δήμος,

2) κι ενός δευτεροβάθμιου, που ονομάζεται περιφέρεια.

Οι βασικές αρχές συγκρότησης και λειτουργίας των Ο.Τ.Α. ορίζονται από το Σύνταγμα,

σύμφωνα με το οποίο:

1) Οι Ο.Τ.Α. είναι υπεύθυνοι για τη διοίκηση των τοπικών υποθέσεων- μάλιστα σε

περίπτωση σύγκρουσης αρμοδιοτήτων μεταξύ Ο.Τ.Α. και κεντρικής διοίκησης, ισχύει το

τεκμήριο αρμοδιότητας υπέρ των πρώτων. Επίσης η κεντρική διοίκηση μπορεί να αναθέσει

στους Ο.Τ.Α. και δικές της αρμοδιότητες.

2) Οι Ο.Τ.Α. απολαμβάνουν διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας και οι αρχές τους

εκλέγονται με καθολική μυστική ψηφοφορία.

3) Η εποπτεία του κράτους στους Ο.Τ.Α. περιορίζεται αποκλειστικά στον έλεγχο νομιμότητας

των αποφάσεων και πράξεών τους. Επίσης το κράτος είναι υποχρεωμένο τα λαμβάνει όλα

εκείνα τα μέτρα που απαιτούνται για την εξασφάλιση της οικονομικής αυτοτέλειας των

Ο.Τ.Α., καθώς και να τους ενισχύει οικονομικά όταν τους μεταβιβάζει δικές του

αρμοδιότητες.

12 με εξαίρεση το αυτοδιοίκητο του Αγίου Όρους
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4.2 [Ιστορική πορεία των ΟΤΑ]
Οι πρώτοι Ο.Τ.Α., συστάθηκαν μετά την εγκαθίδρυση της μοναρχίας. Μόνο στα πρώτα

δεκατρία χρόνια της βασιλείας του Όθωνα, το Βασίλειο της Ελλάδας γνώρισε τρεις βασικές

νομοθεσίες:

1) Αντιβασιλείας (1833),

2) Άρμανσμπεργκ (1836),

3) Κωλέττη (1845).

Κοινό χαρακτηριστικό των παραπάνω ήταν πως όλες υιοθετούσαν μεν μια σχετική

αυτοδιοικητική προσέγγιση, αλλά στην πράξη τα τοπικά δημόσια νομικά πρόσωπα (δήμοι,

επαρχίες και νομαρχίες) βρίσκονταν υπό τον ασφυκτικό έλεγχο της κυβέρνησης, η οποία

άμεσα ή έμμεσα διόριζε τους επικεφαλής τους. Η λαϊκή συμμετοχή περιοριζόταν στα

δημοτικά (κι αραιότερα στα νομαρχιακά) συμβούλια που κατά βάσιν ήταν εισηγητικά, από τη

στιγμή που τα διορισμένα μονοπρόσωπα όργανα συγκέντρωναν τις εκτελεστικές

αρμοδιότητες. Επομένως δεν μπορούμε να μιλάμε ακριβώς για αιρετούς Ο.Τ.Α., αλλά για

βαθμίδες της κεντρικής διοίκησης με μερική λαϊκή συμμετοχή. Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκαν

αργότερα και οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης Θεοτόκη (1899) και Μαυρομιχάλη (1909).

Ο νόμος ΔΝΖ71912 του Ελευθερίου Βενιζέλου αποτέλεσε τη ριζοσπαστική

παρέμβαση, που παραχωρούσε πλήρη αυτοδιοίκηση στους δήμους (αστικές περιοχές ή

πρωτεύουσες νομών) και τις κοινότητες (αγροτικές περιοχές). Παραταύτα δεν

πραγματοποίησε το αντίστοιχο στις νομαρχίες, τις οποίες διατήρησε υπό τον έλεγχο της

κυβέρνησης, δεν είναι υπερβολή ότι ο συγκεκριμένος νόμος αποτέλεσε τη «ληξιαρχική πράξη

γέννησης» των σύγχρονων πρωτοβάθμιων ΟΤΑ.

Το σχήμα του Βενιζέλου πέρασε από πολλές περιπέτειες, συνυφασμένες με την

ταραχώδη πολιτική ιστορία της χώρας, αλλά η βασική λογική του παρέμεινε αναλλοίωτη έως

τη δεκαετία του '90. Η επόμενη μεγάλη αλλαγή ήλθε με τον νόμο 2218/1994 της κυβέρνησης

Ανδρέα Παπανδρέου, ο οποίος καθιέρωνε την αιρετή νομαρχιακή αυτοδιοίκηση: αρχής

γενομένης από τις τοπικές εκλογές εκείνου του έτους, τα όργανα διοίκησης των νομαρχιών

εκλέγονταν με άμεση ψηφοφορία, τα δε νομικά τους πρόσωπα μετατρέπονταν σε

δευτεροβάθμιους Ο.Τ.Α..

Ακολούθησε λίγα χρόνια αργότερα ο Καποδίστριας της κυβέρνησης Σημίτη (Ν.

2539/1997), ο οποίος μετέβαλε τα διοικητικά όρια των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. μέσω

συνενώσεων, αφήνοντας όμως ανέπαφο τον θεσμικό χαρακτήρα τους.
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Η σημερινή μορφή των Ο.Τ.Α. είναι αποτέλεσμα του Καλλικράτη (κυβέρνηση Γ.

Παπανδρέου, Ν. 3852/2010), ο οποίος συνένωσε περαιτέρω τους πρωτοβάθμιους Ο.Τ.Α. και

κατήργησε τις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, αντικαθιστώντας τις ως δευτεροβάθμιους Ο.Τ.Α.

από τις περιφέρειες. Οι τελευταίες υπήρχαν και προ Καλλικράτη, δεν αποτελούσαν όμως

Ο.Τ.Α., αλλά μέρος της περιφερειακής διοίκησης του κράτους στο πλαίσιο της

αποκέντρωσης.

Η νομική προσωπικότητα θεωρείται γενικά αναγκαία προϋπόθεση της αυτοδιοίκησης.

Το άρθρ. 102 του Συντάγματος κατοχυρώνει την ύπαρξη οργανισμών Τοπικής

Αυτοδιοίκησης ως εδαφικών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου13. Οι οργανισμοί Τοπικής

Αυτοδιοίκησης αποτελούν νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. Δεν έχουν μόνο αρμοδιότητα

αλλά και δικαιώματα και υποχρεώσεις, δικό τους προσωπικό, δική τους περιουσία και δικό

τους προϋπολογισμό.

Σύμφωνα με την Μπεσίλα-Βήκα, Ε., (1998) δεν μπορούν ν’ αντιταχθούν θεωρητικές

αντιρρήσεις κατά της νομικής προσωπικότητας των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης κατά

τον ίδιο τρόπο που προβάλλονται κατά της νομικής προσωπικότητας του κράτους, αφού η

νομική προσωπικότητα των οργανισμών αυτών απονέμεται σ’ αυτούς από το δίκαιο ενός

ανωτέρου οργανισμού και μάλιστα του κράτους.

13 Η έννοια των εδαφικών νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αναπτύχθηκε στη γερμανική

νομική επιστήμη, η οποία κατατάσσει σ’ αυτούς το κράτος και όλους τους

αυτοδιοικούμενους τοπικούς οργανισμούς
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4.3 [Κοινωνική Πολιτική & ΟΤΑ]
Ως πρώτη προσέγγιση του όρου κοινωνική πολιτική πρέπει να αναφερθεί ότι έχει ένα

διεπιστημονικό χαρακτήρα. Αντλεί την απαραίτητη θεωρητική και μεθοδολογική γνώση κατά

κύριο λόγο από τις κοινωνικές επιστήμες, την κοινωνιολογία, την κοινωνική ανθρωπολογία,

τη νομική, τις οικονομικές, πολιτικές και διοικητικές επιστήμες.

Ειδικότερα η κοινωνική πολιτική αναφέρεται σε:

1. εκείνους τους στόχους, σκοπούς και δηλωμένες προθέσεις του πεδίου των οργανώσεων

δημόσιου, ιδιωτικού/επιχειρηματικού και αστικού τομέα και της διεθνούς κοινότητας που

προορίζονται να μειώσουν την ένδεια και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες του πληθυσμού,

ανεξαρτήτως φύλου, προκειμένου να βελτιωθούν η ευημερία ή η πρόνοια τους, και για να

προωθήσουν την ανάπτυξη της χώρας

2. ο τρόπος που αυτοί οι δηλωμένοι στόχοι, σκοποί και προθέσεις μετατρέπονται σε ειδικά

προγράμματα και μέτρα για την αλλαγή και

3) οι ελεγχόμενες εκβάσεις αυτών των προγραμμάτων και μέτρων (Thomas, 2001)14.

Η έννοια κοινωνική πολιτική χρησιμοποιείται για να εφαρμόσει:

1) Τις πολιτικές που χρησιμοποιούν οι κυβερνήσεις για την ευημερία και την κοινωνική

ασφάλιση (η κοινωνική πολιτική συνυφαίνεται με τις κοινωνικές υπηρεσίες και το κράτος

πρόνοιας).

2) Τρόποι ανάπτυξης της ευημερίας σε μία κοινωνία και την ακαδημαϊκή μελέτη του

θέματος, (αντιπροσωπεύει μία σειρά θεμάτων για την παράταση πολύ πέρα από τις ενέργειες

της κυβέρνησης- τα μέσα με τα οποία προωθείται η πρόνοια καθώς και τις οικονομικές

συνθήκες που διαμορφώνουν την ανάπτυξη της ευημερίας.

Η κοινωνική πολιτική αποτελεί την οργανωμένη παρέμβαση του κράτους ή άλλης

εξουσίας η οποία μέσα από την αναγνώριση και την κάλυψη αναγκών σε ατομικό και

συλλογικό επίπεδο έχει σαν στόχο την ρύθμιση της κοινωνικής αναπαραγωγής και στην

εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και ειρήνης.

Σύμφωνα με το εναρμονισμένο ευρωπαϊκό σύστημα στατιστικών κοινωνικής

προστασίας (ESSPROS15) ο όρος «κοινωνική πολιτική» αναφέρεται στο σύνολο των

παροχών σε χρήμα ή σε είδος από πρόγραμμα κοινωνικής προστασίας που αποσκοπούν στην

αντιμετώπιση ενός καθορισμένου συνόλου κινδύνων και αναγκών.

14 Ντούνης, Α., (2011), «Κοινωνική πολιτική και κοινωνική θεωρία», διαθέσιμο στο
http://andounis.bloqspot.gr/2011/10/bloq-post 13.html#.UHIGMIHtwzh
15 http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php/Glossary:European_system_of_integrated_social_protection_statistics_(ESSP
ROS)
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Στη βιβλιογραφία ο όρος κοινωνική πολιτική συνδέεται γενικότερα με την καταγραφή,

ιεράρχηση και κάλυψη κοινωνικών κινδύνων και αναγκών μέσα από σύνολα ρυθμίσεων και

παροχών σε τομείς όπως:

 η υγεία,

 η ασφάλιση,

 η απασχόληση,

 η στέγαση και

 οι υπηρεσίες πρόνοιας

νοούμενες ως σύνολο παρεμβάσεων που στοχεύουν στην εξατομικευμένη φροντίδα και

κάλυψη αναγκών συνδεδεμένων ιδίως με: την παιδική μέριμνα, την προστασία της τρίτης

ηλικίας την ενίσχυση της οικογένειας και την υποστήριξη ατόμων με αναπηρίες.

Όπως έχει καταγραφεί σε σχετικά πρόσφατες μελέτες, ο σχεδιασμός, η υλοποίηση και

ο συντονισμός των πολιτικών κοινωνικής προστασίας σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης

στην Ελλάδα, στο πλαίσιο ενός ελλειμματικού δημόσιου μοντέλου παρέμβασης κοινωνικής

προστασίας, παρουσιάζει σοβαρές αδυναμίες και στρεβλώσεις, οι οποίες κατά κύριο λόγο

εντοπίζονταν:

1) Στην έλλειψη στοχευόμενων στρατηγικών προστασίας των ατόμων σε κατάσταση ανάγκης

και κοινωνικού αποκλεισμού.

2) Στην απουσία ολοκληρωμένων ενεργητικών δράσεων εργασιακής και κοινωνικής ένταξης

των ευπαθών ομάδων του πληθυσμού.

Οι ευπαθείς ομάδες πληθυσμού περιορίζονται είτε στην περιστασιακή λήψη

επιδοματικών παροχών, χωρίς προοπτικές ανεξαρτητοποίησης από τη δημόσια συνδρομή είτε

παραπέμπονται σε αναχρονιστικές μορφές ιδρυματικής περίθαλψης με κίνδυνο «υψηλού

στιγματισμού».

Παράλληλα, έχουν διαπιστωθεί προβλήματα οργανωτικά, διοικητικά και

χρηματοδοτικά στη λειτουργία του προνοιακού συστήματος κοινωνικής φροντίδας σε τοπικό

επίπεδο, καθώς και καθυστερήσεις / κενά στην αποτελεσματική κάλυψη της ζήτησης για

ποιοτικές, εξατομικευμένες υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας.

Βέβαια δεν πρέπει να παραγνωριστεί ότι η κατάσταση αυτή επιτείνεται από τα

ενδογενή οργανωτικά - λειτουργικά προβλήματα των Τοπικών Αυτοδιοικήσεων, που

ενισχύονται ακόμα περισσότερο από το χαμηλό βαθμό αποκέντρωσης αρμοδιοτήτων και

μεταφοράς επαρκών πόρων από την κεντρική Διοίκηση.
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Με το Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α’ /2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» διαμορφώθηκε ένα νέο πλαίσιο

ανάπτυξης της Τοπικής Διακυβέρνησης μέσω των αιρετών Περιφερειών και των νέων,

ισχυροποιημένων Ο.Τ.Α. Α’ βαθμού.

Ο νέος νόμος είχε σαν στόχο να εξασφαλίσει ένα σύγχρονο αυτοδιοικητικό

χαρακτήρα σε θέματα που έχουν να κάνουν με την εγγύτητα στις λήψεις αποφάσεων, της

χρηστής διακυβέρνησης, της εποπτείας και του ελέγχου, της κοινωνικής και οικονομικής

συνοχής, της ενίσχυσης του ρόλου και των δικαιωμάτων του πολίτη, σεβασμός ανθρωπίνων

δικαιωμάτων και της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης.

Με τον τρόπο αυτό οι δύο βαθμοί λειτουργούν μόνο εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων που

τους απονέμονται και οι σχέσεις τους δεν έχουν να κάνουν με την ιεραρχία και τον έλεγχο

αλλά με την συνεργασία.

Για τους πολίτες των τοπικών κοινωνιών και τις Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες η

δημιουργία και η σωστή λειτουργία αποκεντρωμένων και ισχυρών αυτοδιοικητικών

οντοτήτων, με σημαντικές αρμοδιότητες και αναπτυξιακές ευθύνες, φέρνει κοντά τους τη

διοίκηση.

Επιπλέον, οι οντότητες αυτές ανασυντάσσουν και ενεργοποιούν δυνάμεις για

καλύτερο σχεδίασμά, συντονισμό, προγραμματισμό και τελικά υλοποίηση πολιτικών και

προγραμμάτων κοινωνικού χαρακτήρα.

Σύμφωνα με το άρθρο 94 του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87 A’ /2010) «Πρόσθετες

αρμοδιότητες Δήμων», στο άρθρο 75 παρ. I του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων υπό τον

τομέα ε’ («Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης») προστίθενται οι παρακάτω

αρμοδιότητες:

 Η εφαρμογή προγραμμάτων εμβολιασμών και η διενέργειά τους.

 Η τήρηση κανόνων υγιεινής των δημόσιων και ιδιωτικών σχολείων.

 Η χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας ιδρυμάτων παιδικής πρόνοιας σε ιδιώτες, καθώς

και σε συλλόγους ή σωματεία, που επιδιώκουν φιλανθρωπικούς σκοπούς.

 Η άσκηση ελέγχου και εποπτείας στα ιδρύματα παιδικής προστασίας ιδιωτικού δικαίου

(ιδιωτικοί παιδικοί σταθμοί) και η ευθύνη λειτουργίας των παιδικών εξοχών.
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 Η εποπτεία επί των φιλανθρωπικών σωματείων και ιδρυμάτων, καθώς και η έγκριση του

προϋπολογισμού τους, η παρακολούθηση και ο έλεγχος των επιχορηγήσεων, που δίδονται σε

νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου με κοινωφελείς σκοπούς.

 Η οικονομική ενίσχυση αυτοστεγαζόμενων, η μίσθωση ακινήτων, η ρύθμιση διαφόρων

θεμάτων κοινωνικής κατοικίας και η επιβολή κυρώσεων για παραβάσεις της οικείας

νομοθεσίας.

 Ο διορισμός μελών διοικητικών συμβουλίων, η εποπτεία και η ρύθμιση θεμάτων λειτουργίας

ιδρυμάτων προστασίας και αγωγής οικογένειας του παιδιού (όπως Κέντρων Παιδικής

Μέριμνας, Παιδικών Σταθμών, Παιδικών Εξοχών, παραρτημάτων ΠΙΚΠΑ και ΚΕΠΕΠ).

 Ο ορισμός ιατρών προς εξέταση επαγγελματιών και εργαζομένων σε καταστήματα

υγειονομικού ενδιαφέροντος για τη χορήγηση σε αυτούς βιβλιαρίων υγείας.

 Η χορήγηση της Κάρτας Αναπηρίας, μετά από σχετική γνωμοδότηση της αρμόδιας Επιτροπής

Πιστοποίησης Αναπηρίας.

 Η έκδοση πιστοποιητικών οικονομικής αδυναμίας.

 Η καταβολή επιδομάτων σε τυφλούς, κωφάλαλους, ανασφάλιστους παραπληγικούς,

τετραπληγικούς και ακρωτηριασμένους, διανοητικά καθυστερημένους, ανίκανους προς

εργασία, υποφέροντες από εγκεφαλική παράλυση (σπαστικούς), απροστάτευτους ανήλικους,

υποφέροντες από αιμολυτική αναιμία και βαριά ανάπηρους, καθώς και σε λοιπά άτομα

δικαιούμενα παροχής κοινωνικής προστασίας, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 57/1973

(ΦΕΚ 149 Α'), της σχετικής νομοθεσίας, καθώς και των οικείων κανονιστικών ρυθμίσεων.

 Η δωρεάν παραχώρηση της χρήσης οικημάτων λόγω απορίας ή για άλλους σοβαρούς λόγους.

 Η αναγνώριση δικαιούχων στεγαστικής συνδρομής.

 Η υλοποίηση:

 α) προγραμμάτων δημόσιας υγιεινής που οργανώνονται από το Υπουργείο Υγείας και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης ή από άλλα Υπουργεία, το κόστος των οποίων βαρύνει

απευθείας τον προϋπολογισμό του αντίστοιχου Υπουργείου,

 β) εκτάκτων προγραμμάτων δημόσιας υγείας, τα οποία εκτελούνται με έκτακτη

χρηματοδότηση,
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 γ) προγραμμάτων δημόσιας υγείας που χρηματοδοτούνται από πόρους της Ευρωπαϊκής

Ένωσης.

 Η έκδοση αποφάσεων παροχής κοινωνικής προστασίας.

 Η χορήγηση άδειας ίδρυσης και λειτουργίας δημοτικών και ιδιωτικών παιδικών ή

βρεφονηπιακών σταθμών.

 Η χορήγηση αδειών διενέργειας λαχειοφόρων αγορών, εράνων και φιλανθρωπικών

αγορών.

 Η έκδοση τοπικών υγειονομικών διατάξεων και η λήψη μέτρων σε θέματα δημόσιας

υγιεινής.

 Η πληροφόρηση των δημοτών για θέματα δημόσιας υγείας.

 Η χορήγηση άδειας λειτουργίας ιδιωτικών επιχειρήσεων περίθαλψης ηλικιωμένων ή

ατόμων, που πάσχουν ανίατα από κινητική αναπηρία.

 Η επιβολή κυρώσεων σε ιατρούς, οι οποίοι πωλούν φάρμακα χωρίς άδεια, καθώς και σε

βάρος ιατρών και φαρμακοποιών για κατοχή ή πώληση δειγμάτων φαρμάκων.

 Η οργάνωση αυτοτελώς ή σε συνεργασία με τις αντίστοιχες περιφερειακές υπηρεσίες

ειδικών προγραμμάτων για την προστασία και προαγωγή της Δημόσιας Υγείας στην

περιοχή αρμοδιότητάς τους, κατά τις ρυθμίσεις της παρ. 7 του άρθρου 14 του ν.

3172/2003 (ΦΕΚ 197 Α').

 Η εφαρμογή προγραμμάτων για την καταπολέμηση λοιμωδών και παρασιτικών

νοσημάτων ζώων.

 Η επιβολή ή άρση υγειονομικών μέτρων, λόγω εμφάνισης βαριάς επιζωοτίας για την

έκδοση πιστοποιητικών προς μεταφορά ζώων.

 Ο ορισμός ελεγκτή γιατρού Ο.Γ.Α. για τα Ν.Π.Δ.Δ. του νομού.

 Ο ορισμός μελών του Διοικητικού Συμβουλίου των Ταμείων Πρόνοιας και Προστασίας

Πολυτέκνων, από το δήμο όπου εδρεύουν τα ταμεία.

 Η εφαρμογή, οργάνωση και εποπτεία της τεχνητής σπερματέγχυσης και του

συγχρονισμού του οίστρου των ζώων.

 Η παροχή γνωμάτευσης από τον αρμόδιο κτηνίατρο για υγειονομική καταλληλότητα των

ζώων όταν πρόκειται για πλανόδια έκθεση ζώων».

Προκειμένου οι ιδέες για συμμετοχή των εμπλεκόμενων στη διαμόρφωση των πολιτικών και

επιτυχή υλοποίησή τους να πραγματοποιούνται, η αντιμετώπιση των κοινωνικών

προβλημάτων και αναγκών να είναι συνεχής και η προώθηση ολοκληρωμένων πολιτικών και

προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας να καθίσταται δυνατή, θα πρέπει να ακολουθείται μια
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συγκεκριμένη διαδικασία: η οποία εκφράζεται μέσα από τη θεωρία και τις ιδέες της

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Ειδικότερα:

 1) Ο αναπτυξιακός σχεδιασμός να έχει «bottom up» χαρακτήρα δηλαδή να είναι σύμφωνος

με τις ανάγκες των ενδιαφερόμενων μερών.

 2) Να υπάρχει στρατηγικός σχεδιασμός των πολιτικών κοινωνικής προστασίας.

 3) Να βρίσκονται σε λειτουργία εργαλεία συστηματικής παρακολούθησης και αξιολόγησης

των αποτελεσμάτων των πολιτικών και προγραμμάτων.

 4) Να υφίσταται χρηματο-οικονομικό σχεδιασμός, ο οποίος διασφαλίζει τις απαιτούμενες

τακτικές χρηματορροές.

 5) Να υπάρχει δικτύωση των ευπαθών κοινωνικών ομάδων του πληθυσμού και συνεχή

διαβούλευση και συμμετοχή για τη διαμόρφωση των πολιτικών και προγραμμάτων που θα

αντιμετωπίζουν συγκεκριμένα τοπικά προβλήματα και δεν θα επικεντρώνονται αποκλειστικά

στην επιδοματική στήριξη των ομάδων πίεσης.

 6) δικτύωση των εμπλεκόμενων δημόσιων υπηρεσιών και φορέων.

Κατά συνέπεια καθίσταται σαφές ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄βαθμού μπορεί να επιτύχει

στην εκπλήρωση των κοινωνικών και την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών θεμάτων μέσω

της υιοθέτησης αλλά και της εφαρμογής της ΕΚΕ.

4.4 [Πράσινη Ανάπτυξη & ΟΤΑ]
Η ανάδειξη των περιφερειακών αυτοδιοικήσεων ως του βασικού πυλώνα του αναπτυξιακού

σχεδιασμού τους καθιστά αυτομάτως τους βασικούς φορείς προγραμματισμού και

υλοποίησης πολυετών πρωτοβουλιών για την πράσινη ανάπτυξη και την ανάδειξη του

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στα γεωγραφικά όρια τους.

Ο νέος αυτός ρόλος εμπνέεται και συμβαδίζει με τις βασικές αρχές της ΕΕ για τη

βιώσιμη ανάπτυξη όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί στη Στρατηγική για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη

και τους στόχους που θέτει για την οριζόντια ενσωμάτωση των πολιτικών για τη βιώσιμη

ανάπτυξη σε όλες της επιμέρους δραστηριότητες του κράτους και της τοπικής αυτοδιοίκησης,

καθώς και των Δεσμεύσεων του Αάλμποργκ και της Τοπικής Ατζέντα 21. Βασική επιδίωξη

του προγράμματος Καλλικράτης είναι η ενίσχυση των πολιτικών και διοικητικών ικανοτήτων

των πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων ΟΤΑ για την ανάληψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών

στην κατεύθυνση της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής και της προώθησης των

ανανεώσιμων μορφών ενέργειας, της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης στον τομέα των

μεταφορών σε αστικό και υπεραστικό επίπεδο, στη μείωση του περιβαλλοντικού
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αποτυπώματος από την κατανάλωση, την προστασία της βιοποικιλότητας καθώς και την

προώθηση νέων περιβαλλοντικά φιλικών τεχνολογιών.

Προωθείται κατά συνέπεια ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο στη χώρα μας που ευνοεί το

συντονισμό των τριών βασικών πυλώνων της πράσινης ανάπτυξης, την περιβαλλοντική

προστασία, την ισόρροπη κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη και την εδαφική συνοχή.
Τόσο σε επίπεδο αναπτυξιακού προγραμματισμού όσο και σε επίπεδο άσκησης τομεακών

αρμοδιοτήτων η συμβολή των νέων ΟΤΑ στην πράσινη ανάπτυξη πρέπει να είναι
σημαντική. Οι θετικές επιπτώσεις εντοπίζονται στη μείωση της περιβαλλοντικής

επιβάρυνσης από την επίτευξη οικονομιών κλίμακας και την αποτελεσματικότερη άσκηση

αρμοδιοτήτων στους εξής τομείς:

Α) Απόβλητα
Καθώς η διαχείριση των αστικών υγρών και στερεών αποβλήτων αποτελεί βασική

αρμοδιότητα των ΟΤΑ η εισαγωγή νέων βελτιωμένων μεθόδων και τεχνολογιών και ο

καλύτερος προγραμματισμός όχι μόνο θα μειώσουν την περιβαλλοντική επιβάρυνση αλλά και

θα ενισχύσουν τις δυνατότητες ανάληψης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στους τομείς

αυτούς. Ιδιαίτερα στις τουριστικές/νησιωτικές περιοχές η ορθολογική διαχείριση των υγρών

αποβλήτων μπορεί να οδηγήσει σημαντική εξοικονόμηση υδάτινων πόρων μέσω της πλήρους

επεξεργασίας των λυμάτων και μετατροπής του σε αρδευτικό νερό. Ανάλογες θετικές

επιπτώσεις μπορεί να προκύψουν και στα αστικά στερεά απόβλητα, μέσω της εκτεταμένης

και συστηματικής ανακύκλωσης σε επίπεδο δήμου.

Β) Η συμβολή στη διαχείριση των υδάτινων πόρων

Ο ρόλος των ΟΤΑ στη διαχείριση των υδάτινων πόρων είναι κεντρικός τόσο μέσω των

ΔΕΥΑ όσο και της ενσωμάτωσης του τομεακού προγραμματισμού στο συνολικό

περιφερειακό αναπτυξιακό προγραμματισμό για τη βιομηχανία, την γεωργία, τον τουρισμό

και την ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών διαπεριφερειακής συνεργασίας που προβλέπονται

από το νομο. Η ουσιαστική συμβολή των νέων ΟΤΑ στον τομέα αυτό προϋποθέτει την

ενδυνάμωση του διοικητικών ικανοτήτων τους για τον αποτελεσματικό έλεγχο της ρύπανσης,

την υποστήριξη των εγκαταστάσεων και τη δυνατότητα αξιοποίησης νέων τεχνολογιών

ιδιαίτερα στους τομείς αφαλάτωσης και επεξεργασίας λυμάτων.

Γ) Η μείωση των εκπομπών του θερμοκηπίου

Η συμβολή των ΟΤΑ στον τομέα αυτό είναι καθοριστική καθώς η μείωση του εκπομπών

σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με πολιτικές που διαμορφώνονται και υλοποιούνται σε τοπικό

επίπεδο ιδιαίτερα για τις συγκοινωνίες, την παραγωγή και κατανάλωση ενέργειας, τις καύσεις

σε χωματερές, το βιοκλιματικό σχεδιασμό των κτιρίων, καθώς και τις τοπικές πολιτικές για
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την προώθηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας καθώς και μια σειρά παρεμβάσεων που

επηρεάζουν το μικροκλίμα όπως το αστικό και περιαστικό πράσινο και οι τοπικές

συγκοινωνίες.
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4.5[Τα Οικονομικά των ΟΤΑ]

4.5.1 Τα έσοδα και τα Έξοδα των ΟΤΑ

Τα έσοδα των δήμων προέρχονται από :

Α. την επιχορήγησή τους από το κεντρικό κράτος. Το ποσό καθορίζεται από τον κρατικό

προϋπολογισμό και επιμερίζεται στους δήμους ανάλογα με τον πληθυσμό.

με τη μορφή των :
- ΚΑΠ (Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι) που διατίθενται για πάγιες και λειτουργικές δαπάνες

(μισθούς, ενοίκια, κ.α.)

- Το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων που διατίθεται για έργα υποδομών κ.α.

- ΣΑΤΑ ( Συλλογική Απόφαση Τοπικής Αυτοδιοίκησης) που διατίθενται για δαπάνες έργων,

δαπάνες συντήρησης, επενδύσεων κ.α..

Β. Επίσης, προέρχονται από :

- τα έσοδα των δημοτικών τελών (Δ.Τ.) που το ύψος τους καθορίζεται από τον ίδιο το δήμο

αναλογικά με το εμβαδόν του ακινήτου και τη χρήση (κατοικία ή επαγγελματικός χώρος)

εισπράττονται μέσω των λογ/σμών της ΔΕΗ και έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα με τις

δαπάνες καθαριότητας, δηλαδή καλύπτουν όλα τα έξοδα των δήμων για τον τομέα της

καθαριότητας ( μισθοί, λειτουργικά, αγορά εξοπλισμού, περισυλλογή και αποκομιδή των

απορριμμάτων, κ.α.).

- Τα έσοδα των δημοτικών φόρων (Δ.Φ.) που επίσης το ύψος τους καθορίζεται από τον ίδιο

το δήμο αναλογικά με το εμβαδόν του ακινήτου και τη χρήση τους και εισπράττονται μέσω

των λογ/σμών της ΔΕΗ

- Τα έσοδα από το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (Τ.Α.Π.) που το ποσοστό τους καθορίζεται

ενιαία για όλη τη χώρα από νόμο και στο ύψος του μετράει και η τιμή ζώνης του ακινήτου

και εισπράττονται μέσω των λογ/σμών της ΔΕΗ

Γ. Ακόμα, προέρχονται από έσοδα του ίδιου του δήμου όπως :

- τα τέλη κατάληψης δημόσιων χώρων (από τα τραπεζοκαθίσματα, κ.α.)

- τυχόν ενοίκια από δημοτική περιουσία

- έσοδα από δημοτικές επιχειρήσεις (κυλικεία, νεκροταφεία, κ.α.)

- τυχόν άλλα έσοδα από δωρεές, πωλήσεις κ.α.

Δ. Επίσης, μορφή εσόδων συγκεκριμένου σκοπού αποτελούν έσοδα έκτακτων χορηγήσεων

που δίνονται από την κεντρική κυβέρνηση ή και κονδύλια της Ε.Ε. για εκτέλεση

επιλέξιμων έργων και προγραμμάτων. Αν ένα έργο έχει επιχορήγηση από διάφορες πηγές

ονομάζεται συγχρηματοδοτούμενο.
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Τέτοια κονδύλια κατά καιρούς βαπτίζονται με διάφορα ονόματα (Θησέας, ΕΣΠΑ, για
περιβάλλον, πληροφορική κ.α.). Ενώ δίνονται και κονδύλια για προσλήψεις προσωπικού με

ελαστικές σχέσεις εργασίας αλλαγές εργασιακών σχέσεων κ.α.)

Ε. Δάνεια από τράπεζες και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα εσωτερικού και εξωτερικού, που

πλέον χορηγούνται με συγκεκριμένους όρους (να μην υπερβαίνει η εξυπηρέτησή τους το 20%

των ετήσιων τακτικών εσόδων τους κ.α.)

ΤΑ ΕΞΟΔΑ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ
Είναι τα τακτικά έξοδα των δήμων με βασικά :

- Οι δαπάνες κατασκευής έργων.

- Οι δαπάνες συντήρησης που είναι πάγια έξοδα,

- Οι μισθοί των εργαζόμενων, που είναι πάγια έξοδα

- Τα πάγια λειτουργικά έξοδα υπηρεσιών, κ.α

Ταυτόχρονα, υπάρχουν έκτακτα έξοδα για διάφορους λόγους και αιτίες.
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4.5.2 Η οικονομική κατάσταση των Δήμων την περίοδο της οικονομικής κρίσης

Η κατάσταση των οικονομικών των δήμων επιδεινώθηκε τα χρόνια της οικονομικής

κρίσης και λόγω της μη καταβολής των κεντρικών πόρων, αλλά και με ευθύνες των

δημοτικών αρχών στη διαχείριση. Τα ανοίγματα μεταξύ εσόδων - εξόδων είναι φαινόμενο

που αγκαλιάζει την πλειοψηφία των δήμων. Οι μειώσεις που υπέστησαν οι δήμοι την περίοδο

2009-2014 ξεπέρασαν κάθε προηγούμενο Οι χρηματοδοτικοί περιορισμοί είχαν αγγίξει πλέον

το σκληρό πυρήνα των ανελαστικών δαπανών των δήμων (βλ. πίνακες 4.1 και 4.2 στην

παρακάτω σελίδα)

Πίνακας 4.1 Έσοδα από επιχορηγήσεις ΚΑΠ Δήμων

Πηγή Ράλλης Γκέγκας, Τα Οικονομικά των Δήμων
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Πίνακας 4.2 Η πορεία της ΣΑΤΑ 2009-2014

Πηγή Ράλλης Γκέγκας, Τα Οικονομικά των Δήμων

Παραταύτα, παρατηρήθηκε βελτίωση της ρευστότητας, λόγω συσσώρευσης

διαθεσίμων και υποχώρησης των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, καθώς και απομόχλευση

που αποτελούν τις βασικές τάσεις στα στοιχεία ισολογισμού των δήμων με διαθέσιμους

ισολογισμούς και για τα πέντε οικονομικά έτη 2011-2015 (110 δήμοι). Στην πλευρά των

αποτελεσμάτων χρήσης, χαρακτηριστική είναι η πτώση τόσο των λειτουργικών εσόδων όσο

και των αντίστοιχων εξόδων, με μεταβλητότητα στα καθαρά αποτελέσματα.

Αναλυτικότερα, η σημαντική μείωση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, σε

συνδυασμό με την αύξηση της αξίας του κυκλοφορούντος ενεργητικού, είχε ως αποτέλεσμα

τη βελτίωση των δεικτών ρευστότητας των δήμων. Αξιοσημείωτο στοιχείο από την ανάλυση

των αριθμοδεικτών κυκλοφοριακής ταχύτητας αποτελεί η αύξηση των απαιτήσεων σε σχέση

με τα λειτουργικά έσοδα.

Χαμηλή είναι η αναλογία των ξένων κεφαλαίων στο παθητικό των δήμων, η

χρηματοδότηση των οποίων προέρχεται κυρίως από ίδια κεφάλαια. Κατά τη διάρκεια της

οικονομικής κρίσης, οι δήμοι που ήταν συνεπείς στην υποχρέωση δημοσίευσης ισολογισμών

φαίνεται πως μείωσαν περαιτέρω τη μόχλευσή τους. Επιπλέον, η χαμηλή δανειακή

επιβάρυνση των ΟΤΑ αποτυπώνεται και στους δείκτες βραχυπρόθεσμων και

0

200.000.000

400.000.000

600.000.000

800.000.000

1.000.000.000

1.200.000.000

2009

103

Πίνακας 4.2 Η πορεία της ΣΑΤΑ 2009-2014

Πηγή Ράλλης Γκέγκας, Τα Οικονομικά των Δήμων

Παραταύτα, παρατηρήθηκε βελτίωση της ρευστότητας, λόγω συσσώρευσης

διαθεσίμων και υποχώρησης των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, καθώς και απομόχλευση

που αποτελούν τις βασικές τάσεις στα στοιχεία ισολογισμού των δήμων με διαθέσιμους

ισολογισμούς και για τα πέντε οικονομικά έτη 2011-2015 (110 δήμοι). Στην πλευρά των

αποτελεσμάτων χρήσης, χαρακτηριστική είναι η πτώση τόσο των λειτουργικών εσόδων όσο

και των αντίστοιχων εξόδων, με μεταβλητότητα στα καθαρά αποτελέσματα.

Αναλυτικότερα, η σημαντική μείωση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, σε

συνδυασμό με την αύξηση της αξίας του κυκλοφορούντος ενεργητικού, είχε ως αποτέλεσμα

τη βελτίωση των δεικτών ρευστότητας των δήμων. Αξιοσημείωτο στοιχείο από την ανάλυση

των αριθμοδεικτών κυκλοφοριακής ταχύτητας αποτελεί η αύξηση των απαιτήσεων σε σχέση

με τα λειτουργικά έσοδα.

Χαμηλή είναι η αναλογία των ξένων κεφαλαίων στο παθητικό των δήμων, η

χρηματοδότηση των οποίων προέρχεται κυρίως από ίδια κεφάλαια. Κατά τη διάρκεια της

οικονομικής κρίσης, οι δήμοι που ήταν συνεπείς στην υποχρέωση δημοσίευσης ισολογισμών

φαίνεται πως μείωσαν περαιτέρω τη μόχλευσή τους. Επιπλέον, η χαμηλή δανειακή

επιβάρυνση των ΟΤΑ αποτυπώνεται και στους δείκτες βραχυπρόθεσμων και

2009 2010 2011 2012
2013

103

Πίνακας 4.2 Η πορεία της ΣΑΤΑ 2009-2014

Πηγή Ράλλης Γκέγκας, Τα Οικονομικά των Δήμων

Παραταύτα, παρατηρήθηκε βελτίωση της ρευστότητας, λόγω συσσώρευσης

διαθεσίμων και υποχώρησης των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, καθώς και απομόχλευση

που αποτελούν τις βασικές τάσεις στα στοιχεία ισολογισμού των δήμων με διαθέσιμους

ισολογισμούς και για τα πέντε οικονομικά έτη 2011-2015 (110 δήμοι). Στην πλευρά των

αποτελεσμάτων χρήσης, χαρακτηριστική είναι η πτώση τόσο των λειτουργικών εσόδων όσο

και των αντίστοιχων εξόδων, με μεταβλητότητα στα καθαρά αποτελέσματα.

Αναλυτικότερα, η σημαντική μείωση των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, σε

συνδυασμό με την αύξηση της αξίας του κυκλοφορούντος ενεργητικού, είχε ως αποτέλεσμα

τη βελτίωση των δεικτών ρευστότητας των δήμων. Αξιοσημείωτο στοιχείο από την ανάλυση

των αριθμοδεικτών κυκλοφοριακής ταχύτητας αποτελεί η αύξηση των απαιτήσεων σε σχέση

με τα λειτουργικά έσοδα.

Χαμηλή είναι η αναλογία των ξένων κεφαλαίων στο παθητικό των δήμων, η

χρηματοδότηση των οποίων προέρχεται κυρίως από ίδια κεφάλαια. Κατά τη διάρκεια της

οικονομικής κρίσης, οι δήμοι που ήταν συνεπείς στην υποχρέωση δημοσίευσης ισολογισμών

φαίνεται πως μείωσαν περαιτέρω τη μόχλευσή τους. Επιπλέον, η χαμηλή δανειακή

επιβάρυνση των ΟΤΑ αποτυπώνεται και στους δείκτες βραχυπρόθεσμων και

2014



104

μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων προς το σύνολο του ενεργητικού, οι οποίοι στην

πλειονότητα των δήμων διαμορφώθηκαν σε επίπεδο χαμηλότερο από 0,1.

Ο μεγάλος αριθμός υποδομών που αναπτύσσουν οι δήμοι προκειμένου να

υποστηρίξουν τις υπηρεσίες προς τους δημότες τους αποτυπώνεται στην υψηλή τιμή του

αριθμοδείκτη παγίων στο σύνολο του ενεργητικού, ο οποίος διαμορφώθηκε στο 0,87 κατά

μέσο όρο την περίοδο 2011-2015. Αναφορικά με τον αριθμοδείκτη λειτουργικών εσόδων

προς λειτουργικά έξοδα μόνο 1 στους 10 δήμους κατάφερε να έχει λειτουργικά έσοδα

υψηλότερα από τα λειτουργικά του έξοδα. Τέλος, στους περισσότερους αριθμοδείκτες

αποδοτικότητας καταγράφονται μικρές διαφορές μεταξύ 2011 και 2015. Στην ενδιάμεση

περίοδο, ωστόσο οι τιμές των δεικτών μεταβλήθηκαν αρκετά, αλλάζοντας συχνά πρόσημο,

ανάλογα με το εάν οι δήμοι στο σύνολό τους είχαν έλλειμμα ή πλεόνασμα στα αποτελέσματα

χρήσης τους.

Εν κατακλείδι, η οικονομική κατάσταση των δήμων που δημοσιεύουν με συνέπεια

ισολογισμούς και καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσης δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως

αρνητική. Τα έσοδα έχουν μειωθεί, ωστόσο δεν παρατηρείται όξυνση ελλειμμάτων και

συσσώρευση υποχρεώσεων, καθώς αντίστοιχη υποχώρηση καταγράφεται και στις δαπάνες

των δήμων. Η μείωση των δαπανών συσχετίζεται με αποτελεσματικότερη διαχείριση των

πόρων, ωστόσο κατά πάσα πιθανότητα συνεπάγεται και μειωμένη δυνατότητα στήριξης

κοινωνικών υπηρεσιών προς τους δημότες. Σε κάθε περίπτωση, από καθαρά

χρηματοοικονομική άποψη παρατηρείται σταθερή εικόνα στο δείγμα των δήμων με

δημοσιευμένους ισολογισμούς την πενταετία 2011-15.

Τα δημογραφικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά των δήμων φαίνεται να επηρεάζουν

τις χρηματοοικονομικές τους επιδόσεις. Οι μικροί δήμοι τείνουν να έχουν τα μεγαλύτερα

έσοδα και έξοδα ανά κάτοικο. Το μέγεθος των δήμων φαίνεται πως επηρεάζει και τη δομή

των κεφαλαίων, με τους μικρότερους δήμους να βασίζονται σχετικά περισσότερα στα ίδια

κεφάλαια σε σχέση με τους μεγαλύτερους δήμους. Στην πλευρά του ενεργητικού, οι

μεγαλύτεροι δήμοι τείνουν να έχουν χαμηλότερο ποσοστό πάγιων στοιχείων και αυξημένη

συμμετοχή κυκλοφορούντος ενεργητικού στα περιουσιακά τους στοιχεία.

Όσον αφορά τη νησιωτικότητα, τα χρηματοοικονομικά μεγέθη ανά κάτοικο είναι

σημαντικά υψηλότερα στους νησιωτικούς δήμους. Στην πλευρά των εσόδων, η εξέλιξη αυτή

συνδέεται σε σημαντικό βαθμό με τα έσοδα των νησιών λόγω του τουρισμού. Ωστόσο, και τα

λειτουργικά έξοδα ανά κάτοικο κινούνται υψηλότερα σε σχέση με τους ηπειρωτικούς δήμους.

Είναι σαφές ότι ο αριθμός των κατοίκων των νησιωτικών δήμων δεν ανταποκρίνεται στον
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πραγματικό αριθμό των ατόμων που εξυπηρετεί ο δήμος, ειδικά τους μήνες που υπάρχει

αυξημένη τουριστική κίνηση.

Από τους αριθμοδείκτες κυκλοφοριακής ταχύτητας προκύπτει ότι η

αποτελεσματικότητα με την οποία οι νησιωτικοί δήμοι διαχειρίζονται τα περιουσιακά τους

στοιχεία για να συλλέξουν λειτουργικά έσοδα είναι μειωμένη σε σύγκριση με τους

ηπειρωτικούς δήμους. Επιπλέον, οι νησιωτικοί δήμοι βασίζονται σε μεγαλύτερο βαθμό στα

ίδια κεφάλαια σε σύγκριση με τους ηπειρωτικούς δήμους.

Διαφορές τέλος εντοπίζονται και στη δομή των λειτουργικών εσόδων και δαπανών.

Στους νησιωτικούς δήμους, τα έσοδα από ίδιες πηγές (όπως για παράδειγμα από πώληση

αγαθών και υπηρεσιών) αποτελούν την κυριότερη πηγή, σε αντίθεση με τους ηπειρωτικούς

δήμους όπου οι επιχορηγήσεις υπερτερούν. Στην πλευρά των εξόδων, οι νησιωτικοί δήμοι

τείνουν να έχουν αυξημένο ποσοστό εξόδων διοικητικής λειτουργίας στις λειτουργικές τους

δαπάνες, αν και η αναλογία κινήθηκε πτωτικά την περίοδο 2011-2015.
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4.6 [ΝΠΔΔ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΤΑ]
Κάθε Δήμος μπορεί να έχει:

α) έως δύο (2) νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, ένα για τους τομείς αρμοδιοτήτων

κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης και παιδείας και ένα για τους τομείς πολιτισμού,

αθλητισμού και περιβάλλοντος ενώ εάν ο Δήμος διαθέτει κοινωφελή επιχείρηση τότε μπορεί

να έχει έως ένα (1) νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου.

Υπάρχει ειδική πρόβλεψη για τους μεγάλους δήμους με πληθυσμό άνω των 300.000

κατοίκων, ώστε να μπορούν να λειτουργούν έως δύο (2) νομικά πρόσωπα για κάθε έναν από

τους αναφερόμενους τομείς αρμοδιοτήτων.

β) ένα νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου για τη διοίκηση και διαχείριση ζώνης λιμένα

(Λιμενικά Ταμεία).

Λαμβάνεται όμως και πρόνοια για δυνατότητα διατήρησης ξεχωριστού Ν.Π για

εκείνα που διαθέτουν μια ευρύτερη αναγνώριση λόγω της ιδιαίτερης μακρόχρονης

προσφοράς τους σε ειδικούς τομείς. Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που περιέρχονται

στο νέο δήμο συγχωνεύονται υποχρεωτικά σ’ ένα νομικό πρόσωπο για κάθε κατηγορία.

Ειδικά για τις σχολικές επιτροπές λαμβάνεται πρόνοια ώστε σε κάθε δήμο να συγχωνευθούν

σε δύο νομικά πρόσωπα, ένα για τις σχολικές μονάδες της πρωτοβάθμιας και ένα για τις

σχολικές μονάδες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ενώ στους μεγάλους δήμους με πληθυσμό

άνω 300.000 κατοίκων να μπορούν να συσταθούν αντίστοιχες σχολικές επιτροπές για κάθε

μια δημοτική κοινότητα (Τα πρώην σημερινά δημοτικά διαμερίσματα στα οποία διαιρούνται

οι μεγάλοι Δήμοι).

Παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα να λειτουργούν αποκεντρωμένες υπηρεσίες, υπό

μορφή παραρτημάτων στα συγχωνευόμενα νομικά πρόσωπα για την καλύτερη εξυπηρέτηση

των κατοίκων. Στις υπηρεσίες αυτές, εφόσον οι παρεχόμενες λειτουργίες είναι κοινωνικού

χαρακτήρα, όπως φροντίδα παιδιών, ηλικιωμένων, αθλητικές ή πολιτιστικές δραστηριότητες

κ.λ.π., συγκροτούνται, αντίστοιχες άμισθες επιτροπές, στις οποίες συμμετέχουν εκπρόσωποι

των χρηστών των παρεχομένων υπηρεσιών και ο προϊστάμενος της υπηρεσίας οι οποίες

εισηγούνται για τη καλύτερη λειτουργία, διαπιστώνουν τυχόν προβλήματα που

δημιουργούνται στη λειτουργία της υπηρεσίας και διατυπώνουν σχετικές προτάσεις στο

διοικητικό συμβούλιο του νομικού προσώπου για την καλύτερη εξυπηρέτηση των

παρεχόμενων υπηρεσιών.
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Επίσης λαμβάνεται πρόνοια ώστε το προσωπικό των νομικών προσώπων που συγχωνεύονται

να καθίσταται αυτοδικαίως προσωπικό του νέου νομικού προσώπου που προκύπτει από τη

συγχώνευση, με την ίδια σχέση εργασίας.

Ως προς τις επιχειρήσεις, προβλέπεται ότι κάθε Δήμος μπορεί να έχει:

α) μία κοινωφελή επιχείρηση,

β ) μία δημοτική επιχείρηση ύδρευσης αποχέτευσης (ΔΕΥΑ)

γ) μία επιχείρηση με ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή τηλεοπτικού σταθμού

εφόσον λειτουργούσαν αντίστοιχες στους συνενούμενους δήμους και

δ ) μία δημοτική ανώνυμη εταιρία εφόσον είχαν συσταθεί στους συνενούμενους δήμους ενώ

εξακολουθεί να συμμετέχει στις λοιπές ανώνυμες εταιρείες κατά τις διατάξεις του Κ.Δ.Κ

Παράλληλα:

Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις των ΟΤΑ, που συνενώνονται σε ένα νέο δήμο, καθώς και

μονομετοχικές ανώνυμες εταιρίες συγχωνεύονται υποχρεωτικά σε μία επιχείρηση ενώ το

προσωπικό των επιχειρήσεων που συγχωνεύονται μεταφέρεται στη νέα επιχείρηση και

κατατάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις. Τυχόν πλεονάζον προσωπικό παρέχεται η δυνατότητα

να μεταφερθεί σε άλλα νομικά πρόσωπα του δήμου είτε ιδιωτικού είτε δημοσίου δικαίου, με

την ίδια σχέση εργασίας.

Συγχρόνως γίνεται εξορθολογισμός και στις παλιές επιχειρήσεις των Δήμων που

λειτουργούσαν με το παλιό καθεστώς πριν την αλλαγή με τον ΚΔΚ. Έτσι επιχειρήσεις είτε

αμιγείς είτε διαδημοτικές που είχαν σαν αντικείμενο την αποκομιδή στερεών αποβλήτων

καταργούνται και οι υπηρεσίες τους μαζί με το προσωπικό τους περιέρχονται πλέον στους

νέους δήμους οι οποίοι θα πρέπει να συγκροτήσουν υπηρεσίες καθαριότητας.

4.7 [ΕΚΕ & ΟΤΑ: ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ]
Υπάρχουν διάφοροι λόγοι που οι τοπικές κοινότητες πρέπει να επιδείξουν ενδιαφέρον για

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Πρώτον γιατί πολλοί από τους στόχους της Βιώσιμης

Ανάπτυξης είναι παρεμφερείς με τους στόχους της ΕΚΕ στους οργανισμούς. Δεύτερον

γιατί οι προσπάθειες ΕΚΕ περιλαμβάνουν δημόσια οφέλη (που ικανοποιούν τις κοινωνικές

ανάγκες) τα οποία επιδρούν στις τοπικές κοινότητες που κυβερνώνται από τους

οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης (δήμους). Τρίτον, το δημόσιο συμφέρον στην

Βιώσιμη Ανάπτυξη και την ΕΚΕ είναι υψηλό  γεγονός το οποίο το κάνει πολιτικά

ελκυστικό για να συμπεριλάβει συνδέσεις μεταξύ της ΕΚΕ και της κοινωνικής

βιωσιμότητας.
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Μια πρόσφατη έρευνα στον Καναδά, έδειξε ότι το 53% των πολιτών αισθάνονται ότι η

τοπική κυβέρνηση έχει ένα σημαντικό ρόλο να παίξει σε αυτό το πεδίο και θα πρέπει να

ορίσει κοινωνικά κριτήρια  μέτρησης για τον ιδιωτικό τομέα (Canadian Democracy and

Corporate Accountability Commission, 2002). 92% των συμμετεχόντων τους οποίους πήραν

συνέντευξη για αυτή έρευνα, αντανακλούσαν αυτό το συναίσθημα και ήθελαν η τοπική

κυβέρνηση να πάρει κάποια μέτρα σε τομείς που περιλάμβαναν λογοδοσία και απολογισμό

της κοινωνικής επίδοσης.  Επιπρόσθετα, η πολιτική δύναμη αλλάζει τον τρόπο που οι

υπηρεσίες παρέχονται σε τοπικό επίπεδο. Τα αυξημένα διοικητικά κόστη από τη μεταβολή

των δημογραφικών στοιχείων και τη λήψη υπηρεσιών, καθώς και τα μειωμένα έσοδα που

προκύπτουν από τις λιγότερες διακυβερνητικές μεταφορές, μείωσαν την ικανότητα των

τοπικών αρχών να παρέχουν τις υπηρεσίες που απαιτούνται σε κοινωνικό επίπεδο.

Αυτές οι αλλαγές ανάγκασαν τις κυβερνήσεις να αποστασιοποιηθούν από την άμεση

παροχή υπηρεσιών και να επικεντρωθούν στη χάραξη πολιτικής. Οι εταιρείες έχουν συνάψει

συμβάσεις για να παραδώσουν πολλές από τις υπηρεσίες που προηγουμένως διαχειριζόταν ο

δημόσιος τομέας, θολώντας τις γραμμές ανάμεσα σε αυτό που παραδοσιακά ήταν ευθύνη του

δημόσιου τομέα που τώρα παρέχεται από τον ιδιωτικό τομέα. Εάν οι επιχειρήσεις εκτελούν

"δημόσια" καθήκοντα, οι καταναλωτές θα περιμένουν επίπεδα λογοδοσίας και επικοινωνίας

που συνηθίζουν να συνδέονται με τους εκλεγμένους υπαλλήλους τους.

Η εξάπλωση της ΕΚΕ με τη βιωσιμότητα σε τοπικό επίπεδο παρουσιάζει σημαντικές

ευκαιρίες για τη βελτίωση της δημόσιας πολιτικής, ιδίως στους τομείς της υγείας, της

ευημερίας και των ζωνών  που σχετίζονται με την επαγγελματική ζωή. Τα ευρήματα δείχνουν

ότι οι κυρίαρχες εταιρείες στο  Vancuver δήλωσαν ότι η παροχή κινήτρων θα προωθήσει

πρωτοβουλίες εταιρικής κοινωνικής ευθύνης και βιώσιμης ανάπτυξης. Άλλες προτάσεις

περιλαμβάνουν τη δημιουργία πολιτικών για την ανταμοιβή εταιρειών που υπερβαίνουν τη

συμμόρφωση και την οικοδόμηση εταιρικών σχέσεων. Όλα αυτά δείχνουν νέους τρόπους

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Οι νέοι τρόποι επιχειρηματικής δραστηριότητας

συνεπάγονται την αύξηση των εταιρικών σχέσεων και τη δέσμευση με την επιχειρηματική

κοινότητα για την επίτευξη δημόσιων στόχων. Υπάρχουν ευκαιρίες για την κυβέρνηση να

διαδραματίσει τον ρόλο του εκπαιδευτικού και να αυξήσει την ευαισθητοποίηση και τη

γνώση της ΕΚΕ και της βιωσιμότητας.

Η έρευνα αποκάλυψε επίσης μια όλο και μεγαλύτερη ομάδα ενδιαφερομένων μερών

που συμμετείχαν στην επίτευξη κοινών στόχων. Αυτές περιλαμβάνουν τους κυβερνητικούς

φορείς χάραξης πολιτικής, τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων από μικρές, μεσαίες και

μεγάλες επιχειρήσεις και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών. Η επίτευξη κοινών στόχων
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συμπεριλαμβάνει όλους τους τομείς, συνεπώς η κυβέρνηση θα πρέπει να βρει τρόπους να

εμπλέξει τις ΜΜΕ - οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της οικονομίας της τοπικής

κοινότητας. - για να συμμετάσχουν στις δραστηριότητες ΕΚΕ. Η κυβέρνηση μπορεί να

αναπτύξει εργαλεία, να διαδώσει τις βέλτιστες πρακτικές και να χρησιμοποιήσει σχέδια

αναγνώρισης για να ευαισθητοποιήσει ως προς την ΕΚΕ και τα αποτελέσματά της στις

τοπικές κοινότητες.

Η έρευνα μέσω των συνεντεύξεων έδειξε ότι υπάρχουν πολλές επιλογές που μπορεί

να έχει μια τοπική κυβέρνηση όταν καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα προωθήσει την ΕΚΕ

και δεν επικρατεί κανενός είδους προσέγγιση κατά την αντιμετώπιση θεμάτων που

σχετίζονται με την ΕΚΕ. Σε διαφορετικό βαθμό, η τοπική κυβέρνηση μπορεί να

διαδραματίσει ρόλους εκπαιδευτικού, καταλύτη αλλαγής, υποστηρικτή και ρυθμιστικού

οργάνου. Σε κάθε έναν από αυτούς τους ρόλους, οι κυβερνήσεις μπορούν να

χρησιμοποιήσουν τις πρακτικές της ΕΚΕ ως μέσο ενίσχυσης των στρατηγικών βιώσιμης

ανάπτυξης και ως συστατικό στοιχείο της προώθησης της τοπικής ανταγωνιστικότητάς.

Οι κοινωνικοί στόχοι μπορούν επίσης να επιτευχθούν χρησιμοποιώντας το φάσμα των

εργαλείων ΕΚΕ όπως η νομοθεσία, η κατηγοριοποίηση, οι κώδικες δεοντολογίας και οι

κώδικες πρακτικής, οι εταιρικές σχέσεις, οι κατευθυντήριες γραμμές και τα συστήματα

απονομής των βραβείων. Εάν οι κυβερνήσεις επιθυμούν την επιχειρηματική κοινότητα να

συμμετάσχει στην ΕΚΕ, τότε πρέπει να την οδηγήσει με το παράδειγμα της, δηλαδή να δείξει

τον τρόπο και να ασκήσει αυτό που κηρύττει. Πολλοί ηγέτες των επιχειρήσεων επανέλαβαν

αυτή την ανάγκη. Η κυβέρνηση πρέπει να ξεχωρίσει ως παράγοντας αλλαγής. Το να είσαι

παράγοντας αλλαγής είναι εξίσου σημαντικό για την καθοδήγηση, καθώς πρόκειται για τον

καθορισμό σαφών στόχων που πρέπει να επιτευχθούν, για την αποτελεσματικότητα των

μηχανισμών αλλαγής και για την επικοινωνία των αποτελεσμάτων με ένα σαφές και

συνεκτικό μήνυμα (P. Boucher, , 8 Δεκεμβρίου 2004).

Προκειμένου να γίνει καλύτερα κατανοητό το πως μπορεί να υιοθετηθεί και να

εφαρμοστεί η ΕΚΕ από έναν οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης παρουσιάζεται η  περίπτωση

του Δημοτικού Συμβουλίου του Stevenage Borough της Αγγλίας. Η εταιρική κοινωνική

ευθύνη (CSR) όπως ορίζεται από το Δημοτικό Συμβούλιο στο Stevenage Borough σχετίζεται

με τον προσανατολισμό στην Κοινότητα, το να είναι υπεύθυνη για την Κοινότητα και με την

ανάληψη θετικών δράσεων προς αυτή.

Αυτό περιλαμβάνει την ευθύνη έναντι των εργαζομένων, των πελατών, των

κοινοτήτων, του περιβάλλοντος και των εταίρων. Με την υιοθέτηση κοινωνικά και

περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς,, οι επιχειρήσεις μπορούν να συμβάλουν
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σημαντικά στην τόνωση της δημιουργίας πλούτου και στην απασχόληση, την προώθηση

της κοινωνικής δικαιοσύνης και της προστασίας του περιβάλλοντος.

Ως δημοτικό συμβούλιο δεν αποτελεί επιχείρηση, όμως μπορεί να ακολουθήσει

πολλές επιχειρηματικές αρχές και να έχει επίγνωση των ηθικών, κοινωνικών και

οικονομικών επιπτώσεων των αποφάσεων της. Το Δημοτικό συμβούλιο, του Stevenage

έχει ήδη δεσμευτεί σε μια σειρά από κοινωνικά υπεύθυνες πρακτικές.

Ειδικότερα περιγράφει στο έγγραφο συνεργατικής δέσμευσης τη στρατηγική ΕΚΕ

που έχει υιοθετήσει. Η δέσμευση αυτή επιβεβαιώνει την επιθυμία του να ενεργεί με

υπευθυνότητα και με βιώσιμο τρόπο παραδίδοντας υψηλής ποιότητας υπηρεσίες.

Περιλαμβάνοντας τους υφιστάμενους οργανωτικούς στόχους, οι εκλεγμένοι στο Δημοτικό

Συμβούλιο αναγνωρίζουν ότι δεν ξεκινούν από μηδενική βάση. Έχουν ήδη διαχειριστεί τις

κοινωνικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές τους επιπτώσεις με διάφορους τρόπους.

Ωστόσο, αυτή είναι η πρώτη φορά που όλοι αυτοί οι στόχοι έχουν τεθεί ενοποιημένοι με

νέους στόχους υπό την αιγίδα της ΕΚΕ.

Η στρατηγική αυτή έχει έξι γενικούς στόχους για το συμβούλιο:

1. Να διατηρεί ισχυρή ηθική

2. Να διαχειριστεί τις περιβαλλοντικές του επιπτώσεις

3. Να προωθήσει την τοπική οικονομία και τις τοπικές θέσεις εργασίας

4. Να ενθαρρύνει το προσωπικό της να είναι ενεργοί πολίτες

5. Να υποστηρίξει την τοπική κοινότητα

6. Να συνεργαστεί για να επηρεάσει την ποιότητα ζωής αυτών που ζουν, εργάζονται και

επισκέπτονται τον Stevenage

Αναπτύσσει αυτούς τους στόχους εστιάζοντας σε τέσσερις θεματικές περιοχές:

- Την οικονομία

- Τους ανθρώπους

- Τις Κοινότητες

- Το περιβάλλον.

Οικονομία
Το Stevenage έχει μια ισχυρή οικονομία, με μια μεγάλη έκταση μεγάλων διεθνών, μικρών και

μεσαίων επιχειρήσεων. Είναι σημαντικό το ότι το συμβούλιο υποστηρίζει και αναπτύσσει την

τοπική οικονομία και λειτουργεί με ηθικό τρόπο. Εξετάζει επίσης τον αντίκτυπό που έχει το

Συμβούλιο στις εθνικές και περιφερειακές οικονομίες και όπου μπορεί, υποστηρίζει τοπικές

επιχειρήσεις και τους προμηθευτές. Επίσης το Δημοτικό Συμβούλιο εξετάζει τον αντίκτυπο
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των προμηθειών της τοπικής αγοράς και τις επενδύσεις, διασφαλίζοντας ότι είναι ορθές από

ηθική, οικονομική και νομική άποψη.

Το συμβούλιο του δήμου Stevenage δαπανά περίπου 38 εκατομμύρια λίρες στερλίνες για

αγαθά, έργα και υπηρεσίες και πρέπει να διασφαλίζει την αξία των χρημάτων για τους

κατοίκους και τους πελάτες του. Οι βιώσιμες προμήθειες δεν αφορούν αποκλειστικά το πως

προμηθεύεται τα αγαθά και τις υπηρεσίες μπορούν επίσης να αποτελούν ένα σημαντικό

εργαλείο για τους ευρύτερους στόχους του Συμβουλίου. Για παράδειγμα, το Συμβούλιο

χρησιμοποιεί τις προμήθειες για να αναπτύξει και να υποστηρίξει την τοπική οικονομία

ενθαρρύνοντας τους τοπικούς προμηθευτές να ανταγωνίζονται για τις συμβάσεις του

συμβουλίου.

Όταν το Δημοτικό Συμβούλιο πρέπει να αγοράσει υπηρεσίες ή αγαθά, εξετάζει τις

πιθανές ευκαιρίες για μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις ή

οργανισμούς του εθελοντικού και κοινοτικού τομέα για την παροχή αυτών στο συμβούλιο.

Επίσης εξετάζει αν οι οργανισμοί από τις οποίες αγοράζουν είναι κοινωνικά υπεύθυνες.

Επιπρόσθετα ορισμένοι από τους εργολάβους του Συμβουλίου απασχολούν τοπικούς

ανθρώπους, παρέχουν μαθητεία και ενθαρρύνουν τους τοπικούς προμηθευτές να υποβάλλουν

αίτηση για να αποτελέσουν μέρος της δικής τους αλυσίδας εφοδιασμού, ενισχύοντας την αξία

κάθε λίρας που δαπανούν τοπικά. Η επιδίωξη του Συμβουλίου είναι να ενθαρρύνει μικρές,

τοπικές επιχειρήσεις να υποβάλλουν αιτήσεις για σύναψη συμβάσεων με το συμβούλιο

συνεχίζοντας με την πρακτική τους να διοργανώνουν εκδηλώσεις "συναντήσαμε τον

αγοραστή" και να προωθούν την προσφορά Hertfordshire Πύλη Προμηθειών. Το Δημοτικό

Συμβούλιο διαθέτει μια Στρατηγική Εταιρικών Προμηθειών που υποστηρίζει τις βιώσιμες

προμήθειες και αυτό θεωρούν ότι θα βοηθήσει να συνεχίσουν να προμηθεύονται έργα και

υπηρεσίες με ένα υπεύθυνο τρόπο.

Το Δημοτικό Συμβούλιο επιθυμεί επίσης να αναζωογονήσει τους επιχειρηματικούς

τομείς της πόλης και ήδη υποστηρίζει τις μικρές επιχειρήσεις μέσω του Business Incubator

(Θερμοκοιτίδα Επιχειρήσεων) στο Κέντρο Επιχειρήσεων και Τεχνολογίας, το οποίο

υποστηρίζει επιχειρηματίες για τη δημιουργία επιτυχημένων εταιρειών.

Επενδύει άμεσα στην τοπική κοινότητα μέσω κοινοτικής χρηματοδότησης,

υποστήριξης από την ομάδα ανάπτυξης της γειτονιάς, τον εξωτερικό υπάλληλο

χρηματοδότησης και άλλη σε είδος στήριξη στις τοπικές ομάδες. Αυτές οι ομάδες

απασχολούν τοπικούς ανθρώπινους πόρους και χρησιμοποιούν τοπικούς εθελοντές και

παρέχουν πολύτιμες υπηρεσίες που συμβάλλουν στην τοπική οικονομία. Το Συμβούλιο θα
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συνεχίσει να προσφέρει το πρόγραμμα κοινοτικής χρηματοδότησης και να υποστηρίζει τον

εθελοντικό και κοινοτικό τομέα.

Το συμβούλιο θα συνεχίσει να υποστηρίζει την τοπική οικονομία και μέσω άλλων

μέτρων, μεταξύ των οποίων και την προώθηση προγραμμάτων μαθητείας (πρακτικής

άσκησης), τη διευκόλυνση και τη χρηματοδότηση δίκαιης απασχόλησης και δεξιοτήτων, την

υποστήριξη νέας επιχείρησης μέσω συμβούλων, επιχορηγήσεων και εμπορικών χώρων και

προσέλκυση επενδύσεων.

Το συμβούλιο θα συνεχίσει να υποστηρίζει την τοπική πιστωτική ένωση και να

ενθαρρύνει το προσωπικό και τους πελάτες να την χρησιμοποιούν προκειμένου να

αναπτυχθεί μια οικονομική σταθερότητα και να καλλιεργηθεί μια κουλτούρα αποταμίευσης

χρημάτων μεταξύ των κοινοτήτων του Δήμου.

Κοινωνία
Το Δημοτικό Συμβούλιο του Stevenage Borough υποστηρίζει το προσωπικό του

προκειμένου να είναι υγιές, χαρούμενο, αφοσιωμένο και παραγωγικό και να πετυχαίνει

εξαιρετικά αποτελέσματα για το Stevenage. Πιστεύει σε μια καλή ισορροπία εργασίας-

προσωπικής ζωής, ευέλικτης εργασίας και προσφοράς ευκαιριών στο προσωπικό για να

αναπτυχθεί. Η επιθυμία του Δημοτικού Συμβουλίου είναι να στηρίξει το προσωπικό για να

αναπτύξει δεξιότητες και να κάνει χρήση των ταλέντων του εκτός του χώρου εργασίας,

καθώς και την εισαγωγή ανθρώπων στον κόσμο της εργασίας. Επίσης επιθυμεί να έχει το

καλύτερο εργατικό δυναμικό που μπορεί, προκειμένου να μπορούν να προσφέρουν τις

καλύτερες υπηρεσίες που μπορούν να έχουν οι άνθρωποι του Stevenage.

Επιπρόσθετα το Δημοτικό Συμβούλιο επιθυμεί να ενθαρρύνει περισσότερους νέους

ανθρώπους στον τομέα της αυτοδιοίκησης προκειμένου να εξασφαλίσουν ένα δυναμικό

μέλλον για την τοπική αυτοδιοίκηση. Το Stevenage Borough Council το κάνει αυτό

προσφέροντας στους νέους την εμπειρία του πώς είναι πραγματικά να δουλεύει κάποιος στην

τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς και δίνοντάς τους την δυνατότητα να επιλεχτεί για να εργαστεί

σε μια από της μεγάλης  γκάμας εργασίες στον τομέα..

Περιβάλλον
Το Stevenage είναι μια καθαρή και καταπράσινη περιοχή με ένα εύρος ανοιχτών

χώρων και δύο βραβευμένα με τη Green Flag πάρκα. Επιθυμεί να το διατηρήσει αυτό για τις

μελλοντικές γενιές, και επομένως να διαχειριστεί τον αντίκτυπό του στο περιβάλλον για να

μειώσει το αποτύπωμα άνθρακα και να συμβουλεύει τους κατοίκους και τις επιχειρήσεις να

το κάνουν το ίδιο.

Αποτύπωμα άνθρακα
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Ως ένας μεγάλος τοπικός οργανισμός, το Stevenage Borough Council χρησιμοποιεί πολλή

ενέργεια, νερό, αναλώσιμα και παράγει πολλά απόβλητα. Υπάρχουν ήδη προγράμματα για τη

μείωση της παραπάνω χρήσης, αλλά θεωρείται ότι πάντα μπορεί να γίνουν περισσότερα.

Ενθαρρύνουν τους εργαζομένους να χρησιμοποιούν το νερό και την ενέργεια υπεύθυνα, στο

σπίτι και στη δουλειά. Όταν αναβαθμίζονται τα σπίτια των συμβουλίων μας με πιο

αποδοτικούς λέβητες, διασφαλίζουν επίσης ότι  οι κάτοικοι ενημερώνονται για το πώς

μπορούν να εξοικονομήσουν ενέργεια και νερό. Στόχος του Δημοτικού Συμβουλίου είναι όλα

τα γραφεία και τα σπίτια που κατασκευάζονται από το Συμβούλιο να είναι ενεργειακά

αποδοτικά. Οι κάτοικοι και οι κοινότητες ενθαρρύνονται να χρησιμοποιούν πιο βιώσιμους

τρόπους μεταφοράς, συμπεριλαμβανομένου του διαμοιρασμού αυτοκινήτων, των τρένων, των

λεωφορείων ή της ποδηλασίας. Επίσης το Συμβούλιο ενθαρρύνει τους εργαζομένους να

μετακινούνται με βιώσιμο τρόπο και να ελαχιστοποιούν την ανάγκη για επαγγελματικά

ταξίδια. Μέσω του Προγράμματος Gunnels Wood Sustainable Travel, το οποίο δίνει στα

μέλη του εκπτώσεις για πιο πράσινες μορφές ταξιδιού, συμπεριλαμβανομένων των νέων

ποδηλάτων.

Στόχος του Δημοτικού Συμβουλίου είναι επίσης να αγοράζουν πιο βιώσιμα ή φιλικά προς το

περιβάλλον προϊόντα όπου είναι δυνατόν. Επίσης εξετάζουν τη χρήση ανακυκλωμένων υλών

και προϊόντων με λιγότερες χημικές ουσίες, προκειμένου να μειωθεί ο αντίκτυπός τους στο

περιβάλλον. Στο Συμβούλιο χρησιμοποιούν ήδη βιοαποικοδομήσιμα έλαια για τα οχήματα

και τα μηχανήματά του. Μακροπρόθεσμα, στοχεύουν επίσης να διερευνήσουν εάν μπορούμε

να αντλήσουν την ενέργειά τους από εταιρείες που χρησιμοποιούν «πιο πράσινες» πηγές.

Ανακύκλωση
Στο Stevenage Borough φιλοξενούνται 35.500 νοικοκυριά που παράγουν 30.000 τόνους

αποβλήτων ετησίως. Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει αύξηση των ποσοστών ανακύκλωσης σε

43%, αλλά πάντα μπορούν να γίνουν περισσότερα για αυτό και το Δημοτικό Συμβούλιο,

ενθαρρύνει τις κοινότητες τους να κάνουν περισσότερα. Έχουν καθιερώσει ένα σύστημα

ανακύκλωσης σε όλα τα γραφεία του και συνεργάζεται με τους ενοικιαστές τους για να τους

ενθαρρύνουν να ανακυκλώνουν περισσότερα. Πρόσφατα έχει αυξήσει τους τύπους

πλαστικών που μπορούν να ανακυκλώνονται και δοκιμάζουν και τα παιχνίδια ανακύκλωσης.

Βοηθούν για να επιτευχθεί ένας κοινός στόχος του Hertfordshire να φθάσουν οι κάτοικοι να

ανακυκλώνουν το 50% των αποβλήτων τους. Το Δημοτικό Συμβούλιο επιθυμεί να

ενθαρρύνει τους κατοίκους να εκτρέπουν περισσότερα από τα απόβλητα τους από χώρους

υγειονομικής ταφής προς την ανακύκλωση και προσπαθούν να το κάνουν αυτό και με τους

υπαλλήλους του Συμβουλίου.
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Χώροι πρασίνου
Το Stevenage έχει μερικούς εξαιρετικούς χώρους πρασίνου και δύο πάρκα βραβευμένα με

Green Flag, τα οποία παρέχουν ένα χώρο χαλάρωσης για τους κατοίκους. Η SoStevenage, η

τοπική στρατηγική μας εταιρική σχέση, χρηματοδότησε πρόσφατα ένα έργο με το οποίο

συνεργάζεται το Herts και το Middlesex Trust Wildlife για να παραδώσει μια σειρά από

δραστηριότητες που σχετίζονται με τη βελτίωση του τοπικού περιβάλλοντος. Οι εθελοντές

αφιέρωσαν πάνω από 300 ώρες του χρόνου τους σε αυτά τα έργα και οι υπόλοιπες εργασίες

ολοκληρώθηκαν από τοπικούς επαγγελματίες εργολάβους. Το Δημοτικό Συμβούλιο θέλει να

ενθαρρύνει περισσότερα σχέδια όπως αυτό θα πρέπει να υποστηρίζονται από εθελοντές

προκειμένου να διατηρηθεί η πόλη μας καθαρή και πράσινη.
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ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

5.[Η Μεθοδολογική προσέγγιση - Αποτελέσματα]

5.1 [Η επιλογή της ποιοτικής έρευνας]

«Η ποιοτική έρευνα είναι μια πλαισιοθετημένη δραστηριότητα (situated activity), η οποία

τοποθετεί τον παρατηρητή στον κόσμο. Αυτή συνίσταται σε ένα σύνολο ερμηνευτικών και

υλικών πρακτικών, οι οποίες κάνουν τον κόσμο ορατό. Αυτές οι πρακτικές μετασχηματίζουν τον

κόσμο. Μετατρέπουν τον κόσμο σε μια σειρά από αναπαραστάσεις του εαυτού,

συμπεριλαμβανομένων των σημειώσεων πεδίου, των συνεντεύξεων, των συνομιλιών, των

φωτογραφιών, των μαγνητοφωνήσεων και των σημειώσεων σε ημερολόγια. Σε αυτό το επίπεδο,

η ποιοτική έρευνα περιλαμβάνει μια ερμηνευτική, νατουραλιστική προσέγγιση στον κόσμο. Αυτό

σημαίνει ότι οι ποιοτικοί ερευνητές μελετούν τα πράγματα στο φυσικό τους πλαίσιο,

επιχειρώντας να δώσουν νόημα ή να ερμηνεύσουν τα φαινόμενα με όρους των νοημάτων που οι

άνθρωποι δίνουν σε αυτά.»(Denzin & Lincoln, 2005: 3).

Η οριοθέτησης της ποιοτικής έρευνας σύμφωνα με τον Πουρκός (2010β) συνίσταται

στην ενδελεχή σύγκριση με την ποσοτική έρευνα και την ανάδειξη των διαφορών τους. Σ’

αυτή την κατεύθυνση ο Creswell (2007) αναλύει εννέα βασικές διαφορές μεταξύ της

ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας, ενώ ο Lund (2005) διακρίνει δεκατρείς βασικές διαφορές.

Ο Hayes (1997) διακρίνει πολλαπλές σημασίες της έννοιας της «ποιοτικής έρευνας». Σε μια

πρώτη προσέγγιση, η ποιοτική έρευνα ορίζεται σε αντιδιαστολή με την ποσοτική.

Συγκεκριμένα ποιοτική είναι η έρευνα που πραγματοποιείται χωρίς τη χρησιμοποίηση

αριθμητικών δεδομένων και μαθηματικών υπολογισμών. Αυτό υποστηρίζουν και οι Strauss

και Corbin (1990). Όμως, ποσοτικές συγκρίσεις πιθανόν υπάρχουν ακόμα και στο πλαίσιο

μιας ποιοτικής έρευνας. Επίσης, σε μια ποσοτική έρευνα μπορούν να ενσωματωθούν

ερωτήσεις ανοικτού τύπου και συλλογή «ποιοτικών» δεδομένων. Επιπλέον, γίνεται αντιληπτό

ότι ο ορισμός της ποιοτικής έρευνας ως απουσία αριθμών και μαθηματικών υπολογισμών

σημαίνει ότι η ποιοτική έρευνα απλώς ετεροκαθορίζεται αρνητικά, αποφατικά σε σχέση με

την ποσοτική έρευνα.

Σε μια δεύτερη προσέγγιση, η ποιοτική έρευνα ορίζεται ως η έρευνα που

πραγματοποιείται σε πραγματικές και όχι σε τεχνητές, πειραματικά ελεγχόμενες συνθήκες. Ο

Parker (1995) ισχυρίζεται ότι οι ποσοτικές προσεγγίσεις είναι κατάλληλες για την
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πραγματοποίηση ερευνών σε ελεγχόμενες, πειραματικές εργαστηριακές συνθήκες, ενώ οι

ποιοτικές προσεγγίσεις ταιριάζουν για τη μελέτη των ανθρώπων στον «πραγματικό κόσμο».

Όμως, είναι δυνατή η πραγματοποίηση εργαστηριακής έρευνας που εδράζεται στη συλλογή

ποιοτικών δεδομένων (Hayes, 1997). Επίσης, δεν αποκλείεται η δυνατότητα

πραγματοποίησης έρευνας σε πραγματικές, μη εργαστηριακές συνθήκες, όπου

χρησιμοποιούνται ποσοτικές προσεγγίσεις.

Σύμφωνα με μια άλλη προσέγγιση η ποιοτική έρευνα ορίζεται ως η έρευνα που δίνει

έμφαση και εστιάζεται στο νόημα και όχι στη συμπεριφορά των ανθρώπων. Οι ποιοτικοί

ερευνητές, σύμφωνα με την Willing (2001), ενδιαφέρονται για το νόημα, για τον τρόπο που

οι άνθρωποι βιώνουν τα γεγονότα. Όμως, υπάρχουν ποιοτικές προσεγγίσεις που εστιάζονται

στην περιγραφή της συμπεριφοράς (Hayes, 1997). Επίσης, υπάρχουν ποσοτικές  έρευνες που

δεν εστιάζονται τόσο στη συμπεριφορά, όσο σε κάποιες εσωτερικές δομές (Lund, 2005).

Σύμφωνα με μια τέταρτη προσέγγιση, που εκπροσωπείται μέσω του Hayes (1997)

χαρακτηριστικό γνώρισμα της ποιοτικής έρευνας είναι η απόρριψη της φυσικής επιστήμης ως

μοντέλου έρευνας Σε αντιδιαστολή προς το θετικιστικό μοντέλο επιστήμης που εδράζεται στις

φυσικές επιστήμες, οι υποστηρικτές της ποιοτικής έρευνας εστιάζονται στη μελέτη του

κοινωνικο-ιστορικού και πολιτισμικού πλαισίου. Οι υποστηρικτές της ποιοτικής έρευνας

επιχειρούν να διερευνήσουν τον κοινωνικό κόσμο υπό το πρίσμα της εμπειρίας των

υποκειμένων, των συμμετεχόντων σε αυτή την έρευνα. Η ποιοτική έρευνα είναι

νατουραλιστική, συγκειμενική (contextual), πλαισιοθετημένη (situated), ερμηνευτική

(Henwood & Pidgeon, 1994).

Μπορούμε να διακρίνουμε τρεις βασικές αναλυτικές διαστάσεις της ποιοτικής

έρευνας. Η πρώτη διάσταση αναφέρεται στη φιλοσοφική, επιστημολογική θεμελίωση της

ποιοτικής έρευνας. Ο Schwandt (2000) θεωρεί ότι η ερμηνευτική, η φιλοσοφική ερμηνευτική

και ο κονστρουξιονισμός16 είναι βασικές επιστημολογικές κατευθύνσεις της ποιοτικής

16 Ο κονστρουξιονισμός, ως θεωρητικό ρεύμα, οδήγησε σε μία σχετικιστική θέση για τον κόσμο. Το
παράδειγμα του Bateson (όπως το αναφέρουν οι Boscolo & Bertrado, 2008) για τον άνθρωπο που κόβει το
δέντρο με το τσεκούρι, επιτρέπει να δούμε τη συμπληρωματική σχέση μεταξύ της γραμμικής αιτιότητας
και της κυκλικής αιτιότητας. Στο πρώτο επίπεδο, το άτομο θεωρείται παρατηρητής (κονστρουκτιβισμός),
ενώ στο επίπεδο του νου που βρίσκεται μέσα στο σύστημα, συνδέεται ο παρατηρητής με αυτό που
βρίσκεται υπό παρατήρηση (κονστρουξιονισμός). Επέκταση και συμπλήρωμα του κονστρουξιονισμού
αποτελεί ο κοινωνικός κονστρουξιονισμός, που στις αρχές της δεκαετίας του ’90 ήρθε να καλύψει την
διχοτόμηση ανάμεσα στον παρατηρητή και σε αυτό που παρατηρείται, που μέχρι τότε θεωρούνταν δύο
ξεχωριστές οντότητες. Ο Αμερικανός κοινωνικός ψυχολόγος Kenneth Gergen είναι ο κύριος εκπρόσωπος
του κοινωνικού κονστρουξιονισμού (von Schlippe & Schweitzer, 2008). Ο ίδιος προτείνει πως η
πραγματικότητα είναι μια γλωσσική κατασκευή, παράγωγο ενός συγκεκριμένου ιστορικού και
πολιτισμικού πλαισίου και όχι παράγωγο του νου. Επίσης, ο Gergen θεωρεί ότι ο άνθρωπος «είναι όπως
τον αντιλαμβάνονται οι άλλοι –και ο ίδιος». Ο Gergen θεωρεί ότι ο άνθρωπος βρίσκεται σε
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έρευνας. Η ερμηνευτική έχει τις καταβολές της στην παράδοση Verstehen στις κοινωνικές

επιστήμες (Dilthey, Rickert, Windleband, Simmel, Weber). Η φιλοσοφική ερμηνευτική έχει

τις ρίζες της στη θεωρία του Gadamer και του Taylor. Ο κοινωνικός κονστρουξιονισμός

εδράζεται στο έργο του Gergen (1997). Οι εκπρόσωποι των διαφορετικών κατευθύνσεων της

ερμηνευτικής επιχειρούν να ανιχνεύσουν το νόημα των ανθρώπινων πράξεων. Οι εκπρόσωποι

του κονστρουξιονισμού απορρίπτουν τις θεωρίες της αναπαράστασης και αναδεικνύουν το

πολιτικό, κοινωνικό, ιστορικό συγκείμενο της γνώσης.

Σύμφωνα με την παραπάνω ανάλυση η ποιοτική έρευνα  μέσω της διάστασης του

κοινωνικού κονστρουξιονισμού μπορεί να αποτελέσει τον τρόπο προσέγγισης και

διερεύνησης του ερευνητικού ερωτήματος της εργασίας αυτής. Ειδικότερα το ερευνητικό

ερώτημα θα πρέπει να μελετηθεί στο φυσικό του περιβάλλον δηλαδή στους ΟΤΑ και ακριβώς

επειδή αποτελεί ένα πρωτότυπο ερευνητικό ερώτημα θα πρέπει να γίνει επιτόπια παρατήρηση

και συνέντευξη προκειμένου να διαπιστωθεί αν και κάτω από ποιες συνθήκες έχει υιοθετηθεί

η ΕΚΕ και εφαρμόζονται οι δράσεις της στα τρία επίπεδα που είναι γνωστό ότι διαρθρώνεται

η ΕΚΕ δηλαδή στην Κοινωνία, στο Περιβάλλον και στην Οικονομία.

Κατά συνέπεια, μέσα από πρίσμα της ποιοτικής έρευνας διερευνάται το αν οι ΟΤΑ

έχουν υιοθετήσει και εφαρμόζουν δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και ειδικότερα

μέσω  της διάστασης του κοινωνικού κονστρουξιονισμού προσπαθούμε να διερευνήσουμε αν

και σε ποιο βαθμό (μέσω των  υποκειμένων-συμμετεχόντων στην έρευνα που απαντούν εκ

μέρους των ΟΤΑ) οι ΟΤΑ έχουν επηρεαστεί από το κοινωνικο-οικονομικό και πολιτικό

περιβάλλον. Ειδικότερα θα γίνει προσπάθεια να αναλυθεί η επίδραση των κοινωνικό-

οικονομικών χαρακτηριστικών του κάθε Δήμου στον τρόπο που αντιμετωπίζουν και

πιθανότατα εφαρμόζουν  την ΕΚΕ .

5.2 [Εργαλεία της έρευνας: Τεχνική δειγματοληψίας – Μέγεθος
Δείγματος – Μεθοδολογία παραγωγής δεδομένων]

Στην ποσοτική προσέγγιση η δειγματοληψία αποσκοπεί στη συγκρότηση ενός δείγματος το

οποίο θα είναι αντιπροσωπευτικό του πληθυσμού από τον οποίο προήλθε, με απώτερο στόχο

την εξαγωγή συμπερασμάτων που θα  μπορούν να γενικευθούν σε όλα τα μέλη του

πληθυσμού αυτού (Ιωσηφίδης, 2008· Marshall, 1996). Προκειμένου να επιτευχθεί αυτός ο

στόχος, οι ποσοτικοί ερευνητές επιλέγουν συνήθως δείγματα πιθανοτήτων στα οποία είναι

αλληλεπιδραστική σχέση με το τι αντιλαμβάνονται και οι άλλοι γι’ αυτόν. Διαμορφώνουμε τον κόσμο που
ζούμε και επομένως δημιουργούμε την πραγματικότητά μας σε ένα κοινωνικό πλαίσιο μαζί με τους άλλους
(Lax, 2006). Για τον Gergen (1994), το άτομο παραμένει πάντα βασικό στοιχείο στις σχέσεις με τον άλλον.
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γνωστή η πιθανότητα κάθε μέλους του πληθυσμού να επιλεγεί. Η πιο συχνά εφαρμοσμένη

στρατηγική είναι αυτή της απλής τυχαίας δειγματοληψίας, στην οποία κάθε μέλος έχει ίση

πιθανότητα να επιλεγεί στο δείγμα. Η μέθοδος αυτή προϋποθέτει ότι ο ερευνητής διαθέτει

πλήρη κατάλογο με όλα τα μέλη του πληθυσμού. Άλλες στρατηγικές περιλαμβάνουν τη

συστηματική δειγματοληψία, τη στρωματοποιημένη ή κατά συστάδες κ.ά. (Berg, 2001·

Robson, 2007).

Από την άλλη πλευρά, οι ερευνητές που ακολουθούν το ερμηνευτικό παράδειγμα

υιοθετούν στη δειγματοληψία μια θεωρητική προσέγγιση ή προσέγγιση σκοπιμότητας

(Μertens, 1998). Σε αντίθεση με την ποσοτική προσέγγιση, εδώ στόχος δεν είναι η γενίκευση

από ένα δείγμα στον πληθυσμό. H δειγματοληψία στην ποιοτική έρευνα αποσκοπεί, κυρίως,

να εντοπίσει αυτό που ο Patton (2002:230) ονομάζει πλούσιες σε πληροφορία περιπτώσεις

(information rich cases), δηλαδή περιπτώσεις οι οποίες «προσφέρονται για μελέτη εις βάθος»

και από τις οποίες «κάποιος μπορεί  να μάθει πολλά σχετικά με ζητήματα κεντρικής

σημασίας για τον σκοπό της έρευνας»

Στη συγκεκριμένη έρευνα λόγω ασφυκτικού χρονικού πλαισίου αλλά και εξαιρετικά

ανομοιογενούς πληθυσμού μεταξύ περιφερειακών με περιφερειακούς και περιφερειακών με

κεντρικούς δήμους (βλ. Κατάλογο με Καλλικράτειους Δήμους.: Παράρτημα 1), επιλέχθηκε η

τεχνική δειγματοληψίας Δειγματοληψία ευκολίας (Convenience sampling) Στην οποιία

επιλέγονται περιπτώσεις επειδή είναι άμεσα διαθέσιμες. Είναι η λιγότερο επιθυμητή

στρατηγική δειγματοληψίας. Π. χ. στο πλαίσιο μιας ποιοτικής αξιολόγησης, οι αξιολογητές

επιλέγουν για λόγους ευκολίας περιπτώσεις στις οποίες έχουν εύκολη πρόσβαση.

Όσον αφορά στο μέγεθος του δείγματος, σύμφωνα με τη Marshall (1996: 523) «το

κατάλληλο μέγεθος δείγματος για μια ποιοτική μελέτη είναι αυτό που απαντάει επαρκώς

στην ερευνητική ερώτηση». Άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν το μέγεθος του δείγματος

είναι: το εύρος της μελέτης (όσο πιο ευρύ το περιεχόμενο της μελέτης, τόσο περισσότερος

χρόνος και δείγμα απαιτείται), η φύση του θέματος, η ποιότητα των δεδομένων, το σχέδιο της

μελέτης (για παράδειγμα, οι επαναλαμβανόμενες συνεντεύξεις παράγουν περισσότερα

δεδομένα) και η ερευνητική μέθοδος (για παράδειγμα, οι εις βάθος συνεντεύξεις αποφέρουν

πλούσια δεδομένα από λιγότερο άτομα) (Morse, όπως αναφέρει ο Robson, 2007).

Ο Patton (2002: 244) υποστηρίζει ότι το μέγεθος του δείγματος εξαρτάται από «το τι

θέλουμε να μάθουμε, γιατί θέλουμε να το μάθουμε, πώς θα χρησιμοποιηθούν τα ευρήματα

καθώς και από τους πόρους (συμπεριλαμβανομένου του χρόνου) που διαθέτουμε στη

μελέτη». Επιπρόσθετα, κάνει διάκριση ανάμεσα στο εύρος και το βάθος, αναφέροντας ότι μια

εις βάθος μελέτη λίγων υποκειμένων θα μπορούσε να αποφέρει πλούσιες πληροφορίες ακόμη
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και από λίγα άτομα, ενώ μια πιο ευρεία μελέτη περισσότερων υποκειμένων θα μπορούσε να

εφαρμοστεί εάν ο στόχος είναι η διερεύνηση ενός φαινομένου και ο εντοπισμός αποκλίσεων

και διαφοροποιήσεων. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι, όπως συμβαίνει και με τα υπόλοιπα

στάδια της ποιοτικής έρευνας, έτσι και εδώ ο ερευνητικός σχεδιασμός είναι ευέλικτος, καθώς

ο προσδιορισμός του μεγέθους του δείγματος δεν καθορίζεται αποκλειστικά πριν από τη

διεξαγωγή της έρευνας, αλλά εξελίσσεται και αναπροσαρμόζεται ανάλογα με τα ευρήματα

της έρευνας (Marshall, 1996).

Η τελική απόφαση για το μέγεθος του δείγματος λαμβάνεται όταν πλέον η ενσωμάτωση

νέων μελών–μονάδων στο δείγμα δεν προσφέρει κάτι καινούργιο στην ανάλυση των

δεδομένων και στην παραγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων. Η όλη διαδικασία φτάνει τότε σε

αυτό που ονομάζεται σημείο κορεσμού (saturation), όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως

στην περίπτωση της θεωρητικής δειγματοληψίας. Ο ερευνητής μπορεί να καταλάβει ότι έχει

φτάσει σε αυτό το σημείο όταν «το νέο υλικό συμπίπτει και είναι αντίστοιχο με εκείνο που

έχει ήδη παραχθεί… επαναλαμβάνονται πληροφορίες και επανέρχονται έννοιες που έχουν

ήδη αναφερθεί, ή έχουν περιγραφεί λεπτομερώς» (Καλλινικάκη, 2010).

Το δείγμα της έρευνας που διεξήχθη. αποτελείται από πέντε (5) περιφερειακούς Ο.Τ.Α. με

διαφορές στον αριθμό του πληθυσμό και κοινό στοιχείο τον τουριστικό χαρακτήρα των

περιοχών σε διαφορετικό όμως βαθμό για τον κάθε δήμο.

Τέλος όσον αφορά στη μέθοδο παραγωγής δεδομένων, είναι απαραίτητο να

επισημανθεί ότι η ποιοτική έρευνα βασίζεται σε μεθόδους παραγωγής δεδομένων, οι οποίες

δεν είναι τυποποιημένες, δομημένες και απομακρυσμένες από την «πραγματική ζωή».

Αντίθετα, είναι ευέλικτες και ευαίσθητες απέναντι στο κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο

παράγονται. Οι πλέον συνήθεις μέθοδοι παραγωγής δεδομένων στην ποιοτική διερεύνηση

είναι οι εξής:

Mη δομημένη συνέντευξη (ανοιχτού τύπου/εις βάθος)

Hμιδομημένη συνέντευξη (ανοιχτού τύπου)

Ομάδες εστίασης (focus groups)

Παρατήρηση και συμμετοχική παρατήρηση

Παραταύτα επειδή η συγκεκριμένη ποιοτική έρευνα είχε κάποιες υποκατηγορίες αυστηρά

προσδιορισμένες λόγω του φαινομένου υπό διερεύνηση δηλαδή της ΕΚΕ (οικονομία,

κοινωνία και περιβάλλον) χρησιμοποιήσαμε την πλήρως δομημένη συνέντευξη μέσω

δομημένου ερωτηματολογίου αλλά με ανοιχτές ερωτήσεις (βλ. Ερωτηματολόγιο, Παράρτημα

2). Η μέθοδος αυτή σπάνια χρησιμοποιείται στην ποιοτική έρευνα καθώς βασίζεται σε

αυστηρά προκαθορισμένες ερωτήσεις ως προς το περιεχόμενο, τη διατύπωση και τη σειρά με
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την οποία τίθενται οι ερωτήσεις. Η αξιοποίηση κυρίως ανοικτών ερωτήσεων αποτελεί τη

μόνη ουσιαστική διαφορά από ένα ερωτηματολόγιο δειγματοληπτικής έρευνας που

χρησιμοποιεί συνεντεύξεις (Robson, 2007).

Τέλος το ερωτηματολόγιο σχεδιάστηκε με βάση τη μελέτη περίπτωσης που παρουσιάστηκε

στο προηγούμενο Κεφάλαιο και μας μετέφερε την εμπειρία μιας τοπικής αρχής της Αγγλίας

του Δημοτικού Συμβουλίου Stevanage που εφαρμόζει την ΕΚΕ. Αξιοποιήσαμε κατά

συνέπεια την αγγλική εμπειρία προκειμένου να τις μετασχηματίσουμε τους τομείς δράσεων

σε ερωτήσεις στους εκπροσώπους –συμμετέχοντες των δήμων τους οποίους επέλεξαν οι

Δήμοι για να απαντήσουν στο ερωτηματολόγιο κατά τη διάρκεια (βλ. ερωτηματολόγιο

Παράρτημα 2) της συνέντευξης.

5.3[Αποτελέσματα της έρευνας]
Η έρευνα διεξήχθη τον Μάιο και συμπεριλάβαμε 5 περιφερειακούς ΟΤΑ με δειγματοληψία

ευκολίας λόγω εύκολης πρόσβασης στους συγκεκριμένους ΟΤΑ και ασφυκτικού χρόνου

ολοκλήρωσης της διπλωματικής.

Όσον αφορά στα αποτελέσματα της έρευνας στο πρώτο ερωτηματολόγιο ο εκπρόσωπος του

Δήμου στον οποίο πήραμε συνέντευξη και απάντησε στις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου

είχε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: ήταν γυναίκα μέσης ηλικίας 51-60 και απόφοιτος

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΑΕΙ). Η θέση που κατέχει στο Δήμου είναι Διευθύντριας σε

κάποια υπηρεσία.

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου σύμφωνα με τις απαντήσεις που μας δόθηκαν

είναι τα ακόλουθα:

Ο de facto πληθυσμός του Δήμου είναι 984 κάτοικοι. Πρόκειται για ένα μικρό

νησιωτικό Δήμο με τουριστικό χαρακτήρα που τα τελευταία χρόνια ο τουρισμός έχει

αναπτυχθεί σε μεγαλύτερο βαθμό. Επίσης στηρίζεται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργία και

αλιεία και στην τριτογενή  τουρισμό όπως προαναφέρθηκε, υπηρεσίες και εμπόριο. Οι

μόνιμοι απασχολούμενοι στον ΟΤΑ και στις Επιχειρήσεις του είναι 11 και μαζί με τους

εποχικούς ο αριθμός των απασχολούμενων γίνεται 15 την περίοδο που υπάρχει τουριστική

κίνηση και αύξηση του πληθυσμού στο Δήμο. Αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός των

εξυπηρετούμενων κατοίκων ανά απασχολούμενο στο Δήμο είναι 89:1.

Όσον αφορά την κοινωνική πολιτική του Δήμου και των Δημοτικών Επιχειρήσεων

φαίνεται μέσα από τις απαντήσεις αλλά και τη συζήτηση που επακολούθησε ότι είναι

σημαντική για το Δήμο αλλά η άσκησή της εξαρτάται από τα έσοδα του Δήμου που λόγω των
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οικονομικών συνθηκών έχουν μειωθεί όπως είδαμε και στο παραπάνω, Κεφάλαιο στα

Οικονομικά των Δήμων, δραματικά. Λειτουργεί 1 παιδικός σταθμός στα γεωγραφικά όρια

του Δήμου γεγονός που οφείλεται στους πολύ λίγους κατοίκους του νησιού και τις λίγες

οικογένειες και δέχτηκε 50 παιδιά το προηγούμενο έτος 2017 και εξυπηρέτησε 48

οικογένειες.. Στο μικρό αυτό Δήμο λειτουργεί ένα ΚΑΠΗ το οποίο εξυπηρετεί περίπου 20

γηραιούς κατοίκους και έχει 1 απασχολούμενο. Δεν μας απάντησε για το κόστος λειτουργίας

του ΚΑΠΗ αλλά ούτε και για το παιδικού σταθμού. Επίσης λειτουργεί η «Βοήθεια στο σπίτι»

και χάρη σ’ αυτή επωφελούνται 65 άνθρωποι τρίτης ή/και μεγαλύτερης ηλικίας. Αυτό

αποτελεί άσκηση κοινωνικής πολιτικής. Ο εθελοντισμός ως μορφή συμμετοχής των πολιτών

στην κοινωνική πολιτική του Δήμου προωθείται και οι κάτοικοι ανταποκρίνονται σε αυτό

όταν υπάρχει κοινωνική ανάγκη και στο πλαίσιο της κοινωνικής αλληλεγγύης.

Ο Δήμος δεν έχει πρόγραμμα πρακτικής άσκησης φοιτητών αν και βρίσκεται σχετικά

κοντά σε Ίδρυμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και θα μπορούσε να το ενσωματώσει ως

άσκηση κοινωνικής πολιτικής προς την κατεύθυνση της απασχόλησης και ανανέωσης του

προσωπικού και των δομών του.

` Όσον αφορά την προώθηση της διαφάνειας και της διαβούλευσης των πολιτικών άρα

και την κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας με τα σύγχρονα εργαλεία της τεχνολογίας ο

Δήμος το πραγματοποιεί μέσω της ιστοσελίδας του με τη δυνατότητα που δίνει στους

κατοίκους για διαβούλευση για τις πολιτικές του αποφάσεις. Ο δήμος σύμφωνα με τις

απαντήσεις προωθεί την συνεργασία μεταξύ των αγροτών και των εμπόρων για την

προώθηση του δίκαιου εμπορίου (fair trade) ή αυτό που θεωρούν ως δίκαιο εμπόριο.

Όσον αφορά στην περιβαλλοντική πολιτική ο Δήμος έχει αναλάβει αλλά δεν εκτελεί

τις Υπηρεσίες Καθαριότητας καθόσον τις εκτελεί Ιδιωτικός φορέας στον οποίο έχουν

ανατεθεί συγκεκριμένα οι υπηρεσίες αποκομιδής, μεταφοράς & διάθεσης απορριμμάτων.

Επιπρόσθετα ο Δήμος γνωρίζει για την πολιτική μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα αλλά

δεν έχει σχεδιάσει και εφαρμόζει κάποια στρατηγική για αυτή όπως επίσης δεν έχει αναπτύξει

δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας. Δυστυχώς δεν έχει προχωρήσει ούτε σε επενδύσεις σε

ΑΠΕ παρά το γεγονός ότι αποτελεί ένα μικρο νησιωτικό Δήμο που θα μπορούσε να

αξιοποιήσει τις δωρεάν φυσικές πηγές ενέργειας που διαθέτει. Επίσης δεν προωθεί την

ανακύκλωση. Διαθέτει περίπου 25 στρέμματα πλατειών και αλσών μέσα στο Δήμο. Δεν μας

δίνει πληροφορίες για το οικονομική δαπάνη όσον αφορά τις υπηρεσίες καθαριότητας που

πληρώνει στον ανάδοχο.

Όσον αφορά στα Οικονομικά στην ερώτηση για το αν υπάρχει η Βιώσιμη Στρατηγική

για τις Δημόσιες Συμβάσεις ο εκπρόσωπος απάντησε ότι ο Δήμος ακολουθεί την εθνική
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βιώσιμη στρατηγική για τις Δημόσιες Συμβάσεις που είναι σύμφωνη με τις οδηγίες της Ε.Ε.

για τις δημόσιες συμβάσεις. Επίσης θα λειτουργήσει Περιφερειακός μηχανισμός στήριξης

κοινωνικών επιχειρήσεων (θερμοκοιτίδα) και ενέργειες δικτύωσης εντός και εκτός της

Περιφέρειας στο πλαίσιο του αναπτυξιακού προγράμματος 2014-2019 για την Περιφέρεια .

Τέλος  όσον αφορά στη χρηματοδότηση του Δήμου γίνεται από ιδίους πόρους και από ΚΑΠ

λειτουργικών και επενδυτικών δαπανών.

Τέλος όσον αφορά στην αντίληψη για την έννοια της ΕΚΕ η συμμετέχουσα στην

έρευνα εκπρόσωπος του Δήμου δήλωσε ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι μια

υποχρεωτική πολιτική που διακρίνεται σε τρεις τομείς: α) τις κοινωνικές δράσεις, β) τις

περιβαλλοντικές δράσεις και γ) τις οικονομικές απολαβές.

Στο δεύτερο ερωτηματολόγιο ο εκπρόσωπος – συμμετέχων στην έρευνα είναι άνδρας

στην ηλικιακή ομάδα 41-50, και υψηλό μορφωτικό επίπεδο καθόσον είναι κάτοχος

Μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών και είναι Διευθυντής στο Δήμο.

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου είναι τα παρακάτω. Ο de facto πληθυσμός είναι

49.980 κάτοικοι με απασχολούμενους στο Δήμο 400 μόνιμους και 50 εποχικούς. Πρόκειται

για έναν παραθαλάσσιο δήμο με αρκετά ανεπτυγμένο τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας

αλλά και τον τριτογενή μέσω των υπηρεσιών τουρισμού που παρέχει. Επίσης η περιοχή

διαθέτει πλούσια ιστορική παράδοση που τοποθετείται στη νεότερη αλλά και αρχαία εποχή.

Ο αριθμός των εξυπηρετούμενων κατοίκων ανά απασχολούμενο στο Δήμο είναι 125:1.

Όσον αφορά στην κοινωνική πολιτική του συγκεκριμένου Δήμου είναι πάρα πολύ

σημαντική για την λειτουργία του Δήμου. Ειδικότερα λειτουργεί 10 παιδικούς σταθμούς  που

απασχολούν 50 άτομα,. Το προηγούμενο έτος δηλαδή το 2017 δέχτηκαν 1500 παιδιά και

εξυπηρέτησαν περί τις 1479 οικογένειες. Ούτε ο συγκεκριμένος εκπρόσωπος μας απάντησε

για το μέγεθος της δαπάνης του Δήμου όσον αφορά την λειτουργία των παιδικών σταθμών.

Επίσης όσον αφορά στη λειτουργία των ΚΑΠΗ υπάρχουν 2 και υποστηρίζουν 100 κατοίκους

τρίτης ή/και τέταρτης ηλικίας του Δήμου ενώ στις δομές τους απασχολούνται 2 εργαζόμενοι.

Επίσης δεν μας απάντησε όσον αφορά στην δαπάνη λειτουργίας του ΚΑΠΗ για το έτος 2017.

Στα γεωγραφικά όρια του Δήμου λειτουργεί το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» αλλά

χωρίς να αναφέρει αν υπάρχει μεγάλη ή μικρή συμμετοχή από την πλευρά των κατοίκων. Δεν

μας έδωσε το χρόνο έναρξης του προγράμματος ούτε το πόσοι άνθρωποι έχοντες ανάγκη

επωφελήθηκαν το έτος 2017 πιθανότατα δεν του ήταν γνωστό και δεν μπορούσε στη

δεδομένη στιγμή να αναζητήσει την σχετική πληροφορία.



123

Όσον αφορά στον εθελοντισμό φαίνεται ότι προωθείται στο πλαίσιο των κοινωνικών

και περιβαλλοντικών δράσεων του Δήμου και ότι επιπρόσθετα υπάρχει ανταπόκριση από την

πλευρά των πολιτών τόσο προς  κοινωνικές όσο και προς περιβαλλοντικές δραστηριότητες.

Αν και δεν λειτουργεί στην περιοχή ίδρυμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης δίνεται η δυνατότητα

στους φοιτητές που ενδιαφέρονται για πρακτική άσκηση στο πλαίσιο του Δήμου. Στην

απάντηση αν ο Δήμος έχει δράσεις ή στρατηγική προώθησης του Δίκαιου Εμπορίου η

απάντηση είναι ότι ενημερώνει τους μικροκαλλιεργητές μέσω της ειδικής υπηρεσίας για τα

δικαιώματά τους και της δυνατότητες συνεργασίας τους με μεγάλες εμπορικές εταιρείες.

Επίσης φαίνεται να έχει αναπτύξει πολύ τις περιβαλλοντικές του δράσεις αν και

κάποιες από αυτές έχουν ανατεθεί και εκτελούνται από Ιδιωτικό Φορέα. Η δράση του Δήμου

στους τομείς Κατασκευής και Λειτουργίας Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων

(Σ.Μ.Α.), λειτουργίας και διαχείρισης (Χ.Υ.Τ.Α. – Χ.Υ.Τ.Υ.), υπηρεσίες πλύσης –

απολύμανσης – σάρωσης οδών, υπηρεσίες πλύσης – απολύμανσης κάδων απορριμμάτων και

ανακύκλωσης υλικών συσκευασίας είναι σημαντική. Αντίθετα οι τυποποιημένες υπηρεσίες

Αποκομιδής, Μεταφοράς και Διάθεσης απορριμμάτων αλλά και η εκπόνηση

περιβαλλοντικών μελετών -η οποία αποτελεί σημαντική και απαραίτητη προϋπόθεση για όλα

τα έργα που αναλαμβάνει να αποπερατώσει ο Δήμος και έχουν δημόσιο – κοινωνικό

χαρακτήρα- εκτελούνται από ιδιωτικό φορέα προς όφελος του Δήμου. Ο Δήμος διαθέτει

πολιτική μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα, είναι αρκετά ευαισθητοποιημένοι

περιβαλλοντικά καθόσον στο πλαίσιο του Δήμου λειτουργεί Γραφείο Περιβάλλοντος,

Πρασίνου και Πολιτικής Προστασίας προκειμένου να σχεδιάζει και να εφαρμόζει μια

στρατηγική βιώσιμης διαχείρισης των πόρων και εξοικονόμησης της ενέργειας προωθώντας

κατ΄ αυτόν τον τρόπο και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Επιπρόσθετα, προωθεί και έχει αναπτύξει

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) όπως επίσης και την ανακύκλωση. Δεν μας απάντησε

βέβαια για την έκταση των χώρων πρασίνου του Δήμου γιατί είναι αρκετά μεγάλη και δεν

θυμόταν και για το κόστος άσκησης της περιβαλλοντικής πολιτικής του Δήμου..

Στην ερώτηση αν υπάρχει βιώσιμη στρατηγική για τις Δημόσιες Συμβάσεις μας

απάντησε θετικά και μας ανέλυσε ότι ο Δήμος προσπαθεί και το καταφέρνει να προωθεί τις

δημόσιες συμβάσεις με όρους εξοικονόμησης ενέργειας και προστασίας του περιβάλλοντος

αλλά και τοπικής και κοινωνικής αλληλεγγύης προωθώντας τους τοπικούς προμηθευτές. Στην

ερώτηση σχετικά με τη λειτουργία θερμοκοιτίδας επιχειρήσεων για τη υποστήριξη της

τοπικής οικονομίας μας είπε ότι δεν λειτουργεί.

Τέλος όσον αφορά την χρηματοδότηση του Δήμου μας είπε ότι χρηματοδοτείται από ιδίους

πόρους και ΣΑΤΑ..
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Όσον αφορά σην εικόνα που έχει για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη μας είπε πως

θεωρεί ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι κατά βάση εθελοντική δραστηριότητα και

υιοθετείται από Ιδιωτικές Επιχειρήσεις αλλά μπορεί να αφορά και τις επιχειρήσεις του

Δημόσιου Τομέα γιατί μπορεί να βοηθήσει τις δημόσιες επιχειρήσεις να βελτιώσουν την

απόδοσή τους στους τομείς των οικονομικών, της κοινωνικής πολιτικής και της

περιβαλλοντικής προστασίας.

Στο τρίτο ερωτηματολόγιο μας απάντησε ένας άνδρας που ανήκει στην παραγωγική

ηλικιακή ομάδα 41-50 και έχει υψηλές σπουδές με κατοχή διδακτορικού. Στο Δήμο έχει θέση

Ανώτατου διοικητικού υπαλλήλου δηλαδή διευθυντή.

Όσον αφορά στα δημογραφικά χαρακτηριστικά του Δήμου ο de facto πληθυσμός του

είναι 13.892 κατοίκους. Οι μόνιμοι απασχολούμενοι στο Δήμο είναι 98 και οι εποχικοί 7. Ο

αριθμός εξυπηρετούμενων κατοίκων ανά υπάλληλο είναι 142:1. Είναι ένας δήμος που έχει να

επιδείξει ιστορική και πολιτιστική ταυτότητα και παράδοση καθώς και πλούσιο φυσικό

περιβάλλον. Οι κάτοικοι απασχολούνται κυρίως στον πρωτογενή τομέα γεωργία και

κτηνοτροφία ενώ ένα σημαντικός αριθμός κατοίκων απασχολείται και στον τριτογενή τομέα

δηλαδή στις υπηρεσίες τουρισμού και εμπορίου.

Η άσκηση κοινωνικής πολιτικής για το συγκεκριμένο δήμο σύμφωνα με τις

απαντήσεις που μας έδωσε ο εκπρόσωπός του είναι πολύ σημαντική. Αυτό αντανακλάται και

από τις κοινωνικές υπηρεσίες που παρέχονται όπως 3 παιδικοί σταθμοί που εξυπηρετούν 60

παιδιά και αντίστοιχο αριθμό οικογενειών και εργαζομένων μητέρων. Στο Δήμο επίσης

λειτουργεί κοινωνικό παντοπωλείο για την εξυπηρέτηση σε τρόφιμα των οικονομικά άπορων

κατοίκων και οικογενειών και 1 ΚΑΠΗ το οποίο δέχεται και υποστηρίζει 16 ηλικιωμένους

ενώ απασχολεί έναν εργαζόμενο. Δεν μας προσδιόρισε το κόστος λειτουργίας του ΚΑΠΗ

ούτε των παιδικών σταθμών. Επίσης μας ενημέρωσε ότι λειτουργεί το πρόγραμμα «Βοήθεια

στο σπίτι» από το έτος 2003 και συνεχίζεται έκτοτε χωρίς διακοπή. Εξυπηρετεί έναν

σημαντικό αριθμό ανθρώπων μεγαλύτερης ηλικίας ή/και ανθρώπων που δεν  έχουν επαρκείς

οικονομικούς πόρους ή κατοίκων με ειδικές ικανότητες. Το σύνολο των ανθρώπων που

επωφελήθηκαν από τη λειτουργία του για το έτος 2017 είναι 300.

Στην ερώτηση σχετικά με τον εθελοντισμό  και το Δήμο δυστυχώς η απάντηση του

εκπρόσωπου ήταν ότι δεν υπάρχει ουσιαστική συμμετοχή εθελοντών στις δράσεις του Δήμου

και η διάθεσή των κατοίκων να συμμετέχουν είναι περιορισμένη.  Επίσης δεν δίνεται η

δυνατότητα για πρακτική άσκηση στο πλαίσιο του Δήμου/

Ο Δήμος βέβαια αξιοποιεί τα σύγχρονα εργαλεία της τεχνολογίας για την προώθηση

της διαφάνειας και της διαβούλευσης μέσω της ιστοσελίδας του Δήμου που δίνεται η
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δυνατότητα παρακολούθησης των συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου σε πραγματικό

χρόνο, ηλεκτρονικών αιτήσεων των πολιτών, ηλεκτρονικής διαβούλευσης και αιτιολόγησης

των έργων του Δήμου που γίνονται κατά προτεραιότητα.

Ο Δήμος δεν προωθεί το Δίκαιο εμπόριο αλλά έχει αναλάβει και εκτελεί ο ίδιος στο

πλαίσιο της Περιβαλλοντικής του πολιτικής τις υπηρεσίες καθαριότητας δηλαδή την

αποκομιδή, τη μεταφορά και τη διάθεση των απορριμμάτων. Όμως μπορεί να ειπωθεί ότι δεν

είναι ιδιαίτερα «δραστηριοποιημένος στην προστασία των φυσικών πόρων», δεν διαθέτει

πολιτική μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα και κατ’ επέκταση εξοικονόμησης ενέργειας.

Επίσης δεν χρησιμοποιεί ΑΠΕ και δεν προωθεί την ανακύκλωση.. Παραταύτα φαίνεται ότι η

άσκηση αυτής της περιβαλλοντικής πολιτικής με τις βασικές λειτουργίες των υπηρεσιών

καθαριότητας. στοιχίζει 100.000,00€ για το έτος 2017.

Επίσης στον παρόντα χρόνο δεν υπάρχει σχεδιασμός για μια βιώσιμη στρατηγική για τις

δημόσιες συμβάσεις καθώς επίσης δεν υπάρχει και Θερμοκοιτίδα υποστήριξης των τοπικών

επιχειρήσεων. Τέλος ο Δήμος χρηματοδοτείται από ιδίους πόρους και ΣΑΤΑ.

Ο συγκεκριμένος εκπρόσωπος του Δήμου  έχει σχηματίσει την αντίληψη ότι η  ΕΚΕ

είναι μια εθελοντική δραστηριότητα που αφορά όλους αυτούς που επηρεάζονται από τη

λειτουργία των επιχειρήσεων (ενδιαφερόμενα μέρη) και κινείται στους τομείς της κοινωνίας,

του περιβάλλοντος και της οικονομίας.

Στο τέταρτο ερωτηματολόγιο οι απαντήσεις για το Δήμο αυτό δίνονται από μια γυναίκα

ερωτώμενη η οποία ανήκει στην παραγωγική ηλικιακή ομάδα των 41-50 με υψηλό επίπεδο

εκπαίδευσης (κάτοχος μεταπτυχιακού) και η οποία εργάζεται ως ειδικός συνεργάτης στον

Δήμο.

Ο de facto πληθυσμός του Δήμου είναι 23.693 κάτοικοι και οι μόνιμα απασχολούμενοι

στο Δήμο και στις Επιχειρήσεις του είναι 210 ενώ οι εποχικοί απασχολούμενοι είναι 110. Οι

εξυπηρετούμενοι κάτοικοι ανά απασχολούμενο υπάλληλο είναι 113:1.  Πρόκειται για ένα

νησιωτικό Δήμο που δίνει έμφαση στην εξασφάλιση των εισοδημάτων του μέσω κυρίως του

τουρισμού και των υπηρεσιών. Η άσκηση κοινωνικής πολιτικής για το Δήμο σύμφωνα με τις

απαντήσεις της ερωτώμενης είναι πάρα πολύ σημαντική. Αυτό γίνεται προφανές και μέσα

από τις κοινωνικές υπηρεσίες που παρέχονται από το Δήμο. Λειτουργούν 6 παιδικοί σταθμοί

με 15 απασχολούμενους οι οποίοι δέχθηκαν 1000 παιδιά το έτος 2017.  Οι οικογένειες που

επωφελήθηκαν από την λειτουργία τους ήταν 270. Η δαπάνη του Δήμου για τη λειτουργία

τους ήταν 20.000,00€. Επίσης λειτουργεί 1 ΚΑΠΗ που δέχτηκε 120 γηραιούς κατοίκους του

Δήμου το έτος 2017. Απασχόλησε 2 άτομα και το κόστος λειτουργίας του για το έτος 2017

ήταν 20.000,00€. Επίσης λειτουργεί το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» το οποίο ξεκίνησε
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το 2000 και συνεχίζεται χωρίς διακοπή. Για το έτος 2017 επωφελήθηκαν από το πρόγραμμα

294 άτομα από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (γηραιότεροι και άτομα με ειδικές ανάγκες και

ειδικές ικανότητες).

Σύμφωνα με τις απαντήσεις της εκπροσώπου του Δήμου ο εθελοντισμός προωθείται και

επίσης παρατηρείται συμμετοχή από τους πολίτες στις κοινωνικές δράσεις του Δήμου. Κάθε

χρόνο δημιουργούνται θέσεις πρακτικής άσκησης για τους φοιτητές οι οποίοι σπουδάζουν σε

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα στο δήμο αυτό. Φαίνεται επίσης ότι μέσω της

Διαύγειας και άλλων Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών που παρέχει ό Δήμος όπως Διαβούλευση

(όπου τίθενται σε δημόσια διάλογο οι αποφάσεις του δήμου ενισχύοντας έτσι τη δημοκρατική

διακυβέρνηση και τη συμμετοχή των πολιτών στην λήψη των αποφάσεων) και ηλεκτρονικά

αιτήματα/ καταγγελίες πολιτών (για τη βελτίωση των υπηρεσιών του Δήμου) προωθείται η

Διαφάνεια και η διαβούλευση των πολιτικών του. Επίσης ο Δήμος προωθεί το δίκαιο εμπόριο

(fair trade).

Όσον αφορά την περιβαλλοντική πολιτική του Δήμου έχει αναλάβει και εκτελεί μια

σειρά από υπηρεσίες : την αποκομιδή και διάθεση απορριμμάτων, την κατασκευή και

λειτουργία σταθμών μεταφόρτωσης απορριμμάτων, την κατασκευή και λειτουργία μονάδων

επεξεργασίας απορριμμάτων, τις υπηρεσίες πλύσης, απολύμανσης και σάρωσης οδών, καθώς

και τις υπηρεσίες πλύσης, απολύμανσης κάδων απορριμμάτων, την εκπόνηση

περιβαλλοντικών μελετών, την ανακύκλωση υλικών συσκευασίας ενώ τη διαχείριση

οργανικών απορριμμάτων/ παραγωγή compost την έχει αναλάβει ιδιωτικός φορέας για το

Δήμο. Παραταύτα δεν έχει οργανωμένη στρατηγική μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα

παρά το γεγονός ότι με την ανακύκλωση που εφαρμόζει βοηθάει στη μείωση του καθώς και

στην εξοικονόμηση ενέργειας. Δεν χρησιμοποιεί βέβαια ανανεώσιμες πηγές ενέργειας αλλά

είναι συνεπής σε μια περιβαλλοντική πολιτική που είναι προς τη σωστή κατεύθυνση

σύμφωνα με τα λεγόμενα της εκπροσώπου του Δήμου. Το κόστος για την άσκηση της

πολιτικής είναι 124.000,00€.

Όσον αφορά στον οικονομικό τομέα του Δήμου δεν υπάρχει βιώσιμη στρατηγική για τις

Δημόσιες Συμβάσεις αλλά η Τοπική οικονομία θα υποστηριχτεί από τη λειτουργία

Περιφερειακής Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων σύμφωνα με το επιχειρησιακό πρόγραμμα της

περιφέρειας για τα έτη 2014-2019.  Ο Δήμος τέλος χρηματοδοτείται από το ΣΑΤΑ και το ΕΣΠΑ.

Όσον αφορά στο πως αντιλαμβάνεται την έννοια της ΕΚΕ. θεωρεί ότι είναι ένα

φαινόμενο που αφορά τόσο τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα και

συνδέεται με την απόδοση της επιχείρησης στους τομείς της κοινωνίας, του περιβάλλοντος

και της οικονομίας. Επίσης θεωρεί ότι οι δράσεις της ΕΚΕ κατευθύνονται από τις ανάγκες
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που προκύπτουν από τον τομέα δραστηριοποιούσης της επιχείρησης καθώς και από τα τοπικά

χαρακτηριστικά.

Όσον αφορά στο πέμπτο και τελευταίο ερωτηματολόγιο τα χαρακτηριστικά του

εκπροσώπου – ερωτώμενου είναι τα ακόλουθα: είναι γυναίκα στην παραγωγική ηλικιακή

ομάδα 31-40. Είναι υψηλού μορφωτικού επιπέδου, κάτοχος μεταπτυχιακού και είναι

προϊσταμένη σε μια υπηρεσία του Δήμου.

Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του Δήμου έχει πληθυσμό de facto 18.758 κατοίκους. Οι

μόνιμοι απασχολούμενοι στο Δήμο είναι 60 και οι εποχικοί 9. Οι εξυπηρετούμενοι πολίτες

ανά υπάλληλο είναι 313:1.Είναι ένας δήμος που τα εισοδήματα των κατοίκων του

προέρχονται από την απασχόληση στον πρωτογενή γεωργία/κτηνοτροφία και τριτογενή

τομέα και κατά κύριο λόγο τις τουριστικές υπηρεσίες.

Όσον αφορά στην κοινωνική πολιτική του Δήμου είναι πολύ σημαντική. Λειτουργούν 3

παιδικοί σταθμοί  με 15 απασχολούμενους που εξυπηρετούν 400 παιδιά και 400 οικογένειες.

Δεν μας απάντησε για το κόστος λειτουργίας τους το προηγούμενο έτος 2017. Επίσης στο

Δήμο λειτουργούν 2 ΚΑΠΗ και εξυπηρετούν 50 ανθρώπους ηλικίας 60 και άνω ενώ

απασχολούν 2 άτομα.. Παράλληλα λειτουργεί το πρόγραμμα βοήθεια στο σπίτι από το 2000

και συνεχίζεται χωρίς διακοπή έως σήμερα. Το προηγούμενο έτος 2007 μέσα από το

συγκεκριμένο πρόγραμμα «βοηθήθηκαν 60 άνθρωποι» Επίσης η αλληλεγγύη και ενεργή

συμμετοχή των πολιτών στις δράσεις του Δήμου επιδιώκεται και προωθείται από το Δήμο και

παράλληλα επιτυγχάνεται μέσα από την ενεργή συμμετοχή τους σε διάφορες κοινωνικές

δράσεις. Δεν υπάρχουν θέσεις πρακτικής άσκησης στο Δήμο για  φοιτητές.  Βέβαια ο Δήμος

προωθεί την διαφάνεια και τη διαβούλευση των πολιτικών του μέσα από την Ηλεκτρονική

Διαβούλευση και την δυνατότητα υποβολής ηλεκτρονικών αιτήσεων από την πλευρά των

πολιτών.

Επιπρόσθετα ο Δήμος προωθεί το δίκαιο εμπόριο ενθαρρύνοντας τους παραγωγούς και

υποβοηθώντας τους στην  εξασφάλιση δίκαιων συνεργασιών με δίκτυα διανομής αλλά και

έμπορους.

Η περιβαλλοντική πολιτική του συγκεκριμένου Δήμου συνίσταται στην ανάληψη και

εκτέλεση από τον ίδιο των υπηρεσιών πλύσης-απολύμανσης – σάρωσης οδών και πλύσης –

απολύμανσης κάδων απορριμμάτων καθώς και ανακύκλωση υλικών συσκευασίας.

Επιπρόσθετα έχουν ανατεθεί σε ιδιωτικό φορέα η αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των

απορριμμάτων, η κατασκευή και λειτουργία μονάδων επεξεργασίας απορριμμάτων και η

εκπόνηση περιβαλλοντικών μελετών. Η εκπρόσωπος – ερωτώμενη για το Δήμο,  στη

συνέχεια μας απαντάει ότι ο Δήμος δεν έχει αναπτύξει πολιτική μείωση του αποτυπώματος
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άνθρακα παρά το γεγονός ότι φροντίζει για την ανακύκλωση και κατά συνέπεια στην

εξοικονόμηση ενέργειας χωρίς όμως συγκεκριμένο στρατηγικό σχέδιο εξοικονόμησης

ενέργειας.  Δεν μας απαντάει για τους χώρους πρασίνου που διαθέτει ο Δήμος αλλά μας δίνει

πληροφορίες για το κόστος της περιβαλλοντικής του πολιτικής που είναι 24.800,00€

Όσον αφορά στα Οικονομικά υπάρχει βιώσιμη στρατηγική για τις διεθνείς συμβάσεις.

Δυστυχώς από την άλλη δεν υπάρχει θερμοκοιτίδα επιχειρήσεων για την υποστήριξη της

τοπικής οικονομίας και ο Δήμος χρηματοδοτείται από το ΣΑΤΑ.

Τέλος ο ανώτατος διοικητικός υπάλληλος- εκπρόσωπος του Δήμου που συζήτησε μαζί

μας, απάντησε σχετικά με την εικόνα που έχει σχηματίσει για την ΕΚΕ ότι το εν λόγω

φαινόμενο αφορά και στους δημόσιους οργανισμούς συμπληρωματικά με τους ιδιωτικούς

φορείς-επιχειρήσεις.
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6. [Συμπεράσματα]
Εάν συγκρίνουμε τη μελέτη περίπτωσης που παρουσιάσαμε στο 4ο Κεφάλαιο του Stevenage

Borough Council με τους Περιφερειακούς Δήμους μικρότερους και μεγαλύτερους σε

πληθυσμό (που μας δόθηκε η  ευκαιρία να πάρουμε συνέντευξη από κάποιον εκπρόσωπό

τους για να μας μεταφέρει τα χαρακτηριστικά τους) παρατηρείται ότι κατ’ αρχήν η

στρατηγική της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνη για το Stevanage Borough Council αποτελεί

ουσιαστικά μια δέσμευση για το Συμβούλιο και έχει σχεδιαστεί με έξι γενικούς στόχους:

1. Να διατηρεί ισχυρή ηθική

2. Να διαχειριστεί τις περιβαλλοντικές του επιπτώσεις

3. Να προωθήσει την τοπική οικονομία και τις τοπικές θέσεις εργασίας

4. Να ενθαρρύνει το προσωπικό της να είναι ενεργοί πολίτες

5. Να υποστηρίξει την τοπική κοινότητα

6. Να συνεργαστεί για να επηρεάσει την ποιότητα ζωής αυτών που ζουν, εργάζονται και

επισκέπτονται τον Stevenage

Ενώ Αναπτύσσει αυτούς τους στόχους εστιάζοντας σε τέσσερις θεματικές περιοχές:

- Την οικονομία

- Τους ανθρώπους

- Τις Κοινότητες

- Το περιβάλλον.

Αντίθετα οι Δήμοι που εξετάστηκαν μέσω των εκπροσώπων τους δεν είχαν δεσμευτεί

και δεν αναγνωρίζουν καν την σπουδαιότητα της δέσμευσης αυτής για την άσκηση

κοινωνικής, περιβαλλοντικής και οικονομικής πολιτικής του Δήμου. Οι περιφερειακοί

ελληνικοί Δήμοι παρά την κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική που ασκούν και είναι

αρκετά υψηλού επιπέδου αν λάβει κανείς υπόψη τα οικονομικά των Δήμων που δεν μας τα

αποκάλυψαν ς αλλά είχαμε ήδη μια εικόνα για αυτά στην ανάλυση των Οικονομικών των

Δήμων (βλ. 4Ο Κεφάλαιο) που διαπιστώθηκε ότι είχαν μειωθεί αρκετά και πλέον

κατανέμονταν με πολύ φειδώ, παραταύτα φαίνεται να εξυπηρετούν τις βασικές ανάγκες των

πολιτών των Δήμων.

Αυτό που ισχύει όμως είναι ότι οι δράσεις των Δήμων όσον αφορά την κοινωνική,

περιβαλλοντική αλλά και οικονομική πολιτική υπολείπονται πολύ από την υλοποίηση των

στόχων του Ν. Καλλικράτη όπως αναλύθηκαν στο προηγούμενο Κεφάλαιο και οι οποίοι

έρχονται σε απόλυτη εναρμόνιση με τις δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.
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Ειδικότερα αν και σε όλες τις περιπτώσεις η κοινωνική πολιτική που ασκούν οι Δήμοι

είναι τουλάχιστον σημαντική σύμφωνα με τα λεγόμενά των εκπροσώπων τους και την

εξασκούν είτε μέσω των εξυπηρετούμενων παιδιών από τους παιδικούς σταθμούς και των

εξυπηρετούμενων γηραιών κατοίκων μέσω των ΚΑΠΗ που λειτουργούν στα γεωγραφικά

όρια του Δήμου όσο και μέσω του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» που εξυπηρετεί ένα

αρκετά μεγάλο αριθμό ηλικιωμένων κατοίκων μη αυτοεξυπηρετούμενων ή/και ατόμων με

κινητικά ή άλλα προβλήματα δεν υπάρχει ιδιαίτερη προώθηση του εθελοντισμού όπως

συμβαίνει στο εξωτερικό όπως επίσης και στην προσπάθεια για δημιουργία των κατάλληλων

προϋποθέσεων για ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής ζωής των υπαλλήλων

που εργάζονται στο Δήμο. Επιπρόσθετα δεν δίνεται η δυνατότητα πρακτικής άσκησης των

νέων ανθρώπων στις υπηρεσίες του Δήμου τουλάχιστον όχι  σε όλους  τους Δήμους δύο εκ

των τριών δεν δίνουν αυτή τη δυνατότητα και κατ’ αυτό τον τρόπο του ανθρώπινου

δυναμικού του.

Επίσης όσον αφορά στην περιβαλλοντική πολιτική των Δήμων συγκρινόμενοι πάντα

με το Δημοτικό Συμβούλιο Stevenage Borough Council φαίνεται να υπάρχει τεράστια

διαφορά λόγω μη προγραμματισμένης και σχεδιασμένης περιβαλλοντικής πολιτικής και

ειδικότερα έλλειψης πολιτικής μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα. Φαίνεται ότι η

περιβαλλοντική πολιτική που ακολουθείται από τους Δήμους κατευθύνεται κυρίως στους

βασικούς τομείς της καθαριότητας και αποκομιδής των απορριμμάτων και όχι στην

προώθηση της μείωσης των παραγωγής απορριμμάτων ή στην προώθηση της πολιτικής

βιώσιμων μεταφορών ή στην προώθηση των ενεργειακά αποδοτικών κτιρίων όπως γίνεται με

το Δήμο Stevenage Borough.

Στην Οικονομία και στην προώθηση της τοπικής αγοράς το Δημοτικό Συμβούλιο του

Stevenage Borough προωθεί τις Βιώσιμες προμήθειες, το δίκαιο εμπόριο και τη θερμοκοιτίδα

επιχειρήσεων στο πλαίσιο της άσκησης της στρατηγικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.  Σε

ότι αφορά στους Δήμους που αναλύσαμε μέσω των συνεντεύξεων των εκπροσώπων κανείς

δεν διαθέτει ακόμα Θερμοκοιτίδα επιχειρήσεων αλλά υπάρχει ως αναπτυξιακός στόχος σε

συγκεκριμένο αναπτυξιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας που περιλαμβάνει δύο από τους

τρεις Δήμους.  Επίσης τρεις από τους πέντε Δήμους προωθούν τις Βιώσιμες στρατηγικές

συμβάσεις και πάλι τρεις από τους πέντε δήμους το Δίκαιο εμπόριο. Παρατηρούμε μια

δυναμική των Δήμων που συμπλέει με τους στόχους της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

χωρίς όμως να έχει υιοθετηθεί επίσημα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη από τους Δήμους.

Επίσης παρατηρείται σε όλους τους Περιφερειακούς Δήμους η ικανότητά τους να

χρησιμοποιούν τα εργαλεία της τεχνολογίας για διαβούλευση με τους πολίτες όχι μόνο γι την
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προώθηση της διαφάνειες και της ηλεκτρονικής δημοκρατίας αλλά και για να τους

προσφέρουν σύγχρονες ηλεκτρονικές υπηρεσίες σημαντικές σε κάθε περίπτωση.

Υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις ότι η κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική των

περιφερειακών Δήμων επηρεάζεται τόσο από τις κοινωνικό-οικονομικές συνθήκες που

επικρατούν σε μια συγκεκριμένη κοινωνία για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Ειδικότερα

οι Δήμοι αποτελούν Όργανα Τοπικής Αυτοδιοίκησης 1ου βαθμού υπεύθυνοι για την άσκηση

κοινωνικής πολιτικής και επιφορτισμένοι με αυτή όπως επίσης και την περιβαλλοντική

πολιτική. Όμως τα οικονομικά των Δήμων έχουν υποστεί ισχυρές μειώσεις λόγω μνημονίου

και πλέον ένα σημαντικά μικρότερο ποσοστό δίνεται μέσω ΣΑΤΑ. Παραταύτα οι Δήμοι

έχουν φροντίσει να κατευθύνουν τις τακτικές επιχορηγήσεις προς τη σωστή κατεύθυνση

κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική και να εξισορροπήσουν τα οικονομικά τους μεγέθη.

Ακόμα όμως δεν έχουν συνειδητοποιήσει το μέγεθος των αλλαγών αλλά και των

μεταβολών στην πολιτική και στις δομές που πρέπει να πραγματοποιηθούν προκειμένου να

ανταποκριθούν στη νέα πραγματικότητα που έχει διαμορφωθεί και μέσα από το Ν.

Καλλικράτη και μέσα από τις νέες οικονομικές συνθήκες. Ειδικότερα η εικόνα που έχουν οι

εκπρόσωποι των Δήμων και αντιπροσωπεύει την εικόνα των Ανώτατων Διοικητικών

Υπαλλήλων του Δήμου που είναι υπεύθυνοι για την πολιτική που σχεδιάζεται και εκτελείται

δείχνει ότι ναι μεν έχει γίνει κατανοητή η ανάγκη για την ΕΚΕ και την εφαρμογή της και

στους Δημόσιους Οργανισμούς σε δύο τουλάχιστον από τους 5 δήμους  αλλά ακόμα

«αρνούνται» να υιοθετήσουν και να δεσμευτούν σε στόχους Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης

καθώς στην υλοποίησή τους. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη, ότι οι τρεις από τους πέντε Δήμους

μέσω των εκπρόσωπων τους δεν γνωρίζουν τουλάχιστον από τις απαντήσεις που μας δόθηκαν

πως η ΕΚΕ αφορά και τους Δημόσιους Οργανισμούς.

Μπορεί να ειπωθεί ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη βρίσκεται σε μια κατάσταση

υπό διερεύνηση από τους Δήμους κάποιοι από τους οποίους ίσως θεωρούν ότι μπορεί να μην

τους αφορά αλλά να αφορά κυρίως τον ιδιωτικό τομέα. Επίσης θα μπορούσε να ειπωθεί ότι η

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ήδη εφαρμόζεται στους Δήμους με τη μορφή της ευθύνης και

της απόδοσης που οφείλει να έχει απέναντι στους τομείς της κοινωνίας, του περιβάλλοντος

και της οικονομίας αλλά της λείπουν τα σημαντικό στοιχεία της δέσμευσης του

ολοκληρωμένου σχεδίου και των στόχων σε κοινωνικό, περιβαλλοντικό και οικονομικό

επίπεδο και της συνειδητοποίησης της ηθικής ευθύνης που φέρουν προς τα ενδιαφέρομενα

μέρη της καθώς και πόσο αποδοτικότερα και αποτελεσματικότερα μπορεί να λειτουργήσει

κάτω από ένα ολοκληρωμένο σχεδιασμό με στόχους Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.
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Είναι σημαντικό να ειπωθεί ότι η ποιοτική έρευνα πραγματοποιήθηκε με στόχο την

ανίχνευση κάποιων ενδείξεων για το πώς η κοινωνικό-οικονομική πραγματικότητα επηρεάζει

την άσκηση πολιτικής και μάλιστα πολιτικής ΕΚΕ από τους Δήμους. Σ’ αυτό το επίπεδο

ενδεικτικά διαπιστώθηκε ότι επηρεάζεται από τις κοινωνικό-οικονομικές συνθήκες δηλαδή

την έλλειψη οικονομικών πόρων και ότι θα πρέπει να γίνουν περισσότερο αντιληπτές στους

ΟΤΑ οι αλλαγές που θα υποβοηθήσουν τους Δήμους ώστε υιοθετώντας τες να έχουν

καλύτερα και περισσότερα αποτελέσματα. Απ’ αυτή την άποψη θα μπορούσε σε επόμενη

έρευνα να γίνει ένας συνδυασμός ποιοτικής και ποσοτικής έρευνας που θα κάλυπτε εκτός από

περιφερειακούς και κεντρικούς δήμους για την διερεύνηση των τυχών διαφορών μεταξύ τους

όσο και της δέσμευσης ή εφαρμογής πολιτικής ΕΚΕ.

Η έρευνα αυτή μας δείχνει ότι η ΕΚΕ βρίσκεται σε μια λανθάνουσα κατάσταση και

υποβόσκει στις συνειδήσεις των ανώτατων διοικητικών υπαλλήλων, γεγονός το οποίο μας

οδηγεί στο συμπέρασμα ότι θα πρέπει όμως να γίνουν κι άλλα πολλά πράγματα για να

περάσει σε ουσιαστική υιοθέτηση και άσκηση πολιτικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης από

τους ΟΤΑ. Η ΕΚΕ δεν αποτελεί ακόμα μια δυνατή επιλογή για τους όλους τους Δήμους

καθόσον η αντίληψη που έχουν κάποιοι δεν συμβαδίζει με την δυνατότητα της ΕΚΕ να

εφαρμόζεται στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Παραταύτα υπάρχουν εκπρόσωποι

που πιστεύουν το παραπάνω και μπορεί στο μέλλον μέσω της ΕΚΕ να οδηγήσουν τους

δήμους σε αποδοτικότερες και αποτελεσματικότερες επιδόσεις στην κοινωνική και

περιβαλλοντική της πολιτικής. Επίσης όλοι οι Δήμοι ασκούν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

όχι συνειδητοποιημένα αλλά ως απόρροια της κοινωνικής και περιβαλλοντικής πολιτικής

που τους αντιστοιχεί. Μπορεί να ειπωθεί ότι αναπόφευκτα η ΕΚΕ θα αποτελέσει το μέλλον

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης γιατί μπορεί να θέσει στόχους και να προωθήσει πολιτικές που

θα καλύπτουν τις κοινωνικές, περιβαλλοντικές και οικονομικές ανάγκες των κατοίκων. και

του Δήμου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΜΕ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΕΙΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 : ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΩΝ
ΟΤΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΕΚΕ

Εμπειρική Διερεύνηση για τις  Δράσεις των ΟΤΑ και των Επιχειρήσεων τους στους

Τομείς:

1. Κοινωνία,
2. Περιβάλλον και
3. Οικονομικά των Δήμων.

Δημογραφικά στοιχεία του Ερωτώμενου στον ΟΤΑ

1.Ηλικία

1. 20-30

2. 31-40

3. 41-50

4. 51 -60

5. 60+

2.Φύλο: 1. .Άνδρας 2. Γυναίκα

3.Μορφωτικό Επίπεδο:

1. Απόφοιτος Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης

2. Απόφοιτος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

3. Απόφοιτος Ανώτατης Εκπαίδευσης ΑΕΙ ή ΤΕΙ

4. Κάτοχος Μεταπτυχιακού ή/και Διδακτορικού

4.Θέση στο Δήμο:

1. Διοικητικός Υπάλληλος

2. Προϊστάμενος/ Διευθυντής

3.  Ειδικός συνεργάτης



145

4. Αντιδήμαρχος

5. Δήμαρχος

Στοιχεία του Δήμου:

5.Πληθυσμός (de facto)17 του Δήμου:

6. Μόνιμοι Απασχολούμενοι στον ΟΤΑ και στις Επιχειρήσεις του:

7. Εποχικοί Απασχολούμενοι στον ΟΤΑ και στις Επιχειρήσεις του:

17 «Πραγματικού Πληθυσμού» κατά την έννοια που αναφέρεται στην προκήρυξη των γενικών απογραφών
με αριθ. 1524/Γ5-473/2011, ΦΕΚ 425/Β΄/2011), δηλαδή του αριθμού των ατόμων που βρέθηκαν παρόντα
κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής (9η Μαΐου 2011), σε κάθε επίπεδο διοικητικής διαίρεσης
της Χώρας, όπως αυτός προέκυψε από την Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 2011.απογραφών με αριθ.
1524/Γ5-473/2011, ΦΕΚ 425/Β΄/2011), δηλαδή του αριθμού των ατόμων που βρέθηκαν παρόντα κατά την
ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής (9η Μαΐου 2011), σε κάθε επίπεδο διοικητικής διαίρεσης της
Χώρας, όπως αυτός προέκυψε από την Απογραφή Πληθυσμού-Κατοικιών 2011.
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Τομέας 1ος: Η κοινωνική πολιτική του Δήμου και των
Δημοτικών Επιχειρήσεων

8. Πόσο σημαντική είναι για τον ΟΤΑ η άσκηση κοινωνικής πολιτικής; Αναπτύξτε.
9. Πόσοι Δημοτικοί παιδικοί σταθμοί λειτουργούν στα γεωγραφικά όρια του

Δήμου;
10. Πόσο προσωπικό διαθέτουν;
11. Πόσα παιδιά δέχονται;
12. Πόσες οικογένειες επωφελήθηκαν της λειτουργίας τους το προηγούμενο έτος

2017;
13. Ποια είναι η δαπάνη του Δήμου για τη λειτουργία των Παιδικών σταθμών το

προηγούμενο έτος 2017;
14. Πόσα ΚΑΠΗ λειτουργούν στα όρια του Δήμου;
15. Ποιος είναι ο αριθμός των γηραιών ανθρώπων που δέχονται και στηρίζουν;
16. Πόσους εργαζόμενους απασχολούν;
17. Ποια είναι η δαπάνη του Δήμου για τη λειτουργία των ΚΑΠΗ το προηγούμενο

έτος 2017;
18. Λειτουργεί το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι»; Θεωρείται πετυχημένο;

Αναπτύξτε.

19. Αν Ναι πότε ξεκίνησε (χρόνο έναρξης)
20. Συνεχίζεται χωρίς διακοπή;
1. Ναι

2. Όχι  αν όχι εξηγείστε, δώστε λεπτομέρειες.
21. Πόσοι άνθρωποι τρίτης18 ή/και τέταρτης ηλικίας επωφελήθηκαν το προηγούμενο
έτος 2017;

22. Προωθείται ο εθελοντισμός στο πλαίσιο των δράσεων του Δήμου; Αν ναι με
ποιους τρόπους;

23. Συμμετέχουν εθελοντές στις κοινωνικές δράσεις του Δήμου; Περιγράψτε.
24. Εργάζονται στο πλαίσιο της πρακτικής τους άσκησης φοιτητές στο Δήμο;

Περιγράψτε.
25. Ο ΟΤΑ αξιοποιεί τα σύγχρονα εργαλεία της τεχνολογίας για την προώθηση της

διαφάνειας και της διαβούλευσης των πολιτικών του; Περιγράψτε.

18 Η «Παγκόσμια Συνέλευση του Γήρατος», που συνήλθε το 1982 στη Βιέννη, ύστερα από απόφαση της
Γενικής Συνέλευσης του Ο.Η.Ε., υιοθέτησε την ηλικία των 60 ετών και άνω, ως όριο για τη καταγραφή των
ατόμων που ανήκουν στην τρίτη ηλικία.
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26. Γνωρίζεται τι είναι Δίκαιο Εμπόριο (fair trade); Ο ΟΤΑ έχει πολιτική που να
προωθεί την συνεργασία και την προώθηση του δίκαιου εμπορίου (fair-trade);
Περιγράψτε.

Τομέας 2ος: Περιβάλλον

27. Ποιες υπηρεσίες, στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής πολιτικής έχουν αναληφθεί
και εκτελούνται από το Δήμο;

28. Ποιες από τις υπηρεσίες, στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής πολιτικής έχουν
αναληφθεί από το Δήμο αλλά εκτελούνται από Ιδιωτικό Φορέα;

29.  Ο Δήμος έχει πολιτική μείωσης του αποτυπώματος άνθρακα (Carbon footprint);
Αναπτύξτε.

30. Έχει αναπτύξει ο Δήμος δράσεις για την εξοικονόμηση ενέργειας;

31.  Χρησιμοποιεί Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας;

32. Ο Δήμος προωθεί την Ανακύκλωση;

33. Ποια είναι η έκταση των χώρων πρασίνου19 που διαθέτει ο Δήμος;

34. Ποιο είναι το κόστος άσκησης της περιβαλλοντικής πολιτικής του Δήμου;

Τομέα 3ος : Οικονομικά

35. Γνωρίζεται την Ευρωπαϊκή Πολιτική για τις Δημόσιες Συμβάσεις; Υπάρχει
Βιώσιμη Στρατηγική για τις Δημόσιες Συμβάσεις;

19 Κοινόχρηστο χώρο πρασίνου αποτελεί κάθε ελεύθερος χώρος στον οποίο έχει αναπτυχθεί φυσική ή έχει
εγκατασταθεί τεχνητή βλάστηση (δενδροφυτεμένες πλατείες, διαχωριστικές νησίδες οδών, πεζοδρόμια με
φυτεύσεις, πρασιές κ.λπ.), σε αντιδιαστολή προς τους χώρους εκείνους, οι οποίοι δεν έχουν ως
υποχρεωτικό συστατικό τους στοιχείο το πράσινο, καθώς και εκείνους που, ως εκ της φύσης και του
προορισμού τους, δεν δύνανται να φυτευθούν, τουλάχιστον στο μεγαλύτερο τμήμα τους.
Το Αστικό Πράσινο και η Διαχείριση του από τους ΟΤΑ, μελέτη του ΙΤΑ, 18.03.2009
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36. Γνωρίζετε την ύπαρξη Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων; Υποστηρίζεται η τοπική
οικονομία από τη λειτουργία Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων;

37.  Πώς Χρηματοδοτείται ο Δήμος;

38: Πώς αντιλαμβάνεστε την έννοια της ΕΚΕ; Αναπτύξτε.
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